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สารบัญ 
รายงานการประชุมร่วมกันของรัฐสภา 

ครั้งท่ี ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหน่ึง) 
วันพฤหัสบดีท่ี ๑๓ กรกฎาคม พุทธศักราช ๒๕๖๖ 

------------------------------ 
     หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานแจ้งต่อที่ประชุม    
          - รับทราบ  เรื่อง ประธานรัฐสภาอนุญาตให้มีการถ่ายทอด  
            การประชุมร่วมกันของรัฐสภา  

    
                      ๒   

 
ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองบันทึกการประชุม  ไม่ม ี               ๕ 
 
ระเบียบวาระที่ ๓  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี                     ๕     
 
ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่ค้างพิจารณา  ไม่มี                                                ๕             
 
ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองที่เสนอใหม่                                                           ๕ 
          - พิจารณาใหค้วามเห็นชอบบุคคลซึ่งสมควรได้รับแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรี 
                  ตามมาตรา ๒๗๒ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
 ผู้อภิปราย 
         - นายณัฐวุฒิ บัวประทุม                                                                ๕ ๑๔ 
         - นายมหรรณพ เดชวิทักษ์                                                          ๖ ๗ ๘  
         - นายรังสิมันต์ โรม                                                                         ๗ 
         - นางฐิติมา ฉายแสง                                                                       ๙ 
         - นายชลน่าน ศรีแก้ว                                                                ๑๐ ๑๑  
         - นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์                                                           ๑๑ ๑๒ 
         - นายวิทยา แก้วภราดัย                                                                 ๑๓                
           ผลการลงมติ                                                                                        ๑๕ 
 
 



๒ 

                                 หน้า 
ผู้อภิปราย 
- นายชาดา ไทยเศรษฐ์                                                   ๑๖ ๒๖ ๒๗ ๑๓๔ 
- นายประพันธุ์ คูณมี                                            ๒๘ ๙๖ ๑๔๘ ๑๔๙ ๑๕๐ 

 - นายพิธา ล้ิมเจริญรัตน์              ๓๖ ๗๑ ๑๐๗ ๑๐๘ ๑๑๑ ๑๔๒ ๑๕๑ 
          - นายชัยธวัช ตุลาธน                                                                       ๓๙ ๗๕ 
            - นายศาสตรา ศรีปาน                                                                        ๔๓       
           - นายอดิศร เพียงเกษ               ๔๖ 

- นายค านณู สิทธิสมาน          ๕๑ 
- พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง          ๖๑ 
- นายชัยชนะ เดชเดโช            ๖๖ 
- นายวิโรจน์ ลักขณาอดิศร          ๗๐ 
- นายรังสิมันต์ โรม                                       ๗๑ ๙๗ ๑๓๕ ๑๓๙ ๑๔๘ ๑๕๐ 
- นายปรีดา บุญเพลิง            ๘๓ 
- นายกฤดิทัช แสงธนโยธิน           ๘๔ 
- นายฐากร ตัณฑสิทธิ ์            ๘๖ 
- พลต ารวจเอก เสรีพิศุทธ์ เตมียเวส           ๘๙ 
- นายบัญชา เดชเจริญสิทธิกุล           ๙๑ 
- นายเชาวฤทธ์ิ ขจรพงศ์กีรติ            ๙๒ 
- นายกัณวีร์ สืบแสง              ๙๓ 
- นายสมชาย แสวงการ        ๙๕ ๙๖ ๙๗ ๙๘ ๑๑๑ ๑๒๕ ๑๔๐ 
- นายเสรี สุวรรณภานนท์              ๙๘ ๑๑๐ ๑๑๑ 
- นายพริษฐ์ วัชรสินธ ุ                              ๑๒๘ 
- นายมหรรณพ เดชวิทักษ์                                                       ๑๓๔ ๑๓๕       
- นายปรเมษฐ์ จินา                            ๑๓๗ 
- นายวิทยา แก้วภราดัย                                                                 ๑๔๐ 

          ผลการตรวจสอบองค์ประชุม                                                               ๑๕๖ 
 
 



๓ 

                                 หน้า 
ผู้อภิปราย 
- นายวิทยา ผิวผ่อง                                                                  ๒๓๘ 
- นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์                                                 ๒๓๙ ๒๔๐ ๒๔๖ 
- นายอรรถกร ศิริลัทยากร                     ๒๔๑ 
- นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ                     ๒๔๒ 
- นายสมชาย แสวงการ                                                                  ๒๔๓ 
- นายสุธรรม แสงประทุม                                                                                                     ๒๔๕ 

            ผลการลงมติ                                                                                ๒๔๘ 
 

------------------------------ 
 









































































รายงานการประชุมร่วมกันของรัฐสภา  
ครั้งท่ี ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) 

วันพฤหัสบดีท่ี ๑๓ กรกฎาคม พุทธศักราช ๒๕๖๖ 
ณ ห้องประชุมสภาผู้แทนราษฎร อาคารรัฐสภา 

------------------------------ 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๐๙.๓๑ นาฬิกา 
จ านวนสมาชิกท่ีมาประชุมท้ังหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม ๗๑๕ คน 

 
    นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  เรียนท่านสมาชิกทุกท่านครับ 
ขณะนี้มีสมาชิกรัฐสภามาลงชื่อเข้าประชุม ๓๙๐ ท่าน ครบองค์ประชุมแล้วนะครับ  
ขอขอบพระคุณท่านสมาชิกมากท่ีมา วันนี้เราครบองค์ประชุมตรงตามเวลาท่ีเรานัดหมายไว้  
๓ โมงครึ่ง ก่อนท่ีจะเข้าสู่ระเบียบวาระผมมีเรื่องท่ีจะแจ้งให้ท่านสมาชิกได้รับทราบ ๒-๓ เรื่อง 
เพ่ือประโยชน์ของการประชุมของเรานะครับ  
   ระเบียบวาระท่ี ๑  เร่ืองท่ีประธานแจ้งต่อท่ีประชุม   
   ประการแรก ผมได้มาท าหน้าท่ีเป็นประธานในการประชุมรัฐสภาวันนี้  
เป็นครั้งแรก ผมจึงอยากจะเรียนต่อท่านสมาชิกว่าผมจะท าหน้าท่ีในฐานะประธานรัฐสภา  
และประธานท่ีประชุมอย่างเป็นกลาง และจะพยายามท าหน้าท่ีให้ดีท่ีสุดเพื่อประโยชน์  
ของประชาชน ประเทศชาติ เกียรติและศักดิ์ศรีของฝ่ายนิติบัญญัติและรัฐสภาของเราครับ 
แต่อย่างไรก็ตามการปฏิบัติหน้าท่ีของผมอาจจะขาดตกบกพร่องไปบ้าง ผมพร้อมท่ีจะรับ  
ความคิดเห็น การติชมของท่านสมาชิกตลอดเวลา ท่านสามารถจะเรียนผมได้ตลอดเวลา 
ท่ีเรามีโอกาสจะได้พบปะกันนะครับ เพราะไม่มีผู้ใดท่ีจะไม่มีความบกพร่องเลยในการเกิด  
เพราะเราก็มนุษย์ปุถุชนธรรมดา แต่อย่างไรก็ตามการประชุมของเราจะมีประสิทธิภาพ 
และสมบูรณ์ตามท่ีประชาชนเขาคาดหวังไว้ เราคงต้องได้รับความร่วมมือจากทุกฝ่าย
โดยเฉพาะท่านสมาชิกท่ีเข้าประชุม Whip และเจ้าหน้าท่ีทุกท่านของสภาด้วยนะครับ  
จะท าให้เราท างานมีประสิทธิภาพตามความคาดหมายของพี่น้องประชาชน ในเบื้องต้นก็ขอเรียน 
เพียงแค่นี้ก่อนครับ  
 
                                                                                                     - ๒/๑ 



๒ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)        จีรนุช ๒/๑ 
 
  ประการท่ี ๒ รับทราบเรื่องจะมีการถ่ายทอดสดการประชุมทางวิทยุ  
กระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์ ตามข้อบังคับการประชุมรัฐสภา พุทธศักราช ๒๕๖๓ ข้อ ๙  
ก าหนดให้การประชุมรัฐสภาเป็นการเปิดเผย และให้มีการถ่ายทอดการประชุมเพื่อให้
ประชาชนได้รับอย่างท่ัวถึง ดังนั้นเพ่ือให้ประชาชนได้รับทราบการประชุมร่วมกันของรัฐสภา
อย่างท่ัวถึง ทางรัฐสภาจึงอนุญาตให้สถานีวิทยุกระจายเสียงโทรทัศน์ของรัฐสภาในฐานะสื่อ 
ของฝ่ายนิติบัญญัติด าเนินการถ่ายทอดการประชุมร่วมกันของรัฐสภาทุกครั้งนะครับ  
และอนุญาตให้กรมประชาสัมพันธ์น าสัญญาณการออกอากาศดังกล่าวไปเผยแพร่ทุกครั้ง  
ท่ีมีการประชุมครั้งท่ีส าคัญเช่นเดียวกันนะครับ และอนุญาตให้ องค์การกระจายเสียง 
และแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย ส.ส.ท. ได้ร่วมถ่ายทอดสดการประชุมในครั้งนี้ด้วย
ท้ังนี้ผมจึงขอให้ท่านสมาชิกทุกท่านได้โปรดระมัดระวังในการกล่าวถ้อยค า หรือแถลงข้อเท็จจริง 
หรือแสดงความคิดเห็น หากถ้อยค านั้นจะไปปรากฏบริเวณนอกสภาและกระทบต่อ
บุคคลภายนอก หรือองค์กรภายนอกนะครับ ซึ่งจะเป็นความผิดทางอาญา หรือละเมิดสิทธิ
ทางแพ่งต่อบุคคลอื่นซึ่งมิใช่รัฐมนตรีและสมาชิกรัฐสภาของเรา ซึ่งไม่สามารถจะคุ้มครอง 
สิทธินั้นได้เพราะว่าเรามีการถ่ายทอด ผมจึงเรียนมาเพื่อสมาชิกได้รับทราบครับ  
 ประการท่ี ๓ เรื่องแจ้งให้ทราบในเรื่องสุดท้าย ผมขอแจ้งให้ท่านสมาชิก
รัฐสภาทราบเพื่อการประชุมของเราจะได้มีความกระชับแล้วก็ใช้เวลาไม่มากจนเกินไปนัก  
ผมจึงได้เชิญ Whip หรือผู้แทนของวุฒิสมาชิก แล้วก็ผู้แทนของสภาผู้แทนราษฎร เนื่องจากว่า
ในขณะนี้ สภาผู้แทนราษฎรยังไม่มีการแต่งตั้ง Whip ของแต่ละฝ่ายนะครับ เพราะฉะนั้น 
ก็ขอเชิญให้ผู้แทนของพรรคการเมืองพรรคละ ๑ คนเข้าร่วมประชุม ข้อสรุปนะครับ เพื่อเรา 
จะได้รับทราบท่ัวกัน ข้อสรุปข้อตกลงในวันนั้นก็คือ ในประการแรกหลังจากท่ีได้มีการเสนอชื่อ
บุคคลท่ีสมควรจะเป็นนายกรัฐมนตรีแล้วก็จะเปิดโอกาสให้มีการอภิปรายประเด็นเกี่ยวกับ 
คุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามของผู้ท่ีได้รับการเสนอชื่อนายกรัฐมนตรีนั้นได้อย่างท่ัวถึง  
แต่ไม่ใช่อภิปรายไม่ไว้วางใจบุคคลนะครับ โดยก าหนดเวลาดังนี้ ๑. ฝ่ายวุฒิสภาจ านวน ๒ 
ชั่วโมง ซึ่งทาง Whip จะเป็นคนก าหนดเองว่าใน ๒ ชั่วโมงนั้นจะอภิปรายกี่ท่าน แล้วก็ล าดับ 
การอภิปรายจะเป็นอย่างไร ขอให้ได้ส่งชื่อมาล่วงหน้าด้วยครับ ๒. สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
 



๓ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)        จีรนุช ๒/๒ 
 
ท้ัง ๑๘ พรรคจะใช้เวลา ๔ ชั่วโมง โดยให้อภิปรายเป็นรายพรรคการเมือง ท่านต้องประสาน 
กับพรรคการเมืองโดยไม่จ าเป็นต้องยกมือ โดย ๑๘ พรรคการเมืองจะก าหนดเวลา ๔ ชั่วโมง 
เพื่อความเรียบร้อยก็ได้ก าหนดว่า ๘ พรรคการเมืองท่ีก าลังจะจัดตั้งรัฐบาลนั้นให้เวลา  
๒ ชั่วโมง ซึ่ง ๒ ชั่วโมงนั้นขอให้ผู้แทนของ ๘ พรรคไปก าหนดเอาเองว่าจะให้พรรคใด 
พูดก่อนหลังและใช้เวลาเท่าไร แต่ก็ไม่เกิน  ๒ ชั่วโมงนะครับ หลังจากการอภิปรายได้ยุติลง 
ซึ่งได้ก าหนดว่าควรจะยุติลงก่อนเวลา ๑๗.๐๐ นาฬิกา แล้วถ้าไม่มีอะไรมากเพราะอภิปราย
ใช้เวลา ๖ ชั่วโมงนั้นน่าจะจบก่อน ๑๗.๐๐ นาฬิกาด้วยซ้ าไปนะครับ ส่วนประเด็นอื่น ๆ  
เราก็จะว่าไปตามขั้นตอนนะครับ ตอนนี้ก็จะเข้าระเบียบวาระท่ี  ๕ เรื่องท่ีเสนอใหม่ครับ 
ระเบียบวาระท่ี ๕ เรื่องท่ีเสนอใหม่ คือพิจารณาให้ความเห็นชอบบุคคลซึ่งสมควรได้รับแต่งตั้ง 
เป็นนายกรัฐมนตรี ตามมาตรา ๒๗๒ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
 
           - ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                   นิษา ๓/๑ 
 
  เนื่องจากรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๗๒ วรรคหนึ่ง ก าหนดให้ในระหว่างห้าปีแรก
นับแต่วันท่ีมีรัฐสภาชุดแรกตามรัฐธรรมนูญนี้ การให้ความเห็นชอบบุคคลสมควรได้รับแต่งตั้ง
เป็นนายกรัฐมนตรีนั้น ให้กระท าในท่ีประชุมร่วมกันของรัฐสภา และข้อบังคับของรัฐสภา  
พ.ศ. ๒๕๖๓ ข้อ ๑๓๖ และข้อ ๑๓๗ ก าหนดหลักเกณฑ์และวิธีการพิจารณาให้ความเห็นชอบ
นายกรัฐมนตรีไว้แล้ว ผมจึงจะขอปรึกษากับท่านท้ังหลายว่าเราจะพิจารณาไปตามข้อบังคับ 
ของการประชุมรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๖๓ ไว้ดังนี้  การเสนอชื่อบุคคลสมควรได้รับแต่งตั้งเป็น
นายกรัฐมนตรีนั้น ให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเท่านั้น อันนี้ตามรัฐธรรมนูญและข้อบังคับนะครับ 
เป็นผู้มีสิทธิเสนอชื่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเพื่อเป็นนายกรัฐมนตรี แต่ละท่านก็มีสิทธิ 
เสนอได้ท่านเดียว โดยรายชื่อบุคคลท่ีเสนอนั้นต้องเป็นไปตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๖๐  
และมาตรา ๘๘ และเมื่อเสนอชื่อแล้วก็เช่นเดียวกันครับ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเท่านั้น
จะต้องให้การรับรองครับ ซึ่งการรับรองนั้นต้องไม่น้อยกว่า ๑ ใน ๑๐ ของจ านวนสมาชิก
ท้ังหมด ซึ่งก็คือ ๕๐ คนนะครับ ท้ังนี้ท่านวุฒิสมาชิกยังไม่มีสิทธิเสนอชื่อและการรับรองนั้น  
ซึ่งขั้นตอนการรับรองก็จะด าเนินการต่อไปนะครับ ผมก็คิดว่าขั้นตอนการรับรองก็ทราบแล้ว 
แต่วิธีก็จะแจ้งให้ทราบ แจ้งให้ทราบเลยก็ได้ครับ การรับรองการเสนอชื่อนายกรัฐมนตรี  
ตามข้อบังคับ ข้อ ๑๓๖ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเท่านั้นจะต้องเป็นผู้รับรองและการรับรองนั้น 
ก็ใช้เสียงไม่น้อยกว่า ๕๐ ท่านนะครับ โดยจะใช้วิธียกมือเหมือนการประชุมปกติไม่ได้นะครับ 
เพราะข้อบังคับบอกว่าต้องใช้วิธีลงคะแนนโดยเปิดเผย ซึ่งประธานสภาก็จะขอให้ใช้วิธี  
เสียบบัตรแล้วก็แสดงตน ส าหรับคนท่ีต้องการจะรับรองก็กดบัตรแล้วก็แสดงตนเฉย ๆ  
คนแสดงตนแสดงว่าให้การรับรอง คนท่ีไม่แสดงตนแสดงว่าไม่ให้การรับรองครับ ซึ่ งอันนี้ 
ให้กดบัตรแสดงตนเฉพาะในซีกของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร คงเข้าใจนะครับ เพราะฉะนั้น 
ผมก็จะเปิดโอกาสให้ด าเนินการตามระเบียบวาระต่อไป  
 
                    - ๔/๑ 
 
 
 



๕ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                   วัชรี ๔/๑ 
 
  ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองบันทึกการประชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระท่ี ๓  เร่ืองท่ีคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี 
  ระเบียบวาระท่ี ๔  เร่ืองท่ีค้างพิจารณา  ไม่มี 
  ระเบียบวาระท่ี ๕  เร่ืองท่ีเสนอใหม่  
   การพิจารณาความเห็นชอบบุคคลซึ่งสมควรได้รับแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรี 
ตามมาตรา ๒๗๒ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
   ซึ่งผมได้กล่าวขั้นตอนไปเรียบร้อยแล้วนะครับ ในตอนนี้ก็จะเปิดโอกาส 
ให้ท่านสมาชิกได้อภิปรายไปบ้างก่อนท่ีจะเสนอชื่อนะครับ แต่ว่าขอให้เป็นประเด็นเรื่องของ 
การเสนอชื่อครับ เชิญท่านณัฐวุฒิ บัวประทุม ครับ                        
  นายณัฐวุฒิ  บัวประทุม (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ  
ท่านประธานท่ีเคารพ ผม ณัฐวุฒิ บัวประทุม ผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล 
ในฐานะสมาชิกรัฐสภาครับ ท่านประธานครับ ต้องขอบพระคุณท่านประธานได้กรุณา 
ให้ความชัดเจนว่าในการด าเนินการในการลงมติ เลือกนายกซึ่ งเป็นสิ่ งท่ีส าคัญ ท่ีสุด 
ในการท าหน้าท่ีของพวกเราในวันนี้  ท่านจะด าเนินการตามรัฐธรรมนูญแล้วก็ข้อบังคับ 
การประชุมซึ่งเข้าใจว่าจะเป็นข้อบังคับการประชุมรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๖๓ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
ในหมวด ๙ การพิจารณาให้ความเห็นชอบนายกรัฐมนตรี ซึ่งเป็นบทบัญญัติท่ีมีลักษณะเฉพาะ 
เป็นบทบัญญัติมีหมวดเฉพาะของการด าเนินการท่ีแตกต่างกับกรณีอื่น ๆ หรือญัตติอื่น ๆ 
เป็นการท่ัวไปครับ แต่สิ่งท่ีท่านประธานได้น าเรียนต้องขอประทานโทษท่านประธานครับ 
เนื่องจากว่าเพื่อนสมาชิกหลายท่านเพิ่งเดินเข้ามา เพิ่งทยอยเข้ามาครับ แล้วก็จริง ๆ ถ้าดูจาก
รายชื่อของผู้ท่ีเข้ามาประชุมขณะนี้ถึงแม้จะครบองค์ประชุมแล้วแต่ก็ยังขาดอยู่หลายท่าน 
และเข้าใจว่าจะมีการทยอยเข้ามาเพิ่มเรื่อย ๆ เมื่อสักครู่ท่านประธานได้กรุณาซักซ้อม 
หรือท าความเข้าใจว่าในกรณีมีบุคคล ซึ่งบุคคลท่ีหมายถึงนั้นต้องเป็นเฉพาะสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรเท่านั้น ในการเสนอชื่อบุคคลท่ีสมควรท่ีจะลงมติว่าเป็นนายกรัฐมนตรี
หรือไม่นั้น แล้วท่านก็บอกว่าปกติแล้วการเสนอบุคคลนั้นต้องมีการรับรองเป็นบทบัญญัติ
เฉพาะไว้ แต่ว่าประเด็นท่ีผมสงสัยครับท่านประธาน และท่านประธานจะต้องกรุณาเน้นย้ า
อีกสักรอบหนึ่งครับ เสมือนว่าในกรณีของการรับรองซึ่งปกติเราจะใช้วิธีการยกมือขึ้นรับรอง 



๖ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                   วัชรี ๔/๒ 
 
ว่ามีสมาชิกรับรองครบถ้วนตามข้อบังคับหรือไม่นั้น ท่านประธานได้กรุณาบอกว่าจะเป็น 
การรับรองในการใช้บัตรกดแสดงตนว่ารับรองหรือไม่รับรองครับ ฉะนั้นเพ่ือเป็นการทบทวน 
แล้วก็ท าความเข้าใจกับพวกเราท้ังหมดนะครับ ไม่ว่าจะเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ท้ัง ๕๐๐ ท่าน แล้วก็สมาชิกวุฒิสภา ซึ่งผมเองด้วยความเคารพนะครับท่านประธาน 
ก็ยังมีความคลางแคลงใจ เพราะว่าดูตามข่าวเห็นบอกว่ามีสมาชิกวุฒิสภาท่านได้ลาออกไป  
๑ ท่าน ตกลงวันนี้ตัวเลขของสมาชิกวุฒิสภาเหลือ ๒๔๙ คน ถูกต้องหรือไม่นะครับ แต่ว่า
ประเด็นของผมอยู่ตรงท่ีว่าในกรณีของการแสดงตนท่ีปกติเรามักจะใช้วิธีการยกมือรับรองว่า
มีผู้รับรองรายชื่อท่ีเสนอหรือไม่นั้นท่านประธานได้กรุณาให้ใช้วิธีการในการกดบัตร 
ก็เลยอาจจะต้องขอให้ท่านประธานได้เน้นย้ า ได้ทบทวน ได้ท าความเข้าใจตรงนี้เพื่อความชัดเจน
อีกสักรอบหนึ่งครับ เดี๋ยวพอเข้ากระบวนการมีผู้เสนอชื่อเราก็จะได้เดินหน้าอย่างครบถ้วน
สมบูรณ์ ขอความกรุณาท่านประธานอีกสักรอบหนึ่งครับ ขอบพระคุณครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณคุณณัฐวุฒิ บัวประทุม  
มากครับ ท่ีต้องการให้ประธานได้ชี้แจงชัดเจนอีกครั้งหนึ่งเพราะสมาชิกเพ่ิงเข้ามาหลายท่าน 
ท่านอ่ืน ๆ เชิญครับ 
  นายมหรรณพ เดชวิทักษ์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ท่านประธานครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญเลยครับท่านมหรรณพ 
  นายมหรรณพ เดชวิทักษ์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  กราบเรียนท่านประธาน
รัฐสภาท่ีเคารพ กระผม มหรรณพ เดชวิทักษ์ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา  
ขอกราบขอบพระคุณท่านประธานรัฐสภาเป็นอย่างยิ่งท่ีได้กรุณาเล่าให้พวกเราฟังถึงแนวทาง
ท่ีจะมีการประชุมในวาระส าคัญมากของประเทศชาติในวันนี้ ทางฝ่ายสมาชิกวุฒิสภานั้น 
ก็ใคร่ท่ีจะเห็นการประชุมวันนี้เป็นไปโดยเรียบร้อย และถ้าไม่จ าเป็นก็คงจะไม่มีการประท้วง
ให้เสียเวลา เพราะท่านประธานเองท่านก็บอกว่าจะพยายามให้มีการโหวตต าแหน่ง
นายกรัฐมนตรีภายในเวลา ๑๗.๐๐ นาฬิกา ––––––---------------------------------------------- 
 
                                                                                                     - ๕ / ๑ 
 



๗ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       กุลนิษฐ์ ๕/๑ 
 
แต่สิ่งท่ีผมจะขอกราบเรียนในท่ีประชุมผ่านไปยังผู้ฟังทางบ้านซึ่งให้ความสนใจในเรื่องนี้ 
เป็นอย่างยิ่ง การอภิปรายในวันนี้นั้นสมาชิกวุฒิสภาจะพยายามอภิปรายชี้แจงในประเด็น 
ท่ีส าคัญ ๆ เท่านั้น อาจจะต้องใช้เวลาภายในเวลาก าหนดท่ีท่านประธานได้กรุณาให้ไว้  
๒ ชั่วโมง ฝ่ายว่าท่ีผู้เสนอนายกรัฐมนตรีนั้นก็ได้เวลา ๒ ชั่วโมงเท่าเทียมกัน ฝ่ายท่ีว่าท่ี 
ท่ีไม่ได้ร่วมรัฐบาลก็จะใช้เวลา ๒ ชั่วโมง ผมเพียงแต่จะย้ าให้เห็นว่าภายใน ๒ ชั่วโมง 
ของฝ่ายผู้เสนอนายกรัฐมนตรีนั้นให้หมายรวมถึงการอภิปรายตอบโต้หรือชี้แจงของผู้ท่ีได้รับ 
การเสนอชื่อเป็นนายกรัฐมนตรีอยู่ในเวลานั้นด้วยครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณคุณมหรรณพครับ 
เชิญครับ ถ้าไม่มีความเห็นเป็นอย่างอื่นเพิ่มเติมผมก็ขอด าเนินการตามระเบียบวาระ 
ต่อไปนะครับ เชิญครับ 
   นายรังสิมันต์ โรม (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขออนุญาตท่านประธานครับ 
เรียนท่านประธาน ผม รังสิมันต์ โรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ ในฐานะ
สมาชิกรัฐสภา ท่านประธานครับ ด้วยความเคารพตามท่ีมีการพูดคุย เนื่องจากว่าเวลา 
ในการพูดคุยท่ีจะต้องบริหารกัน ๔ ชั่วโมงของฝั่งท่ีเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ก็จะได้ 
ตกลงกันแล้วว่าจะเป็นพรรคละ ๑ คนท่ีจะขึ้นอภิปราย แต่ทีนี้ถ้าเกิดมีประเด็นท่ีมี 
ความจ าเป็นเนื่องจากอาจจะถูกพาดพิงต้องมีการชี้แจงนะครับ อันนี้อาจจะไม่ได้อยู่ในกรอบ
ในเรื่องของ ๔ ชั่วโมงท่ีเราได้ตกลงกันไว้ เพ่ือให้ทางผู้ท่ีถูกพาดพิงหรือถูกพูดถึงนี้เขาสามารถ
อธิบายได้อย่างเต็มที่ ชี้แจงได้อย่างเต็มที่เพื่อความเข้าใจท่ีตรงกันครับ ขอบคุณครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณมหรรณพครับ 
   นายมหรรณพ เดชวิทักษ์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ขออนุญาตท่านประธานครับ 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผม มหรรณพ เดชวิทักษ์ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิก
รัฐสภา ตามท่ีได้คุยกันในท่ีประชุม Whip ๓ ฝ่าย หรือว่า ๒ ฝ่ายใด ๆ ก็ตามในวันก่อนนั้น
โดยมีท่านประธานเป็นประธานอยู่ แล้วได้หมายถึงเวลาท่ีใช้ไปนั้นจะต้องอยู่ในกรอบของ  
๒ ชั่วโมงท่ีได้ก าหนดไว้ครับ เพราะไม่เช่นนั้นแล้วเราอาจจะไม่สามารถจะลงมติได้ทัน 
ในเวลา ๑๗.๐๐ นาฬิกา ขอท่านประธานโปรดวินิจฉัยครับ  
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  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  เนื่องจากว่าเราได้พูดกัน 
วันนั้นว่าทางสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรให้เวลา ๔ ชั่วโมง ซึ่งผมเห็นว่าถ้า ๔ ชั่วโมงเราไม่แบ่ง
กันชัดเจนก็จะท าให้ฝ่ายใดฝ่ายหนึ่งขาดโอกาสในการท่ีจะอภิปรายก็เลยให้แบ่งไว้ ๒ ชั่วโมง 
แต่ทางคุณมหรรณพก็ยังเป็นห่วงว่าแต่ละฝ่ายจะใช้เวลาเกินไป ซึ่งอันนี้ผมก็คิดว่าท่ีคุณรังสิมันต์
ได้เสนอเอาไว้ว่าถ้ามีการพาดพิงอาจจะต้องใช้เวลาชี้แจงไป ซึ่งผมคิดว่าเวลาชี้แจงไป 
ถ้าพาดพิงไม่มากก็ชี้แจงเฉพาะประเด็นท่ีพาดพิงก็อาจจะอยู่ในเวลาได้ ถ้าเกินไปนิดหน่อยนะครับ 
ผมก็ต้องขอความร่วมมือว่าอาจจะมีความจ าเป็น มิฉะนั้นแล้วจะเกิดความเสียหายต่อผู้ท่ี  
ถูกพาดพิง ซึ่งเราไม่ทราบว่าจะพาดพิงใครบ้าง อย่างไร ก็ขอให้ต้องระวังพาดพิงเพื่อจะให้
เวลาเราไม่เกิน ผมจะพยายามดู ผมคิดว่าวันนี้ เราไม่ได้มีเรื่องมากมายก็เป็นเรื่องเดียว 
เพราะฉะนั้นการพาดพิงก็จะต้องดู แล้วก็จะให้โอกาสผู้ท่ีถูกพาดพิงชี้แจงเฉพาะในประเด็น 
ท่ีชี้แจง ถ้าไม่ใช่เรื่องของการอภิปรายในเร่ืองคุณสมบัตินะครับ เชิญครับ  
  นายมหรรณพ เดชวิทักษ์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ท่านประธานครับ กราบเรียน
ท่านประธานรัฐสภาท่ีเคารพ ผมมหรรณพ ก็กราบขอบพระคุณท่านประธานท่ีกรุณาใช้  
ดุลยพินิจชอบแล้วครับท่ีจะให้เป็นไปตามนั้น อย่างไรก็ตามถ้าเป็นไปได้ขอให้ทุกฝ่ายรักษา
กติกาท่ีได้ตกลงกันว่าอยู่ใน ๒ ชั่วโมง เพราะในอดีตท่ีผ่านมานั้นเราได้เคยปฏิบัติกัน 
ในสภาแห่งนี้ว่า ถ้าหากว่ามีการประท้วงได้มีการอะไรก็ตาม หรือมีการชี้แจงก็ตามให้เป็น
เวลาของฝ่ายนั้น ๆ มิได้อยู่นอกกรอบของเวลาท่ีตกลงกัน ขอบพระคุณครับท่านประธาน 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  รับไว้พิจารณาเป็นข้อเสนอ 
เพราะว่าการประชุมคราวนี้เป็นการประชุมท่ีพิเศษกว่าการประชุมทุกครั้ง เพราะเป็นการเลือก
นายกรัฐมนตรีก็จะดูหน้างานไป  
 

- ๖/๑ 
 
 
 
 



๙ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)        กรณ์กาญจน์ ๖/๑ 
 
  นางฐิติมา ฉายแสง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานคะ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญครบั คุณฐิติมา ฉายแสง  
  นางฐิติมา ฉายแสง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน ฐิติมา ฉายแสง สส. ฉะเชิงเทรา เขต ๑ พรรคเพ่ือไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา 
ขออนุญาตท าความเข้าใจถึงมาตรา ๒๗๒ นิดหนึ่งนะคะท่านประธานว่าในมาตรา ๒๗๒ นั้น
ได้ใช้มาตรา ๑๕๙ ท้ังมาตราหรือเปล่าคะ อยากทราบตรงนี้ค่ะท่านประธาน ขอบพระคุณค่ะ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  อันนี้ทางรัฐธรรมนูญ 
และข้อบังคับก็ยังต้องอ้างอิงมาตรา ๑๕๙ ไว้อยู่นะครับ ซึ่งพวกเราก็คงจะทราบดี เดี๋ยวไปถึง
ขั้นตอนนั้นก็จะบอก แต่ก็เรียนคุณฐิติมาว่า มาตรา ๒๗๒ ก็ใช้มาตรา ๑๕๙ ในบางวรรคอยู่ 
ผมขอชี้แจงเพิ่มเติมตามท่ีคุณณัฐวุฒิได้ขอว่าให้ผมชี้แจงขั้นตอนของการรับรอง คือหลังจากท่ี
สมาชิกได้เสนอชื่อบุคคลท่ีมีคุณสมบัติตามท่ีรัฐธรรมนูญก าหนด มาตรา ๑๖๐ และมาตรา ๘๘ แล้ว
ก็จะให้มีการรับรองแต่ละท่านนะครับ ถ้าเสนอมากกว่า ๑ ท่าน แต่ละท่านโดยการรับรองนั้น
ให้การรับรองเฉพาะสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเท่านั้นนะครับ ท่านสมาชิกวุฒิสภายังไม่ต้อง
ด าเนินการในอันนี้ อันนี้ก็เป็นไปตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๗๒ และมาตรา ๑๕๙ ทีนี้การให้
การรับรองเนื่องจากว่าตามข้อบังคับนั้น ในกรณีท่ีเสนอชื่อนายกรัฐมนตรีให้การรับรองนั้น 
ไม่สามารถจะท าด้วยการยกมือพ้นศีรษะเพื่อรับรองเหมือนกับญัตติปกติ การรับรองนั้น
จะต้องรับรองโดยออกเสียงโดยเปิดเผย สรุปสั้น ๆ ก็คือว่าต้องใช้เครื่องออกเสียงตามท่ี
ประธานก าหนดครับ ทีนี้การก าหนดการรับรองนั้นไม่มีอยู่ในเครื่องท่ีเรากดปุ่มไว้ แต่ เรา 
ก็จะใช้วิธีการว่าการรับรองนั้นใช้วิธีการแสดงตน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีต้องการรับรอง 
ผู้ท่ีถูกเสนอชื่อก็กดแสดงตนก็ถือว่าผู้นั้นให้การรับรอง แต่ท่านไม่ต้องการรับรอง ไม่รับรอง
ท่านก็ไม่ต้องกดแสดงตน เครื่องก็จะแสดงให้เห็นว่ามีการแสดงตนกี่ท่าน เอาตามนี้นะครับ 
มีท่านผู้ใดยังไม่เข้าใจบ้างครับ ถ้าอย่างนั้นเราก็ด าเนินการตามระเบียบวาระนะครับ ขอให้  
มีการเสนอชื่อบุคคลท่ีสมควรจะได้รับการแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรีครับ เชิญเลยครับ  
ผู้จะเสนอชื่อกรุณายกมือแล้วก็เสนอชื่อเลยครับ คุณหมอชลน่าน ศรีแก้ว จะเป็นผู้เสนอก่อน
เชิญครบั  
 



๑๐ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)        กรณ์กาญจน์ ๖/๒ 
 
  นายชลน่าน ศรีแก้ว (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายชลน่าน ศรีแก้ว สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดน่าน ขออนุญาตท่านประธาน
ใช้เอกสิทธิ์ความเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเสนอชื่อบุคคลซึ่งสมควรได้รับแต่งตั้ง 
เป็นนายกรัฐมนตรีตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๗๒ รัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๕๙ และข้อบังคับ
การประชุมรัฐสภา ข้อ ๑๓๖ เป็นบุคคลซึ่งมีคุณสมบัติ ไม่มีลักษณะต้องห้ามตามรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๑๖๐ และถูกเสนอชื่อเป็น Candidate นายกรัฐมนตรีของพรรคการเมืองตาม
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๘๘ ขออนุญาตเสนอชื่อ นายพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ เป็นนายกรัฐมนตรี  
ขอผู้รับรองโดยการแสดงตน ขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   

- ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                      ณัฐวัฒน์ ๗/๑ 
 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบพระคุณหมอชลน่าน 
แล้วก็ขอให้การรับรองโดยเสียบบัตรแล้วก็กดปุ่มแสดงตนครับ  
   (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  มีผู้ใดยังไม่ได้ เสียบบัตร 
และกดปุ่มแสดงตน เชิญครับ 
   นายชลน่าน ศรีแก้ว (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ให้เจ้าหน้าท่ีปล่อย
สัญญาณไฟด้วยครับ  
   นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานครับ 
ทางเจ้าหน้าท่ียังไม่ได้ปล่อยสัญญาณการแสดงตนครับ ท่านประธานครับ อีกประเด็นหนึ่งครับ 
ผม จุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ พรรคเพ่ือไทย จากจังหวัดเชียงใหม่ สมาชิกรัฐสภา ในกรณีแสดงตน
และเสียบบัตรนี่เฉพาะสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรใช่ไหมครับ ท่านประธานครับ เพื่อความถูกต้อง
และกลไกของการเสียบบัตรนี่รับรองใช่ไหมครับ  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  เฉพาะสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ตามรัฐธรรมนูญ เชิญครับ ไม่ทราบว่าเจ้าหน้าท่ีได้ปล่อยให้มีการแสดงตนหรือยังครับ 
   นายณัฐชา บุญไชยอินสวัสดิ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานครับ 
๑๒๕ แสดงตนครับ   
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ๑๒๕ แสดงตนนะครับ  
มีท่านใดท่ีอยากจะแสดงตนแต่ว่าไม่สามารถจะแสดงตนได้บ้างครับ เพราะฉะนั้นขณะนี้  
ได้มีผู้แสดงตน ๒๕๑ ท่าน ขอให้ทางเจ้าหน้าท่ีได้แสดงผล 
   นางสาววิลดา อินฉัตร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอแสดงตนนะคะ  
๓๔๘ วิลดา อินฉัตร ศรีสะเกษ  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ได้ครับ ยังไม่ปิดครับ  
ปิดการแสดงตนนะครับ 
  นายวุฒิพงศ์ ทองเหลา (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขออนุญาตแสดงตน 
๓๕๖ ครับ 
 



๑๒ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                      ณัฐวัฒน์ ๗/๒ 
 
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานครับ 
ขอความกรุณาขอสัก ๒-๓ นาทีก าลังเดินเข้าจากด้านหลังหลายท่าน ท่านประธานก็ได้เห็น 
ด้วยสายตานะครับ ขอความกรุณารอการปิดการแสดงตนสักครู่ครับ ขอบพระคุณครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ได้ครับ 
   นางเทียบจุฑา ขาวข า (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  กราบเรียนท่านประธานค่ะ 
ดิฉัน เทียบจุฑา ขาวข า ขอแสดงตน ๑๕๖ ค่ะ  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  เจ้าหน้าท่ีลงด้วยครับ   
   นายศิรสิทธิ์ เลิศด้วยลาภ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานครับ  
๓๖๙ แสดงตนครับ 
   นายซูการ์โน มะทา  :  ท่านประธานครับ ๑๑๒ ซูการ์โน มะทา แสดงตนครับ  
   นายอภิชา เลิศพชรกมล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานครับ  
๔๗๒ แสดงตนครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ๔๗๒ แสดงตนครับ  
   นางสาวจิราพร สินธุไพร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานคะ 
๐๗๘ จิราพร สินธุไพร แสดงตนค่ะ  
   นายอดิพงษ์ ฐิติพิทยา (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานครับ 
๔๖๐ แสดงตนครับ  
   นางสาวปิยะรัฐชย์ ติยะไพรัช (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานคะ 
๒๓๐ แสดงตนค่ะ  
   นายรชตะ ด่านกุล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานครับ ๒๙๓ 
รชตะ ด่านกุล แสดงตนครับ   
   นายเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๑๕ เลิศศักดิ์ 
พัฒนชัยกุล แสดงตนครับ  
   นายสมเกียรติ ตันดิลกตระกูล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานครับ 
๓๘๕ สมเกียรติ ตันดิลกตระกูล แสดงตนครับ  
 



๑๓ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                      ณัฐวัฒน์ ๗/๓ 
 
    นายศิรสิทธิ์  สงนุ้ย (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานครับ  
๓๗๐ แสดงตนครับ 
   นางสาวรักชนก ศรีนอก (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานคะ  
๒๙๘ แสดงตนค่ะ  
   นายสุภกร ตันติไพบูลย์ธนะ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานครับ 
๔๓๖ แสดงตนครับ 
    นางสาวลิณธิภรณ์ วริณวัชรโรจน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานคะ 
๓๑๓ แสดงตนค่ะ  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ท่านสมาชิกท่ีเคารพทุกท่าน
ผมขออนุญาตอย่างนี้ก่อนนะครับ เนื่องจากว่าตอนแรกท่ีเราให้แสดงตนเพื่อให้การรับรอง 
ผู้ท่ีได้รับการเสนอชื่อ แต่เนื่องจากว่าเจ้าหน้าท่ียังไม่เปิดเครื่องการแสดงตนจึงท าให้สับสน 
นิดหน่อย แล้วขณะนี้ก็มีสมาชิกจ านวนมากท่ีเพิ่งเข้ามาในห้องประชุมนะครับ เพราะฉะนั้น
เพื่อความเรียบร้อยผมจะเปิดโอกาสให้มีการรับรองใหม่ ล้างของเก่าหมดครับ ขอให้เจ้าหน้าท่ี 
ล้างคะแนนท่ีได้แสดงตนไปแล้ว รวมท้ังการบันทึกที่มาทีหลังด้วย ผมจะรอนิดหนึ่งให้สมาชิก
ได้เข้ามาแสดงตนโดยพร้อมเพรียงกันก่อนครับ ไม่เป็นไรครับ เพราะท่านต้องเข้าไปท่ีนั่ง  
แล้วก็หาท่ีส าหรับแสดงตน เดี๋ยวรอนิดหนึ่งเดินเข้ามาหลายท่านครับ    
   นายวิทยา แก้วภราดัย (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานครับ  
ผม วิทยา แก้วภราดัย ผมขออนุญาตให้ท่านประธานล้างการลงข้อมูลเมื่อสักครู่ไปให้หมดก่อน
แล้วจะได้เร่ิมต้นกันใหม่ครับ  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ขอให้เจ้าหน้าท่ีได้ล้างข้อมูล 
ผู้ท่ีได้แสดงตนและไม่แสดงตนท้ังหมดนะครับ ล้างออกท้ังหมดก่อนเราจะเริ่มใหม่ครับ 
เพราะเป็นเรื่องท่ีเราไม่ค่อยได้ท ากันคือการแสดงตนเพื่อถือว่าเป็นการรับรอง โดยปกติ  
เราก็ใช้วิธียกมือ แล้วก็เช่นเดียวกันคราวนี้ก็ใช้ผู้ ท่ีจะผ่านการรับรองก็ใช้เฉพาะสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรเท่านั้น โดยเสียงการรับรองไม่ต่ ากว่า ๕๐ ท่าน  
  นายณัฐชา บุญไชยอินสวัสดิ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธาน 
สส. ๑๒๕ แสดงตนครับ                                                                         - ๘/๑        



๑๔ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าครั้งท่ีหนึ่ง)            ณัฏฐ์ณรัณ ๘/๑ 
 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ยังครับ ขอเรียนให้ทราบอีกครั้ง 
เราจะให้มีการแสดงตนใหม่ท้ังหมดโดยล้างของเก่า ใครท่ีแสดงตนเอาไว้แล้วก็ต้องกดใหม่ 
เพราะเจ้าหน้าท่ีได้ล้างของเก่าหมดแล้วต้องแสดงตนใหม่ครับ  
   นายณัฐวุฒิ บัวประทุม (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานครับ  
ผม ณัฐวุฒิ ขออนุญาตหารือท่านประธานนิดเดียวครับว่า ปกติก่อนการแสดงตนเรามักจะมี 
การกดออดเรียกเพื่อนสมาชิกครับ บังเอิญหลายท่านไม่ได้ยินเสียงออดครับท่านประธาน 
    (นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา ประธานรัฐสภา มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบ
ก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุม) 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญครับ เพราะเราจะกดออด 
ก็ต่อเมื่อเราจะมีการลงมติ แต่คราวนี้ไม่ใช่ลงมตินะครับ เป็นการรับรองเท่านั้น เจ้าหน้าท่ี
พร้อมนะครับ ล้างเครื่องของเก่าหมดแล้วนะครับ ก็จะให้สมาชิกให้การรับรองใหม่ครับ 
ท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีต้องการจะรับรองคุณพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ เป็นนายกรัฐมนตรี
ตามท่ีคุณหมอชลน่านได้เสนอก็กรุณากดบัตรและแสดงตนครับ ส าหรับผู้ท่ีไม่รับรองก็ไม่ต้อง
แสดงตน เชิญเลยครับ  
   (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ถ้าหากว่ากดบัตรแล้ว 
เครื่องไม่สามารถจะด าเนินการได้ เดี๋ยวเอาไว้กดบัตรให้หมดก่อนแล้วก็ยกมือได้ครับ 
ถ้ามีปัญหาเร่ืองกดบัตร ท่านใช้ไมโครโฟนบอกได้เลยเจ้าหน้าท่ีจะได้บันทึกครับ 
   นายณัฐชา บุญไชยอินสวัสดิ์  (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธาน 
สส. ๑๒๕ รับรองครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ๑๒๕ รับรองนะครับ 
เจ้าหน้าท่ีบันทึกด้วยนะครับ มีผู้ ใดท่ีอยู่ ในห้องประชุมนี้แล้วก็ยังไม่ได้แสดงตนครับ  
คือจะแสดงตนแล้วเครื่องขัดข้องบ้างครับ ถ้าไม่มีแล้วขอให้เจ้าหน้าท่ีได้รายงานผลด้วยครับ  
   นายสมเจตน์ แสงเจริญรัตน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  หมายเลข ๓๘๖ 
แสดงตนครับ 
 



๑๕ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าครั้งท่ีหนึ่ง)            ณัฏฐ์ณรัณ ๘/๒ 
 
  นางหทัยรัตน์ เพชรพนมพร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานคะ 
๔๕๕ แสดงตนค่ะ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ๔๕๕ แสดงตนครับ 
   นางสาวชญาภา สินธุไพร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานคะ 
๗๐ ชญาภา สินธุไพร แสดงตนค่ะ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  แสดงตนใหม่ครับ ทวนเลขด้วย
เจ้าหน้าท่ีจะได้จดได้ หมายเลขเท่าไรนะครับ แสดงตนสุดท้ายเมื่อสักครู่ครับ 
   นายโกศล ปัทมะ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานครับ ๐๓๒ 
แสดงตนครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ๐๓๒ แสดงตนครับ 
   นายสุรพจน์ เตาะเจริญสุข (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๔๔๓ แสดงตนครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ๔๔๓ แสดงตนครับ เมื่อไม่มี
ผู้แสดงตนแล้วผมขอปิดการแสดงตนเลยนะครับจะได้รายงานผล เชิญรายงานผลครับ ขณะนี้
มีผู้ท่ีได้แสดงตนท้ังหมดในเครื่องแสดงตน ๒๙๖ แล้วก็บวกกับผู้ท่ีแจ้งรายชื่อมาเพราะไม่สามารถ 
จะใช้เครื่องได้อีก ๖ ท่าน รวมแล้วผู้แสดงตนซึ่งแสดงว่าให้การรับรองผู้ท่ีได้รับการเสนอชื่อ 
เป็นนายกรัฐมนตรีท่ีคุณหมอชลน่านเสนอนั้น ๓๐๒ ท่าน ถือว่ามีเสียงรับรองครบ 
                                               

 - ๙/๑ 
    
 
 
 
 
 
 
 

















































๑๖ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                       กมลทิพย์ ๙/๑ 
 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ต่อไปมีท่านผู้ใดจะเสนอชื่อ
ท่านอื่นไหมครับ ท่านชาดาจะเสนอชื่อหรือแสดงความคิดเห็นก็ได้ครับ คุณชาดาจะขออภิปราย 
ยังครับ ตอนนี้ผู้ใดขอเสนอชื่อผู้ท่ีสมควรได้รับการเลือกเป็นนายกรัฐมนตรีอีกไหมครับนอกจาก
คุณพิธาแล้ว ไม่มีนะครับ ถือว่าการเสนอชื่อผู้ท่ีรับเลือกเป็นนายกรัฐมนตรีครั้งนี้มีเพียง  
๑ ท่าน คือคุณพิธา ลิ้มเจริญรัตน์                                               
   ต่อไปก็จะเป็นการอภิปรายตามท่ี Whip ท้ัง ๒ ฝ่ายได้ตกลงกันไว้เมื่อสักครู่ 
ซึ่งก็มีรายชื่อผู้อภิปรายมาให้ผมแล้วก็จะให้อภิปรายไปตามล าดับ แล้วก็สามารถจะเสนอชื่อ
เพิ่มเติมในกรอบเวลาท่ีเราก าหนดได้ ส าหรับท่านแรกก็จะขอให้คุณชาดา ไทยเศรษฐ์  
เป็นผู้อภิปรายเป็นท่านแรก แล้วผมจะสลับกันนะครับ ถ้าท่านแรกเป็น ๑๐ พรรคการเมือง 
ท่ีไม่ได้เสนอชื่อนายกรัฐมนตรี คือก็เอา สส. ท้ัง ๒ ฝ่ายก่อน ถ้าหากว่า ๑๐ พรรคอภิปรายแล้ว 
ก็จะให้ ๘ พรรคอภิปราย แล้วก็จะให้วุฒิอภิปรายต่อเป็นล าดับไปนะครับ ตอนนี้เชิญคุณชาดาครับ 

  พลต ารวจตรี สุรพล บุญมา (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานครับ ผม พลต ารวจตรี สุรพล บุญมา ขอแสดงตนครับ  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ท่านจะอภิปรายหรือเปล่าครับ 
ปิดการแสดงตนแล้วไม่เป็นไรครับ บันทึกไว้ท่ีประชุมก็แล้วกันนะครับ 
    นายชาดา ไทยเศรษฐ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับท่านประธาน 
กระผม นายชาดา ไทยเศรษฐ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุทัยธานี พรรคภูมิใจไทย 
ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขออภิปรายในฐานะของตัวแทนพรรคภูมิภูมิใจไทย ก่อนท่ีจะมีการลงมติ
เลือกนายกรัฐมนตรี เพื่อให้ทราบถึงเหตุผลพิจารณาการตัดสินใจของสมาชิกพรรคภูมิใจไทย 
เรียนท่านประธานครับ ผมต้องขออนุญาตท่านประธานได้เอาแถลงการณ์ของพรรคมาอ่าน 
จุดยืนของพรรคนะครับ เมื่อวันท่ี ๑๗ พฤษภาคมท่ีผ่านมาพรรคภูมิใจไทยได้ออกแถลงการณ์
จุดยืนของพรรค ไม่สนับสนุนนายกรัฐมนตรีท่ีมาจากพรรคการเมืองท่ีมีนโยบายแก้ไขหรือยกเลิก
ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๑๒ และขอเรียกร้องให้พรรคการเมืองท่ีแสดงเจตจ านงกัน
ตั้งรัฐบาล แสดงจุดยืนทางการเมืองของตนต่อกรณีเสนอการแก้ไขหรือยกเลิกประมวลกฎหมายอาญา
มาตรา ๑๑๒ ด้วย แถลงการณ์ของพรรคภูมิใจไทยได้ระบุชัดเจนว่า ถ้าพรรคการเมืองท่ีมี 
 



๑๗ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                       กมลทิพย์ ๙/๒ 
 
พรรคก้าวไกลเป็นแกนน าในการจัดตั้งรัฐบาลได้ส าเร็จ พรรคภูมิใจไทยพร้อมท่ีจะเป็นฝ่ายค้าน 
ท าหน้าท่ีตรวจสอบการท างานของรัฐบาลอย่างมีคุณภาพ และจะคัดค้านการแก้ไข 
ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๑๒ อย่างเต็มท่ี พรรคภูมิใจไทยไม่มีเจตนาท่ีจะจัดตั้ง  
หรือสนับสนุนการจัดตั้งรัฐบาลเสียงข้างน้อยแข่งกับท่าน เพราะเราเคารพในมติของประชาชน 
และยึดมั่นในหลักการในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข ตามท่ีได้แถลงไว้  
ท่านประธานท่ีเคารพครับ หัวหน้าพรรคการเมือง ๗ พรรคท่ีร่วมกันจัดตั้งรัฐบาลได้แถลงจุดยืน 
ของพรรคตนเองไม่เห็นด้วยกับการแก้ไข หรือยกเลิกประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๑๒ 
เป็นเหตุให้การจัดท าบันทึกความเข้าใจร่วมกัน การจัดตั้งรัฐบาลของ ๘ พรรคการเมือง  
ไม่มีวาระแก้ไข หรือยกเลิกประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๑๒ เรียนด้วยความเคารพว่า
แม้ว่าพรรคการเมืองท้ัง ๘ พรรคจะลงนามในบันทึกความเข้าใจร่วมกันในการจัดตั้งรัฐบาลว่า 
ทุกพรรคเห็นร่วมกันว่าภารกิจของรัฐบาลท่ีทุกพรรคจะผลักดันนั้นต้องไม่กระทบต่อรูปแบบ
ของรัฐ การปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข ------------ 
 

- ๑๐/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                     รัชนีพร ๑๐/๑ 
 
เรียนด้วยความเคารพครับท่านประธาน แต่ในทางกลับกันคุณพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ หัวหน้า
พรรคก้าวไกล เป็นผู้ท่ีจะได้รับการเสนอต่อท่ีประชุมในวันนี้ท่ีจะเป็นนายกรัฐมนตรี เป็นคนเดียว
ท่ียืนยันว่าจะแก้ไขมาตรา ๑๑๒ โดยจะให้ สส. ของพรรคก้าวไกลเป็นผู้เสนอร่างกฎหมายเอง 
คุณพิธาได้แถลงและให้สัมภาษณ์กับสื่อในประเทศและต่างประเทศเป็นเรื่องท่ีพรรคก้าวไกล
ได้คะแนนเสียงจากประชาชน ๑๔ ล้านคน ประชาชนเข้าใจดี เราชัดเจนและโปร่งใสว่านี่เป็นหนึ่ง 
ในเป้าหมายท่ีเราต้องการผลักดัน นี่คือค าพูดของคุณพิธา หัวหน้าพรรคก้าวไกล ท่านอ้างว่า
ท่านต้องท าเพื่อรักษาสถาบันพระมหากษัตริย์  ด้วยเจตนาดีต่อสถาบันพระมหากษัตริย์ 
ขอเรียนตรง ๆ ว่า ผมและพรรคภูมิใจไทยไม่เชื่อครับ และเป็นสิทธิของพรรคภูมิใจไทย 
ท่ีจะไม่เชื่อ เพราะสิ่งท่ีผ่านมา พฤติกรรมต่าง ๆ ท่ีผ่านมานั้นท าให้เราเห็นชัดเจน แล้วหลายท่าน
ก็ทราบนะครับ ไม่ต้องเฉพาะผมหรือพรรคภูมิใจไทย ว่าความคิดในเรื่องมาตรา ๑๑๒ นั้น
เป็นอย่างไร แต่ผมอยากจะถามหน่อยว่าอีก ๗ พรรคจะว่าอย่างไร ร่วมรัฐบาลกัน มีพรรค
ร่วมรัฐบาลเสนอเรื่องขึ้นไปนี้ แล้วก็บอกว่าพรรคร่วมต้องเห็นเหมือนกัน นี่คือสิ่งท่ีมันก็
ล าบากนะครับ ผมก็ต้องถามอีก ๗ พรรคร่วมว่าอย่างไร ท่านจะว่าอย่างไรเมื่อเกิดเหตุการณ์
แบบนี้ มีการขอแก้ไขท่านจะว่าอย่างไร ในข้อตกลงร่วมไม่มีก็จริงนะครับ ท่านอ้าง ๑๔ ล้านเสียง
ท่ีเห็นด้วยกับท่านท่ีจะให้แก้ไขประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๑๒ แต่ผมเชื่อว่าคนท่ีลงให้ท่าน 
๑๔ ล้านเสียง ไม่คิดว่าท่านก าลังแก้กฎหมายให้สถาบันพระมหากษัตริย์ไม่เป็นสถาบันหลัก
ของชาติ ไม่ใช่ความมั่นคงของชาติอีกต่อไป ถ้าท่านอ้าง ๑๔ ล้านเสียง หลายคนก็พูดกันถึง  
๒๕ ล้านเสียงท่ีไม่ได้เลือก แต่ในมุมมองของผมอยากจะฝากผู้ ท่ีจะเป็นนายกรัฐมนตรี  
หรือเป็นรัฐบาลก็ตาม คนไทยไม่ได้มีแค่ ๑๔ ล้าน คนไทยไม่ได้มี ๒๕ ล้าน ท่านต้องเป็นนายก
ของคน ๖๐ กว่าล้านคน ท่านต้องเป็นนายกของประเทศไทย ท่านต้องไม่ได้เป็นนายก หรือเป็น
รัฐบาลของพรรคใดพรรคหนึ่ง อันนี้ส าคัญท่ีสุดครับ ๑๔ ล้านเสียงไม่ถึง ๒๐ เปอร์เซ็นต์  
ท่านอย่านึกว่ามันมากมาย มันเป็นพลังจากประชาชนนี่มันยิ่งใหญ่ส าหรับพวกเราครับ  
แต่ท่านอย่าหลงระเริงค าว่า ๑๔ ล้านเสียง เพราะมันไม่ถึง ๒๐ เปอร์เซ็นต์ มันไม่ใช่เรื่อง 
ชี้ขาดของประเทศนี้ มันเป็นเรื่องท่ีท่านต้องดูแลคนทุกคน แล้วปัญหาคือว่าความมั่นคง 
ของชาติ ถ้าท่านจะอ้างอย่างนี้มันก็ล าบากครับประเทศไทย ผมเรียนด้วยความเคารพครับ  
 



๑๙ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                       รัชนีพร ๑๐/๒ 
 
คุณพิธา หัวหน้าพรรคก้าวไกล ได้เสนอการแก้ไขประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๑๒  
ในสมัยท่ีแล้ว ขออนุญาตเอ่ยชื่อครับ ท่านอดีตประธานรัฐสภา ท่านชวน หลักภัย ไม่เห็นด้วย 
ก็ยังมีการท่ีจะท าอย่างนั้น ท่านประธานท่ีเคารพครับ กฎหมาย มาตรา ๑๑๒ เขียนไว้ไม่มากหรอกครับ 
อ่านง่าย ผู้ใดหมิ่นประมาท ดูหมิ่น หรือแสดงความอาฆาตมาดร้ายต่อพระมหากษัตริย์ พระราชินี 
รัชทายาท หรือผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ต้องระวางโทษจ าคุกตั้ งแต่ ๓ ปี ถึง ๑๕ ปี  
ท่านบอกว่าท่านแก้ไข ไม่ใช่ยกเลิก แต่ถ้าแก้ไม่ได้ก็ต้องยกเลิก เรียนด้วยความเคารพครับ 
แต่ผมจะบอกท่านว่าสิ่งท่ีท่านน าเสนอในการนี้ไม่ใช่เป็นการแก้ไขครับ เป็นการยกเลิก
ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๑๒ ผมไม่อยากจะเอาสิ่งท่ีท่านเสนอในสมัยท่ีแล้ว 
ท่ีท่านยื่นนะครับ ซึ่งเอกสารผมก็มี ผมเรียนด้วยความเคารพว่าการท่ีสถาบันพระมหากษัตริย์
เป็นความมั่นคงของชาติเป็นเรื่องท่ีถูกแล้ว ถ้าเราเอาสถาบันพระมหากษัตริย์ออกจาก 
ความมั่นคงของชาติ ซึ่งเราก็รู้อยู่แล้วว่าสถาบันพระมหากษัตริย์นั้นส่งเสริมให้สถาบัน 
เป็นประมุข ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๐ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                   กมณฑ์มาศ ๑๑/๑ 
 
แต่สิ่งท่ีท่านท าแล้วแสดงอาการต่อสาธารณชนมาตลอดว่าจุดยืนส าคัญของพรรคก้าวไกล  
คือการละเมิด การสนับสนุน ส่งเสริมให้มีการละเมิดพระมหากษัตริย์ พระราชินี และรัชทายาท  
สส. พรรคก้าวไกลหลายท่านเคยถูกด าเนินคดีในมาตรา ๑๑๒ สส. พรรคก้าวไกลหลายท่าน
ใช้ต าแหน่งในการประกันผู้ท่ีถูกคดีในมาตรา ๑๑๒ ผู้ท่ีหมิ่น ผู้ถูกด าเนินคดีในคดีนี้จะได้รับ
การสนับสนุนและได้รับการอุ้มชูจากพรรคก้าวไกล อันนี้ก็เป็นสิทธิของท่านครับ ท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพครับ นายพิธา ลิ้มเจริญรัตน์  หัวหน้าพรรคก้าวไกล เคยเสนอร่างกฎหมาย 
ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๑๒ ว่ายกเลิกความผิดฐานหมิ่นประมาท ดูหมิ่น  
หรือแสดงอาฆาตมาดร้ายพระมหากษัตริย์ พระราชินี รัชทายาท และผู้ส าเร็จราชการ  
ไม่ให้เป็นความผิดท่ีเกี่ยวกับความมั่นคงแห่งราชอาณาจักรไทยอีกต่อไป ก าหนดหมวดความผิด
ขึ้นมาใหม่เป็นความผิดต่อองค์พระมหากษัตริย์ และหมวดความผิดต่อพระราชินีและรัชทายาท 
ผมไม่ทราบว่าพรรคก้าวไกลมองพระมหากษัตริย์ มองพระราชินี มองรัชทายาทเช่นไร 
เพราะว่าสิ่งท่ีท่านเสนอเมื่อครั้งท่ีแล้วมันเป็นการท่ียกเลิก แล้วท่ีส าคัญ หมิ่นประมาท
พระมหากษัตริย์ ก าหนดโทษจ าคุก ๑ ปี เท่ากับความผิดของบุคคลท่ัวไป แต่ท่ีน่าเจ็บปวด
มากกว่านั้นครับ หมิ่นพระราชินี แล้วก็หมิ่นรัชทายาทและผู้ส าเร็จราชการ ก าหนดโทษจ าคุก
ไม่เกิน ๖ เดือน น้อยกว่าความผิดท่ีหมิ่นประมาทบุคคลธรรมดา อันนี้มันก็เป็นเรื่องท่ี 
อาจจะเจ็บปวดในความรู้สึกคนท่ีเทิดทูน หมิ่นพระมหากษัตริย์ พระราชินี รัชทายาท  
ผู้ส าเร็จราชการนั้นไม่ถือเป็นความผิด ไม่ต้องรับโทษ หมิ่นประมาทพระมหากษัตริย์ พระราชินี 
รัชทายาท และผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ ไม่ถือเป็นความผิด ไม่ต้องรับโทษ ถ้าเป็นการกระท า
โดยอ้างเจตนาบริสุทธิ์เพื่อประชาชนและสาธารณะ อันนี้ยิ่งไปใหญ่ครับ และท่ีส าคัญ 
ท่านบอกว่าห้ามหน่วยราชการ ห้ามคนไทย ห้ามผู้อื่นฟ้อง ให้ส านักพระราชวังเป็นผู้ฟ้ อง
เท่านั้น กับผู้ท่ีมีความผิดมาตรา ๑๑๒ เรียนด้วยความเคารพครับ มันเป็นไปไม่ได้ สถาบัน
พระมหากษัตริย์ไม่มาฟ้องลูกบ้านตัวเองหรอกครับ ท่านไม่มาฟ้องคนของท่านหรอกครับ  
มันเป็นไปไม่ได้เลย แล้วท่านลองนึกภาพจับตาต่อไป ผมมองว่าการแก้ไขแบบนี้บอกว่า 
เป็นการแก้ไขเพื่อด ารงสถานะอันเป็นท่ีเคารพ ผู้ใดจะละเมิดมิได้ ท่านประธานครับ  
ผมและพรรคภูมิใจไทยไม่เชื่อว่าท่านจะปกป้องพระมหากษัตริย์มิให้ถูกละเมิด ในเมื่อ 
 



๒๑ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                   กมณฑ์มาศ ๑๑/๒ 
 
ท่านจะลดความคุ้มครองพระมหากษัตริย์ และลดโทษให้ผู้ ท่ีละเมิดพระมหากษัตริย์  
รวมไปถึงไม่เอาผิด ไม่ลงโทษผู้ละเมิดพระมหากษัตริย์ด้วยเหตุผลท่ีว่าเป็นประโยชน์ 
ต่อสาธารณชน อันนี้เป็นเรื่องใหญ่ เมื่อพิจารณาบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญตามมาตรา ๖ 
องค์พระมหากษัตริย์ทรงส าคัญและอยู่ในฐานะอันเป็นท่ีเคารพสักการะ ผู้ใดจะละเมิดมิได้ 
ผู้ใดจะกล่าวหาหรือฟ้องร้องพระมหากษัตริย์ในทางใดก็มิได้ ท่านครับ อะไรไม่ว่าครับ  
อะไรไม่ว่า ท่ีเจ็บปวดมากกว่านั้นคืออะไรครับ มีค าพูดต่อผู้น าทางจิตวิญญาณของพรรคก้าวไกลว่า
ถ้านายพิธาเป็นนายกรัฐมนตรี จะให้นายพิธาไปลงสัตยาบันในกฎหมายกรุ งโรมว่าด้วย 
ศาลอาญาระหว่างประเทศ ซึ่งมีสาระส าคัญว่าสามารถฟ้องผู้เป็นประมุขของรัฐได้ อันนี้ละครับ
เป็นสิ่งท่ีรับไม่ได้ ทันทีท่ีท่านเป็นนายกรัฐมนตรีท่านจะให้คุณพิธาไปลงนาม หมายถึงว่า 
คนนอกประเทศฟ้องในหลวงได้ ฟ้องพระมหากษัตริย์ได้ นอกประเทศเป็นผู้พิจารณา  
ผมเรียนว่าผมก็คงท าใจไม่ได้ หลับตานึกสิครับ พระมหากษัตริย์สูงสุดท่ีคุ้มกะลาหัวพวกเรา
มาอยู่นี้ไปถูกฝรั่งมังค่าสอบสวน มันเป็นเรื่องท่ีน่ากลัวและอันตราย --------------------------- 
 

      - ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๒ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              สายชล ๑๒/๑ 

 
ประมุขของรัฐไทยก็คือใครครับ พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว นี่คือประมุขของไทย ถ้าท่าน
บอกให้ฟ้อง แล้วท าไมต้องรีบร้อนขนาดนั้นบอกว่าจะให้ไปเซ็นเลย ไปลงสัตยาบันเลย 
ท่านครับ ถ้าท่านมีเจตนาดี และผมเคยฟัง ขอโทษนะครับ จะเป็นท่านเลขาพรรคก้าวไกล
เป็นคนพูดว่า การท าอย่างนี้เป็นการปกป้องสถาบัน การท าอย่างนี้เพื่อไม่ให้ใครมาแอบอ้าง
สถาบัน ท่านครับ ถ้าท่านจะปกป้องสถาบันต้องไม่ท าอย่างนี้ มีครับท่านพูดถูกว่ามีผู้มีอ านาจ
ในบางสมัยมาใช้สถาบันแอบอ้างอันนี้จริงครับ แต่มันต้องไม่เกี่ยวกับสถาบันครับ ถ้าผม 
จะยกตัวอย่างว่ามีมหาวิทยาลัยแห่งหนึ่ง มีอาจารย์ท่ีไม่ดีอยู่ ๑๐ คน สอนให้ลูกศิษย์ 
เกลียดชังสังคม ถามว่ามันต้องไปไล่อาจารย์ออกครับ ไม่ใช่ไปทุบมหาวิทยาลัยนะครับ  
นี่ท่านไปทุบมหาวิทยาลัยซึ่งไม่รู้เรื่องอะไรเลย แล้วท่านก็อ้างว่าพวกนี้เอาในหลวงมาอ้าง 
เอาสถาบันมาอ้าง ผมก็เคยโดนแบบท่ีท่านโดนครับ ผมก็ติดคุก ๒๒ เดือนครับ ๒๒ เดือน  
๗ วัน ผมเรียนว่าไม่ผิด แต่อ านาจรัฐผู้ใช้อ านาจผมก็ต้องยอมรับ ผมก็ไม่ไปคิดล้มกฎหมายอาญา 
ไม่คิดไปล้มต ารวจ ไม่คิดไปล้มใครท้ังนั้น เพราะว่าเขาเป็นกรรมการ เขาเป็นผู้รักษากฎหมาย  
ก็อีกเรื่อง แต่ท่านฟ้องเลยครับ ผมเชื่อว่าพรรคก้าวไกลฟ้องได้ ถ้าใครเอาพระมหากษัตริย์ 
มาแอบอ้างเพื่อท าลายคนอื่นทางการเมือง เอาให้ร่วงไปเลยครับ ไม่ว่าจะเป็นอ้ายอีคนไหน 
ไม่ว่าจะเป็น ผบ. ไหน ไม่ว่าจะเป็นนายกไหน ท่านเอาให้ร่วงเลยครับ ผมเห็นด้วย อันนี้  
เป็นเรื่องท่ีถูก การเอาสถาบันเข้ามาอ้างเพื่อท าลายคนอื่นนั้นมันเป็นสิ่งท่ีไม่ดี แต่ไม่ใช่ท า 
แบบนี้ครับ ไม่ใช่ไปลดการคุ้มครองต่อสถาบันพระมหากษัตริย์และองค์รัชทายาทพร้อมด้วย
พระบรมราชินี ผมเรียนว่าสิ่งตรงนี้ละครับเป็นเรื่องท่ีเราต้องคิดกันให้หนัก ท่านครับ  
ผมอยากจะพูด ไม่อยากจะรบกวนเวลาอันมากมาย ท่านจะแก้ท้ังมาตราหรือจะท าอย่างไรก็ตาม  
แต่สิ่งท่ีส าคัญอย่างหนึ่ง ท่านคิดไหมครับว่าถ้าท่านแก้ไขประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๑๒ 
บ้านเมืองนี้จะสงบ บ้านเมืองนี้จะเจริญ วันนี้ท่านได้รับเลือกตั้งมาแล้วครับ ท่านเก็บเร่ืองนี้ไว้
ในกระเป๋าไม่ได้หรือ ประเทศนี้ถ้าแก้กฎหมายมาตรา ๑๑๒ ไม่ได้แล้วมันจะล่มจม ผมไม่ว่าเลย 
ท่านเสนอนโยบาย ๒๐๐-๓๐๐ ข้อ ท่านเป็นความหวังของคนไทยท่ีจะเข้ามาบริหารบ้านเมือง 
ท่านละเพียงเรื่องเดียว ท่านไม่ต้องไปด่า สว. ท่านไม่ต้องไปด่าฝ่ายตรงข้าม ท่านได้เป็น 
นายกแน่ ถ้าไม่มีมาตรา ๑๑๒ ท่านยังไม่ยอมเลยครับ ผมถึงอยากจะถามวา่พรรคอนาคตใหม่  
 



๒๓ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              สายชล ๑๒/๒ 
 
และพรรคก้าวไกลเกิดมาเพื่อแก้อย่างเดียวหรือครับ แก้มาตรา ๑๑๒ หรือ ถ้าไม่แก้แล้ววันนี้ 
ประเทศนี้มันจะล่มจมหรือ มันไม่ใช่ครับท่าน มันมีเรื่องท่ีจะท า ท าเรื่องท่ีลุงตู่ท าไว้แล้วไม่ดี 
ท่ีท่านด่าผมเห็นด้วย ท าไปสิเยอะแยะหมด ความเดือดร้อนของอาณาประชาราษฎร์ แต่วันนี้
ท่านยืนอย่างเดียว ผมดูพฤติกรรมท่าน กูไม่ยอม นี่คือจุดยืนกู เหมือนกับท าให้ผมคิดได้ว่า 
พรรคอนาคตใหม่กับพรรคก้าวไกลเกิดมาเพ่ือล้มล้างหรือ เกิดมาเพื่อแก้กฎหมายตรงนี้หรือ 
แล้วถ้าแก้แล้วประเทศนี้เป็นเทวดาหมด ผมจะยอม มันไม่ใช่ครับท่าน ท่านไม่ต้องไปชี้ท่ีใคร 
๒๐๐-๓๐๐ นโยบายท่ีท่านออกมา ผมว่ามาตรา ๑๑๒ ชาวบ้านก็ไม่รู้หรอกครับว่าท่าน 
จะแก้อะไร แต่เขาอาจจะถูกใจนโยบายท่านเรื่องอื่น ๆ เขาหวังว่าท่านจะมาเปลี่ยนแปลง  
มันก็เป็นความหวังของคนไทยครับ ว่าพรรคก้าวไกลคนรุ่นใหม่จะมาพัฒนาประเทศ  
ผมก็แอบรอลึก ๆ ครับ แต่ท่านไม่ยอมอะไรเลย กูจะต้องถือมาตรา ๑๑๒ ไว้ในกระเป๋า  
กูต้องท าลาย มันท าไมครับนี่ผมไม่เข้าใจ วันนี้ท่านไม่ต้องไปชี้ท่ี สว. ไม่ต้องมาชี้ท่ีคนฝั่งนี้  
ชี้ท่ีตัวท่านเลย ท่านหลุดค านี้ค าเดียวว่าไม่ยุ่งกับมาตรา ๑๑๒ พรรคภูมิใจไทยจะลงให้ท่านครับ 
และไม่ร่วมรัฐบาลกับท่านด้วย --------------------------------------------------------------------- 
 

           - ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๔ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      ดวงใจ ๑๓/๑ 
 
แต่มันไม่ใช่ครับ พฤติกรรมสิ่งท่ีหลายอย่าง ถ้าท่านถือว่าการแก้ไขประมวลกฎหมายอาญา
มาตรา ๑๑๒ นั้นเป็นพันธกิจของท่าน เป็นสิ่งท่ีท่านก าลังกระท า ต้องท าให้ได้ ผมและพรรค
ภูมิใจไทย และพี่น้องประชาชนอีกหลายคนก็ถือว่าเป็นพันธกิจของเราเหมือนกันท่ีจะคัดค้าน
ท่านทุกวินาที ทุกอย่าง ทุกทาง ตราบใดท่ียังมีชีวิตอยู่ครับ ผมเรียนด้วยความเคารพจริง ๆ ว่า 
หลายวันนี้ ท่ีสังคมมอง ท าไมท่านไม่ดูตัวเองบ้าง ท่านไม่ดูตัวเองบ้าง ท าไมท่านไม่หยุด  
ท าไมท่านไม่ลดลง ก้มลงสักนิด ๑๔ ล้านเสียงไม่ใช่เทวดา แต่นั่นเป็นเสียงของประชาชนครับ 
แต่ไม่ถึง ๒๐ เปอร์เซ็นต์อย่างท่ีผมบอก มันเป็นอย่างไรผมไม่เข้าใจ ผมนั่งดูข่าวมา ๓-๔ เดือน 
ผมเรียนด้วยความเคารพว่าเขาบอกว่าฝั่งโน้นฝั่งประชาธิปไตย แล้วฝั่งผมมาจากไหน  
ผมก็เดินหาเสียงท่อม ๆ กลัวสอบตกเหมือนกันครับท่าน ไม่ได้ว่าลุงตู่แต่งตั้งผมมา หรือคณะ 
คสช. ท่ีไหนแต่งตั้งผมมา ผมก็เลือกตั้งมาเหมือนกัน แต่ไม่ใช่ฝั่งประชาธิปไตย ฝั่งไหน  
ฝั่งโจรหรือ เป็นโจรก็ยอมครับ เป็นโจรท่ีรักชาติ เป็นโจรท่ีรักสถาบัน เป็นโจรท่ีปกป้อง
บ้านเมืองนี้ และปกป้องสถาบันด้วยหัวใจ ด้วยเลือดเนื้อของผม ผมเรียนว่าผมชาติพันธุ์ครับ 
ปู่ผมมาจากต่างประเทศ ตาผมมาจากต่างประเทศ ยายผมไทยแท้ ย่าผมไทยเชื้อสายมอญ 
มานี่ไม่ใช่มีเสื่อผืนหมอนใบแบบคนอื่นหรอกครับ อย่างท่ีว่าคนจีนมา มีโสร่งผืนเดียวครับ  
ไม่มีหรอกสตางค์ แต่มาอยู่จังหวัดอุทัยธานี พี่น้องชาวบ้านให้เครดิตในการส่งควายออก
ต่างประเทศ ได้พึ่งบรมโพธิสมภารของในหลวง ผมเรียนด้วยความเคารพครับ วันนี้มาเป็น
ผู้แทน อยู่ดีกินดีกว่าคนไทยแท้ ๆ อีกเป็นล้านคน นายชาดานี่ดีกว่าคนไทยแท้ ๆ อีก 
เป็นล้านคน แล้วถ้าผมไม่ส านึก ไม่รู้กตัญญูต่อแผ่นดินนี้ผมก็ไม่สมควรเป็นคน ผมเรียนครับ 
ว่าบ้านเรามีเจ้าของ สิ่งท่ีบรรพบุรุษเราท ามามันมากมายเหลือเกิน เราอาศัยเขามาอยู่ มาขอเขา
อยู่ว่าสงครามมันวุ่นวายเมื่อปี ๒๓๑๐ พม่ามันตี แต่อะไรครับท่าน เขาให้อยู่ อยู่ไปอยู่มาลูกหลาน
คนอาศัยจะไล่ลูกหลานเจ้าของบ้านมันอะไรกัน ผมเรียนท่านด้วยความเคารพครับ ถ้าไม่ด้วย
พระเมตตาของระบบสถาบันพระมหากษัตริย์ ท่านไม่ได้เลือกตั้งหรอกครับ ท่านไม่มีทาง 
ได้ ๑๔๐ ท่ีนั่งครับผมพูดได้เลย ท่านลองไปพม่า อเมริกาช่วยอะไรได้ ทหารมันยิงดิ้นหมด  
วันนี้เหมือนกันครับ ประเทศนี้ถ้าไม่มีในหลวง ไม่มีสถาบัน ลุงตู่กับลุงป้อมไม่กลับบ้าน 
ง่าย ๆ หรอกครับ มีแต่จะลากเอ็ม ๑๖ มาเล่นกับพวกคุณ ซึ่งไปแล้วก็ถือว่าโชคดีครับ 
 



๒๕ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      ดวงใจ ๑๓/๒ 
 
คือผมถือว่าวันนี้ท่านต้องเข้าใจครับ ผมพูดด้วยความบริสุทธิ์ใจ แล้วหลายคนก็เตือนผมว่า 
อย่าพูดด้วยอารมณ์ ผมบอกด้วยความเคารพ ความคิดใครความคิดมัน แต่เรารักและเคารพกัน  
เราต้องให้เกียรติกันในสภาผู้แทนราษฎรนี้ แต่ท่ีบ้านผมท่ี ๑๐๐ กว่าไร่ครับ รับรถทัวร์ได้เยอะมาก 
แล้วแถมลูกสาวมีรถทัวร์ ๔ คัน รถตู้อีก ๓๐ คัน พร้อมส่งกลับ เรียนด้วยความเคารพ เราคนไทย 
ด้วยกันครับ วันนี้ท่านมีส่วนท่ีจะน าปมในการขัดแย้งสู่บ้านเมืองนี้ ท่านเก็บมันใส่กระเป๋าไว้ 
ไม่ได้หรือ ๓๐๐ นโยบาย นโยบายหนึ่งนี่ แล้วถ้าประชาชนบอกไม่เลือกท่าน ผมว่าสุดยอดครับ 
มันอะไรกันครับ วันนี้ผมขอโทษนะครับ ขอโทษจริง ๆ ว่าด้อมส้มผมไม่กล้าใช้ เพราะอะไรครับ 
เพราะผมไม่รู้แปลว่าอะไร บอก FC อย่างนี้ผมเข้าใจ ใครท่ีเห็นตรงข้ามโดนหมด สว. โดนหนัก 
กว่าเขาหน่อย แต่ ท่านไม่ได้ดูตัวเองเลยครับ ท่านอยู่ตรงนี้  แล้วผมบอกท่านเลยนะครับ 
ผมถามว่าใครก็รักพ่อรักแม่ตัวเอง ถ้าท่านปล่อยให้คนด่าแล้วไม่มีกฎหมายคุ้มครองสถาบัน 
พระมหากษัตริย์ ยิงกันระเบิดแน่เมืองนี้ ประเทศไทยนี่ละครับ จะยิงกันฉิบหายวายป่วงหมด 
 

- ๑๔/๑ 
 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๖ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              วิชชุดา ๑๔/๑ 
 
ผมอาจจะขอเขาว่าขอออกกฎหมายใหม่ ยิงคนท่ีหมิ่นสถาบันแล้วไม่ติดคุกดีไหม มันต้องเป็น
อย่างนั้นอยู่แล้ว วันนี้เราอยู่ได้ด้วยสถาบันพระมหากษัตริย์ปกปักษ์รักษาเรามา มันเป็นอย่างไร 
อย่าให้ผมไปคิดเลยว่าก้าวไกล อนาคตใหม่เกิดมาเพื่อล้มล้างหรือเปล่า ท าไมท่านไม่ยอมสักนิด 
ถอยสักหน่อยหนึ่ง วันนี้ท่านยืนเด่นชนทุกคนท่ีขวางกูไม่ใช่บุคลิกของผู้น าประเทศ ไม่ใช่บุคลิก
ของผู้บริหารประเทศ ท่านต้องท าและบริหารประเทศภายใต้กรอบ แล้วท่านจ าไว้นะ ถ้าท่าน
เป็นนายกรัฐมนตรี เป็นรัฐบาล ผลประโยชน์ของรัฐบาลไม่ใช่ผลประโยชน์ของประเทศอย่างเดียว 
รัฐบาลบางทีเอาผลประโยชน์เอาตัวรอดให้คณะ ครม. อยู่ไป แต่ประเทศชาติฉิบหายอย่างไรไม่รู้ 
ฝากด้วยครับว่าท่านต้องดูแลประเทศ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ท่านชาดาด้วยความเคารพครับ 
  นายชาดา ไทยเศรษฐ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ค าว่า ฉิบหาย ผมอยากให้ถอน 
  นายชาดา ไทยเศรษฐ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอโทษครับ ท่านประธานครับ 
ไม่รู้หลุดไปอย่างไร ถอนครับ ถอนด้วยความเคารพจริง ๆ มันเป็นภาษาชาวบ้าน แล้วก็ขอโทษ
สมาชิกทุกท่านด้วยนะครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณชาดาต่อ แต่ว่า 
ผมขอสักนิดหนึ่ง ท่านอภิปรายก็ดีครับ แต่ว่าประเด็นผมเข้าใจว่าจะซ้ าไปบ้างแล้ว เพราะฉะนั้น
ถ้าท่านจะกรุณาสรุปได้ก็ดีครับ ถึงแม้ว่าจะไม่ได้ก าหนดเวลาผมนั่งฟังอยู่ท่านก็พูดอยู่ในประเด็น 
แต่บางครั้งในตอนนี้อาจจะไปซ้ าประเด็นท่ีท่านพูดตอนแรก 
  นายชาดา ไทยเศรษฐ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เมื่อสักครู่ขอโทษจริง ๆ  ครับ
ท่านประธาน ผมขอโทษท่านประธานแล้วก็ขอโทษสมาชิกทุกคนนะครับ ไม่รู้ตัวด้วยว่า 
หลุดค าว่า ฉิบหาย ออกไป ขอโทษอย่างยิ่งเลยนะครับ ต้องขอโทษหัวหน้ากับเลขาด้วยนะครับ 
เดี๋ยวจะหาว่าลูกพรรคภูมิใจไทยไม่เรียบร้อย เราเป็นพรรคท่ีมีระเบียบวินัย เรียนท่านประธานครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ขอโทษครับ ท่านพูดต่อ 
ได้เลยครับ ผมกดปุ่มผิด  
  นายชาดา ไทยเศรษฐ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานไม่อยากให้ผม
พูดต่อผมก็จะไม่พูดนะครับ เพราะพูดก็ขึ้นเหมือนกัน ผมรักสถาบันครับ 



๒๗ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              วิชชุดา ๑๔/๒ 
 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ท่านพูดได้ ผมคิดว่าท่านพูด
ดีแล้วในตอนต้น ถ้าท่านสรุปได้มันก็จะยิ่งดีมากครับ 
  นายชาดา ไทยเศรษฐ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  แล้วท่ีส าคัญผมเกิดท่ี
เมืองพระชนกจักรีพ่อของรัชกาลท่ี ๑ เกิดท่ีอุทัยธานีครับ พูดแบบชาวบ้านก็เกิดท่ีอุทัยธานี 
ผมเรียนด้วยความเคารพครับ วันเวลากษัตริย์มายาวนานผมอยากเห็นรัฐบาลชุดนี้แต่งตั้ง  
เสียไว ๆ เป็นเสีย ดูสิจะท างานได้ไหม เราต้องให้โอกาสกันทุกคน แต่ท่านครับ ท่านอย่าไป
จุดชนวนให้กับบ้านเมืองนี้ ขอเถอะครับ ด้วยความเคารพจริง ๆ เรื่องมาตรา ๑๑๒ ท่านจับเมื่อไร 
ท่านท าเมื่อไรวุ่นวายครับ แล้วผมก็ถือว่าเป็นภารกิจของผมและพรรคภูมิใจไทยท่ีจะต้องให้
ระบบพระมหากษัตริย์อยู่คู่กับสังคมไทยตลอด ด้วยความเคารพท่านประธานครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณคุณชาดามากครับ 
ผมขอแจ้งนิดเดียวครับ เนื่องจากตอนท่ีรับรองไปเมื่อสักครู่ จ านวน ๒๐๒ คนนั้นมีผู้เข้าใจผิด
คือจากวุฒิสมาชิกได้กดปุ่มรับรองไปด้วย ๔ ท่าน เพราะฉะนั้นเพื่อบันทึกท่ีถูกต้องจึงขอตัดชื่อ
วุฒิสมาชิกท่ีรับรอง ๔ ท่านออกไป คงเหลือผู้ท่ีรับรองคุณพิธา ๒๙๘ คน ซึ่งก็ยังครบชื่อ 
ท่ีต้องการ ๕๐ คนอยู่ดีครับ ทีนี้การอภิปรายท่านต่อไปเดิมผมบอกว่าจะให้ฝ่ายเสนอท่ีจะเป็น
รัฐบาล ๘ พรรคนั้นพูดต่อ แต่เนื่องจากคุณชัยธวัชซึ่งจะเป็นผู้อภิปรายนั้น ขออนุญาตว่า 
จะออกไปท าภารกิจนิดหน่อย ตอนนี้ถ้าเผื่อว่าท่านวุฒิสมาชิกไม่ขัดข้องก็จะขอเชิญ 
คุณประพันธุ์ คูณมี จากวุฒิสมาชิก ซึ่งจะใช้เวลา ๒๕ นาที อภิปรายต่อ แล้วก็จะมาท่ีคุณชัยธวัช 
ผมคิดว่าคงจะได้นะครับ คุณประพันธุ์อยู่นะครับ เชิญคุณประพันธุ์อภิปรายได้เลยนะครับ 
ท่านขอเวลา ๒๕ นาที เชิญครับ 
 

- ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 



๒๘ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                            วันทนา ๑๕/๑ 
 
  นายประพันธุ์ คูณมี (สมาชิกวุฒิสภา)  :  กราบเรียนท่านประธานรัฐสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายประพันธุ์ คูณมี สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับ ก็ต้องขอบคุณท่านสมาชิกท่ีได้อภิปรายเพิ่งจบไปสักครู่นี้ ผมรับฟังด้วยความซาบซึ้ง
และเข้าใจในปัญหาของบ้านเมือง แต่วันนี้ถือเป็นวันท่ีมีความหมายและความส าคัญทาง 
การเมืองอย่างยิ่งของรัฐสภา เป็นวันท่ีประวัติศาสตร์จะต้องก าหนดถึงอนาคตของบ้านเมือง 
เพราะเป็นวันท่ีสมาชิกรัฐสภาของเราจะได้ท าหน้าท่ีในภารกิจส าคัญ นั่นก็คือการพิจารณา 
ให้ความเห็นชอบบุคคลท่ีสมควรได้รับแต่งตั้งให้เป็นนายกรัฐมนตรี ซึ่งก็ถือว่าเป็นผู้น า 
สูงสุดในทางการบริหารของประเทศ อันเป็นการด าเนินการตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ. ๒๕๖๐ ซึ่งการประชุมรัฐสภาเพื่อพิจารณาญัตตินี้  ในครั้งนี้ 
ก็ถือว่าเป็นครั้งท่ี ๒ นับแต่ท่ีเรามีรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๖๐ ประกาศใช้เป็นต้นมา แต่สิ่งท่ี
กระผมจะได้อภิปรายต่อไปนี้ผมขอเรียนท่านประธานว่ามันเป็นประเด็นส าคัญท่ีจะต้อง 
กราบเรียนท่านในฐานะสมาชิกรัฐสภาท่ีต้องมาท าหน้าท่ีในฐานะสมาชิกรัฐสภาเพื่อให้  
ความเห็นชอบบุคคลท่ีด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรี เพราะพวกเรามีท่ีมาแตกต่างกัน 
จากสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แต่ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๑๔ ก็บัญญัติให้ถือว่าพวกเรา 
ท้ัง ๒ ฝ่าย ท้ังสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และ สว. ย่อมถือว่าเป็นผู้แทนของปวงชนชาวไทย 
ไม่ว่าจะเป็นมาด้วยวิธีการใด และการท าหน้าท่ีของเรานั้นจะต้องไม่อยู่ในความผูกมัด  
แห่งอาณัติมอบหมายหรือความครอบง าใด ๆ และจะต้องปฏิบัติหน้าท่ีด้วยความซื่อสัตย์สุจริต 
เพ่ือประโยชน์ส่วนรวมของประเทศชาติและความผาสุกของประชาชนโดยรวม โดยปราศจาก
การขัดกันซึ่งผลประโยชน์ และก่อนเข้าท าหน้าท่ีเราก็ต่างต้องกล่าวค าปฏิญาณตนด้วย
ข้อความเดียวกันครับ ท่านประธานครับ ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๑๕ ว่า ข้าพเจ้าจะปฏิบัติ
หน้าท่ีด้วยความซื่อสัตย์สุจริตเพื่อประโยชน์ของประเทศและประชาชน ท้ังจะรักษาไว้ 
และปฏิบัติตามซึ่งรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยทุกประการ ประเด็นปัญหาท่ีเรา 
จะพิจารณาในวันนี้ เป็นการใช้สิทธิ ใช้อ านาจหน้าท่ีของเรา สส. มาจากการเลือกตั้ง  
จากประชาชน สว. ก็มาจากประชามติของประชาชน ท่ีเสนอให้มีบทบัญญัติให้  สว.  
เพื่อมาท าหน้าท่ีตามรัฐธรรมนูญในวันนี้ เราต่างมีฐานท่ีมาจากประชาชน เพียงแต่แตกต่างกัน 
 



๒๙ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                            วันทนา ๑๕/๒ 
 
ในด้านวิธีการและกระบวนการท่ีมาเท่านั้น กระผมให้ความเคารพและให้เกียรติท่าน สส.  
และรับฟังความคิดเห็นและเสียงของประชาชนท่ีออกไปใช้สิทธิในการเลือกตั้งมาโดยตลอด 
แต่การพิจารณาในวันนี้ผมก็ต้องให้ความเคารพและรับฟังเสียงของประชาชนท้ังประเทศ
ประกอบการพิจารณาด้วยเช่นกัน ผมเคารพและให้เกียรติท่าน แลว้ก็หวังว่าท่านจะให้เกียรติ
และเคารพในการท าหน้าท่ีของ สว. เช่นกัน ซึ่งไม่ว่าพวกเราจะโหวตและให้ความเห็นชอบ
หรือไม่ให้ความเห็นชอบอย่างไร ท่านคงเคารพกฎกติกาของกฎหมายและรัฐธรรมนูญ ดังนั้น
ในประเด็นท่ีผมจะเสนอต่อท่ีประชุมต่อไปนี้จึงเป็นความเห็นโดยสุจริตของผมครับ ด้วยความยึดมั่น
ในหน้าท่ีและค าปฏิญาณตนท่ีได้ให้ไว้แก่สภาแห่งนี้ เพื่อรักษาและปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญ 
ทุกประการ โดยมิได้มีอคติส่วนตัวใด ๆ ต่อบุคคลท่ีได้รับการเสนอชื่อเพื่อให้ความเห็นชอบ
เป็นนายกแต่อย่างใด ท่านประธานครับ ตามท่ีท่านชลน่าน ขอประทานโทษท่ีเอ่ยนาม  
ได้เป็นผู้เสนอชื่อนายพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ ให้เป็นบุคคลท่ีสมควรเป็นนายกรัฐมนตรี และได้มี
ท่าน สส. ได้ให้ความรับรอง ให้ความเห็นชอบในขณะนี้นั้น ------------------------------------ 
 

 - ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๐ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      จีรนุช ๑๖/๑ 
 
ผมอยากจะกราบเรียนท่านประธานว่า การเสนอชื่อนายพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ ในครั้งนี้ผมถือว่า
เป็นการเสนอชื่อบุคคลซึ่งมีคุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๖๐ 
โดยชัดแจ้ง ขัดต่อกฎหมายรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๕๙ มาตรา ๑๖๐ ซึ่งมีเหตุผลส าคัญคือ 
ในวันนี้เราอยู่ในโหมดของการใช้รัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๗๒ ในบทเฉพาะกาล เพราะฉะนั้น
การเสนอชื่อแม้ว่าจะใช้อยู่ในโหมดมาตรา ๒๗๒ บทเฉพาะกาลก็ตาม แต่การเสนอชื่อบุคคล
เพื่อเป็นนายกรัฐมนตรีก็ยังอยู่ในบทบัญญัติของมาตรา ๑๕๙ ท่ีบัญญัติให้สภาแห่งนี้ 
ต้องพิจารณาให้ความเห็นชอบบุคคลซึ่งสมควรได้รับแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรีได้ก็แต่เฉพาะ
บุคคลท่ีไม่มีลักษณะต้องห้ามตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๖๐ เท่านั้น ท่านประธานครับ  
ท่านสมาชิกครับ ท่านลองเปิดไปดูมาตรา ๑๖๐ สิครับ มาตรา ๑๖๐ ว่าด้วยคุณสมบัติ 
ของบุคคลท่ีจะเป็นรัฐมนตรี ซึ่งก็คือรวมถึงนายกรัฐมนตรีนั่นเอง ซึ่งในมาตรา ๑๖๐ (๖)  
ต้องไม่มีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๙๘ ก็ต้องย้อนกลับไปเปิดดูมาตรา ๙๘ ว่ามาตรา ๙๘ 
ก าหนดลักษณะต้องห้ามไว้อะไรบ้าง ซึ่งแน่นอนครับ มาตรา ๙๘ ก าหนดไว้เยอะหลายประการ  
ไม่ว่าเร่ืองท่ีต้องไม่ติดยาเสพติด ต้องไม่เป็นบุคคลล้มละลาย นั่นหมายความว่าคนท่ีจะมาเป็น
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรต้องไม่มีคุณสมบัติต้องห้ามอย่างนี้ และท่ีส าคัญ (๓) ต้องไม่เป็นเจ้าของ 
หรือผู้ถือหุ้นในกิจการ หนังสือพิมพ์ หรือสื่อมวลชนใด ๆ และยังมีคุณสมบัติอื่น ๆ อีกครับ  
ไม่ต้องค าพิพากษาจ าคุก ถูกคุมขัง ต้องไม่เป็นบุคคลท่ีอยู่ในระหว่างต้องห้าม แต่เอาละครับ 
เฉพาะกรณีของคุณพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ ท่ีได้รับการเสนอชื่อนั้น มีปัญหาเรื่องคุณสมบัติก็คือ 
ขัดต่อกฎหมายมาตรา ๑๖๐ และมาตรา ๙๘ (๓) นั่นเอง นั่นคือท่านเป็นบุคคลท่ีต้องห้าม
หรือมีคุณสมบัติต้องห้ามตามมาตรา ๙๘ (๓) เมื่อเป็นเช่นนี้ครับ การเสนอชื่อของสมาชิก
รัฐสภาท่ีเสนอชื่อท่านเพื่อให้ความเห็นชอบนั้น จึงปรากฏข้อเท็จจริงโดยชัดแจ้งอยู่แล้วว่า 
ขัดต่อข้อบังคับ ข้อ ๑๓๖ ท่ีก าหนดไว้ว่าจะเสนอชื่อบุคคลท่ีมีคุณสมบัติและลักษณะต้องห้าม
ไม่ได้ครับ จึงมีปัญหาว่าการเสนอชื่อบุคคลผู้นี้เพื่อให้สภาให้ความเห็นชอบนั้นเป็นการเสนอ
ชื่อบุคคลโดยชอบหรือไม่ หรือเป็นการเสนอชื่อบุคคลท่ีมีคุณสมบัติและลักษณะต้องห้าม 
ตามรัฐธรรมนูญและข้อบังคับซึ่งห้ามมิให้เสนอชื่อบุคคลดังกล่าวนั้นได้  
 
 



๓๑ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      จีรนุช ๑๖/๒ 
 
  ประเด็นท่ี ๒ ข้อเท็จจริงปัญหาเรื่องคุณสมบัติของคุณพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ 
ก็ปรากฏข้อเท็จจริงชัดแจ้งว่า เมื่อวานนี้คณะกรรมการ กกต. ได้มีมติ และได้ยื่นเรื่อง 
เมื่อวันท่ี ๑๒ กรกฎาคม ๒๕๖๖ ต่อศาลรัฐธรรมนูญ เพื่อให้มีค าสั่งโดยได้ยื่นค าร้องเมื่อวันท่ี ๑๒ 
พร้อมเอกสารประกอบค าร้องเพื่อขอให้ศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๘๒ ว่า
สมาชิกภาพของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ก็คือของนายพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ ได้สิ้นสุดลง 
ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๐๑ (๖) ประกอบมาตรา ๙๘ (๓) หรือไม่ ซึ่งศาลรัฐธรรมนูญ 
ได้ลงรับในทางธุรการแล้ว และจะได้เสนอค าร้องดังกล่าวต่อศาลรัฐธรรมนูญเพื่อพิจารณาตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๖๑  
มาตรา ๔๙ ต่ อไป ------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๒ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)        นิษา ๑๗/๑ 
 
อันเป็นข้อเท็จจริงท่ีแสดงให้เห็นโดยปราศจากข้อสงสัยว่า นายพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ เป็นบุคคล 
ท่ีมีคุณสมบัติและลักษณะต้องห้าม นั่นคือเป็นความเห็นอันเป็นยุติของคณะกรรมการ กกต. 
ไม่ได้เป็นเพียงแค่มองเห็นว่าเป็นคุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามเท่านั้น ยังมองว่าสมาชิกภาพ
สิ้นสุดแล้ว แต่ในชั้นพิจารณาของสภาแห่งนี้เรามีหน้าท่ีจะต้องพิจารณาว่าการท่ีท่านหัวหน้า
พรรคเพื่อไทยได้เสนอชื่อนายพิธานั้นถือว่าเป็นการเสนอชื่อบุคคลท่ีชอบด้วยรัฐธรรมนูญ
หรือไม่  ขัดต่อข้อบังคับหรือไม่  และบุคคลท่ีถูกเสนอชื่อนั้นมีปัญหาเรื่องคุณสมบัติ 
และลักษณะต้องห้ามตามรัฐธรรมนูญหรือไม่ ปัญหานี้ครับท่านประธานครับ ก็อาจจะมี 
คนแย้งว่า ขณะนี้ยังไม่มีค าวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญเป็นท่ีสุด จะไปถือว่าเขามีปัญหา 
เรื่องคุณสมบัตินั้นไม่ได้ ผมขอกราบเรียนท่านประธานด้วยความเคารพครับ ปัญหานี้  
ไม่จ าเป็นต้องรอค าวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญแต่อย่างใดครับ เพราะปัญหาเร่ืองคุณสมบัติ
ของผู้สมัครสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ซึ่งเป็นคุณสมบัติเดียวกันกับบุคคลท่ีจะมาเป็นนายกนี้ 
เป็นเรื่องท่ีวิญญูชนและบุคคลโดยท่ัว ๆ ไปก็สามารถวินิจฉัยได้ครับ เพราะมาตรา ๙๘ นี้ 
ไม่ได้เขียนอะไรซับซ้อนลึกซึ้งเลยครับ ถามว่าท่านติดยาเสพติดหรือเปล่า ถามว่า ท่านเป็น
บุคคลล้มละลายหรือเปล่า ถามว่าท่านถือหุ้นสื่อหรือเปล่า ถามว่าท่านเคยต้องค าพิพากษา 
ให้จ าคุกหรือเปล่า รวมแล้วเป็นสิบ ๆ ข้อนี่ครับ ไม่จ าเป็นต้องไปถามศาลเลยครับ ตัวท่านก็มี
วิจารณญาณท่ีจะวินิจฉัยได้เอง กฎหมายถึงไปเขียนในมาตรา ๑๕๑ ของพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรว่า มาตรา ๑๕๑ ผู้ใดรู้อยู่แล้ว 
แล้วก็จงใจไปสมัครเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรนั้นจึงเป็นความผิด นั่นก็คือเขาให้ตัวท่านเอง
สามารถวินิจฉัยตัวท่านเองได้อยู่แล้ว ถ้าท่านต้องไปรอศาลก่อนว่าผมขาดคุณสมบัติ กฎหมาย 
จะไม่เขียนไว้อย่างนี้ครับ กรณีกฎหมายให้ศาลเป็นผู้วินิจฉัยนั้น เป็นเรื่องท่ีคณะกรรมการ กกต. 
เห็นว่าสมาชิกภาพของท่านสิ้นสุดแล้ว แต่ท่านไม่ยอมรับ ไม่รู้ตัว จนต้องให้สมาชิกมาเข้าชื่อ 
ไปยื่นต่อศาลเท่านั้น แต่ก่อนจะไปสมัครท่านมีคุณสมบัติไหม ขัดต่อรัฐธรรมนูญไหม ท่านต้อง  
Censor ตรวจสอบตัวเอง ไม่ต่างอะไรกับท่าน ท่านจบ ม. ๖ ไหมครับถ้าไม่จบ ม. ๖ ก็สอบเข้า
มหาวิทยาลัยไม่ ได้  ไม่ เห็นจะต้องรอศาลวินิจฉัยเลยว่าผมจบหรือไม่จบ นี่คือประเด็นว่า 
ท่ีสมาชิกสภาได้เสนอชื่อบุคคลดังกล่าวนี้ และผมต้องน าเรื่องนี้มาพูดในท่ีประชุม ก็เพ่ือชี้  
 



๓๓ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)        นิษา ๑๗/๒ 
 
ให้เห็นว่าบุคคลท่ีได้เสนอชื่อมาให้รัฐสภาโหวตรับรอง เพื่อให้ความเห็นชอบนั้น เป็นบุคคล 
ท่ีรัฐสภาไม่อาจรับไว้พิจารณาเพื่อโหวตหรือลงคะแนนเสียงได้ เนื่องจากเป็นการเสนอชื่อ
บุคคลท่ีมีคุณสมบัติขัดต่อกฎหมาย และมีลักษณะต้องห้ามตามรัฐธรรมนูญ หากรัฐสภา 
ให้มีการพิจารณาเพื่อลงมติและให้ความเห็นชอบต่อไป ย่อมขัดต่อกฎหมายสูงสุดของประเทศ
และขัดต่อข้อบังคับการประชุมรัฐสภาโดยชัดแจ้ง สมาชิกรัฐสภาท่ีจะร่วมกันพิจารณา 
และลงมติ ย่อมได้ชื่อว่ารู้อยู่แล้วว่าบุคคลดังกล่าวมีคุณสมบัติ ท่ีมิชอบด้วยกฎ หมาย  
แต่ท่านก็ยังจงใจจะกระท าผิดโดยฝ่าฝืนต่อรัฐธรรมนูญและข้อบังคับการประชุมรัฐสภา  
การลงมติและให้ความเห็นชอบในกรณีดังกล่าวนี้ มันจะเป็นปัญหาท่ีเป็นความผิดร้ายแรง 
ต่อการปฏิบัติหน้าท่ีของท่าน ------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๔ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                 วัชรี ๑๘/๑ 
 
นอกจากนั้นเมื่อสภาได้มีมติให้ความเห็นชอบแล้วการจะน าชื่อบุคคลท่ีมีคุณสมบัติ  
และคุณลักษณะต้องห้ามไปน าความกราบบังคมทูลเพื่อทรงมีพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ  
แต่งตั้งบุคคลดังกล่าวเป็นนายกรัฐมนตรี ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติท่ีเคารพครับ ท่านลอง
พิจารณาดูสิว่ากระท าดังกล่าวย่อมเป็นท่ีระคายเคืองต่อเบื้องยุคลบาทเป็นสิ่งท่ีสภาแห่งนี้  
มิบังควรท่ีจะกระท าเป็นอย่างยิ่ง นี่คือปัญหาส าคัญครับ เพราะฉะนั้นในกระบวนการของ
เจ้าหน้าท่ี กกต. กระบวนการอื่นท่ีมีการตรวจสอบเรื่องนี้เขาเห็นแล้ว เขาฟังข้อเท็จจริง  
เป็นยุติแล้ว ถ้า กกต. มีอ านาจโดยไม่ต้องส่งศาลเขาก็คงมีค าวินิจฉัยให้ใบแดงคุณพิธาไปแล้ว  
แต่ว่าโดยกระบวนการพิจารณาของกฎหมายบัญญัติให้  ถ้าสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
หรือคณะกรรมการ กกต. เห็นว่าสมาชิกภาพของบุคคลใดสิ้นสุดลงให้เข้าชื่อหรือให้ยื่นต่อ
ศาลรัฐธรรมนูญเป็นผู้วินิจฉัยในขั้นสุดท้าย เพราะฉะนั้นกรณีนี้จึงเป็นเร่ืองท่ีเป็นปัญหาส าคัญ
ท่ีสภาแห่งนี้จะต้องได้พิจารณาให้ละเอียดถ่องแท้ว่าการเสนอบุคคลดังกล่าวนั้นชอบหรือไม่ 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ กรณีการถือหุ้นสื่อหรือไม่ ตนเป็นบุคคลท่ีต้องห้ามหรือไม่นี้  
ผมจึงเห็นว่าสมาชิกรัฐสภาควรจะใช้ดุลยพินิจพิจารณาว่าเมื่อเป็นกรณีท่ีขาดคุณสมบัติ  
ตามมาตรา ๑๖๐ แล้ว จึงเป็นบุคคลท่ีไม่อาจได้รับการเสนอชื่อเป็นนายกได้เพราะขัดต่อ
รัฐธรรมนูญ การเสนอชื่อเพื่อให้ลงมติจึงควรจะต้องอยู่ ในดุลยพินิจของท่านสมาชิก 
และท่านประธานท่ีจะต้องได้พิจารณาครับ เพราะหากเราดึงดันท่ีจะลงมติจากบุคคล 
ท่ีมีคุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามนั้นท่านอาจจะถูกด าเนินคดีได้ตามมาตรา ๒๓๑ (๑)  
นั่นคือเป็นการจงใจปฏิบัติหน้าท่ีหรือใช้อ านาจโดยขัดต่อบทบัญญั ติแห่งรัฐธรรมนูญ 
หรือกฎหมาย ฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอย่างร้ายแรงตามประมวล
จริยธรรมส าหรับ สส. ข้อ ๖ ข้อ ๗ และข้อ ๒๙ ท่านเปิดดูได้ครับ ประมวลจริยธรรม 
ของท่าน ส่วนส าหรับ สว. เองท่ีคิดจะลงมติในวันนี้มันก็มีปัญหาเรื่องข้อ ๖ ข้อ ๗ และข้อ ๔๔ 
ประมวลจริยธรรมเช่นกัน การกระท าดังกล่าวเป็นการกระท าท้ังท่ีรู้ข้อเท็จจริงอยู่แล้วว่า
บุคคลท่ีได้รับการเสนอชื่อเป็นบุคคลท่ีขาดคุณสมบัติ  และมีลักษณะต้องห้ามตามกฎหมาย 
จน กกต. มีมติให้ยื่นค าร้องต่อศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยแล้วย่อมเป็นข้อเท็จจริงท่ีรับฟัง 
เป็นท่ียุติว่าบุคคลท่ีถูกเสนอชื่อขาดคุณสมบัติและมีลักษณะต้องห้าม ด้วยเหตุผลและข้อเท็จจริง 

 



๓๕ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                 วัชรี ๑๘/๒ 
 
ดังกล่าวนี ้ท่านประธานครับ ผมจึงไม่เห็นด้วยและขอคัดค้านการเสนอชื่อนายพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ 
เพื่อให้ความเห็นชอบเป็นนายกรัฐมนตรี ต้องขอให้ท่านประธานได้โปรดพิจารณาวินิจฉัย 
ในประเด็นส าคัญนี้ด้วย ส่วนความไม่เหมาะสมอื่น ๆ เกี่ยวกับบุคคลท่ีได้รับการเสนอชื่อในวันนี้
มีหลายเรื่องหลายประเด็น ไม่ว่าท่ีท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติได้อภิปรายไปแล้วก็ดี ไม่ว่าเรื่อง
ความเหมาะสมท่ีจะเป็นผู้น าประเทศก็ดี ไม่ว่าเรื่องการท่ีจะมีแนวนโยบายท่ีจะก่อให้เกิด 
การชักน้ าเข้าลึกชักศึกเข้าบ้านก็ดี หรือปลุกปั่นให้เกิดความขัดแย้งแตกแยกในหมู่ประชาชนก็ดี 
ก็เป็นความไม่เหมาะสมในด้านอื่น ๆ ซึ่งสมาชิกรัฐสภาก็คงจะได้อภิปรายและให้ข้อคิดเห็นต่อไป  
 
                                                                                                   - ๑ ๙ /๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๖ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              กุลนิษฐ์ ๑๙/๑ 
 
ส าหรับผมเห็นว่าประเด็นเรื่องการเสนอชื่อบุคคลดังกล่าวเพื่อให้สภาโหวตนั้นเป็นการเสนอชื่อ
บุคคลท่ีมีคุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามตามรัฐธรรมนูญ  มาตรา ๑๕๙  มาตรา ๑๖๐  
จึงไม่อาจเป็นบุคคลท่ีจะได้รับการเสนอชื่อเพ่ือให้รัฐสภาโหวตให้ความเห็นชอบได้แต่อย่างใด 
ขอบคุณครับ  
    นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณคุณประพันธุ์ คูณมี 
มากนะครับ คุณพิธายกมือขอพูดในสิ่งท่ีพาดพิงนะครับ อนุญาตให้คุณพิธาได้ชี้แจงในสิ่งท่ี
พาดพิง แล้วถ้าคุณพิธาชี้แจงจบแล้วคนต่อไปท่ีจะอภิปราย คือคุณชัยธวัช ตุลาธน ซึ่งขอเวลา 
๑๕ นาที เชิญคุณพิธาครับ 
  นายพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ กระผม พิธา ลิ้มเจริญรัตน์ แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ในฐานะสมาชิกรัฐสภา
ขอใช้สิทธิพาดพิงครับท่านประธาน ต้องเริ่มต้นด้วยการขอขอบพระคุณท่านสมาชิกท้ัง ๒ ท่าน 
ต้องขออภัยท่ีเอ่ยนามท่านชาดาและท่านประพันธุ์นะครับ ท่ีได้อภิปรายสอบถามหลาย ๆ เรื่อง
เกี่ยวกับคุณสมบัติของผมในฐานะผู้ท่ีถูกเสนอเป็นนายกรัฐมนตรีคนท่ี ๓๐ ของประเทศไทย 
ต้องเริ่มต้นอย่างนี้ครับ ท่านชาดาได้ติติงบุคลิกของผม ได้ติติงภาวะผู้น าของผม ผมก็ก าลัง
พยายามท่ีจะพัฒนาอยู่เหมือนกันครับ พยายามที่จะพัฒนาให้เป็นคนท่ีฟังมากกว่าพูดนะครับ 
ฟังท่านชาดาเสร็จก็พยายามท่ีจะฟังท่านประพันธุ์ต่อ ในขณะเดียวกันผมก็พัฒนาภาวะผู้น า
ของผมให้เป็นคนท่ีรักษาค าพูดเหมือนกับ Slogan ของพรรคท่านเหมือนกันเป๊ะเลยว่า 
พูดแล้วท า เพราะฉะนั้นสัญญาท่ีเคยให้ไว้กับพี่น้องประชาชนอย่างไรก็คงท่ีจะต้องท าตาม
อย่างนั้น ผมยังพยายามท่ีจะพัฒนาคุณลักษณะความเป็นผู้น าของผมว่า ถึงผมจะไม่เห็นด้วย
กับทุกเรื่องท่ีท่านชาดาได้พูดมา แต่ผมเห็นว่าท่านมีเสรีภาพในการท่ีจะพูด และนี่คือหน้าท่ี
ของรัฐสภา นี่คือหน้าท่ีของสภาท่ีท่านชาดาก็มีประสบการณ์แบบหนึ่ง มีความคิดแบบหนึ่ง 
ผมก็มีชุดความคิดแบบหนึ่ง ประสบการณ์แบบหนึ่ง นี่คือสาเหตุท่ีเราต้องใช้รัฐสภาในการแก้
กฎหมายนิติบัญญัติ และเป็นข้อขัดแย้งตลอดมาของประเทศไทย นี่คือสิ่งท่ีผมอยากเห็น
ตั้งแต่สมัยท่ีแล้วละครับ ท่ีท่านชาดาได้พูดถึงเรื่องของการลดโทษก็ดี มีการคุ้มครองก็ดี  
ซึ่งเวทีนี้ เป็นเวทีเลือกนายกรัฐมนตรี  ไม่ใช่เวทีในการแก้ไขหรือกฎหมายใด ๆ นะครับ  
 



๓๗ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              กุลนิษฐ์ ๑๙/๒ 
 
เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมคิดว่าเป็นบรรยากาศที่ดี แล้วสุดท้ายครับ ผู้น าท่ีดีของประเทศนี้ต้องมี 
ความอดทนอดกลั้น รับฟังกับข้อกล่าวหาท่ีจะจริงหรือไม่จริงก็แล้วแต่ อันนี้คือ ๔ ข้อท่ีผม
สัญญาผ่านท่านประธานไปยังท่านชาดาและพรรคท่ีอยู่ในรัฐสภาท่ีนี่  รวมถึงสภาสูงท่ีก าลัง 
รับฟังอยู่ว่านี่เป็น ๔ คุณลักษณะส าคัญท่ีผู้น าของประเทศไทยควรจะมีครับ ในการท่ีจะใช้
สิทธิพาดพิงคงจะสั้น ๆ ครับท่านประธาน เรื่องท่ีผมเห็นด้วยกับท่านชาดาก็คือใช่ครับ  
ไม่ได้อยู่ใน MOU ๘ พรรคอย่างท่ีท่านเข้าใจ เพราะ MOU ๘ พรรคคือความเข้าใจร่วมกัน
ของพวกเราในการจัดตั้งรัฐบาลท้ัง ๘ พรรคในการท่ีจะเข้าสู่อ านาจ เข้าสู่ท าเนียบรัฐบาล 
ในการบริหารประเทศ ในการท่ีจะแก้ไขกฎหมายอยู่ ท่ีนิติบัญญัติครับ อยู่ท่ีนี่ แล้วเมื่อเรา 
ยื่นเสนอข้อกฎหมายก็ไม่มีใครผูกขาดชุดความคิดใดชุดความคิดหนึ่งก็ได้ คนท่ีอายุมากกว่าผม 
ก็อาจจะคิดอีกแบบหนึ่ง คนรุ่นผมก็อาจจะคิดอีกแบบหนึ่ง คนท่ีอายุน้อยมากกว่าผมก็อาจจะคิด
อีกแบบหนึ่ง นี่คือหน้าท่ีของสภาผู้แทนราษฎรในการแก้ไขข้อขัดแย้ง พูดแทนพี่น้องประชาชน 
ผู้แทนราษฎรก็คือผู้แทนราษฎรท่ีมีความคิดแตกต่าง แล้วถ้าเราพูดกันอย่างมีวุฒิภาวะ  
พูดกันอย่างไม่มีค าหยาบคายแล้วใช้เหตุใช้ผลกัน นี่คือทางออกของประเทศในทุกความขัดแย้ง 
ท่ีเกิดขึ้น อันนี้คือสิ่งท่ีผมเห็นด้วยกับคุณชาดามากเป็นอย่างยิ่งนะครับ แต่สิ่งท่ีผมไม่เห็นด้วย 
และอาจจะเป็นข้อท่ียังคลางแคลงใจอยู่ เรื่องเกี่ยวกับ International Criminal Court  
หรือว่า ICC นะครับ ซึ่งตามหลักของเขาเลยก็เขียนไว้เลยครับ มีหน้าท่ีท่ีจะ Investigates 
and where warranted, tries individuals charged with the gravest crimes of  
concern to the international community genocide, war crimes, crimes against 
humanity ซึ่งหมายความว่าอาชญากรรมทางสงคราม การฆ่าล้างเผ่าพันธุ์ ซึ่ งตรงนี้  
ข้อท่ีท่านชาดาอาจจะกังวลคือข้อท่ี ๒๗ ผมอ่านแล้ว แต่คราวนี้ประเทศต่าง ๆ ท่ัวโลก 
ท่ีเป็นระบบเดียวกับเรา ระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นพระประมุข 
Constitutional Monarchy มีอยู่ ๑๒๓ ประเทศ ญี่ปุ่นเซ็นครับ อังกฤษเซ็นครับ กัมพูชา
เซ็นครับ สวีเดนเซ็นครับ เดนมาร์กเซ็นครับ --------------------------------------------------------- 
 

 - ๒๐/๑ 
 



๓๘ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      กรณ์กาญจน์ ๒๐/๑ 
 
เพราะฉะนั้นตรงนี้ถ้าเราเข้าใจว่าจริง ๆ แล้วพระองค์ท่านอยู่เหนือการเมือง และท่านทรงใช้
อ านาจผ่าน ครม. อยู่แล้ว ตรงนี้ไม่ได้เป็นประเด็นอย่างท่ีท่านได้กล่าวหาเลย อันนี้เป็นประเด็น 
ท่ีผมไม่เห็นด้วยอย่างแรง แล้วการท่ีจะบอกว่าสิ่งท่ีน่ากลัวท่ีสุดในการเข้า ICC คือการท่ีมี 
คนพูดบอกว่าใครหมิ่นสถาบันพระมหากษัตริย์ เอาปืนไปยิงมันเลย อันนี้ละผมไม่แน่ใจว่า 
คนท่ีสูญเสียไปตั้งแต่ยังไม่รู้ว่าใครเป็นคนยิงเมื่อหลายปีก่อน ๙๙ ศพท่ีราชประสงค์ เป็นต้น 
แล้วย้อนหลังไปถึงเรื่อง ๖ ตุลา ๑๔ ตุลา เป็นต้น ท่ียังไม่รู้ว่าวัฒนธรรมรับผิดรับชอบ 
ท่ีเกิดวันนี้เขาจะรู้สึกอย่างไรเมื่อมีคนอภิปรายเรื่องนี้ในสภาแห่งนี้ อันนี้เป็นสิ่งท่ีผมไม่เห็นด้วย 
แล้วขออนุญาตใช้สิทธิพาดพิงในการชี้แจง ในส่วนของท่านประพันธุ์ผมต้องขอยืนยัน 
ผ่านท่านประธานไปยังสมาชิกทุก ๆ คน ท้ัง ๗๕๐ คนท่ีมีสิทธิในการเลือกนายกรัฐมนตรี 
ครั้งนี้ ผมยังมีคุณสมบัติสมบูรณ์แบบทุกประการและด้วยความชอบธรรมครับ ไม่ว่าจะเป็น
กระบวนการท่ีตัวผมเองก็ยังไม่รู้เลยครับว่าข้อกล่าวหาคืออะไร เห็นแต่มติก็ผ่านสื่อมวลชน 
ยังไม่รู้เลยว่าสงสัยในประเด็นไหน แล้วหลักการท่ีบอกว่าสมมุติฐานไว้ว่าบริสุทธิ์ไว้ก่ อน  
คือ Presumption of innocence เข้าใจว่ามีเพื่อน ๆ ท่ีอยู่ในแวดวงทนาย แวดวงเกี่ยวกับ
ตุลาการเข้าใจเรื่องนี้ดี มันมีศาลเตี้ยในรัฐสภาแห่งนี้ไม่ได้ครับ ผมยังไม่มีโอกาสชี้แจง 
แม้แต่ครั้งเดียวเลย แล้วคราวท่ีแล้วปี ๒๕๖๒ ก็มีเหตุการณ์แบบนี้เกิดขึ้น ก็ไม่ได้ท าให้กระทบ
การเลือกนายกรัฐมนตรีไม่ใช่หรือครับ เพราะว่าเท่าท่ีผมจ าไม่ผิดก็คือท่านบอกว่ารัฐบาล 
เสียงข้างมากท่ีรวมเสียงได้มากท่ีสุดก็จะออกมา ๒๔๙ เสียงตามนั้นไม่มีแตกแถว ก็เคยเกิดขึ้นแล้ว
ไม่ใช่หรือครับ เพราะฉะนั้นไม่ต้องกังวลครับ ท่านบอกว่า ม. ๖ ขึ้นมหาวิทยาลัย เรื่องของวิญญูชน 
ผมรัดกุมมาตลอดเกี่ยวกับการยื่น ป.ป.ช. รัดกุมมาตลอดเกี่ยวกับคุณสมบัติ สอบถามท้ัง กกต. 
สอบถามท้ัง ป.ป.ช. ทุกครั้งตั้งแต่เป็น สส. ครั้งแรก และจนครั้งนี้ และครั้งต่อไป และต่อ ๆ ไป 
เพราะผมยอมรับในการตรวจสอบอย่างไรครับ มันก็ยังดีกว่าบางคนท่ีไม่ได้อยู่ในกระบวนการ
ตรวจสอบไม่ว่าจะเป็น ป.ป.ช. หรือ กกต. ก็ตาม ขอบคุณมากครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณคุณพิธาครับ ต่อไป 
ผู้ท่ีจะอภิปรายต่อไป คุณชัยธวัช ตุลาธน แล้วผมให้เตรียมตัวได้เลยครับ คนถัดจากคุณชัยธวัช 
ตุลาธน คือคุณศาสตรา ศรีปาน เชิญคุณชัยธวัชครับ 
 



๓๙ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      กรณ์กาญจน์ ๒๐/๒ 
 
  นายชัยธวัช ตุลาธน (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เรียนท่านประธานรัฐสภา
ท่ีเคารพ ผม ชัยธวัช ตุลาธน สมาชิกรัฐสภา ผมขออนุญาตท่ีจะอภิปรายผ่านไปยังสมาชิก
รัฐสภาทุกท่านว่าท าไมในวันนี้พวกเราควรลงมติรับรองให้คุณพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ หัวหน้า
พรรคก้าวไกลเป็นนายกรัฐมนตรีคนต่อไป แทน พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา ผมคงไม่รบกวนเวลา
สมาชิกทุกท่านมากนะครับ เพราะอันท่ีจริงแล้ววันนี้ผมคงไม่จ าเป็นต้องมาอภิปรายถึงเรื่อง
คุณสมบัติของคุณพิธา รวมถึงนโยบายของพรรคก้าวไกลในรัฐสภาแห่งนี้ เพราะผมถือว่า
ประชาชนท้ังประเทศ รวมถึงสมาชิกรัฐสภาทุกท่านเราต่างก็ได้ใช้วิจารณญาณของตัวเอง 
พิจารณาและลงมติ ๑ คน ๑ เสียงเท่าเทียมกันผ่านการเลือกตั้งไปแล้วเมื่อวันท่ี ๑๔ 
พฤษภาคม ๒๕๖๖ แล้วเมื่อผลปรากฏว่าพรรคก้าวไกลซึ่งได้เสนอชื่อคุณพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ 
เป็น Candidate นายกรัฐมนตรีได้ชนะการเลือกตั้งแล้วสามารถรวบรวมเสียงข้างมาก 
ในสภาผู้แทนราษฎรได้ท้ังสิ้น ๓๑๒ จากพรรคการเมือง ๘ พรรคได้แล้ว คุณพิธาก็ควรจะได้ขึ้นเป็น
นายกรัฐมนตรีตามครรลองปกติของระบอบประชาธิปไตยในระบบรัฐสภา เรื่องมันก็ควรจะ
เรียบง่ายตรงไปตรงมาแบบนี้มิใช่หรือครับ -------------------------------------------------------- 
 

- ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๐ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ณัฐวัฒน์ ๒๑/๑ 
 
แต่ท่านประธานครับ บรรยากาศท่ีเกิดขึ้นในบ้านเมืองของเราตลอด ๒ เดือนท่ีผ่านมา
จนกระท่ังถึงวันนี้กลับท าให้เกิดค าถามดัง ๆ ในใจของพี่น้องประชาชนจ านวนนับล้าน ๆ คน
ท่ีก าลังเฝ้าจับตาดูการประชุมรัฐสภาอยู่วันนี้ด้วย เกิดค าถามในใจของเขาว่าหากนายกรัฐมนตรี
คนใหม่ไม่เป็นไปตามผลการเลือกตั้งแล้วเราจะมีการเลือกตั้งไปท าไม ตกลงอ านาจอธิปไตย 
ของประเทศนี้เป็นของปวงชนชาวไทยตามท่ีปรากฏบัญญัติอยู่ในรัฐธรรมนูญจริง ๆ หรือไม่ 
หรือเป็นของใครกันแน่ และยังมีค าถามค าโต ๆ ว่าตกลงประชาชนอยู่ตรงไหน ประชาชน 
อยู่ตรงไหนในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุขของเรา ท่านประธานครับ  
ค าถามในใจของพี่น้องประชาชนเหล่านี้มันสะท้อนอะไรและมีนัยส าคัญอย่างไรกับสังคม 
บ้านเมืองของเรา อันท่ีจริงค าถามในใจของประชาชนท านองนี้ไม่ใช่จะเพิ่งเกิด แต่มันเป็น 
ค าถามท่ีดังขึ้นเรื่อย ๆ ตามล าดับตลอดเกือบ ๒ ทศวรรษท่ีผ่านมา เราผ่านอะไรมาบ้างครับ  
ผ่านการเลือกตั้งมาแล้ว ๕ ครั้ง ผ่านการรัฐประหาร ๒ ครั้ง ผ่านการพยายามท่ีจะเขียน
รัฐธรรมนูญฉบับถาวรหลังรัฐประหาร ๒ ฉบับ ผ่านแม้กระท่ังการพยายามจัดตั้งรัฐบาล 
ในค่ายทหาร ๑ ครั้ง ผ่านการยุบพรรคการเมือง ยุบแล้วยุบอีก ผ่านการชุมนุมของประชาชน
ฝ่ายต่าง ๆ และการปะทะกันบนท้องถนนนับไม่ถ้วน มีผู้ถูกด าเนินคดี จ าคุก บาดเจ็บ รวมถึง
เสียชีวิตรวมแล้วนับร้อยนับพันจากความขัดแย้งทางการเมืองท่ียังไม่ทราบว่าจะยุติเมื่อไร  
ทว่าผ่านเหตุการณ์ต่าง ๆ เหล่านี้มาเกือบ ๒ ทศวรรษ สังคมไทยยังไม่สามารถให้ค าตอบท่ีดีได้
ต่อค าถามในใจของพี่น้องประชาชนอย่างท่ีผมกล่าว และยังไม่สามารถจะหาค าตอบท่ีพวกเรา
ยอมรับร่วมกันได้สักที ปัญหาก็คือว่าตราบใดท่ีพวกเรายังไม่สามารถหาค าตอบแห่งยุคสมัยนี้ได้
สังคมไทยก็จะหยุดนิ่ง จมดิ่ง ว่ายวนอยู่ในวงจรเดิม ๆ มองไม่เห็นอนาคตไปอีกนาน  
อย่างไรก็ดีครับ ท่านประธานครับ ผมเองในฐานะผู้แทนราษฎร ในฐานะสมาชิกรัฐสภา  
และในฐานะตัวแทนของพรรคก้าวไกล ผมเห็นว่าการเลือกตั้งครั้งประวัติศาสตร์ท่ีผ่านมา 
และการลงมติของรัฐสภาในวันนี้จะเป็นโอกาสส าคัญของพวกเราท่ีจะเริ่มต้นในการแสวงหา
ค าตอบครั้งใหม่ให้แก่สังคมไทยครับ สมาชิกหลายท่านอาจจะไม่เห็นด้วยกับพรรคก้าวไกล 
ในบางเรื่อง หลายท่านอาจจะกังวลใจกับความเปลี่ยนแปลงท่ีพวกเราไม่คุ้นเคยหรือไม่รู้จัก  
มีข้อกล่าวหามากมายซึ่งส่วนหนึ่งก็สะท้อนจากการอภิปรายของท่านสมาชิก ๒ ท่านแรก  
 



๔๑ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ณัฐวัฒน์ ๒๑/๒ 
 
ไม่ว่าความกังวลใจว่าพวกเราจะพยายามท่ีจะเปลี่ยนแปลงรูปแบบของรัฐหรือระบอบการปกครอง 
หรือไม่ พวกเราพยายามท่ีจะท าให้สถาบันพระมหากษัตริย์ไม่กลายเป็นสถาบันหลักของชาติ 
อีกหรือไม่ เจตนาท่ีแท้จริงของการเสนอให้มีการแก้ไขปรับปรุงมาตรา ๑๑๒ ซึ่งเป็นหนึ่ง 
ในหลาย ๆ นโยบายของเราเป็นอย่างไร ผมขออนุญาตไม่ใช้เวลานี้ในการลงรายละเอียด 
ท่ีจะแลกเปลี่ยนกับท่านสมาชิกที่ได้อภิปรายมาก่อนหน้านี้ แต่ประเด็นส าคัญท่ีอยากจะกล่าว
เอาไว้ในท่ีนี้ ไม่ว่าจะเป็นข้อเสนอใด ๆ ของเรา ของพรรคก้าวไกลมันอยู่บนฐานความคิดที่ว่า
สถาบันหลักของชาติ หรือสถาบันการเมืองใด ๆ ก็ตามจะด ารงอยู่ได้ก็ด้วยความยินยอม
พร้อมใจของประชาชน ไม่มีสถาบันใดท่ีจะสามารถด ารงอยู่ได้ด้วยการกด ปราบ บังคับ  
แล้วนี่เป็นสิ่งท่ีเราพยายามจะเตือนให้สติกับท้ังสมาชิกในสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกรัฐสภา 
และกับสังคมไทย กับผู้มีอ านาจทุกฝ่ายขอให้ตั้งสติแล้วมองการณ์ไกล เข้าใจสถานการณ์
ความเปลี่ยนแปลงในปัจจุบัน แล้วเล็งเห็นให้ได้ว่าวิธีการอะไร กุศโลบายอะไรท่ีดีท่ีสุด 
ท่ีจะสามารถรักษาสิ่งท่ีพวกเรารัก -------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๒ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)         ณัฏฐ์ณรัณ ๒๒/๑ 
 
สิ่งท่ีหลายคนหวงแหนให้ด ารงอยู่ให้ได้ในสังคมท่ีมีพลวัตตลอดเวลา เราไม่เชื่อว่าสิ่งใด ๆ  
จะด ารงอยู่ได้ด้วยการสถิตอยู่เหมือนเดิมทุกประการแล้วจะมั่นคงสถาพร แล้วมันไปไกลนะครับ 
ไปไกลถึงขนาดท่ีว่าหลายท่านบอกว่าการลงมติให้คุณพิธาจากพรรคก้าวไกลเป็นนายกรัฐมนตรี 
จะเป็นการล้มล้างสถาบันพระมหากษัตริย์ เป็นการไม่รักชาติ เป็นการไม่เคารพรักสถาบัน
พระมหากษัตริย์ นี่ก็เป็นอีกตัวอย่างหนึ่งท่ีพวกผมพยายามจะบอกว่ามันไม่ควรจะเป็นสิ่งท่ี
เกิดขึ้นในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข เพราะองค์พระมหากษัตริย์ 
และสถาบันพระมหากษัตริย์ ในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุขนี่
ต้องอยู่เหนือการเมือง ต้องอยู่เหนือความขัดแย้งทางการเมือง แล้วมันอันตรายมากท่ีเมื่อไร
ต่างฝ่ายต่างดึงเรื่องนี้เข้ามาพัวพันในความขัดแย้งทางการเมือง ซึ่งก็เห็นอยู่แล้วว่าตลอดเกือบ  
๒ ทศวรรษท่ีผ่านมาผลในวันนี้เป็นอย่างไร เราพยายามท่ีจะเสนอว่าต้องช่วยกันน าสถาบัน
พระมหากษัตริย์ออกจากความขัดแย้งทางการเมือง และการยิ่งน าสถาบันพระมหากษัตริย์  
มาปะทะกับผลการเลือกตั้งยิ่งไม่สมควรอย่างยิ่ง ใครจะรับผิดชอบกับผลกระทบจาก 
การกระท าแบบนี้  
   สุดท้ายนะครับท่านประธาน อย่างไรก็ตามผมอยากจะเชิญชวนท่านสมาชิก 
ท้ังสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภาในท่ีประชุมแห่งนี้ลงมติให้คุณพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ 
เป็นนายกรัฐมนตรีคนใหม่ เหตุผลไม่ใช่เพราะทุกท่านรักคุณพิธา ไม่ใช่เพราะทุกท่านเห็นชอบ 
เห็นด้วยกับพรรคก้าวไกลไปเสียทุกเรื่อง แต่มันจะเป็นการลงมติเพ่ือคืนความปกติให้แก่ระบบ
รัฐสภาของไทย มันจะเป็นการลงมติเพื่อแสดงความเคารพต่อประชาชน เป็นการลงมติ
เพื่อให้โอกาสครั้งใหม่แก่สังคมไทย เป็นการลงมติเพื่อเป็นจุดเริ่มต้นในการแสวงหาค าตอบ
แห่งยุคสมัยร่วมกันให้ได้ สุดท้ายผมขออวยพรให้ประชาชนซึ่งเป็นสิ่งศักดิ์สิทธิ์ในระบอบประชาธิปไตย
คุ้มครองสมาชิกรัฐสภาทุกท่านท่ีจะตัดสินใจอย่างกล้าหาญตามมโนธรรมส านึก และเจตจ านง
ท่ีพี่น้องประชาชนได้แสดงออกไปแล้วเมื่อวันท่ี ๑๔ พฤษภาคม ๒๕๖๖ ขอบคุณครับ 
 
                                                                                                   - ๒๓/๑ 
 



๔๓ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                     กมลทิพย์ ๒๓/๑ 
 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณคุณชัยธวัช ตุลาธน 
มากครับ ต่อไปคุณศาสตรา ศรีปาน ล าดับถัดจากคุณศาสตราก็จะเป็นของสมาชิกวุฒิสภา  
ก็ขอความกรุณาได้ประสานมาด้วยว่าจะเป็นท่านใดท่ีจะอภิปรายต่อจากคุณศาสตราครับ  
ขอเชิญคุณศาสตรา ศรีปาน ครับ  
  นายศาสตรา ศรีปาน (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ เพื่อนสมาชิกทุกท่านครับ ผม ศาสตรา ศรีปาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๒ 
จังหวัดสงขลา พรรครวมไทยสร้างชาติ วันนี้ผมเป็นตัวแทนของพรรครวมไทยสร้างชาติ 
ในการขึ้นมาอภิปรายแสดงจุดยืนของเราในการเลือกนายกรัฐมนตรีคนท่ี ๓๐ ของประเทศไทย 
ดังนั้นเสียงท่ีผมจะส่งไปให้กับท่านสมาชิกท่ีอยู่ท่ีนี่และข้างนอก ต้องเรียนแบบนี้ครับว่า 
ไม่ได้มีอคติหรือมีเรื่องใด ๆ ส่วนตัว แต่มันคือความคิดเห็นของคนไทยรักชาติ รักแผ่นดิน 
ท่ีเราจะมาบอกว่าวันนี้อุดมการณ์ของพรรครวมไทยสร้างชาติ คือความชัดเจนมาตั้งแต่เริ่มต้นว่า 
เราจะปกป้องและด ารงไว้ซึ่งสถาบันหลักของชาติไทย ดังนั้นเราจึงไม่สนับสนุนพรรคการเมืองใด 
หรือนักการเมืองคนใดท่ีมีนโยบายในการแก้ไขมาตรา ๑๑๒ เพราะเราเห็นว่าบ้านเมืองวันนี้ 
ก็สามารถเดินไปข้างหน้าได้ สามารถท่ีจะพัฒนาไปข้างหน้าได้โดยไม่จ าเป็นต้องแก้ไข 
มาตรานี้เลย ไม่มีความจ าเป็นใด ๆ เลยครับ แล้วเราไม่จ าเป็นต้องมาท าลายขนบธรรมเนียม
ประเพณีไทย หรือต้นทุนทางวัฒนธรรมไทยท่ีมีมาตั้งแต่ในอดีต ไม่มีความจ าเป็นเลยครับ 
มากกว่านั้นครับพี่น้องประชาชน ตัวผมเองและเพื่อนสมาชิกก็ทราบดีครับว่าเราเห็น 
การขับเคลื่อนเดินสายพูดถึงประวัติศาสตร์ซึ่งสร้างบาดแผลให้กับชาติไทย ท าให้เกิด 
ความสงสัย เช่นเรื่องการแบ่งแยกดินแดน แบ่งแยกแผ่นดิน ผมถามว่าสิ่งเหล่านี้มันท าให้
สังคมไทยดีขึ้นหรือเปล่า ไม่เลยนะครับ ไม่มี มีแต่สร้างความแตกแยก แบ่งแยกคนออก 
เป็นฝักเป็นฝ่าย ไม่ได้มีประโยชน์ใด ๆ ท้ังสิ้นเลย รูปท่ีมีอยู่ทุกบ้าน บ้านคุณมีไหมครับ  
บ้านผมมีครับ แล้วผมเชื่อว่ารูปท่ีมีอยู่ทุกบ้านก็อยู่ในบ้านของใครหลาย ๆ คนข้างนอก 
โครงการพระราชด าริ ยกตัวอย่างหาดใหญ่บ้านผมนี่คลอง ร. ๑ คลองภูมินาถด าริ  
โครงการพระราชด าริของในหลวงรัชกาลท่ี ๙ ท าให้เราไม่สูญเสียชีวิต สูญเสียทรัพย์สิน  
วันนี้นักเรียนทุนท่ีได้รับ คนยากจนวันนี้เขายังซาบซึ้งในพระมหากรุณาธิคุณของสถาบัน  
 



๔๔ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                     กมลทิพย์ ๒๓/๒ 
 
เพราะฉะนั้นอย่าเหยียบย่ าหัวใจคนไทยไปมากกว่านี้เลยครับ ขอได้ไหมครับ ไม่แก้มาตรา ๑๑๒  
ขอได้ไหมครับเรื่องนี้ ไปแก้ปัญหาปากท้องของพี่น้องประชาชนยังมีเรื่องอีกร้อยแปดพันเก้า 
ท่ีเราสามารถท่ีจะเสนอแก้ไขกฎหมายให้กับพี่น้องประชาชนได้ ในการแก้ไขมาตรา ๑๑๒  
มีแต่สร้างความแตกแยก ผมไปฟังเสียงจากพี่ น้องประชาชนบ้านผมนะครับ คุณบอกว่า  
๑๔ ล้านเสียงพร้อมจะลงถนน อีก ๒๐ กว่าล้านเสียงท่ีผู้มีสิทธิเลือกตั้ง ผมบอกเลยว่าก็พร้อม 
ยอมตายถวายชีวิตเพื่อสถาบัน -------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๕ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                     รัชนีพร ๒๔/๑ 
 
เพราะฉะนั้นผมบอกและเรียนตามตรงว่าการแก้ไขมาตรา ๑๑๒ จะสร้างแต่รอยร้าว รอยแตกแยก
ให้กับประเทศไทย คนลงถนนบ้านเมืองจะอยู่อย่างไรครับ มีแต่พังพินาศ ชัยชนะบนซากปรักหักพังนี่
ชอบกันหรือครับ ผมว่ามันไม่มีประโยชน์อันใด ถึงคุณจะบอกว่า ๑๕๑ เสียงท่ีคุณได้มา หรือแม้แต่ 
ท้ังรัฐสภา ๗๕๐ คุณก็ไม่มีสิทธิในการท าลายสิ่งท่ีบรรพบุรุษเขาสร้างกันมาตั้งแต่ต้น ไม่มีครับ  
นี่คือประเด็นท่ีพี่น้องประชาชนท่ีอยู่ด้านนอกเขาคิด เพราะฉะนั้นต้องฟังด้วยนะครับ ไม่ว่าจะเป็น
เสียงส่วนน้อย เสียงส่วนใหญ่ก็ต้องฟังเพราะมันจะเกิดความแตกแยก แล้วผมคิดว่ามาตรา ๑๑๒ 
การแก้ไขมันก็ไม่ได้ท าให้ประเทศไทยทุกคนเป็นเทวดา เหมือนท่ีท่านชาดา ขออภัยท่ีเอ่ยนาม  
ได้อภิปรายไว้เมื่อสักครู่นี้ แล้วอีกอย่างหนึ่งนะครับ การท่ีคุณพิธาจะได้เป็นนายกหรือไม่ในวันนี้ 
อย่ามาโทษใครท้ังสิ้น อย่ามาโทษ สส. อย่ามาโทษ กกต. ศาลรัฐธรรมนูญ แต่ผมว่าเป็นท่ีตัวคุณเอง
ท่ีต้องตอบค าถามสังคมให้ได้ วันนี้กฎหมายก็ชัดเจนว่าจะเป็นนายก จะเป็น สส. นี้ห้ามถือหุ้นสื่อ 
กฎหมายเขาเขียนไว้แล้วตั้งแต่ก่อนพรรคอนาคตใหม่จะตั้งขึ้นมาอีก แล้วพอเขาบอกว่าให้ถอน 
ก็ถอนได้ แล้วท าไมไม่เอาออกตั้งแต่แรกครับ จะได้ไม่ต้องมีการอภิปราย จะได้เลือกนายก 
คนท่ี ๓๐ กันไปเลย ไม่ต้องโทษใครท้ังสิ้นครับ แล้ววันนี้คุณก็ต้องตอบสังคมให้ได้เช่นกันนะครับ 
เพราะวันหนึ่งคุณบอกว่าเรื่องมาตรา ๑๑๒ คุณจะแก้ไข อีกวันหนึ่งคุณบอกว่าคุณจะยกเลิก 
บางวันคุณขึ้นเวทีติด Sticker บอกว่าแก้ไขแล้วเดี๋ยวค่อยไปยกเลิก แล้วจะให้พวกเรา 
คิดอย่างไรครับ นักการเมืองท่ีปากอย่างใจอย่างนี่ถามว่าพี่น้องประชาชนจะเชื่อได้หรือเปล่าครับ 
นี่คือสิ่งท่ีคุณต้องตอบ และผมเชื่อว่าพี่น้องประชาชนก็ติดตามอยู่ โดยเฉพาะเสนอร่างกฎหมาย
มาตรา ๑๑๒ ร่างมาจนไม่เหลือความคุ้มครองใด ๆ เลย และไม่สอดคล้องกับรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๖ ท่ีบัญญัติว่าองค์พระมหากษัตริย์ให้ทรงด ารงอยู่ในฐานะอันเป็นท่ีสักการะ ผู้ใด 
จะละเมิดมิได้ ผมเกิดมา ๔๐ ปีก็รุ่นราวคราวเดียวกับคุณพิธานี่ละครับ ๔๐ ปีผมไม่เห็นเคย
โดนฟ้องมาตรา ๑๑๒ เลย ไม่เคยครับ กฎหมายก็อยู่ในส่วนของกฎหมาย ไม่มีนิติสงครามครับ  
มีแต่นิติรัฐ ทุกคนอยู่ภายใต้กฎหมายเดียวกัน นี่คือสิ่งท่ีเกิดขึ้น ----------------------------------- 
 

- ๒๕/๑ 
 
 



๔๖ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                   กมณฑ์มาศ ๒๕/๑ 
 
เพราะฉะนั้นวันนี้พรรคก้าวไกลมีการยื่นเสนอ มีนโยบายท่ีจะแก้ไขมาตรา ๑๑๒ ซึ่งขัดกับ
อุดมการณ์ของพรรครวมไทยสร้างชาติ ซึ่งเราเห็นว่าการแก้มาตรา ๑๑๒ มีแต่การสร้าง 
ความเกลียดชังและแตกแยกของคนในสังคมไทย และกระทบต่อความรู้สึกของคนไทย  
ในจังหวะท่ีประเทศชาติต้องการความรัก ความสามัคคี ซึ่งไม่มีประโยชน์ใด ๆ ดังนั้น 
พรรครวมไทยสร้างชาติ ตัวแทนของพี่น้องประชาชนคนไทยผู้ท่ีรักและเทิดทูนสถาบัน 
จึงไม่ขอโหวตสนับสนุนนายกรัฐมนตรีคนท่ี ๓๐ ของประเทศไทยชื่อพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ 
ขอบพระคุณครับ  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณคุณศาสตรา ศรีปาน 
มากครับ ขณะนี้ทางวุฒิสมาชิกยังไม่ส่งรายชื่อมา แล้วก็ได้ให้ทางพรรคการเมือง ๘ พรรค 
ได้อภิปรายก่อนนะครับ ตอนนี้ผมมีรายชื่อผู้ท่ีจะอภิปรายจาก ๘ พรรคการเมืองแล้วนะครับ 
คือคุณอดิศร เพียงเกษ ขอเวลา ๑๐ นาที ส าหรับท่านวุฒิสมาชิกและพรรคการเมืองต่าง ๆ 
ท่ียังไม่ได้อภิปราย ถ้าประสงค์จะอภิปรายก็กรุณาประสานไปหน้าบัลลังก์ด้วยนะครับ  
ขอบคุณมากครับ เชิญคุณอดิศร เพียงเกษ ครับ  
   นายอดิศร เพียงเกษ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานรัฐสภา 
ท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ท่านสมาชิกวุฒิสภาผู้ทรงเกียรติท่ีเคารพ กระผม นายอดิศร เพียงเกษ 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคเพื่อไทย ภูมิล าเนาอยู่จังหวัดขอนแก่น ในฐานะ
สมาชิกรัฐสภา วันนี้เป็นวันท่ีส าคัญอย่างยิ่งของระบบรัฐสภาประชาธิปไตย พรรคการเมืองต่าง ๆ 
ท่ีอยู่ในสภาแห่งนี้ได้ผ่านการเลือกตั้งโดยพี่น้องประชาชนเลือกตั้งมาด้วยความยากล าบาก  
มีอุปสรรคมากมาย การแข่งขันเมื่อวันท่ี ๑๔ พฤษภาคม เป็นสนามท่ีประชาชนกลั่นกรอง
พวกเรา ผู้สื่อข่าวกลั่นกรองพวกเรา องค์กรอิสระกลั่นกรองพวกเรา แทบจะเอาตัวไม่รอด 
สักพรรคครับ ถี่ยิบ จึงขออนุญาตแสดงความดีใจกับสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทุก ๆ ท่าน  
ทุก ๆ พรรค ท่านเป็นฝ่ายประชาธิปไตยท้ังหมดครับ แต่เวทีหาเสียงอาจจะมีท่านหรือผม 
แบ่งแยกกันบ้าง แต่วันนี้ท่านเป็นฝ่ายประชาธิปไตยท้ังนั้น ท่านจะมาท าหน้าท่ีในการเลือก
นายกรัฐมนตรีตามรัฐธรรมนูญฉบับปัจจุบัน ท่ีผ่านมาประเทศไทยเขาใช้เฉพาะซีกของ 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรครับ เมื่อคราวหนึ่งพรรคของท่านประธานชนะพรรคประชาธิปัตย์ 
 



๔๗ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                 กมณฑ์มาศ ๒๕/๒ 
 
อยู่  ๒ คะแนน ผมก็อยู่กับท่านด้วย พรรคความหวังใหม่ ต้องแสดงความเคารพกับ 
ท่านชวน หลีกภัย ท่ีถอยให้ พลเอก ชวลิต ยงใจยุทธ เป็นนายกรัฐมนตรี โดยไม่มีทางสมาชิกวุฒิสภา
เข้ามาเกี่ยวข้อง แต่รัฐธรรมนูญฉบับนี้ท่านได้ให้ความส าคัญแก่สมาชิกวุฒิสภา ด ารงต าแหน่ง
เลือกนายกรัฐมนตรีได้ ๒ ครั้ง ๒ วาระ ซึ่งก็เป็นสิทธิของท่าน ผมจะไม่ก้าวก่าย ก้าวล่วงไปถึง
ดุลยพินิจท่ีท่านวุฒิสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ผมถือว่าท่านเป็นผู้ท่ีมีความรู้ จะชี้ผิดชี้ถูก แต่ความคิดเห็น
ในทางการเมืองมันแตกต่างกันได้ครับ การเลือกตั้งครั้งนี้ในซีกสภาผู้แทนราษฎรไม่มีพรรคการเมืองใด
พรรคการเมืองหนึ่งท่ีได้คะแนนเกิน ๒๕๐ เสียง ไม่ได้เกินครึ่งนะครับ เกินครึ่งต้อง ๒๕๐ เสียง
ขึ้ น ไป  ----------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

            - ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๘ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              สายชล ๒๖/๑ 
 
แต่บรรดาพรรคการเมืองท้ังหลายท้ังปวงนั้นมีพรรคก้าวไกลได้คะแนนมากกว่าเพื่อน ๑๕๑ ท่ีนั่ง 
ตามติดมาด้วยพรรคการเมืองท่ีผมสังกัดคือพรรคเพื่อไทยได้ ๑๔๑ เป็นไข่เป็ดกับไข่ไก่เบอร์ศูนย ์
มาด้วยกัน ท่านประธานครับถ้าลักษณะอย่างนี้ในการจัดตั้งรัฐบาล ถ้าในอดีตง่ายนะครับ 
เพราะว่าอันดับท่ี ๑ มันห่างกับอันดับท่ี ๒ มาก อันดับท่ี ๒ เป็นฝ่ายค้าน แต่คราวนี้ ๑๕๑  
๑๔๑ เป็นไข่เป็ด ไข่ไก่ เปรียบเสมือนเป็นข้าวต้มมัดกับประชาชน ให้ก้าวไกลกับเพื่อไทย 
เป็นข้าวต้มมัด ประชาชนเป็นตอกครับ จะมัดท้ังเพื่อไทย ก้าวไกลไปอยู่ด้วยกัน ห้ามหนีจากกัน 
จึงมีการเจรจาจัดตั้งรัฐบาลผสมขึ้นมา ๘ พรรคการเมือง พรรคเพื่อไทยเราเคารพกติกา
ประชาธิปไตยในฝ่ายบริหาร เมื่อพรรคก้าวไกลได้ ๑๕๑ เราสมัครใจภูมิใจจะสนับสนุน 
คุณพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ ขึ้นเป็นผู้น าในฝ่ายบริหารคือนายกรัฐมนตรีตั้งแต่ต้น ให้สิทธิท่าน 
ในการไปคิดท่ีจะรวบรวมเสียงต่าง ๆ จนเป็นคะแนน ๓๑๒ คะแนน ณ วันนี้พรรคเพื่อไทย 
ยังยืนยัน เมื่อวานนี้เราประชุมพรรคกัน สส. เอกฉันท์ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ยกมือสนับสนุน  
คุณพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ ภายใต้การเข้าประชุมของ Candidate นายกรัฐมนตรีของพวกเราด้วย 
คือคุณอุ๊งอิ๊ง แพทองธาร ชินวัตร ท่านประธานครับ วันนี้จะคิดอย่างไรก็ช่าง ท่านจะคิด
ตรงกันหรือเปล่าไม่ทราบ แต่ผู้พิพากษาท่ีแท้จริงได้ตัดสินความไปแล้ว ไม่มีศาลอื่นใดครับ 
ท่ีจะมาตัดสินความเรื่องประชาธิปไตย ๑๔ พฤษภาคมประชาชนพิพากษาโดยเด็ดขาด 
ไม่อุทธรณ์ ฎีกา ให้พรรคเพื่อไทย พรรคก้าวไกลและพรรคการเมืองร่วมท้ังหมด โดยเฉพาะ
พรรคก้าวไกล ๑๕๑ ต้องไปท าหน้าท่ีเป็นนายกรัฐมนตรีครับ ต้องขอกราบขอบพระคุณ 
ทางฝ่ายท่ีเป็นรัฐบาลในปัจจุบันรักษาการที่ไม่เสนอเสียงส่วนน้อยมาแข่งขันกัน ถ้าเราเคารพ
เจตนารมณ์ตรงนี้ประชาธิปไตยเป็นเรื่องง่ายครับ ไม่ใช่เรื่องยาก เลือกตั้งจบไปแล้ว  
แต่ไม่ใช่เลือกตั้งท่ีเขาเรียกว่า ขออนุญาตนะครับ ลากตั้งยังไม่จบ จึงเป็นปัญหาท่ีจะต้องมี 
คนดึงขาคนท่ีได้คะแนนเสียงอันดับ ๑ ผมอยากให้พี่น้องประชาชนชาวไทย ซึ่งฟังอยู่ใจจดใจจ่อ
ข้างนอกนะครับ เมื่อเช้ารถติด ออกบ้าน ๖ โมงมาถึงนี่ ๙ โมงเช้าครับ ประชาธิปไตยเรา 
เป็นตัวแทน แต่เจ้าของอ านาจอธิปไตยแท้จริงเขารออยู่ท่ีบ้าน เขาชุมนุมอยู่ตรงโน้นตรงนี้ครับ  
ก็เป็นสิทธิของเจ้าของอ านาจท่ีแท้จริง พี่น้องประชาชนอยากเห็นรัฐบาล อยากมีนายกรัฐมนตรี  
นายกรัฐมนตรีท่ีผ่านมา ๙ ปีผมจะไม่วิจารณ์ ท่านก็โบกมือลาไปแล้ว เขาอยากเห็น  
 



๔๙ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              สายชล ๒๖/๒ 
 
คนท่ีได้ ๑๕๑ ขึ้นเป็นนายกรัฐมนตรี ส่วน ๑๔๑ ก็เป็นข้าวต้มมัด มัดด้วยตอกท่ีผมกราบเรียน 
ไปด้วยกัน อาจจะมีคนคลางแคลงสงสัยว่าเพื่อไทยจริงใจหรือเปล่า ผมตอบให้พี่น้อง
ประชาชนว่าเพื่อไทยจริงใจ รู้กติกาเพราะเราตั้งมาแล้ว ๒๒ ปี เรามีบทเรียน เราเคยได้
คะแนนเด็ดขาด ๓๗๗ เราเคยได้ ๒๔๘  ๒๕๖ แต่เท่ียวนี้ก้าวไกลเขาเป็นส้มต าท่ีเผ็ดจี๊ดจ๊าด 
กว่าเรา เขาใส่พริกมากกว่าเรา แต่เรายังเป็นเพื่อนกัน ผมกับคุณพิธา ลิ้ มเจริญรัตน์  
ผมศรัทธาเขา อย่างน้อยเป็นรุ่นน้องธรรมศาสตร์ผม พูดภาษาอังกฤษดีกว่าผมเยอะ 
ฮาร์วาร์ด MIT ผมเห็นแต่แผนท่ีครับ เขาจบมา ผมจะมีความสุขถ้าสภาแห่งนี้เลือกพิธา  
พิธาต้องไปท าหน้าท่ีนายกรัฐมนตรี ------------------------------------------------------------------- 
 

  - ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๐ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       ดวงใจ ๒๗/๑ 
 
ไปท่ีฝรั่งเศส ไปจับมือกับประธานาธิบดีมาครง ไปจับมือกับนายกรัฐมนตรีแคนาดาทรูโด  
ไปสีจิ้นผิง ไปเจอผู้ เฒ่ าไบเดน มันสง่างามนะครับ รับรองไม่เดินหลงธงชาติแน่นอน  
ท่านประธานรัฐสภาท่ีเคารพครับ ผมพูดสั้น ๆ พรรคเพ่ือไทย แน่นอน FC พวกเรามีเยอะ  
เรามีคนท่ีจะเป็นนายกรัฐมนตรี แพทองธาร ชินวัตร  เศรษฐา ทวีสิน  ชัยเกษม นิติสิริ 
แต่เท่ียวนี้ ครั้งนี้ ณ เวลานี้ต้องเปิดโอกาสให้น้องผม คือพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ ขึ้นมาด ารงต าแหน่ง
นายกรัฐมนตรีโดยไม่มีเง่ือนไข ผมจึงกราบเรียนไปทางสมาชิกรัฐสภา ไม่ว่าจะเป็นซีกสมาชิก
วุฒิสภาและสภาผู้แทนราษฎร ปัญหาบ้านเมือง ยาเสพติด ปัญหาเศรษฐกิจ ปัญหาสินค้า
เกษตรตกต่ า ปัญหาไฟฟ้า เรื่องแก๊ส ปัญหาต่างประเทศ ปัญหาสังคมต่าง ๆ เดี๋ยวนี้ไม่มีการแก้ไข 
ต้องการได้รัฐบาลด่วนท่ีสุด เมื่อวานเราตั้งญัตติเรื่องสะพานพังพาบท่ีลาดกระบัง อยากได้นายกครับ 
ต้องเคารพเสียงท่ีเขาได้มาจริง ๆ ด้วยความเคารพ ผมฝากไปหาพี่ ๆ เพื่อน ๆ ทางวุฒิสภาครับ 
ผมเคารพท่าน ท่านมาตามรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ความศรัทธาจะเกิดขึ้นหรือไม่อยู่ท่ีการกระท าครับ 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรก็ดี สมาชิกวุฒิสภาก็ดี พี่น้องประชาชนจะให้ความศรัทธาหรือเปล่า
อยู่ท่ีการกระท าวันนี้ครับว่าท่านจะเดินอย่างไร แต่ขอยืนยันกับท่านประธานรัฐสภาว่า 
ทางพรรคเพื่อไทยยินดีจะสนับสนุนน้องชาย คุณพิธา ซึ่งเป็นนายกจะเรียกน้องชายก็คงไม่ได้ 
ขอสนับสนุนคุณพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ ขึ้นเป็นนายกรัฐมนตรีคนท่ี ๓๐ ครับ คุณวุฒิไม่ต้องพูดถึง 
การศึกษาไม่ต้องพูดถึง อายุเหมาะ ๆ อายุ ๔๐ ปี นี่ผม ๔๐ ปีมาก่อน รู้ว่ามันเร่าร้อนครับ  
ไปไหนไม่เหนื่อย แต่เดี๋ยวนี้มากกว่า ๔๐ ปีนิดหน่อย แต่มันสมองบางทีก้าวหน้ากว่า ๔๐ ปีครับ 
เรามาจับมือกัน เราเป็นข้าวต้มมัดท่ีตอกประชาชนหมุน แล้วขอเรียกร้องไปทางสมาชิกรัฐสภา 
ผมจะไม่พูดมากไปกว่านี้ครับ เราจะไม่พูดถึงรัฐธรรมนูญฉบับนี้ซึ่งจะต้องแก้ไข ไม่มีท่ีไหน 
ในโลกหรอกครับ ท่ี ๒ สภามานั่งประชุมกันแล้วเลือกนายกรัฐมนตรีอย่างนี้ ก็ผ่านไปครับ
เท่ียวนี้เป็นเท่ียวสุดท้ายท่ีท่านจะสร้างชื่อเสียงให้แก่ท่านเองท้ัง ๒ สภา ผมขอฝากกลอนสั้น ๆ  
ผมเป็นกวี Xerox จัด TikTok ทุกเช้าครับ ประชาสัมพันธ์เสียเลย ขอสัญญาจะเลือกพิธา 
เป็นนายก ขอสมาชิกรัฐสภายกมือสนับสนุน ประชาชนเขาเลือกมานั้นเป็นทุน พิธาจะท างาน
แทนคุณประเทศเอย กราบขอบคุณครับ 
 
 



๕๑ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       ดวงใจ ๒๗/๒ 
 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณคุณอดิศร เพียงเกษ 
มากครับ ต่อไปก็เป็นทางวุฒิสมาชิกนะครับ ขอเชิญคุณค านูณ สิทธิสมาน ซึ่งขอเวลาไว้  
๒๕ นาที เชิญครับ  
   นายค านูณ สิทธิสมาน (สมาชิกวุฒิสภา)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม ค านูณ สิทธิสมาน สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ท่านประธานครับ  
ประเด็นท่ีผมติดใจแล้วผมเชื่อว่าสมาชิกวุฒิสภาส่วนใหญ่และสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จ านวนไม่น้อยติดใจ ก็คือประเด็นนโยบายในการแก้ไขประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๑๒ 
ซึ่งเวลาผมพูดถึงเรื่องแก้ไขมาตรา ๑๑๒ ขอให้เข้าใจว่าเป็นการแก้ไขมาตรา ๑๑๒ ตามแนวทาง 
ของพรรคก้าวไกลท่ีใช้ในการรณรงค์หาเสียงเลือกตั้ง แล้วก็เป็นนโยบายท่ีมีฐานมาจาก 
ร่างพระราชบัญญัติท่ีเคยเสนอต่อสภาผู้แทนราษฎรเมื่อปี ๒๕๖๔ ------------------------------- 
 
                  - ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๒ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              วิชชุดา ๒๘/๑ 
 
ท่านประธานครับ อันท่ีจริงผมค่อนข้างจะสบายใจเมื่อวันท่ี ๒๒ พฤษภาคม หลังเลือกตั้ง 
ท่ี ๘ พรรคร่วมรัฐบาลเซ็น MOU กัน วันนั้น ๘ พรรคร่วมรัฐบาลมีกรอบแนวทางท่ีจะท างาน
ร่วมกัน ๒๓ หัวข้อ แต่ในตอนขึ้นต้นท่านเขียนไว้ว่า ทุกพรรคเห็นร่วมกันว่าภารกิจของรัฐบาล
ทุกพรรคท่ีจะกระท านั้นต้องไม่กระทบรูปแบบของรัฐ การปกครองระบอบประชาธิปไตย 
อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุขและการด ารงอยู่ในฐานะอันเป็นท่ีเคารพสักการะ ผู้ใด 
จะละเมิดมิได้ขององค์พระมหากษัตริย์ เน้นแล้วก็สรุปรวบว่าต้องไม่กระทบต่อการด ารงอยู่  
ในฐานะอันเป็นท่ีเคารพสักการะ ผู้ใดจะละเมิดมิได้ขององค์พระมหากษัตริย์ ไม่เพียงแต่เท่านั้น 
ในแนวทางการท างานท่ีระบุไว้ ๕ ข้อ ในท้าย MOU ฉบับนั้นก็กล่าวไว้ชัดเจนว่าทุกพรรค 
ก็สามารถผลักดันนโยบายของตัวเองผ่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรของพรรคตัวเองได้
นอกเหนือจากท่ีระบุไว้ในกรอบ ๒๓ ประการ แต่ข้อ ๕ เขียนไว้ดีว่า แต่ต้องไม่ขัดแย้ง  
จากนโยบายในบันทึกข้อตกลงฉบับนี้ ก็คือหมายถึงว่าต้องไม่ขัดแย้งกับหลักการเบื้องต้นด้วย 
คือต้องไม่กระทบต่อการด ารงอยู่ในฐานะอันเป็นท่ีเคารพสักการะ ผู้ใดจะละเมิดมิได้ของ 
องค์พระมหากษัตริย์ ผมนั่งดู TV อยู่ครับ ท่าน Candidate นายกรัฐมนตรีท่ีมาขอเสียง 
พวกเราในวันนี้ ท่านอ่านจบค าถามแรกท่ีผู้สื่อข่าวถามก็คือ แล้วเรื่องแก้ไขมาตรา ๑๑๒ ล่ะ 
ท่านก็ตอบชัดเจนครับว่า พรรคก้าวไกลจะด าเนินการผลักดันการแก้ไขมาตรา ๑๑๒ ต่อไป 
มันเป็นวินาทีย้อนแย้งทางประวัติศาสตร์อย่างยิ่งครับท่านประธาน ท่านอ่าน MOU จบลงไป 
ผมตีความอย่างนี้ ท่านหัวหน้าพรรค ๗ พรรคร่วมท่านตีความอย่างไรช่วยตอบด้วยก็ดีครับ 
แต่พออีกไม่กี่นาทีท่านก็บอกว่าพรรคก้าวไกลก็จะเสนอต่อไป เพียงแต่ไม่เสนอในนาม
คณะรัฐมนตรี หมายความว่าเป็นรัฐบาลก็เสนอในนามพรรคการเมือง ในนาม สส. ๒๐ คน 
เป็นฝ่ายค้านก็จะเสนอในนาม สส. ๒๐ คน เพราะฉะนั้นผมจึงรับไม่ได้ในประเด็นนี้ 
เพราะการแก้ไขมาตรา ๑๑๒ ตามแนวทางของพรรคก้าวไกลนั้นชัดเจนครับ MOU ก็เขียนไว้
ดีมาก คือกระทบต่อการด ารงอยู่ในฐานะอันเป็นท่ีเคารพสักการะ ผู้ใดจะละเมิดมิได้ของ 
องค์พระมหากษัตริย์ ท่านประธานคงจ าได้ว่าร่างของพรรคก้าวไกลท่ีเสนอเมื่อปี ๒๕๖๔ นั้น
ไม่ได้รับการบรรจุเข้าระเบียบวาระเพราะอะไรครับ เพราะท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร 
โดยเฉพาะท่านรองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง ท่านวินิจฉัยตามความเห็น 
 



๕๓ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              วิชชุดา ๒๘/๒ 
 
ทางกฎหมายของส านักการประชุม ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรว่าร่างท่ีเสนอมานั้น 
อาจจะขัดแย้งกับรัฐธรรมนูญ มาตรา ๖ แน่นอนครับ พรรคก้าวไกลได้ท าหนังสือตอบโต้ 
ไม่เห็นด้วย แต่ท่านรองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง ขออนุญาตเอ่ยนามครับ  
ท่านสุชาติ ตันเจริญ ถ้าท่านจะใช้สิทธิพาดพิงผมก็จะยินดีมาก ท่านก็วินิจฉัยซ้ าอีก สรุปแล้ว
ร่างนั้นก็มิได้บรรจุเข้าระเบียบวาระจนสิ้นสมัยประชุม ถามว่าร่างนั้นอย่าเถียงกันเลยว่า 
ขัดรัฐธรรมนูญ มาตรา ๖ หรือไม่ ตราบใดท่ีองค์กรผู้มีหน้าท่ีวินิจฉัยชี้ขาดคือศาลรัฐธรรมนูญ
ยังมิได้วินิจฉัยชี้ขาด แต่ผมเชื่อว่าก็ใกล้แล้วละครับ แต่ท่ีแน่ ๆ คือมันกระทบครับ ------------- 
 

- ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๔ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                            วันทนา ๒๙/๑ 
 
เพราะมาตรา ๖ ท่ีบัญญัติไว้ตั้งแต่ก่อนเราเกิด ตั้งแต่เราจ าความได้ว่าองค์พระมหากษัตริย์
ทรงด ารงอยู่ในฐานะอันเป็นท่ีเคารพสักการะ ผู้ใดจะละเมิดมิได้ ผู้ใดจะฟ้องร้องในทางใด ๆ มิได้ 
ก็หมายถึงการคุ้มครองเด็ดขาดครับ คุ้มครองเด็ดขาดในฐานะท่ีพระมหากษัตริย์นั้นมิอาจแยกออก
จากรัฐในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข บทคุ้มครองพระองค์ 
ซึ่งอยู่ถัดจากบทท่ัวไปในรัฐธรรมนูญ และอยู่ในมาตราแรกของหมวดพระมหากษัตริย์นั้น  
จึงวางรากฐานไว้ว่าการละเมิดต่อองค์พระมหากษัตริย์นั้นก็คือละเมิดต่อรัฐ ละเมิดต่อ 
ความมั่นคงของรัฐ และเป็นสิ่งท่ีรัฐในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข
ยอมไม่ได้ ดังนั้นจึงต้องมีประมวลกฎหมายอาญามาตรา ๑๑๒ บัญญัติไว้ดังท่ีทราบกันดีอยู่
ตั้งแต่มีประมวลกฎหมายอาญามาตั้งแต่วันท่ี ๑๓ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๔๙๙  
อายุน้อยกว่าผมปีเดียว และก่อนหน้านั้นก็มีอยู่ เพียงแต่ว่าอาจจะมีลักษณะบทยกเว้น 
ท่ีมีเพิ่มขึ้นเข้ามา แต่เอาเป็นว่ากว่า ๙๐ ปีรัฐธรรมนูญบัญญัติไว้อย่างนี้ ๖๗ ปีเกือบ ๆ 
ประมวลกฎหมายอาญาบัญญัติไว้อย่างนี้ แต่สิ่งท่ีท่านจะแก้ไขตามแนวทางของท่านนั้น
กระทบครับ คือเป็นการลดระดับการคุ้มครองฐานะอันเป็นท่ีเคารพสักการะ ผู้ใดจะละเมิดมิได้
ขององค์พระมหากษัตริย์ จากคุ้มครองเด็ดขาดลงมาเป็นคุ้มครองอย่างมีเงื่อนไข ถ้าให้ผมพูด
ก็จะยาวเกินไป รบกวนเวลาของสภานี้มากเกินไป แต่ท่านสมาชิกท่านแรกท่ีได้อภิปราย 
ก็ได้พูดไว้ตามสมควร แต่ผมสรุปว่า Keyword หรือค าส าคัญของการแก้ไขมาตรา ๑๑๒  
ตามแนวทางของพรรคก้าวไกลนั้นมีอยู่ ๖ ค า ย้ายหมวด ลดโทษ ยกเว้นความผิด ยกเว้นโทษ 
ให้เป็นคดีท่ียอมความได้ และจ ากัดผู้ร้องทุกข์ กระดุมเม็ดแรกท่ีกลัดผิดก็คือย้ายหมวด  
คือย้ายออกจากหมวดความผิดต่อความมั่นคงของรัฐ อันท่ีจริงท่านยกเลิกมาตรา ๑๑๒  
เลยนะครับ ประเด็นนี้ส าคัญมาก ท่านยกเลิกมาตรา ๑๑๒ แล้วท่านมาสร้างหมวดใหม่ 
เฉพาะเรื่ององค์พระมหากษัตริย์จะอยู่ ในมาตรา ๑๓๕/๕ ถึงมาตรา ๑๓๕/๙ อันนี้ 
มีผลใหญ่หลวงครับ จากความผิดต่อความมั่นคงของรัฐกลายมาเป็นความผิดในระนาบ 
บุคคลธรรมดา แล้วท่านก็น าเอาหลักของการหมิ่นประมาทบุคคลธรรมดามาใช้กับ
พระมหากษัตริย์ ซึ่งมันไม่ใช่หลักของรัฐธรรมนูญตั้งแต่ ๑๐ ธันวาคม ๒๔๗๕ เป็นต้นมานะครับ 
ท่านน าออกมาแล้วท่านก็เขียนไว้ในนโยบายของท่าน ท่านบอกว่าบัญญัติไว้ชัดเจนในกฎหมาย
เพื่อคุ้มครองกรณีการวิพากษ์วิจารณ์โดยสุจริต หรือการพูดความจริงท่ีเป็นประโยชน์ต่อสาธารณะ 



๕๕ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                        วันทนา ๒๙/๒ 
 
ซึ่งเป็นมาตรฐานเดียวกันกับเหตุยกเว้นความผิด และเหตุยกเว้นโทษส าหรับการหมิ่นประมาท 
บุคคลธรรมดา ท่านน าเอาพระมหากษัตริย์ซึ่งเป็นอันหนึ่งอันเดียวกับความมั่นคงของรัฐ  
เป็นอันหนึ่งอันเดียวกับระบอบการปกครองของประเทศนี้ลงมาเปรียบเทียบกับบุคคลธรรมดา 
แล้วท่านก็ใช้มาตรฐานเดียวกันไปจับ ท่านดูสิครับว่า ผมจะยกตัวอย่างแต่เพียงบทยกเว้น
ความผิด -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๖ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      จีรนุช ๓๐/๑ 
 
ท่านบอกว่าถ้าหากเป็นการกระท าความผิดโดยสุจริตเพื่อเหตุ ๓ ประการถือว่าไม่มีความผิด 
คือ ๑. เพื่อรักษาไว้ซึ่งการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข 
๒. เพื่อธ ารงไว้ซึ่งรัฐธรรมนูญ และ ๓. เพื่อประโยชน์สาธารณะ กว้างเป็นมหาสมุทรแปซิฟิก
เลยครับ หมายความว่าอย่างไรครับ หมายความว่าถ้าการแก้ไขตามแนวทางของท่านส าเร็จ 
ต่อไปการหมิ่นประมาท การดูหมิ่นพระมหากษัตริย์หากกระท าโดยสุจริต  เพื่อรักษาไว้ 
ซึ่งการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุขไม่เป็นความผิด 
ต่อไปการหมิ่นประมาท การดูหมิ่น การแสดงอาฆาตมาดร้ายพระมหากษัตริย์เพื่อประโยชน์
สาธารณะโดยสุจริตไม่เป็นความผิด ผมตัดให้สั้นนะครับ และท่านยังมีบทยกเว้นโทษก็คือ 
หากพิสูจน์ได้ว่าเรื่องท่ีท าไปนั้นเป็นความจริง ยกเว้นห้ามพิสูจน์ใน ๒ กรณี ก็ถือว่าไม่ต้องรับโทษ 
นอกจากนั้นการก าหนดให้เป็นคดีท่ียอมความได้ การจ ากัดผู้ร้องทุกข์ ก็ยังเป็นประเด็น 
ปมปัญหาท่ีมีความละเอียดอ่อนท่ีคนไทยส่วนใหญ่ในรุ่นผม รุ่นอายุมากกว่าผม หรือรุ่น 
ต่ าลงมาไม่เคยพบเคยเห็นหลักการเช่นนี้มาก่อน ท่านประธานครับ ร่างแก้ไขมาตรา ๑๑๒ 
หรือข้อเสนอในการแก้ไขมาตรา ๑๑๒ ของพรรคก้าวไกล ยังมิได้จ ากัดอยู่แค่การกระทบ
สถานะอันเป็นท่ีเคารพสักการะผู้ใดจะละเมิดมิได้ขององค์พระมหากษัตริย์เท่านั้น นี่ถือเป็น
ก้อนแรกของการแก้ไขแนวนี้ ก้อนต่อมาท่ีใหญ่พอ ๆ กันก็คือในเมื่อกระดุมเม็ดแรกนี้ 
ท่านน าองค์พระมหากษัตริย์ลงมาเปรียบเทียบกับบุคคลท่ัวไปในสังคม แล้ วท่านลดโทษ 
ของการละเมิดพระมหากษัตริย์ลงมาต่ ามากครับ จ าคุกไม่เกิน ๑ ปี ปรับไม่เกินเท่าไร  
ปรับไม่เกิน ๓๐๐,๐๐๐ บาท พระราชินี พระรัชทายาทจ าคุกไม่เกิน ๖ เดือน ปรับเท่าไร  
ไม่เกิน ๒๐๐,๐๐๐ บาท ท่านประธานครับ เมื่อลดบุคคลท่ีมีสถานะทางสังคมสูงลงมาต่ า
ขนาดนี้ ท่านก็มีความจ าเป็นท่ีจะต้องปรับลดโทษบุคคลในสังคมทุกระดับลงไป ท้ังประมุข
ของรัฐต่างประเทศ ผู้แทนของรัฐต่างประเทศ และท่ีส าคัญในประเทศไทยนะครับ เจ้าพนักงาน 
ท่ีกระท าการตามรัฐธรรมนูญและตามกฎหมายใครหมิ่นประมาทมีแค่โทษปรับ ศาลซึ่งก าลัง
พิจารณาคดี ศาลหรือผู้พิพากษาซึ่งก าลังพิพากษาคดีถูกดูหมิ่น ถูกหมิ่นประมาท ปรับไม่เกิน 
๒๐,๐๐๐ บาท ไม่มีโทษจ าคุก ตัวเลขผมอาจจะไม่เป๊ะ ๆ นักนะครับท่านประธาน เข้าใจว่า
โทษปรับกรณีศาลนั้นจะสูงถึงหลักแสน แต่ก็เป็นโทษขั้นสูง ไม่มีการก าหนดโทษปรับขั้นต่ าไว้  
 



๕๗ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      จีรนุช ๓๐/๒ 
 
สุดท้ายเมื่อลงมาถึงบุคคลธรรมดาครับท่านประธาน เหลือแค่โทษปรับไม่เกิน ๒๐,๐๐๐ บาท 
ผมอาจจะมองโลกในแง่ท่ีไม่ดีนักนะครับว่า ภาพรวมของสังคมภราดรภาพท่ีจะเกิดขึ้น  
หากมีการแก้ไขมาตรา ๑๑๒ ตามนี้ซึ่งมี ๒ ก้อน ก้อนพระมหากษัตริย์กับก้อนบุคคลอื่น 
ลดโทษลงมาขนาดนี้ ซึ่งสิ่งท่ีจะเกิดขึ้นคืออะไรครับ ในโลกยุค Social Media ก็เป็นโลกท่ีดีครับ  
การสื่อสารถึงกัน ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๘ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)        นิษา ๓๑/๑ 
 
แต่การประณามหยามเหยียด การใส่ร้าย การวิพากษ์วิจารณ์โดยไม่เป็นธรรม ก็เกิดขึ้นอย่างชนิด
เสียผู้เสียคน กระผมเคยเจอมาแล้วครับ ครอบครัวของผมเคยเจอมาแล้ว เพียงเพราะผม
อภิปรายในท่ีประชุมแห่งนี้แล้วถูกสื่อน าไปลง ก็มีคนน าไปเปรียบเทียบแล้วก็ประณาม  
บุตรของผมเขียนให้ก าลังใจผม ปรากฏว่าโดนใช้สิทธิเสรีภาพในการวิพากษ์วิจารณ์ 
อย่างเสียผู้เสียคน หลาย ๆ คนเคยเจอมาแล้วครับ สังคมใหม่ท่ีท่านก าลังจะสร้างขึ้น 
ตามแนวทางนี้มันคืออะไรครับ ท่านคิดดีแล้วหรือครับ อันนี้ก็เป็นสิ่งท่ีกระผมไม่อาจจะเห็นด้วย 
กับภาพรวมของแนวทางการแก้ไขมาตรา ๑๑๒ ของพรรคก้าวไกลได้ ผมจึงเห็นว่า 
มันเป็นเรื่องส าคัญอย่างยิ่งครับ ท่านประธานครับ  ส าคัญอย่างไรครับ การแก้ไขครั้งนี้ 
มันมีลักษณะส าคัญ ๓ ประการด้วยกัน  
   ประการท่ี ๑ เป็นการแก้ไขท่ีจะเป็นการกระทบต่อการด ารงอยู่ในฐานะ 
อันเป็นท่ีเคารพสักการะผู้ใดจะละเมิดมิได้ขององค์พระมหากษัตริย์ อันนี้ผมได้พูดไป
โดยสังเขปแล้ว  
   ประการท่ี ๒ เสมือนครับ เสมือนเป็นการแก้รัฐธรรมนูญทางประตูหลัง  
เป็นการแก้รัฐธรรมนูญบทคุ้มครองการด ารงอยู่ในฐานะอันเป็นท่ีเคารพสักการะ ผู้ใดจะละเมิดมิได้
ขององค์พระมหากษัตริย์ทางประตูหลัง คือท่านไม่ต้องแก้รัฐธรรมนูญครับ แต่ถ้าแก้มาตรา ๑๑๒ 
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๖ มันถูกกระทบแล้วก็ลดระดับการคุ้มครององค์พระมหากษัตริย์ 
ลงไปทันที  
   ประการท่ี ๓ อันนี้ก็ส าคัญมากเช่นกันครับเป็นเรื่องละเอียดอ่อนอย่างยิ่ง  
ผมดูแนวทางของท่าน แล้วดูร่างพระราชบัญญัติ ท่ี ท่านเสนอต่อสภาผู้แทนราษฎร 
เมื่อปี ๒๕๖๔ แล้ว ผมก็ขออนุญาตพูดว่า นี่เสมือนเป็นการนิรโทษกรรมผู้ต้องหา จ าเลย 
และนักโทษคดีท าความผิดตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๑๒ โดยปริยายท้ังหมด  
หรือจะพูดว่าเป็นการนิรโทษผู้กระท าความผิดตามมาตรา ๑๑๒ ทางประตูหลังก็ได้  
เพราะอะไรครับ เพราะในร่างท่ีท่านเสนอต่อสภาผู้แทนราษฎรนั้นไม่มีบทเฉพาะกาล  
ให้มีผลบังคับใช้ได้ทันที นับจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษา ท่านป ระธานครับ  
ท่านก็อาจจะบอก แล้วหลายท่านท่ีพูดคุยกับผมก็บอกว่าไม่ใช่เฉพาะพรรคการเมือง 
 



๕๙ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)        นิษา ๓๑/๒ 
 
ของท่านเท่านั้นท่ีพยายามชี้แจงกับผม ซึ่งผมรับฟังโดยตลอดนะครับ แล้วก็ด้วยความเคารพ 
ในความคิดเห็นท่ีแตกต่าง สมาชิกวุฒิสภาบางท่านก็ได้พูดคุยว่าเราเห็นตรงกัน แต่เรื่องการแก้
มาตรา ๑๑๒ อีกยาวไกล แล้วถ้าเสนอเข้ามาก็ไม่รู้ว่าจะผ่านหรือไม่ผ่าน ผมก็บอกว่าผมทราบดีครับ 
การเสนอร่างพระบัญญัติเข้าสู่สภานั้นถ้าโดยสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรก็ขึ้นอยู่กับท่านประธาน 
ไม่ใช่ท่านประธานท่านนี้นะครับ ท่านประธานท่ีเพิ่งลงจากบัลลังก์ไป แล้วก็อาจจะท่านรองประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรคนท่ีหนึ่ง หรือคนท่ีสองตามแต่จะได้รับมอบหมาย จะวินิจฉัยว่าสามารถ 
บรรจุเข้าระเบียบวาระได้หรือไม่ มีตัวอย่างมาในสมัยท่ีแล้วครับ และจากนั้นก็ยังมีอีก ๘ ด่าน  
รวมท้ังสิ้น ๙ ด่าน ไม่น่าจะผ่านได้ง่าย ๆ ครับ แค่ด่านท่ี ๑ หรือด่านท่ี ๒ ก็อาจจะตก -------- 
 
                  - ๓๒/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๐ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                 วัชรี ๓๒/๑ 
 
ท่าน Candidate นายกรัฐมนตรีท่ีกระผมเคารพ เห็นแววของท่านมา ๔ ปี ท่านพูดค าท่ีดีมากครับ 
ว่าท่านมีความเป็นผู้น า ท่านสันทัดในการรุกได้ถอยเป็น ท่านประธานท่ีเคารพครับ ตลอดระยะเวลา 
๒ เดือนหรือมากกว่านี้คนอย่างพวกผมมิไยท่ีจะพูดว่าเรื่องแก้ไขมาตรา ๑๑๒ นี่เว้นได้ไหม 
ถอยได้ไหม ท่านให้สัมภาษณ์มาตลอดไม่ถอยครับ ผมเข้าใจและผมเคารพว่าท่านและพรรค
ของท่านเชื่อมั่นในแนวทางแก้ไขปัญหาตามแนวทางนี้ แต่ก็ขอให้ท่านเคารพและเชื่อมั่น 
ในความคิด ในความเชื่อ ในอุดมการณ์ของกระผมและสมาชิกวุฒิสภาจ านวนหนึ่งด้วย  
ผมไม่อาจพูดแทนทุกคนได้ว่าเราก็มีความคิด มีความเชื่อ มีอุดมการณ์ กระผมก็เชื่อว่าคนไทย
จ านวนไม่น้อยไม่ว่าจะใน ๑๔ ล้านเสียงท่ีเลือกท่าน ไม่ว่าจะใน ๒๕-๒๖ ล้านเสียงท่ีเลือก 
ว่าท่ีพรรคร่วมรัฐบาล หรืออีกจ านวนมากท่ีไม่ได้เลือกนี่นะครับเขาไม่ได้เห็นว่ามาตรา ๑๑๒ 
เป็นเพียงกฎหมายมาตราหนึ่งเท่านั้น แต่เป็นมรดกทางวัฒนธรรมและทางจริยธรรมท่ีสืบทอด 
มายาวนานของสังคมไทยท่ีแสดงให้เห็นถึงความผูกพันระหว่างพระมหากษัตริย์กับประชาชน 
การจะรักษามรดกวัฒนธรรมและจริยธรรมนี้ไว้บนสังคมท่ีก้าวไปข้างหน้าควรจะท าไว้ ดังนั้น
สื่อมวลชนมาถามว่าผมจะโหวตอย่างไร ผมไม่เคยตอบ ผมรอจนนาทีสุดท้ายก่อนถึงวันนี้ 
เพื่อท่ีจะดูว่าความเป็นผู้น าท่ีรุกได้ถอยเป็นนี่ท่านจะชี้แจงอย่างไร และผมเชื่อได้หรือไม่ 
เพราะว่าแม้แต่ MOU ท่ีเขียนไว้ชัดเจนอย่างนี้ผ่านไป ๔-๕ นาทีความย้อนแย้งก็เกิดขึ้น  
ผมจึงตกผลึกความคิดว่าต่อค าถามท่ีว่ามี สว. ไว้ท าไม ผมถามตัวเองว่าความเป็นสมาชิก
วุฒิสภาในสมัยปัจจุบันในสถานการณ์ปัจจุบันนอกจากการกลั่นกรองกฎหมาย นอกจาก 
การให้บุคคลด ารงต าแหน่ง นอกจากการติดตามการปฏิรูปประเทศแล้วนี่ มีอะไรท่ีส าคัญ 
อยู่ในจิตวิญญาณของผมและของพวกเราทุกคนบ้าง ผมเช่ือโดยบริสุทธิ์ใจครับว่าการธ ารงไว้  
ซึ่งบทบัญญัติรัฐธรรมนูญบทคุ้มครองฐานะอันเป็นท่ีเคารพสักการะผู้ใดจะละเมิดมิได้ของ 
องคพ์ระมหากษัตริย์ ให้ด ารงอยู่เทียบเท่ากับท่ีเคยเป็นมานับตั้งแต่วันท่ี ๑๐ ธันวาคม ๒๔๗๕ 
มิให้กระทบหรือลดทอนลงไป เพราะการแก้ไขมาตรา ๑๑๒ ตามแนวทางของพรรคก้าวไกล 
ถือเป็นภารกิจท่ีส าคัญท่ีสุดประการหนึ่งของการเป็นสมาชิกวุฒิสภาในสถานการณ์ปัจจุบัน  
เพราะฉะนั้นผมจะตัดสินใจโหวตอย่างไร ผมยึดประเด็นนี้เป็นส าคัญ เรื่องยังไม่ถึง ใช่ครับ 
โหวตไปก็ไม่มีผล ท่านเป็นรัฐบาลท่านก็เสนอ เพราะหัวหน้าพรรคอีก ๗ พรรคเขาไม่เรียกร้องว่า
ให้ท าตาม MOU หรือไม่ อย่างไร ท่านช่วยตอบด้วย                                          - ๓๓/๑ 



๖๑ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)             กุลนิษฐ์ ๓๓/๑ 
 
แล้วถ้าท่านเป็นฝ่ายค้านท่านก็เสนออยู่ดี แต่ส าหรับผมการโหวตคือการกระท าทางการเมือง
ในรัฐสภาอันศักดิ์สิทธิ์แห่งนี้ คือการแสดงสัญลักษณ์ในทุกเวลา ในทุกโอกาสว่ากระผมมิอาจ
ยอมรับได้ ไม่เห็นด้วย และไม่สนับสนุนแนวทางการแก้ไข มาตรา ๑๑๒ ของพรรคก้าวไกล 
กราบขอบพระคุณครับท่านประธาน  
   (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย  
รองประธานรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีประธานในท่ีประชุม) 
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ 
ท่านค านูณครับ ต่อไปเรียนเชิญ ท่าน พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง ๑๕ นาทีครับ   
   พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
แบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาชาติ  ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ท่านประธานท่ีเคารพครับ 
ผมและพรรคประชาชาติได้ขอให้ความเห็นชอบนายพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ ตามท่ีนายแพทย์ชลน่าน 
ศรีแก้ว สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคเพื่อไทย เป็นผู้เสนอ ท่านประธานท่ีเคารพครับ
ประเทศไทยเราปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข ถ้าเราอยู่ 
ในรัฐสภา เราก็จะมีสิ่งท่ีผมถือนี่คือรัฐธรรมนูญ แล้วอีก ๑-๒ เล่มก็คือข้อบังคับ ระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุขนั้น ก็คือระบบรัฐสภา ระบบรัฐสภาของไทย 
เรามี ๒ สภา คือวุฒิสภาและสภาผู้แทนราษฎร หน้าท่ีของรัฐสภาทุกคนทราบดี  แต่ผม 
อาจจะเรียนทบทวนสักเล็กน้อย หน้าท่ีของรัฐสภาก็คือมีหน้าท่ีนิติบัญญัติ ก็คือมีหน้าท่ี 
จัดท ากฎหมายเป็นเรื่องหลัก หน้าท่ีของรัฐสภามีหน้าท่ีในการควบคุมการบริหารราชการ
แผ่นดิน การบริหารราชการแผ่นดินหรือท่ีเรียกว่ารัฐบาล ในรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ ผู้มีหน้าท่ี
ควบคุมเป็นหลักก็คือสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จ านวน ๕๐๐ คน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จ านวน 
๕๐๐ คนนี้เราถือเสียงข้างมากโดยประมาณ การจะตั้งนายกรัฐมนตรี การจะถอดถอนคณะรัฐมนตรี 
ก็ใช้เสียงของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ก็คือเสียงมากกว่า ๒๕๐ คน วันนี้เจตจ านงของ  
๘ พรรคการเมือง โดยเฉพาะหนึ่งในนั้นก็คือพรรคประชาชาติ เรามีเจตจ านงท่ีจะเสนอคุณพิธา 
 
 



๖๒ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)             กุลนิษฐ์ ๓๓/๒ 
 
เป็นนายกรัฐมนตรี โดยเรามีท้ังหมด ๓๑๒ เสียง ซึ่งถือเป็นเสียงส่วนมาก หน้าท่ีของรัฐสภา 
เรายังมีหน้าท่ีอื่น ๆ อีกมาก เช่นการอนุมัติหรือการรับรองบุคคลต่าง ๆ โดยส่วนใหญ่นั้น 
จะไปอยู่ในหน้าท่ีของวุฒิสภา ไม่ว่าจะเป็นตุลาการศาลปกครอง ป.ป.ช. หรือองค์กรอิสระต่าง ๆ 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ในระบอบประชาธิปไตยเราถือเสียงส่วนมาก ระบอบประชาธิปไตย
เป็นระบอบท่ีคนถูกปกครองจะยอมรับผู้ปกครองโดยการศรัทธา ระบอบประชาธิปไตย 
คนเป็นผู้ปกครองไม่ใช่คนมีทรัพย์สินมาก ไม่ใช่คนมีอ านาจมาก ไม่ใช่คนท่ีจะใช้อ านาจ 
ไปข่มขืนหรือกดทับประชาชนให้เลือกตั้ง ------------------------------------------------------------ 
 

 - ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๓ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      กรณ์กาญจน์ ๓๔/๑ 
 
ดังนั้นเราจึงได้ยินว่า ๑ สิทธิ ๑ เสียงมีศักดิ์ศรี ๑ สิทธิ ๑ เสียงมีความเท่ากัน วันนี้ระบอบ
ประชาธิปไตยเมื่อประชาชนมีความเข้าใจ เขาก็หวังว่าปัญหาของชาติท่ีอยู่ในภาวะตกทุกข์ระทม 
ของประชาชน ของคนส่วนใหญ่ควรจะแก้ด้วยความเป็นประชาธิปไตย ควรแก้ด้วยการท า
บ้านเมืองให้เป็นประชาธิปไตย การเลือกตั้งท่ีผ่านมาผู้มีสิทธิเลือกตั้งถ้ามาดูในการเลือก 
พรรคการเมืองถึง ๗๒ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งเป็นเสียงส่วนใหญ่ได้เลือกพรรคก้าวไกล พรรคเพ่ือไทย 
พรรคประชาชาติ และท้ัง ๘ พรรคท่ีไม่ขอเอ่ยก็ตามนะครับ เป็นจ านวนถึง ๗๒ เปอร์เซ็นต์ 
โดยหวังว่าพรรคการเมืองดังกล่าวเมื่อเรามารวมกัน ซึ่งในอนาคตเราไม่ได้มองว่าพรรคการเมือง 
ท่ีไม่ได้มารวมกันนั้นจะไม่เป็นประชาธิปไตย แต่พรรคการเมืองท่ีไม่ได้มารวมกันนั้น 
เขาผ่านการบริหารประเทศมา ๔ ปี แต่ถ้าเป็นนายกรัฐมนตรีผ่านการบริหารประเทศ 
มาถึง ๘ ปี ประเทศเรามีความเหลื่อมล้ า นี่คือนโยบายท่ีเราไปบอกประชาชน ประเทศไทย 
เรามีการรวยกระจุก เรามีการจนกระจาย เรามีการจนจนตายก็เพราะการบริหารประเทศ  
ท่ีซ้ าเติมก็คือระบอบประชาธิปไตยควรจะเป็นทุนเสรีกับเป็นทุนผูกขาด มีการสัมปทาน  
มีคนรวยกลุ่มหนึ่งมีความร่ ารวยและผลักภาระความยากไร้ไปให้กับประชาชน ท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับ นี่คือรากเหง้า ผมเรียกว่ารากเหง้าของความไม่เป็นประชาธิปไตย รากเหง้าของ
ความไม่เป็นประชาธิปไตยผมมองรวม ๆ เกิดจาก ๔ รัฐ รัฐท่ี ๑ คือรัฐประหาร รัฐท่ี ๒ คือ
รัฐธรรมนูญ รัฐท่ี ๓ คือรัฐสภา และรัฐท่ี ๔ คือรัฐบาล สิ่งต่าง ๆ  พวกนี้ใน ๔ รัฐ อย่างน้อยท่ีสุด  
๘ พรรคการเมืองเราไปบอกกับประชาชน เพราะเราเชื่อมั่นว่าประชาชนนั้นคือเจ้าของอ านาจ 
ประชาชนควรจะได้มีการเปลี่ยนแปลง ท่านประธานท่ีเคารพครับ วันนี้ เราจะมาเลือก
นายกรัฐมนตรี ผมเคารพในมุมมองท่ีแตกต่างของทุกท่านท่ีพูดไป แต่การเลือกนายกรัฐมนตรี 
การเลือกต าแหน่งส าคัญของบ้านเมืองนี้ เราจะต้องไม่เลือกตามอ าเภอใจ การไม่เลือก 
ตามอ าเภอใจนั้นในรัฐธรรมนูญของปัจจุบันมีบางคนอาจจะรับไม่รับรัฐธรรมนูญก็ตาม  
ได้วางหลักการเลือกบุคคลท่ีเป็นต าแหน่งส าคัญรวมท้ังต าแหน่งนายกรัฐมนตรีเอาไว้  
ในมาตรฐานคุณธรรมและมาตรฐานประมวลจริยธรรมของวุฒิสภา และประมวลจริยธรรม
ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ประมวลจริยธรรมท่ีถือว่าสมาชิกฝ่าฝืนและเป็นความผิด
จริยธรรมอย่างร้ายแรง ก็คือในหมวดอุดมการณ์หรือหมวดท่ี ๑ ก็คือว่า โดยเฉพาะสมาชิกวุฒิสภา 
 



๖๔ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      กรณ์กาญจน์ ๓๔/๒ 
 
จะต้องยืดมั่นและธ ารงไว้ในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข 
ตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย ส่วนในสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรก็อยู่ในหมวดท่ี ๑ 
เหมือนกัน เขาบอกว่าสมาชิกและกรรมาธิการจะต้องมีความจงรักภักดีและพิทักษ์รักษา
สถาบันของชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์ และปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมี
พระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข ------------------------------------------------------------------ 
 

- ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๕ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                    ณัฐวัฒน์ ๓๕/๑ 
 
ในหมวดท่ีจะเลือกคนท่ีจะเป็นนายกรัฐมนตรี วุฒิสภาจะเขียนไว้ในข้อ ๓๐ ท่านวุฒิสภา 
คงทราบดีอยู่แล้วว่าการพิจารณาสรรหา กลั่นกรอง หรือจะแต่งตั้งบุคคลใดเข้าสู่ต าแหน่ง 
ตามบทบัญญัติแห่งกฎหมายจะต้องพิจารณาตามระบบคุณธรรม และค านึงถึงความประพฤติ 
จริยธรรมของบุคคลดังกล่าว ส่วนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรก็เช่นกันครับ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
เขาเขียนว่า การพิจารณาให้ความเห็นชอบบุคคลท่ีด ารงต าแหน่งตามกฎหมายจะต้องค านึงถึง
ความรู้ ความสามารถ และความประพฤติทางจริยธรรมของบุคคลดังกล่าว ท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับ ผมคิดว่าสมาชิกของรัฐสภาท้ังหมด เราต้องมีมาตรฐานเดียวกัน มาตรฐานเรา
ถูกก าหนดไว้แล้วตามจริยธรรม วันนี้มีเพื่อนสมาชิกหลายท่านไปพูดเรื่องการแก้มาตรา ๑๑๒ 
ผมอยู่ในสภาผู้แทนราษฎร ชุดท่ี ๒๕ ไม่เคยเห็นร่างกฎหมายฉบับนี้เข้ามาในสภา ผมคิดว่า
สภาผู้แทนราษฎร หรือรัฐสภาเราเต็มไปด้วยคนท่ีมีความรู้ความสามารถ เราเต็มไปด้วยคนท่ีมี
ความปราดเปรื่อง กฎหมายต่าง ๆ คงไม่ได้ให้ผ่านไปง่าย ๆ แล้วในการรวมตัวกันเพื่อจะเป็น
รัฐบาลของประชาชนนั้น ท้ัง ๒๓ ข้อเราก็ไม่มีข้อนี้ และท่ีส าคัญผมอาจจะเติบโตมาในสาย
การบังคับใช้กฎหมาย เวลาผมมีการสงสัยจะต้องมีการตรวจสอบ การสงสัยจะต้องมีการตรวจ
ข้อเท็จจริงก็คือต้องมีหลักฐาน ท่านประธานท่ีเคารพ ท่านทราบหรือไม่ว่าพรรคก้าวไกล 
ถ้าเขาจะตั้งพรรคการเมืองนั้นเขาจะต้องปฏิบัติตาม พ.ร.บ. พรรคการเมือง ซึ่งพรรคการเมือง
จะเขียนไว้เลยในมาตรา ๑๔ ในเรื่องข้อบังคับ จะต้องไม่มีลักษณะข้อท่ี ๑ เป็นปรปักษ์ต่อ 
การปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข และต้องไม่เปลี่ยนแปลง
รูปแบบของรัฐ เขาจดทะเบียนมาแล้ว แล้วการจดทะเบียนก็ผ่านหน่วยงานท่ีรองรับ วันนี้
ปัญหาของประเทศเกิดจากการท่ีคนไม่ยอมรับคน เมื่อคนไม่ยอมรับเราก็จะใช้มุมมอง 
เชิงความรู้สึก เชิงอ านาจนิยม ต้องยอมรับว่าส่ิงท่ีพรรคก้าวไกลได้พูดได้เสนอปวงชนชาวไทย 
เขาได้ตัดสินใจเลือก แล้วเราก็ต้องยอมรับว่าการเลือกเขาเป็นการเลือกท่ีบริสุทธิ์จนได้มี
สมาชิกมากท่ีสุด ดังนั้นผมจึงจะขอกราบวิงวอนครับ วันนี้เมื่อเราจะเลือกผู้ไปเป็นรัฐบาล 
รัฐธรรมนูญฉบับปัจจุบัน บทเฉพาะกาลท่ีท่าน สว. จะมีอ านาจเลือกนายกรัฐมนตรี  
ท่านเหลือเวลาอีก ๑๐ เดือน ในวันท่ี ๑๑ พฤษภาคม ๒๕๖๖ ท่านก็จะไม่มีอ านาจเลือก  
 
                                                                                                   - ๓๖/๑ 



๖๖ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)         ณัฏฐ์ณรัณ ๓๖/๑ 
 
วันนี้เสียงของประชาชนท่ีเขาต้องการจะเปลี่ยนแปลง ไม่ว่าจะเปลี่ยนแปลงเรื่องความเหลื่อมล้ า 
ไม่ว่าจะเปลี่ยนแปลงเร่ืองความยากจน ไม่ว่าจะเปลี่ยนแปลงเพื่อมีอนาคตท่ีดีขึ้น เพราะเขา
เชื่อมั่นว่าพรรคการเมืองโดยเฉพาะพรรคท่ีตั้งมาแล้วได้ทดลองบริหารประเทศมา ๔ ปี 
ประชาชนยังมีความยากไร้ ประชาชนมีความยากล าบาก การกระจายถือครองท่ีดินไม่มี  
มีคนกลุ่มหนึ่งร่ ารวย แต่ประชาชนมีความทุกข์ยาก การศึกษามีความแย่ พื้นท่ีของพรรคประชาชาติ
อยู่ใน ๓ จังหวัด เป็นพื้นท่ีท่ียากจนท่ีสุดทั้งท่ีเอางบประมาณไปประเคนมากท่ีสุด เพราะอะไร 
เพราะท่านมองความมั่นคงของรัฐ ความอยู่รอดของรัฐบาลอยู่เหนือความมั่นคงของมนุษย์ 
อยู่เหนือเจ้าของอ านาจอธิปไตย ดังนั้นผมคิดว่าถ้าท่านได้พิจารณาตามหลักจริยธรรม  
ถ้าท่านไปเลือก และเจตนาท่ีเลือกพรรคท่ีมีเสียงข้างน้อยมาปกครองพรรคท่ีมีเสียงข้างมาก
อันนั้นคือเผด็จการนะครับ ระบอบประชาธิปไตยเสียงข้างมากต้องเป็นใหญ่ ดังนั้นผมจึงขอสนับสนุน 
และขอแสดงเหตุผลในการเลือกคุณพิธาครับ ขอบพระคุณมากครับ 
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ
ท่าน พลต ารวจเอก ทวีนะครับ ต่อไปผมจะเรียนเชิญท่านชัยชนะ เดชเดโช พรรคประชาธิปัตย์ 
หลังจากนั้นผมจะอนุญาตให้ท่านพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ ใช้สิทธิพาดพิงท่ีจะชี้แจงในเรื่องนี้นะครับ 
ส่วนท่ีท่านชัยธวัช ตุลาธน มีประเด็นท่ีท่านถูกพาดพิงหรือเปล่า เพราะเร่ืองนี้ในการพิจารณา
วันนี้เป็นการพิจารณากรณีของ Candidate ท่านพิธานะครับ แล้วท่านชัยธวัชได้ใช้สิทธิ 
ในการอภิปรายไปแล้วนะครับ ดังนั้นท่านต้องมีเหตุผลว่าท่านถูกพาดพิงเรื่องอะไรนะครับ
ส าหรับท่านชัยธวัชผมถึงจะอนุญาตนะครับ เชิญท่านชัยชนะ เดชเดโช ก่อนนะครับ แล้วตามด้วย
ท่านพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ นะครับ 
   นายชัยชนะ เดชเดโช (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ี เคารพ กระผม ชัยชนะ เดชเดโช สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์  
จากนครศรีธรรมราช วันนี้กระผมจะเป็นตัวแทนของพรรคประชาธิปัตย์ ในการอภิปราย 
เหตุและผล โหวตหรือไม่โหวต สนับสนุนคุณพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ ว่าท่ีนายกรัฐมน ตรี  
คนท่ี ๓๐ ผมเรียนกับท่านประธานสภาท่ีเคารพ และเพื่อนสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านว่า
พรรคประชาธิปัตย์ของเรา เรามีจุดยืนทางการเมืองอย่างชัดเจน และเป็นจุดยืนท่ีเรายืน
หลักการนี้มาโดยตลอดระยะเวลา ๗๗ ปีท่ีตั้งพรรคการเมืองมา โดยเฉพาะเรามีอุดมการณ์ 



๖๗ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)         ณัฏฐ์ณรัณ ๓๖/๒ 
 
ของพรรคประชาธิปัตย์ ๑๐ ข้อ หนึ่งในนั้นก็มีอยู่ข้อหนึ่งซึ่งระบุไว้ชัดเจนในข้อท่ี ๓ พรรคจะด าเนิน
การเมืองโดยอาศัยหลักกฎหมาย และเหตุผล ความศักดิ์สิทธิ์แห่งรัฐธรรมนูญ และเพื่อเป็น
เยี่ยงอย่างแก่อนุชนรุ่นหลังให้มีความนับถือ และนิยมในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์
ทรงเป็นประมุข ท่ีผมเอ่ยอย่างนี้กับสภาแห่งนี้ว่าอุดมการณ์ของพรรคประชาธิปัตย์เรายึด
หลักการอย่างนี้เพราะอะไรครับท่านประธาน ตลอดระยะเวลาหลังจากมีการประกาศรับรอง
ผลการเลือกตั้ง และใครมีโอกาสได้จัดตั้งรัฐบาลเราแสดงจุดยืนชัดเจนว่า พรรคประชาธิปัตย์
จะไม่สนับสนุนพรรคการเมืองท่ีผลักดันให้มีการแก้ไขมาตรา ๑๑๒ ของประมวลกฎหมายอาญา
อย่างเด็ดขาด เพราะอะไรท่านประธานครับ ประเทศนี้มีความเป็นมา มีประวัติศาสตร์  
เราทราบดีหรือเปล่า ท่านเคยศึกษาประวัติศาสตร์ประเทศไทยหรือเปล่า กว่ าจะเป็น 
ประเทศสยามได้ กว่าจะเป็นไทยได้เราต้องผ่านมาอย่างไร การท่ีท่านน าเสนอท่ีจะแก้ 
มาตรา ๑๑๒ ท่านมีจุดประสงค์ มุ่งหวังอย่างไรครับ ผมอยากจะทราบครับท่านประธาน
Candidate นายกรัฐมนตรีออกรายการเรื่องเล่าเช้านี้เมื่อวานก็ประกาศอย่างชัดเจนว่า 
มีความจงรักภักดีต่อชาติ สถาบันพระมหากษัตริย์ -------------------------------------------- 
 

 - ๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๘ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                   กมลทิพย์ ๓๗/๑ 
 
แต่สมาชิกพรรคของท่านบางท่านท่ีท่านสังกัดอยู่กลับประกาศเปลี่ยนวันชาติ สมาชิกพรรคการเมือง 
ท่ีท่านสังกัดอยู่กลับผลักดันเดินหน้าแก้ไขมาตรา ๑๑๒ อย่างเคร่งครัด ผมถามสิครับ 
วันนี้ประเทศไทยเจอวิกฤติเร่ืองนี้ หรือเจอวิกฤติเร่ืองอะไรครับ ท่านเคยคิดทบทวนไหมครับ
ว่าถ้าท่านได้เป็นนายกรัฐมนตรีสิ่งแรกท่ีท่านต้องแก้ไขปัญหากับประเทศชาตินี้คือเรื่องอะไร 
ท่านเคยทราบไหมว่าวันนี้พี่น้องประชาชนต้องเจอกับค่าครองชีพท่ีสูงขึ้น ท่านเคยทราบไหม
ว่าปัญหายาเสพติดเพิ่มขึ้นแรงขึ้นทุกวัน ๆ ท่านไม่คิดแก้ไขอย่างนี้ ละครับ ท่านคิดจะไป
ลดทอนกฎหมายกับบุคคลท่ีไม่มีความจงรักภักดีต่อชาติ สถาบันพระมหากษัตริย์อย่างนั้น
หรือครับ นี่หรือครับคนท่ีจะประกาศบอกว่าจะก้าวสู่นายกรัฐมนตรีคนท่ี ๓๐ ไม่ใช่หรอกครับ 
อยู่ดีคืนดีก็มีคนในพรรคของท่านมาบอกว่าจะสนับสนุนให้มีการแบ่งแยกดินแดน เมื่อสักครู่มี
เพื่อนสมาชิกท่านหนึ่งได้อภิปรายไปแล้ว ผมเลยบอกกับท่านประธานสภาท่ีเคารพว่า 
การเดินทางการเมือง ณ วันนี้ ท่านพยายามบอกว่าท่านได้รับฉันทามติจากประชาชน 
เป็นเสียงข้างมาก เสียงข้างมากของประชาชน ๖๗ ล้านคน นั่นคือ ๔๐ ล้านเสียงครับ  
ถ้าเอาผู้มีสิทธิเลือกตั้งท่ีมาใช้สิทธิเลือกตั้ง ๓๗ ล้านเสียง ถ้าเสียงข้างมากต้องได้ประมาณ 
๑๙ ล้านเสียงครับ แต่วันนี้ท่านเหมารวมท้ังหมดว่าท่านได้รับฉันทามติจากพี่น้องประชาชน
มาแล้ว ไม่ใช่หรอกครับ ถ้าท่านบอกว่าการเมืองไทยต้องเลือกพรรคการเมืองท่ีได้คะแนน 
มาท่ีหนึ่งจากประชาชน พรรคทุกพรรคการเมืองต้องโหวตให้ ไม่ได้ครับ การท่ีจะโหวต
เลือกตั้งใครเป็นนายกรัฐมนตรีเป็นสิทธิเสรีภาพของสมาชิกสภาอันทรงเกียรติแห่งนี้  
บางครั้งท่านไปคุกคามทางสื่อ Socail เรียกร้องให้คนโน้นคนนั้นต้องโหวต เรียกร้องให้ 
พรรคการเมืองนั้นต้องโหวตให้ท่าน ท่านเรียกร้องประชาธิปไตยมากนักหนา แต่ท่าน 
ไม่ยอมรับความเห็นต่างของพรรคการเมืองอื่น หรือกลุ่มการเมืองท่ีเห็นต่างกับท่านเลย  
แล้ววันนี้ท่านจะบอกว่าจะเปลี่ยนแปลงประเทศหรือครับ ท่านใช้ Slogan จะเดินหน้า
ประเทศไทยเปลี่ยนประเทศนี้  เปลี่ยนไปทิศทางไหนครับ เริ่มต้นท่านก็เดินหน้าแก้ไข 
มาตรา ๑๑๒ แล้ว ผมแอบดีใจนะครับ วันท่ีท่านเซ็น MOU ๘ พรรคการเมืองท่านไม่มีเร่ืองนี้
อยู่ใน MOU นั้น แต่ ท่านบอกว่าถ้าพรรคการเมืองท่ีท่านสังกัดอยู่จะยื่นแก้ไขเรื่องนี้ 
เป็นเร่ืองของพรรคการเมือง เป็นเร่ืองของสภา ไม่ได้ครับ ท่านอย่าโยนปัญหานี้ อย่าบ่ายเบี่ยง 
 



๖๙ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                     กมลทิพย์ ๓๗/๒ 
 
จุดยืนนี้ของพรรคท่านเถอะครับ สิ่งนี้เป็นสิ่งท่ีผมและพรรคประชาธิปัตย์เรากังวลมาโดยตลอด 
ผมเรียนกับท่านประธานสภาท่ีเคารพ พรรคประชาธิปัตย์เราเดินทางมาวันนี้เข้าสู่ปีท่ี ๗๘  
เรายึดหลักระบอบประชาธิปไตยมาโดยตลอด เรามีเอกภาพในการตัดสินใจมาโดยตลอด 
เพราะฉะนั้นการท่ีเราได้รับฟังเหตุผลก่อนหน้านี้ตลอดระยะเวลาก่อนมาถึงวันนี้เราทราบดีว่า
ท่านมีจุดยืนอย่างไร เราทราบดีนโยบายท่ีเป็น ๑๐๐ ข้อของท่านบางข้อก็ดี แต่เราบอกว่า 
เราไม่สามารถสนับสนุนคุณพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ เป็นนายกรัฐมนตรีได้ เพราะท่านมีจุดยืน 
ต่างจากเรา จุดยืนของท่าน ท่านมีจุดยืนในการแก้ไขมาตรา ๑๑๒ จุดยืนพรรคประชาธิปัตย์ 
เรามีความรักชาติ สถาบันพระมหากษัตริย์ นี่คือจุดยืนพรรคประชาธิปัตย์ เพราะฉะนั้น 
ท่านประธานครับ ในฐานะผมและเพ่ือนสมาชิกในนามพรรคประชาธิปัตย์ ---------------------- 
 

 - ๓๘/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๐ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                      รัชนีพร ๓๘/๑ 
 
เราขอประกาศ ณ สภาแห่งนี้ว่าใครก็ตามท่ีคิดจะแก้ไข มาตรา ๑๑๒ ซึ่งท่านท ามาแล้ว 
ตลอดระยะ ๔ ปีท่ีผ่านมา และท่านคิดจะท าอีก และใครก็ตามท่ีคิดจะจาบจ้วงสถาบัน 
พระมหากษัตริย์ ผมและสมาชิกพรรคประชาธิปัตย์ท้ั ง ๒๕ ท่าน เราจะออกไปต่อสู้ 
และต่อต้าน ปกป้องสถาบันพระมหากษัตริย์แห่งนี้ให้ถึงท่ีสุด ขอบคุณมากท่านประธานครับ 
       ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ต่อไป 
       นายวิโรจน์ ลักขณาอดิศร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานครับ  
ผม วิโรจน์ ขอหารือท่านประธานสักครู่ครับ  
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญครับ  
       นายวิโรจน์ ลักขณาอดิศร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับ ผม วิโรจน์ ลักขณาอดิศร ผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ  พรรคก้าวไกล  
ในฐานะสมาชิกรัฐสภาครับ เมื่อสักครู่ท่ีท่านประธานได้วินิจฉัยกรณีท่ีทางคุณชัยธวัช ตุลาธน  
เลขาธิการพรรคก้าวไกล ขอใช้สิทธิพาดพิงนะครับ คืออย่างนี้ในการอภิปรายของสมาชิก 
หลายท่านมีการพาดพิงพรรคก้าวไกล แล้วก็ในฐานะของเลขาธิการพรรคก็มีความจ าเป็น 
ต้องชี้แจง มิฉะนั้นประชาชนท่ีรับฟังอยู่ก็จะเข้าใจผิดถึงข้อความบิดเบือนเหล่านั้น 
อย่างร้ายแรงเลยครับ ก็ขอให้ท่านประธานได้วินิจฉัย แล้วก็ให้สิทธิทางเลขาธิการพรรคก้าวไกล 
ได้มีโอกาสได้ชี้แจงให้กับท่านประธาน แล้วก็สมาชิก แล้วก็ท่ีส าคัญท่ีสุดคือประชาชน 
ผู้ทรงอ านาจอธิปไตยได้รับทราบข้อเท็จจริงด้วยครับ  
       ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  คือตามหลัก 
ท่ัวไปในการอภิปรายนี้นะครับ เมื่อท่านสมาชิกได้ใช้สิทธิอภิปรายแล้วมีน้อยครั้งมากท่ีจะให้  
ท่านสมาชิกท่านนั้นได้อภิปรายซ้ าอีกนะครับ คราวนี้วันนี้เป็นการอภิปราย ดังนั้นท่านชัยธวัช 
ท่านได้ใช้สิทธิอภิปรายไปแล้ว และมีบัญชีรายชื่อรออีกเยอะนะครับ ดังนั้นก็ขึ้นอยู่กับว่า 
ถ้าท่านเห็นท่านยืนยัน ความจริงพรรคก้าวไกลก็มีเยอะก็สามารถท่ีจะอภิปรายได้นะครับ  
ส่วนสิทธิในการท่ีจะชี้แจงข้อกล่าวหาต่าง ๆ ก็ต้องท่านพิธาโดยตรงท่ีจะชี้แจงและมีน้ าหนัก  
คุณรังสิมันต์ เชิญครับ       
 

 



๗๑ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                     รัชนีพร ๓๘/๒ 
 
      นายรังสิมันต์  โรม (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เรียนท่านประธาน  
ผม รังสิมันต์ โรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ ก้าวไกล ในฐานะสมาชิกรัฐสภา  
ด้วยความเคารพท่านประธานครับ กรณีนี้ผมทราบดีว่าทางท่านชัยธวัชได้มีการอภิปรายไปแล้ว 
แต่ข้อเท็จจริงท่ีมันเกิดขึ้นหลังจากการอภิปรายของท่านชัยธวัชก็ปรากฏว่ามีการพาดพิง 
ถึงพรรคก้าวไกลเป็นระยะ ซึ่งเรื่องนี้ก็ปรากฏตามค าอภิปรายในหลายท่านผู้ท่ีอภิปรายก่อนหน้า  
ดังนั้นเพื่อให้โอกาสครับถ้าเกิดว่าท่านชัยธวัชชี้แจงไปแล้ว สมควรแล้ว ก็สามารถที่จะนั่งลงได้  
ท่านประธานก็สามารถท่ีจะวินิจฉัยได้ ดังนั้นขอความกรุณาต่อท่านประธานให้โอกาส 
ท่านชัยธวัชได้ชี้แจงด้วยครับ ขอบคุณครับ  
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ได้ครับ  
ผมจะเตือนท่านอีกครั้งหนึ่งว่ามันจะนับเวลานะครับ ดังนั้นถ้าท่านมาจัดอยู่ในประเภทนี้   
ประเภทอภิปราย สมาชิกก็จะใช้สิทธิอภิปราย ๒ ชั่วโมงเองท่ีท่านมีสิทธกิ าหนดนะครับ 
     นายรังสิมันต์ โรม (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานขออนุญาต 
นิดเดียวท่านประธานครับ  
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ผมก็ใส่ 
ในก าหนดนั้นไว้ ส่วนท่านพิธาก็ไม่ต้องไม่อยู่ในข้อบังคับ 
      นายรังสิมันต์ โรม (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานนิดเดียวครับ 
เพื่อความเข้าใจตรงกันท่านครับ ท่านชัยธวัชนี่การชี้แจงจะอยู่ในกรอบเวลาท่ีเราได้มี 
การตกลงอยู่แล้ว 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ครับโอเค  
     นายรังสิมันต์ โรม (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ดังนั้น ไม่ต้องกังวลเรื่องเวลาเลย  
ท่านประธานครับ  
     ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ได้ครับ  
อย่างนั้นนะครับ เชิญท่านพิธาเลยครับ  
      นายพิธา ลิ้มเจริญรัตน์  (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบพระคุณ 
ท่านประธานครับ เรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม พิธา ลิ้มเจริญรัตน์ บัญชีรายชื่อ  
พรรคก้าวไกล ในฐานะสมาชิกรัฐสภาขอใช้สิทธิพาดพิงสะครับ 



๗๒ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                     รัชนีพร ๓๘/๓ 
 
     เริ่มต้นเลยครับ ผมต้องขออนุญาตแสดงความเห็นด้วยกับท่านประธาน  
ท่ีท่านด าริออกมาเมื่อสักครู่ว่าวันนี้วาระการประชุม คือการเลือกนายกรัฐมนตรี คนท่ี ๓๐  
ของประเทศไทยนะครับ ไม่ใช่เรื่องเกี่ยวกับเรื่องการแก้ไขกฎหมายใด ๆ นะครับ แต่อย่างไรก็ตาม
หลายเรื่องท่ีเป็นข้อคลางแคลงใจ ข้อท่ีสงสัยเกี่ยวกับตัวกระผมก็เกี่ยวข้องกับเรื่องนี้
โดยเฉพาะก็คงจะไม่ได้ลงรายละเอียดเพิ่มจากท่ีได้ชี้แจงไปในรอบแรก แต่ก็ผมรู้สึกว่า
สันนิษฐานท่ีผมเคยมีอยู่ตรงกับท่ีผมเคยคิดไว้ว่า ถ้ากฎหมายใด ๆ ก็แล้วแต่เข้าสู่สภาเรา 
ทุกคนท้ัง ๗๕๐ คน รวมถึงท่ีท่านได้อภิปรายผมไว้ด้วยสามารถพูดคุยเรื่องนี้ได้อย่างมี 
วุฒิภาวะ สามารถคุยได้เรื่องนี้อย่างมีข้อบังคับ และมีความโปร่งใสเพราะว่ามีพี่น้องสื่อมวลชน
ถ่ายทอดสดอยู่ อันนี้ตรงกับสมมุติฐานท่ีผมคิดไว้ตั้งแต่สมัยท่ีแล้วและยังไม่ได้มีโอกาสท่ีจะชี้แจง
ในตรงนี้นะครับ แต่อย่างไรก็ตามยังมีสิ่งท่ีได้พาดพิงและได้สร้างความเสียหายให้กับพรรคก้าวไกล
นะครับ ก็จะมอบให้กับคนท่ีเกี่ยวข้อง เกี่ยวกับการเสนอกฎหมายของพรรคก้าวไกล 
ได้มีโอกาสอธิบายต่อไปนะครับ  
 

- ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๓ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                   กมณฑ์มาศ ๓๙/๑ 
 
  ผมขอใช้ตามท่ีได้ยืนยันกับท่านประธานครับ คนท่ีจะเป็นผู้น าคนต่อไปของ 
ประเทศ ของคนท่ีจะเป็นนายกรัฐมนตรี แล้วก็ตรงกับประเด็นท่ีได้พาดพิง มีพาดพิงอยู่  
๓ ประเด็นด้วยกันครับท่านประธาน อันท่ี ๑ คือเรื่องการต่างประเทศ อันท่ี ๒ คือเรื่อง 
แบ่งแยกดินแดน อันท่ี ๓ คือเรื่องเกี่ยวกับการแก้ไขปัญหายาเสพติด ผมก็จะโฟกัสแค่ตรงนี้  
ในเรื่องการต่างประเทศผมคิดว่าสิ่งท่ีพวกเราจะต้องรีบเลือกนายกรัฐมนตรี เพราะว่า 
เดือนกันยายนท่ีจะถึงนี้ก็จะมีการประชุมท่ีสหประชาชาติ ท่ีนิวยอร์ก ผมต้องการท่ีจะเป็นผู้น า
ของประชาชนทุกคน เพื่อท่ีจะไปบอกกับโลกว่าประเทศไทยพร้อมแล้ว และประเทศไทย 
กลับมาแล้วท่ีจะมีบทบาทท่ีดีในเรื่องของการต่างประเทศ ก็เป็นเรื่องท่ีน่ากังวลใจนะครับ 
ท่ีวันนี้เริ่มต้นมาอภิปรายก็มีการพูดถึงทหารยิงประชาชน แล้วไปพาดพิงถึง ๒ ประเทศ  
ประเทศหนึ่งเป็นประเทศเพื่อนบ้านท่ีมีขอบเขตแชร์ระยะทางกว่า ๒,๗๐๐ กิโลเมตร 
กับประเทศไทย ประเทศท่ี ๒ ก็เป็นประเทศหนึ่งท่ีมีความสัมพันธ์อันยาวนานมากับประเทศไทย  
เพราะฉะนั้นอันนี้ผมไม่แน่ใจ แต่ถ้าเป็นผมก็ต้องระมัดระวังในค าพูดในการท่ีเราจะอภิปราย 
พาดพิงไปถึงประเทศเพื่อนบ้านท่ีใกล้ชิดกับเรา มีแรงงานอยู่ในประเทศไทย ๒ ล้านกว่าคน  
อยู่ในภาคประมง อยู่ในภาคร้านอาหารต่าง ๆ เศรษฐกิจเราขับเคลื่อนได้เพราะพวกเขา  
อันนี้เป็นสิ่งท่ีนายกรัฐมนตรีและผู้น าจะต้องท า และจะหาจุดสมดุลระหว่างมหาอ านาจ 
ในการเมืองระหว่างประเทศแบบใหม่  สามารถท่ีจะเข้าใจได้ว่าตอนนี้สถานการณ์ 
ภูมิรัฐศาสตร์โลกตอนนี้ไปถึงไหนแล้ว มันจะกระทบกับราคาปุ๋ยท่ีอยู่หน้าไร่นาของพี่น้อง 
ท่ีสกลนครหรือพี่น้องท่ีสุพรรณบุรี เข้าใจว่าถ้าเกิดมีปัญหาเกิดขึ้นและสงครามเริ่มปะทุมากขึ้น  
ราคาพืชผลทางการเกษตร ราคาสินค้าอาหารสัตว์  อย่างข้าวโพด อย่างถั่ วเหลือง 
จะเป็นอย่างไร อันนี้เป็นค าท่ีผมขออนุญาตใช้สิทธิในการอธิบายในเรื่องเกี่ยวกับนโยบาย 
การต่างประเทศว่าเราจะต้องมีสมดุล เราจะต้องมี Balance และเราจะต้องรู้ว่าเมื่อไรก็ตาม  
ท่ีเราจะต้องเน้นหลักการความเป็นหนึ่งในสมาชิกของโลกใบนี้คืออะไร และรู้ว่าเราจะเงียบเมื่อไร  
ไม่ใช่ว่าเงียบในทุกเรื่องแล้วก็ท าให้เราไม่มีน้ าหนักในเวทีการเมืองเลย ก็ต้องขออนุญาต 
เรียนไปยังเพื่อนสมาชิกให้สบายใจว่าการแถลงนโยบายกับสหประชาชาติครั้งแรกของผม  
Thailand is back in Thailand means business ซึ่ ง จ ะ เป็ น ผ ลป ระ โย ชน์ ส าห รั บ 
 



๗๔ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                   กมณฑ์มาศ ๓๙/๒ 
 
ประชาชนคนในชาตินี้ และเป็นผลประโยชน์ของชาติท่ีเราดูแลด้วยเช่น เดียวกัน อันนี้ 
คือความยั่งยืนของการต่างประเทศ 
   ประเด็นท่ี ๒ เรื่องแบ่งแยกดินแดน ซึ่งจริง ๆ ก็เกี่ยวข้องกับการต่างประเทศ 
พอสมควร เพราะ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้นั้นก็มีพื้นท่ีท่ีติดกับประเทศมาเลเซีย มีปัญหา 
มากมายเรื่องเกี่ยวกับความเหลื่อมล้ า ความยากจน เป็นพื้นท่ีท่ีท าให้ยาเสพติดหรือแม้แต่ 
น้ ามันเถื่อนท่ีขึ้นมาจาก ๓ จังหวัด ไม่ว่าจะเป็นพื้นท่ีทางสงขลาของท่านท่ีได้อภิปรายในนาม 
ของพรรครวมไทยสร้างชาติ หรือแม้กระท่ังเรื่องเกี่ยวกับชายแดนท่ีมาจากน้ ามันเถื่อนของท่าน 
ผู้ได้อภิปรายทางพรรคประชาธิปัตย์เช่นเดียวกัน ก็ต้องขอให้ค ายืนยันว่ารัฐไทยภายใต้การน า 
ของผู้น าท่ีชื่อพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ ประเทศไทยจะเป็นรัฐเดี่ยว และผมจะท าทุกวิถีทาง 
ผ่านการทูต ผ่านการท างานของพลเรือน เพื่อท่ีจะให้ประเทศไทย ให้รัฐไทย เป็นรัฐเดี่ยว 
ท่ีก้าวหน้า ลดความเหลื่อมล้ า เพ่ิมความมั่นคงทางอาหาร ลดความมั่งคั่งทางอาหาร และลด 
ความมั่นคงทางทหารขึ้น เพื่อท่ีจะแก้ไขปัญหาความเหลื่อมล้ า ลดความยากจน ความเหลื่อมล้ า 
ทางสาธารณสุข ท่านอดีตรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุขจากพรรคภูมิใจไทย 
ท่านคงทราบดีว่าปัญหาเรื่องเกี่ยวกับหมอต่อคนไข้ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้นี้แย่ท่ีสุด 
ในประเทศไทย อันนี้คือสิ่งท่ีพวกเราจะต้องแก้ด้วยกัน แล้วก็ป้องกันเร่ืองนี้โดยการที่เข้าใจว่า 
อาจจะมีบางพรรคการเมืองท่ีไม่ได้อยู่สภาแห่งนี้ท่ีมีความคิดท่ีแตกต่างจากเรา เราจ าเป็น 
ท่ีจะต้องพูดคุยกับเขา และใช้สภาแห่งนี้ละครับเป็นพื้นท่ีในการพูดคุยกัน และป้องกั น 
การแบ่งแยกดินแดนให้ดีที่สุด แล้วสภาแห่งนี้นะครับ ๑๓ เขตที่นี่ รวมถึงบัญชีรายชื่อ รวมถึง 
ประธานสภาผู้แทนราษฎร ก็เป็นคนท่ีมีคุณวุฒิเร่ืองเกี่ยวกับแบบนี้ เรามาท างานร่วมกันครับ  
ท่านอาจจะจ าไม่ได้ครับ พ.ร.บ. ป้องกันการอุ้มหายและซ้อมทรมาน พวกเราในสภาล่าง 
เห็นตรงกัน ส่งขึ้นไปท่ีวุฒิสภา วุฒิสภาผ่าน น่าเสียดาย โดน พ.ร.ก. ติด นี่อย่างไรครับ  
การท างานในการใช้สภาแห่งนี้ในการสร้างความสบายใจ ความต้องการท่ีจะเป็นส่วนหนึ่ง  
ของประเทศไทย สนับสนุนพหุวัฒนธรรม สนับสนุนทุกศาสนานี่ละครับวิธีท่ีจะรักษา 
ให้ประเทศไทยเป็นรัฐไทยท่ีก้ าวหน้าให้ ได้  และนี่คือค ามั่นสัญญาของผมในฐานะ 
ว่าที่นายกรัฐมนตรี                                                                             - ๔๐/๑ 
 



๗๕ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              สายชล ๔๐/๑ 
 
  เร่ืองท่ีสาม เรื่องเกี่ยวกับยาเสพติด เรื่องเกี่ยวกับน้ ามันเถื่อน อันนี้ผมก็คิดว่า 
พรรคก้าวไกลในช่วง ๔ ปีท่ีผ่านมาได้ยืนยันชัดเจนในสภาแห่งนี้ไม่ว่าจะเป็นการปฏิรูปต ารวจ 
ไม่ว่าจะเป็นเรื่องการเอาเทคโนโลยีเข้ามาช่วย ไม่ว่าการจะบริหารจัดการกับประเทศเพื่อนบ้าน 
ท่ีมีปัญหาในการน ายาเสพติดเข้ามาตั้งแต่ต้นน้ า กลางน้ าจนถึงปลายน้ า เป็นเรื่องพรรคร่วมรัฐบาล 
จัดตั้งท้ัง ๘ พรรคท่ีเป็นรัฐบาลเสียงข้างมาก ใส่ใจอย่างแน่นอนได้ครับ ผมขอรับประกันได้  
ขอบคุณท่านประธานครับ  
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ครับ ต่อไป 
เชิญท่านชัยธวัช ตุลาธน  
   นายชัยธวัช ตุลาธน (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพนะครับ ผม ชัยธวัช ตุลาธน ในฐานะสมาชิกรัฐสภาก็ขอขอบคุณท่านประธานท่ีให้
โอกาสนะครับ ก็ต้องรบกวนจริง ๆ ส าหรับท่านสมาชิกเนื่องจากว่าผมเองไม่ได้ประสงค์  
ท่ีจะอภิปรายอะไรมากมาย ก็ตั้งใจว่าจะอภิปรายครั้งเดียว แต่เนื่องจากมีท่านสมาชิกได้ 
อภิปรายโดยละเอียดถึงร่างแก้ไขกฎหมายประมวลกฎหมายอาญาของพรรคก้าวไกล 
ในสมัยประชุมท่ีแล้วนะครับ ซึ่งรวมถึงมาตรา ๑๑๒ ด้วยนั้น ลงรายละเอียดพอสมควร 
และมีการตีความ อธิบายความ ซึ่งผมเองในฐานะเลขาธิการพรรคก้าวไกลเห็นว่าหากไม่ม ี
การอธิบายในอีกด้านหนึ่งนี่จะท าให้พี่น้องประชาชนเข้าใจผิดอย่างร้ายแรงด้วย  
   ประการแรกนะครับ ต้องเอ่ยถึงไม่ได้ในทางเสียหายก็คือ ท่านค านูณ สิทธิสมาน  
ท่ีได้กรุณาเข้าอกเข้าใจพวกผม อย่างน้อยก็ไม่ได้บอกกล่าวว่าการเสนอแก้ไขกฎหมาย 
ของพวกกระผมนี้มีเจตนามุ่งร้าย แต่เป็นความคิดเห็นในแนวทางการแก้ไขปัญหา ในแนวทาง 
ท่ีแตกต่างกัน ท่านเองก็เคารพแนวทางของพวกผม แต่ไม่เห็นด้วยและได้กรุณาอภิปรายโต้แย้งว่า 
แนวทางเสนอแก้ไขปัญหาของผมนั้นมีปัญหาอย่างไร ซึ่งพวกกระผมเองก็คาดหวังนะครับว่า 
หากมีการเสนอแก้ไขกฎหมายไม่ว่าจะเป็นฉบับใด ก็ควรจะมีบรรยากาศเช่นนี้ในสภา  
แล้วเราสามารถใช้เสียงส่วนใหญ่ในสภานี้หาข้อยุติตามกระบวนการทางประชาธิปไตยได้  
ไม่ว่าเราจะมีความคิดเห็นแตกต่างกันอย่างไรนะครับ  
   ประการท่ีผมอยากจะพูดถึงนะครับ มีสัก ๒-๓ เรื่อง ผมจะพยายามจะไป 
อย่างรวดเร็วนะครับ แต่ต้องขออภัยด้วยมีรายละเอียดเยอะจริง ๆ  



๗๖ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              สายชล ๔๐/๒ 
 
   เรื่องแรก ท่านก็ตั้งค าถามว่าท าไมพรรคก้าวไกลถึงรุกได้แต่ถอยไม่เป็น 
ในกรณีนี้ ต้องอธิบายนะครับว่าเหตุผลท่ีเรารุกได้ถอยไม่เป็นในกรณีนี้นี่มันมาจากความคิด 
ความเข้าใจสถานการณ์ท่ีมีการบังคับใช้มาตรา ๑๑๒ อย่างท่ีไม่เคยเห็นมาก่อน ตั้งแต่ 
ปลายปี ๒๕๖๓ ถึงปัจจุบันนะครับ มีผู้ท่ีถูกด าเนินคดีตามมาตรา ๑๑๒ แล้วถึง ๒๕๓ คน  
จาก ๒๗๒ คดี  เราไม่ เคย เกิ ดปรากฏการณ์ แบบนี้ ม าก่ อน  ในสถานการณ์ เช่ นนี้  
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรของพรรคก้าวไกลจึงได้หารือกันว่าเราในฐานะผู้แทนราษฎร  
จะท าเป็นมองไม่เห็นปัญหาใหญ่ท่ีก าลังเกิดขึ้นในสังคม เพื่อท่ีจะป้องกันไม่ให้ตัวเองถูกโจมตี 
ทางการเมือง หรือจะใช้สถานะความเป็นผู้แทนราษฎรกล้าหาญท่ีจะเสนอหลักการ หลักคิด 
ท่ีถูกต้องท่ีควรจะเป็นเพื่อแก้ไขปัญหาท่ีเกิดขึน้ในสังคมก่อนท่ีมันจะกลายเป็นระเบิดทางการเมือง 
ในอนาคต นั่นคือเป็นท่ีมาท่ีไป ------------------------------------------------------------------------ 
 
                                                                                                  - ๔๑/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๗ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       ดวงใจ ๔๑/๑ 
 
มันไม่ใช่เรื่องนึกสนุกขึ้นมาหรือคิดจะแก้ไขรัฐธรรมนูญทางประตูหลังก็เลยเสนอร่างกฎหมาย 
แก้ไขประมวลกฎหมายอาญาขึ้นมา ต้องอธิบายท่ีมาท่ีไปว่าเรามีความส านึกว่าถ้าเมื่อไร 
เกิดปัญหาขึ้นในสังคมแล้วผู้แทนราษฎรท าเป็นมองไม่เห็น เราอธิบายตนเองไม่ได้ว่า 
เรายังมีมโนธรรมส านึกในฐานะผู้แทนราษฎรอยู่ได้อย่างไร  
   ประการต่อมานะครับ ท่านสมาชิกก็ได้ตั้งค าถามกับข้อเสนอของเราว่า  
ถ้าพรรคก้าวไกลเสนอให้มีการลดโทษ ยกเว้น เลิกโทษจ าคุกกับฐานความผิดหมิ่นประมาท 
อื่น ๆ ท้ังหมด ยกเว้นฐานความผิดหมิ่นประมาทต่อองค์พระมหากษัตริย์ พระราชินี 
และรัชทายาทมันจะเกิดความวุ่นวายในสังคมเต็มไปหมด แล้วตั้งค าถามกับเราว่านี่หรือ 
คือหน้าตาของสังคมใหม่ท่ีคนรุ่นใหม่อย่างพวกผมอยากเห็น ผมอยากจะอธิบายอย่างนี้  
นะครับว่ามันไม่ใช่สังคมใหม่อันวุ่นวายอะไร จริง ๆ แล้วข้อเสนอนี้มาจากหลักการสากล 
ในปัจจุบันในนานาอารยประเทศ เนื้อหาใจความส าคัญประการหนึ่งในการเสนอร่างแก้ไข 
ประมวลกฎหมายอาญาของพรรคก้าวไกลในสมัยประชุมท่ีแล้วมันเป็นไปเพ่ือประกันเสรีภาพ 
ในการแสดงออกเพื่อให้ได้สัดส่วนกับการเคารพในสิทธิหรือชื่อเสียงของบุคคลอื่น ซึ่งก็ 
สอดคล้องกับหลักสิทธิเสรีภาพในระบอบประชาธิปไตยสมัยใหม่ ยกตัวอย่างเช่น หลักการ 
ส าคัญในปฏิญญาสากลว่าด้วยสิทธิมนุษยชนและกติการะหว่างประเทศว่าด้วยสิทธิพลเมือง  
และสิทธิทางการเมือง หรือ  ICCPR ซึ่ งก็ เป็นสนธิสัญ ญาท่ี ไทยได้ เข้ าไป เป็นภาคี 
และสาระส าคัญประการหนึ่งในหลักการสากลก็คือว่าโทษจ าคุกถือว่าการลงโทษจ าคุก 
ในทางอาญานี่ควรจะน าไปใช้กับการกระท าผิดท่ีมีลักษณะร้ายแรงเท่านั้น ในปัจจุบันถือว่า 
เป็นมาตรการท่ีไม่เหมาะสมแล้วส าหรับกรณีหมิ่นประมาท เพราะมันไม่ได้สัดส่วนระหว่าง 
การประกันเสรีภาพในการแสดงความคิดเห็นกับการคุ้มครองชื่อเสียงของบุคคลอื่น ท าให้ 
ผู้กระท าผิดได้รับโทษรุนแรงกว่าสภาพความผิด นอกจากนี้การก าหนดบทลงโทษจ าคุก  
ความผิดฐานหมิ่นประมาทท่ัวไปยังกระทบต่อเสรีภาพของสื่อมวลชนในการเผยแพร่ข้อมูล 
ข่าวสารต่อประชาชนด้วย ดังนั้นในหลาย ๆ ประเทศจึงเริ่มทยอยท่ีจะยกเลิกความผิดจ าคุก 
ในฐานความผิดหมิ่นประมาทไปแล้วด้วยหลักการแบบนี้ มันไม่ใช่สังคมใหม่ท่ีดูน่ากลัววุ่นวาย 
แต่อย่างไร เป็นหลักการส าคัญท่ีเราเองก็ไปตกลงเข้าร่วมสนธิสัญญาเหล่านั้นอยู่แล้วนะครับ 
 



๗๘ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       ดวงใจ ๔๑/๒ 
 
   ประการต่อมานะครับ ท่านค านูณได้ตั้งค าถามว่าการเสนอให้มีบทยกเว้นความผิด  
บทยกเว้นโทษในกรณีฐานหมิ่นประมาทองค์พระมหากษัตริย์นั้นเกิดมาไม่เคยพบเคยเห็น  
ท้ังรุ่นของท่านแล้วก็รุ่นก่อนหน้าท่าน ผมเองจ าเป็นต้องอภิปรายเรื่องนี้สักเล็กน้อยนะครับ  
ไม่อย่างนั้นจะสร้างความเสียหายให้กับข้อเสนอของพรรคก้าวไกลได้ ถ้าท่านใดท่ีมีอายุอานาม 
ย้อนหลังไปก่อนปี ๒๔๙๙ ก็คือก่อนท่ีจะมีประมวลกฎหมายอาญาท่ีเราใช้อยู่ในปัจจุบัน 
จะทราบเร่ืองนี้ดี เพราะก่อนปี ๒๔๙๙ เมื่อปี ๒๔๗๖ เราได้ปรับปรุงกฎหมายลักษณะอาญา  
ร.ศ. ๑๒๗ เพื่อให้สอดคล้องกับระบอบการปกครองประชาธิปไตยหลังเปลี่ยนแปลงการปกครอง  
 
                  - ๔๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๙ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              วิชชุดา ๔๒/๑ 
 
ในประเด็นหนึ่งท่ีมีการแก้ไขกฎหมายลักษณะอาญา ร.ศ. ๑๒๗ นั้น ในปี ๒๔๗๘ ได้มี 
การแก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๑๐๔ ให้มีบทยกเว้นความผิดต่อรัฐบาล รวมถึงต่อพระมหากษัตริย์ด้วย 
ในข้อหาหมิ่นประมาท ผมขออนุญาตอ่านสักเล็กน้อยอย่างนี้นะครับ ในมาตราท่ีมีการแก้ไข 
เพิ่มเติมคือมาตรา ๑๐๔ ในขณะนั้น ปี ๒๔๗๘ บัญญัติไว้แบบนี้ ผู้ใดกระท าการให้ปรากฏ 
แก่คนท้ังหลายด้วยวาจา หรือลายลักษณ์อักษร หรือเอกสารตีพิมพ์ หรือด้วยอุบายอย่างใด 
ดังต่อไปนี้ ก ให้เกิดความดูหมิ่นต่อพระมหากษัตริย์หรือรัฐบาลหรือข้าราชการแผ่นดิน 
ในหมู่ประชาชนก็ดี แล้วตอนท้ายก็ได้มีบทยกเว้นโทษ บทยกเว้นความผิดแบบนี้นะครับ 
แต่ถ้าวาจา หรือลายลักษณ์อักษร หรือเอกสารตีพิมพ์ หรืออุบายอย่างใด ๆ ท่ีได้กระท าไป 
ภายในความมุ่งหมายแห่งรัฐธรรมนูญ หรือเพื่อสาธารณประโยชน์ หรือเป็นเพียงการแสดง 
ความคิดเห็นโดยสุจริต หรือเป็นเพียงการติชมตามปกติวิสัยในบรรดาการกระท าของรัฐบาล 
หรือของราชการแผ่นดินการกระท านั้นไม่ให้ถือเป็นความผิด นี่ไม่ใช่เป็นสิ่งท่ีสังคมไทย 
ไม่เคยพบเคยเห็น ปรากฏมาแล้วตั้งแต่ปี ๒๔๗๘ แต่ถ้าหากรัฐสภาในปี ๒๕๖๖ จะเห็นว่า 
บทยกเว้นความผิด บทยกเว้นโทษเหล่านี้ไม่เหมาะสมอีกแล้วกับยุคสมัย ผมคิดว่าขึ้นอยู่กับ 
เสียงส่วนใหญ่ในสภา เพียงแต่ผมอยากจะชี้แจงว่าพวกเราไม่ได้เสนอร่างกฎหมายท่ีเป็น 
อะไรใหม่พิสดารเลย แต่มันถูกไปอธิบายตีความเสียดูน่ากลัวเกินจริงเกินไป ซึ่งจ าเป็น 
ต้องอธิบายนะครับ  
   อีกสักเล็กน้อยนะครับ แล้วเรื่องนี้ท้ังเรื่องมาตรา ๑๑๒ มักจะถูกโยงไปยัง 
มาตรา ๖ ของรัฐธรรมนูญอยู่เสมอ โดยอ้างว่าหากมีบทยกเว้นโทษ บทยกเว้นความผิดแบบนี้แล้ว  
จะท าให้บทบัญญัติตามรัฐธรรมนูญท่ีก าหนดไว้ว่าองค์พระมหากษัตริย์ต้องเป็นท่ีเคารพสักการะ  
ผู้ใดจะละเมิดมิได้ กระทบกับมาตรานี้  ผมอยากจะอธิบายสักเล็กน้อยเพื่อให้ เห็นว่า 
โดยข้อเท็จจริงในประวัติศาสตร์กฎหมายเราและประวัติศาสตร์รัฐธรรมนูญเป็นอย่างไร  
กลับไปท่ีกฎหมายลักษณะอาญาท่ีผมกล่าวเมื่อสักครู่ กฎหมายลักษณะอาญาท่ีมีการก าหนด 
โทษหมิ่นประมาทพระมหากษัตริย์ไว้และมีบทยกเว้นโทษ บทยกเว้นความผิดไว้ในมาตรา ๑๐๔  
ท่ีเราบังคับใช้ตอนนั้นก็คือปี ๒๔๗๘ ในขณะนั้นเรามีรัฐธรรมนูญแล้วนะครับ ฉบับวันท่ี ๑๐  
ธันวาคม ๒๔๗๕ ซึ่งมีมาตรา ๓ บัญญัติไว้ว่า องค์พระมหากษัตริย์ด ารงอยู่ในฐานะเป็นท่ีเคารพ 

 



๘๐ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              วิชชุดา ๔๒/๒ 
 
สักการะ ผู้ใดจะละเมิดมิได้ ซึ่งก็เป็นมาตรา ๖ ในปัจจุบัน ดังนั้นมันหมายความว่าอย่างไรครับ 
เรามีกฎหมายอาญาท่ีมีฐานความผิดระบุโทษใครก็ตามท่ีหมิ่นประมาทพระมหากษัตริย์  
ขณะเดียวกันก็มีบทยกเว้นโทษ บทยกเว้นความผิด แล้วก็อยู่ภายใต้รัฐธรรมนูญท่ีมีข้อความ 
ในท านองเดียวกันกับมาตรา ๖ ในปัจจุบันอยู่แล้ว นั่นหมายความว่ามันไม่ได้เป็นการขัดแย้ง 
หรือไปกระทบกับรัฐธรรมนูญท่ีท าให้สถานะอันเป็นท่ีเคารพสักการะของพระมหากษัตริย์  
หมดไปเลย อันนี้ เป็นข้อเท็จจริงนะครับ ไม่ใช่ความคิดเห็นส่วนบุคคลอันใดอันหนึ่ ง  
ผมจ าเป็นต้องชี้แจงเพื่อให้เกิดความเสียหายเพื่อไม่ให้ประชาชนเข้าใจผิดต่อร่างกฎหมาย 
ของพรรคก้าวไกลนะครับ 

 
- ๔๓/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๑ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                            วันทนา ๔๓/๑ 
 
   สุดท้ายผมคิดว่าเราพูดกันเยอะนะครับ เรื่องการจ าเป็นต้องรักษาสถานะ 
ขององค์พระมหากษัตริย์ให้เป็นท่ีเคารพสักการะตามท่ีบัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญ สุดท้ายแล้ว  
ประเด็นนี้ ผมคิดว่าเรื่องนี้ส าคัญ ถ้าเราศึกษารัฐธรรมนูญจริง ๆ ตั้งแต่ของไทยตั้งแต่อดีต 
จนถึงปัจจุบันก็จะเห็นว่า การบัญญัติไว้ว่าองค์พระมหากษัตริย์ทรงด ารงอยู่ในฐานะอันเป็นท่ี 
เคารพสักการะผู้ใดจะละเมิดมิได้ หมายความว่าอะไร มันหมายความว่าพระมหากษัตริย์  
ไม่อาจถูกกล่าวหาหรือฟ้องร้องได้ ซึ่งก็มีข้อความท านองนี้มาขยายความอยู่แล้วในรัฐธรรมนูญ  
เรื่องนี้ก็ไม่ได้เป็นอะไรใหม่นะครับ ในรัฐธรรมนูญฉบับปี ๒๕๖๐ ท่ีเราใช้กันอยู่นี้ ถ้าเราเสียเวลา 
สักหน่อยไปอ่านเอกสารความมุ่งหมายและค าอธิบายประกอบรายมาตราของรัฐธรรมนูญ  
ปี ๒๕๖๐ ท่ีจัดท าโดยคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเอง พิมพ์โดยส านักงานเลขาธิการ 
สภาผู้ แทนราษฎร ได้อธิบายจุดมุ่ งหมายของมาตรา ๖ ไว้ชัด เจนอย่างนี้ นะครับ 
ขออนุญาตท่านประธานอ่าน จุดมุ่งหมายของมาตรา ๖ ก็คือเพื่อสืบทอดหลักการรับรอง 
พระราชสถานะขององค์พระมหากษัตริย์ในฐานะท่ีทรงเป็นประมุขของชาติ ซึ่งผู้ใดจะกล่าวหา 
หรือละเมิดมิได้ มันมีความหมายชัดเจนของมันอยู่แล้วนะครับ แล้วถ้าเราไปดูค าอธิบาย 
เรื่องนี้จากปรมาจารย์ทางกฎหมายของไทยส าคัญท่านหนึ่ง แล้วก็เป็นอาจารย์ของ 
นักกฎหมายท่ียิ่งใหญ่หลาย ๆ ท่านในปัจจุบัน ก็คือศาสตราจารย์ดอกเตอร์หยุด แสงอุทัย 
ท่านก็ได้อธิบายไปแล้วว่าฐานะอันเป็นท่ีเคารพสักการะตามบทบัญญัติรัฐธรรมนูญ 
เป็นการยกย่องพระมหากษัตริย์ เพราะเป็นประมุขของปวงชนชาวไทย ซึ่งการท่ีรัฐธรรมนูญ 
ก าหนดให้พระมหากษัตริย์ด ารงอยู่ในฐานะอันเป็นท่ีเคารพสักการะนั้น ย่อมเป็นการก าหนด 
โดยปริยายว่าพระมหากษัตริย์จะต้องอยู่เหนือการเมือง พระมหากษัตริย์ต้องทรงเป็นกลาง 
ทางการเมืองนะครับ ไม่เข้าข้างพรรคการเมืองใดพรรคการเมืองหนึ่ง ท่ีส าคัญเพื่อท่ีจะให้  
พระมหากษัตริย์ด ารงอยู่ในฐานะอันเป็นท่ีเคารพสักการะ จึงมีหลักการว่าพระมหากษัตริย์  
ทรงกระท าผิดไม่ได้ ถ้าเป็นภาษาอังกฤษก็คือ The king can do no wrong มันหมายความว่า 
อย่างไร หมายความว่าการท่ีพระมหากษัตริย์ทรงกระท าผิดไม่ได้นั้นเพราะมีผู้ลงนาม 
รับสนองพระบรมราชโองการเป็นผู้รับผิดชอบตามรัฐธรรมนูญแทนพระมหากษัตริย์อยู่แล้ว 
ดังนั้นเวลาเราตีความเรื่องพระมหากษัตริย์เป็นท่ีเคารพสักการะละเมิดมิได้ หมายความว่า  
 



๘๒ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                            วันทนา ๔๓/๒ 
 
ในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข พระองค์ไม่ทรงกระท าอะไร 
ในทางการเมืองหรือทางปกครองด้วยพระองค์เอง มีผู้รับสนองพระบรมราชโองการทุกกรณี  
จึงท าให้องค์พระมหากษัตริย์ปลอดพ้นจากค าวิพากษ์วิจารณ์ท้ังปวง นี่คือความหมายท่ีแท้จริง 
ของมาตรานี้ แต่ในภายหลังมันถูกตีความในทางการเมืองเกินเลยไปมาก ดังนั้นผมคิดว่า 
เราจ าเป็นท่ีจะต้องอธิบายเพื่อให้เข้าใจสิ่งท่ีพรรคก้าวไกลเสนอ เพื่อให้พี่น้องประชาชน 
ไม่เข้าใจพวกเราผิด ขอบคุณครับ  
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ  
ต่อไปผมขอให้ทางสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกลุ่ม ๑๐ พรรค มี ๒ ท่าน ท่านละ ๕ นาที 
ท่านปรีดา บุญเพลิง ๕ นาที แล้วก็ท่านกฤดิทัช แสงธนโยธิน ๕ นาที แล้วก็จะกลับมา  
ท่านฐากร ตัณฑสิทธิ์ ๑๐ นาที เชิญท่านปรีดาก่อนครับ ท่านปรีดา บุญเพลิง 
 

- ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๓ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      จีรนุช ๔๔/๑ 
 
  นายปรีดา บุญเพลิง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
รัฐสภาท่ีเคารพ กระผม นายปรีดา บุญเพลิง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคครูไทยเพื่อประชาชน การศึกษาน าการเมือง ครูพัฒนาคน ประชาชนพัฒนาชาติ  
ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขอกราบเรียนท่านประธานว่าพรรคครูไทยเพื่อประชาชนจะท า 
การเมืองอย่างสร้างสรรค์ ตามวิถีทางประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข  
โดยจะยึดมั่น เพื่ อปกป้องสถาบันหลักของชาติ  รั กษาผลประโยชน์ของประชาชน 
และประเทศชาติเป็นส าคัญ มากกว่าผลประโยชน์ส่วนตนและพวกพ้อง เมื่อวันอาทิตย์ท่ี ๑๔  
พฤษภาคม ๒๕๖๖ มีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ทุกพรรคการเมืองส่งสมาชิกพรรค 
ลงสมัครรับเลือกตั้งท้ังระบบเขตเลือกตั้งและระบบบัญชีรายชื่อ ทุกพรรคการเมืองขับเคี่ยว 
แข่งขันเสนอนโยบายของพรรคให้ประชาชนพิจารณาสนับสนุนเลือก สส. ระบบเขต  
และ สส. ระบบบัญชีรายชื่อ เพื่อเข้ามาท าหน้าท่ีแทนประชาชนในสภาผู้แทนราษฎร 
และรัฐสภา พรรคครูไทยเพื่อประชาชนเป็นพรรคหนึ่งท่ีผ่านการเลือกตั้งในระบบบัญชีรายชื่อ 
เพียงคนเดียว พรรคครูไทยเพ่ือประชาชนจะยึดมั่นตามวิถีทางการปกครองในระบอบ 
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นพระประมุข ท่านประธานท่ีเคารพครับ พรรคครูไทย
เพ่ือประชาชนจะสนับสนุนพรรคการเมืองท่ีมีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมากท่ีสุดเป็นแกนน า 
ในการจัดตั้งรัฐบาลเป็นอันดับแรก หากไม่สามารถด าเนินการจัดตั้งได้ก็จะสนับสนุน 
พรรคการเมืองล าดับท่ี ๒ จัดตั้งรัฐบาล และถ้าพรรคการเมืองอันดับท่ี ๒ ไม่สามารถจัดตั้งได้ 
ก็จะสนับสนุนพรรคล าดับท่ี ๔ เป็นผู้จัดตั้งรัฐบาล และถ้าล าดับท่ี ๔ จัดตั้งไม่ได้ก็จะเป็น 
ล าดับท่ี ๕ ต่อไป และหากว่าไม่สามารถท่ีจะด าเนินการได้ก็เสนอคนนอกเป็นนายกรัฐมนตรี 
ตามรัฐธรรมนูญท่ีก าหนดไว้ และถ้าไม่ได้จริง ๆ เราในจ านวน ๕๐๐ คน รวมท้ังวุฒิสมาชิก  
๗๕๐ คนรวมจัดตั้งไม่ได้ ท่านนายกประยุทธ์ก็คงจะรักษาการณ์ต่อไปจนครบ ๔ ปี ถ้าเราตกลงกัน 
ไม่ได้นะครับ เพราะฉะนั้นขอให้ตกลงกันให้ได้ ท่านประธานท่ีเคารพครับ ท้ังนี้พรรคท่ีเป็น 
แกนน าในการจัดตั้งรัฐบาลต้องเคารพ รับฟังความคิดเห็นข้อเสนอแนะท่ีเป็นประโยชน์ต่อ 
ประเทศชาติโดยรวมจากเสียงข้างน้อย เพื่อให้เกิดเสถียรภาพทางการเมือง และความเป็น 
เอกภาพทางการเมืองในระบบรัฐสภา สร้างความสมานฉันท์ ความสงบสุขร่มเย็นของ 
 



๘๔ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      จีรนุช ๔๔/๒ 
 
ประเทศชาติ อันจะน ามาซึ่งความเจริญรุ่งเรืองของประเทศชาติสืบไป ท่านประธานท่ีเคารพครับ  
พรรคครูไทยเพื่อประชาชนขอเสนอผ่านท่านประธานไปยัง นายพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ 
ผู้ถูกเสนอชื่อเป็นนายกรัฐมนตรี ซึ่งนโยบายท่ีท า MOU กับ ๘ พรรคท่ีร่วมกันจัดตั้งรัฐบาล 
พรรคครูไทยเพื่อประชาชนไม่ติดใจ แต่ท่ีติดใจก็คือนโยบายหรือกฎหมายใดท่ีจะด าเนินการ 
เพื่อล้มล้างสถาบันของชาติ หรือเพื่อท าลายล้างฝ่ายตรงข้ามเพื่อเอื้อประโยชน์ต่อตนเอง 
และพวกพ้อง หรือขัดต่อขนบธรรมเนียมประเพณีอันดีงามของไทย อันจะก่อให้เกิดความขัดแย้ง 
ทางสังคมในวงกว้าง ก่อนจะให้เกิดความเสียหายเดือดร้อนต่อประชาชนและความมั่นคง 
ของประเทศชาติ พรรคครูไทยเพื่อประชาชนก็จะคัดค้านจนถึงท่ีสุด และขอถามว่าพรรคก้าวไกล 
ยังจะด าเนินการเกี่ยวกับมาตรา ๑๑๒ หรือไม่ ขอบพระคุณมากครับ 
 ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ  
ต่อไปเชิญท่านฐากร ตัณฑสิทธิ์ นะครับ ขอโทษผมข้าม ท่านฐากรรอนิดนะครับ ท่านกฤดิทัชก่อน  
๕ นาทีเหมือนกันนะครับ 
 นายกฤดิทัช แสงธนโยธิน (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบพระคุณครับ 
ท่านประธาน กราบเรียนท่านประธานรัฐสภาท่ีเคารพ กระผม นายกิตติธัช แสงธนโยธิน  
สส. แบบบัญชีรายชื่อ พรรคใหม่ และในฐานะเป็นสมาชิกรัฐสภาแห่งนี้ ผมเองเป็นสมาชิก 
ของรัฐสภาแห่งนี้ เป็นคนใหม่ แล้วก็เป็น สส. ใหม่ด้วยนะครับ ก่อนอื่นพรรคใหม่เรานี่นะครับ  
รวมท้ังตัวผมด้วยต้องแสดงจุดยืนตรงจุดนี้ก่อนว่าพรรคใหม่และตัวผมเองขอสนับสนุน 
การปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข เพราะฉะนั้น 
สิ่งท่ีเราลงสนามการเมืองและต่อสู้เข้ามาท างานการเมืองนี่นะครับ มันมีการน าเสนอนโยบาย 
ต่าง ๆ อย่างมากมาย ----------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๔๕/๑ 
 
 
 
 



๘๕ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)        นิษา ๔๕/๑ 
 
ในส่วนของพรรคใหม่เองเราได้มีนโยบายท่ีคล้ายคลึงในหลายเรื่องกับพรรคก้าวไกล 
ขออนุญาตท่ีเอ่ยนามพรรคท่านนะครับ แต่สิ่งหนึ่งท่ีเราไม่มีส่วนท่ีเกี่ยวข้องหรือคล้ายคลึงกัน 
ก็คือการขอแก้ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๑๒ หรือในประเด็นเรื่องของการปฏิรูป 
สถาบันพระมหากษัตริย์ รวมท้ังนโยบายของการเปลี่ยนวันชาติ และนโยบายอื่น ๆ  
ท่ีมีนโยบายท่ีมีความอ่อนไหวอันจะเป็นชนวนน าไปก่อให้เกิดความขัดแย้งขึ้นมาในสังคม 
สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้พรรคใหม่เราไม่มีนะครับ เพราะฉะนั้นสิ่งต่าง ๆ ท่ีทางพรรคใหม่เห็น 
และผมเองก็เห็นว่านโยบายของทางพรรคก้าวไกลของ ๆ ท่านนี่นะครับว่ามันมีประเด็น 
ท่ีจะส่งผลกระทบต่อความมั่นคงของรัฐ แห่งรัฐนี่นะครับ ผมเองเข้าใจดีครับว่าทางพรรคก้าวไกล 
มีเจตนาท่ีดีนะครับในการท่ีจะแก้ไขปัญหาของพี่น้องท่ีถูกด าเนินคดีตามมาตรา ๑๑๒  
แต่ในขณะเดียวกันก็ยังมีพี่น้องประชาชนในอีกส่วนหนึ่งท่ีเห็นต่างนะครับ  เพราะฉะนั้น 
พอมีการแตะมาตรา ๑๑๒ นี่ มันก็จะก่อให้เกิดความขัดแย้งและท าให้มีข้อขัดแย้งในสังคม 
ขึ้นมา เพราะฉะนั้นในส่วนนี้นะครับ พรรคใหม่ยังยืนยันในนโยบายของการปกครอง 
ในระบอบประชาธิปไตย เราสนับสนุนพรรคเสียงข้างมากในการที่จะได้รับโอกาสในการจัดตั้ง 
รัฐบาล ถ้าท่านสามารถรวมเสียงข้างมากได้ แล้วสามารถจัดตั้งรัฐบาลได้ สิ่งนี้เป็นสิ่งท่ีงดงาม 
ในระบอบประชาธิปไตย แต่ในขณะเดียวกันบางสิ่งบางอย่างท่ีมันจะก่อให้เกิดความขัดแย้ง 
ในสังคม ตรงจุดนี้ในฐานะพรรคการเมืองเองก็มีหน้าท่ีในการท่ีจะต้องพินิจพิจารณา ผมเอง 
ไม่ได้ก้าวล่วงในส่วนของพรรคก้าวไกลท่านนะครับ แต่ผมอยากจะได้รับค าตอบหรือค ายืนยัน 
จากบุคคลท่ีถูกเสนอชื่อของพรรคก้าวไกลก็คือ ท่านพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ ในฐานะท่ีเป็น Candidate  
ของพรรคเพ่ือจะถูกเสนอชื่อเป็นนายกรัฐมนตรีคนท่ี ๓๐ ผมอยากจะถามท่านอย่างนี้ครับว่า 
ท่านเองยังมีนโยบายในการท่ีจะแก้ไขมาตรา ๑๑๒ หรือไม่นะครับ  
   ประเด็นท่ี ๒ ท่านมีนโยบายในการปฏิรูประบบสถาบันพระมหากษัตริย์อย่างไร 
ท่ีจะไม่ก่อให้เกิดความขัดแย้งในสังคมขึ้นมา  
   ประเด็น ท่ี ๓ ความอ่อนไหวในเรื่องของการเปลี่ยนแปลงวันชาติก็ดี 
จากวันเดิมไปเป็นวันใหม่ท่ีมันจะมีปัญหา และนโยบายอ่อนไหวต่าง ๆ  ท่าน มีวิธีการจัดการ 
สิ่งเหล่านี้อย่างไรนะครับ เพราะฉะนั้นถ้าท่านตอบค าถามได้ชัดเจนและมันจะไม่ก่อให้เกิด 
 



๘๖ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)        นิษา ๔๕/๒ 
 
ปัญหาความขัดแย้งในสังคมขึ้นมา พรรคใหม่ยินดีท่ีจะสนับสนุนท่านเป็นนายกรัฐมนตรี 
คนท่ี ๓๐ ของประเทศไทย แต่ถ้าท่านยังตอบค าถามนี้ไม่ชัดเจน ผมเองก็จะต้องขออนุญาต 
สงวนสิทธิในการท่ีจะพินิจพิจารณาในการท่ีจะโหวตเลือกท่านเป็นนายกรัฐมนตรีคนท่ี ๓๐  
อีกครั้งหนึ่งตอนท่ีจะลงมตินะครับ ในเบื้องต้นก็คงจะไม่มีอะไรท่ีจะกล่าวแล้ว ก็ต้อง 
ขอบคุณครับท่าน 
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ 
ท่านกฤติทัช ต่อไปเชิญท่านฐากร ตัณฑสิทธิ์ แล้วก็ พลต ารวจเอก เสรีพิศุทธ์ เตมียเวส  
เชิญท่านฐากร ก่อนครับ   
    นายฐากร ตัณฑสิทธิ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  กราบเรียนท่านประธานรัฐสภา  
กระผม นายฐากร ตัณฑสิทธิ์ แบบบัญชีรายชื่อ พรรคไทยสร้างไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา  
ผมขออนุญาตอภิปรายท้ังพาดพิง แล้วก็สนับสนุนคุณพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ เป็นนายกรัฐมนตรี 
ของประเทศไทยในวันนี้  ท่ีต้องอภิปรายในส่วนของการพาดพิงเกี่ยวกับการท า MOU  
ของ ๗ พรรคร่วมรัฐบาลท่ีร่วมกับทางพรรคก้าวไกล ต้องขออนุญาตกราบเรียนดังนี้นะครับ 
ท่านประธาน -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๔๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๗ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                 วัชรี ๔๖/๑ 
 
ในล าดับแรกหลังจากท่ีมีการเลือกตั้งในวันท่ี ๑๔ พฤษภาคม ๒๕๖๖ ท่ีผ่านมา ในวันท่ี ๑๘  
พฤษภาคม ๘ พรรคร่วมรัฐบาลได้มีการนัดเจรจาหารือกันในการท่ีจะจัดตั้ งรัฐบาล  
และมีแนวทางท่ีจะด าเนินการร่วมกัน จนกระท่ังน ามาสู่การด าเนินการลงนามใน MOU  
ในวันท่ี ๒๒ พฤษภาคมท่ีผ่านมา ต้องขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานดังนี้นะครับว่า 
การเจรจากันไม่ว่าจะเป็นในวันท่ี ๑๘ พฤษภาคม หรือในวันท่ี ๒๒ พฤษภาคมท่ีผ่านมา  
พรรคไทยสร้างไทยเรายืนยันตลอดระยะเวลาว่าเราไม่เคยมีการเจรจาใด ๆ เกี่ยวกับการแก้ไข 
มาตรา ๑๑๒ การเจรจาของ ๘ พรรคร่วมรัฐบาลท่ีผ่านมา มีแต่การเจรจาเกี่ยวกับแนวทาง  
๒๓ ข้อในการท่ีจะพัฒนาและปรับปรุงเศรษฐกิจและฟื้นฟูหรือเดินหน้าในการท่ีจะพัฒนา 
ประเทศเท่านั้น ดังนั้นผมถึงกราบเรียนว่าวันท่ี ๒๒ พฤษภาคมอย่างท่ีทุกคนไม่ว่าจะเป็น 
ท่านสมาชิกท่ีกล่าวพาดพิงว่าอยากให้ ๗ พรรคร่วมรัฐบาลออกมายืนยันให้ชัดเจนว่าได้ลงนาม 
ใน MOU นั้นอย่างไร ผมอยากจะกราบเรียนนะครับว่าก่อนท่ีจะมีการลงนามใน MOU  
ผมเป็นหนึ่งในคณะกรรมการบริหารของพรรคไทยสร้างไทยท่ีเข้าร่วมประชุมในเรื่องนี้ด้วย  
ขอเรียนว่าได้มีการยกร่างค าปรารภ ซึ่งค าปรารภนี้ผมต้องเรียนยืนยันว่าเป็นหลักการ 
อันส าคัญยิ่งในบันทึกข้อตกลงท่ีเราได้มีการด าเนินการลงนามในข้อตกลงใน MOU ดังกล่าว  
ผมขออนุญาตอ่านค าปรารภเพื่อให้ท่านสมาชิกทุกท่านสบายใจได้นะครับว่าพรรคไทยสร้างไทย 
ท่ีได้มีการลงนามในบันทึกข้อตกลงดังกล่าว โดยบันทึกความเข้าใจในการจัดตั้งรัฐบาล 
ท าขึ้นเพื่อสร้างพื้นฐานจัดตั้งรัฐบาลระหว่างพรรคก้าวไกล พรรคเพ่ือไทย พรรคประชาชาติ  
พรรคไทยสร้างไทย พรรคเสรีรวมไทย พรรคเพื่อไทยรวมพลัง พรรคเป็นธรรม และพรรคสังคมใหม่  
โดยทุกพรรคเห็นร่วมกันกับภารกิจของรัฐบาลท่ีการผลักดันจะไม่กระทบต่อรูปแบบของรัฐ 
และการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์เป็นประมุข และการด ารงอยู่  
ในฐานะอันเป็นท่ีเคารพสักการะผู้ใดจะละเมิดไม่ได้ขององค์พระมหากษัตริย์ ดังนั้นจึงขออนุญาต 
กราบเรียนท่านประธานด้วยความชัดเจนในบันทึกข้อตกลงดังกล่าว ผมขออนุญาตเรียนว่า  
๗ พรรคร่วมรัฐบาลท้ังหมด ถ้าเกิดว่าผมพูดสิ่งใดท่ีไม่ตรงกับความรู้สึกหรือว่าไม่ตรงกับ 
บันทึกข้อตกลงดังกล่าวท่านสามารถท่ีจะโต้แย้งได้ เพราะว่าอยู่ในท่ีประชุมท้ังหมด  
ทุกท่านตกลงร่วมกันว่าไม่มีการพูดถึงมาตรา ๑๑๒ แต่อย่างใด พูดถึงเฉพาะแนวทางในการท่ีจะ 
 



๘๘ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                 วัชรี ๔๖/๒ 
 
แก้ไขปัญหาและพัฒนาประเทศต่อไป จุดยืนของพรรคไทยสร้างไทย ขออนุญาตน าเรียนว่า 
วันนี้เราเลือกพรรคท่ีเป็นพรรคล าดับท่ี ๑ ท่ีชนะการเลือกตั้ง ดังนั้นวันนี้พรรคก้าวไกล 
เป็นพรรคล าดับท่ี ๑ ท่ีชนะการเลือกตั้ง แต่ปรากฏว่าชื่อผู้ท่ีถูกเสนอชื่อเป็นนายกของ 
พรรคก้าวไกล ก็คือชื่อคุณพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ -------------------------------------------------------- 
 

- ๔๗/๑ 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๙ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                       กุลนิษฐ์ ๔๗/๑ 
 
ผมขออนุญาตกราบเรียนว่าถ้าพรรคก้าวไกลเสนอชื่อคนอื่นท่ีไม่ใช่คุณพิธา ลิ้มเจริญรัตน์  
เป็น Candidate นายกรัฐมนตรี พรรคไทยสร้างไทยก็ยังคงต้องเลือกพรรคท่ีได้ล าดับท่ี ๑ 
ในการท่ีจะเสนอชื่อเป็นนายกรัฐมนตรีเช่นเดิม วันนี้ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธาน 
ด้วยความเคารพยิ่งว่าพรรคไทยสร้างไทยเรายืนยันในระบอบประชาธิปไตย เราพร้อมท่ีจะเลือก 
คุณพิธา ลิ้มเจริญรัตน์  ซึ่ งเป็นผู้ ท่ี ได้พรรคล าดับ ท่ี ๑ ท่ีชนะการเลือกตั้ งมาในวันนี้  
เป็นนายกรัฐมนตรตี่อไปครับ ขอบคุณมากครับท่านประธาน 
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณ 
ท่านฐากรครับ ต่อไปเชิญ พลต ารวจเอก เสรีพิศุทธ์ เตมียเวส แล้วตามด้วยท่านบัญชา  
เดชเจริญศิริกุล เชิญท่าน พลต ารวจเอก เสรีพิศุทธ์ เตมียเวส ครับ 
   พลต ารวจเอก เสรีพิศุทธ์ เตมียเวส (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม พลต ารวจเอก เสรีพิศุทธ์ พรรคเสรีรวมไทย ผมฟังการอภิปราย 
ในวันนี้นะครับ ความจริงเป็นการมาโหวตเลือกนายกรัฐมนตรีกันนะครับ แต่ว่าการอภิปราย 
กลับเป็นการอภิปรายในเร่ืองมาตรา ๑๑๒ เป็นส าคัญ แล้วก็จะไปทิศทางเดียวกันว่า ถ้าเลือก 
คุณพิธาแล้วจะมีปัญหาเกี่ยวกับมาตรา ๑๑๒ เกี่ยวกับปัญหาเรื่องความมั่นคงของชาตินะครับ 
ผมขอกราบเรียนท่านประธานและท่านสมาชิก ในฐานะท่ีเคยเป็นผู้บัญชาการต ารวจแห่งชาติ 
แล้วก็เป็นผู้ท่ีมีประสบการณ์ในเรื่องนี้มาก่อนว่าความจริงแล้วกฎหมายดั้งเดิม ตั้งแต่ปี ๒๔๙๙ 
ก็บัญญัติไว้ในมาตรา ๑๑๒ ผู้ใดหมิ่นประมาท ดูหมิ่น หรือแสดงความอาฆาตมาดร้าย 
พระมหากษัตริย์ พระราชินี รัชทายาท ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินเจ็ดปี ในปี ๒๔๙๙ นะครับ  
นอกจากนั้นในประมวลกฎหมายอาญาฉบับปัจจุบัน ในมาตรา ๑๑๖ ผู้ใดกระท าการให้ปรากฏ 
แก่ประชาชนด้วยวาจา หนังสือ หรือวิธีอื่นใด เพื่อให้ประชาชนล่วงละเมิดกฎหมายแผ่นดิน 
ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินเจ็ดปี แล้วความผิดเกี่ยวกับศาสนา ผู้ใดกระท าการใด ๆ แก่วัตถุ 
หรือสถานอันเป็นท่ีเคารพในทางศาสนาของหมู่ชนใด อันเป็นการเหยียดหยามศาสนานั้น  
ต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่หนึ่งปีถึงเจ็ดปี คือเดิมกฎหมายเขาวางไว้นะครับ ไม่ว่าชาติ ศาสนา  
พระมหากษัตริย์ ถ้าใครไปดูหมิ่นต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่หนึ่งปีถึงเจ็ดปี ต่อมาเมื่อปี ๒๕๔๙  
มีแก้ไขประมวลกฎหมายอาญา ในมาตรา ๑๑๒ ในปัจจุบันเป็นจ าคุกตั้งแต่สามปีแต่ไม่เกินสิบห้าป ี 
 



๙๐ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                       กุลนิษฐ์ ๔๗/๒ 
 
แค่นี้เราก็เห็นว่าประมวลกฎหมายอาญาสามารถแก้ได้ ไม่ใช่แก้ไม่ได้  แก้ได้ แล้วค าสั่ง 
คณะปฏิรูปการปกครองแผ่นดิน เมื่อวันท่ี ๒๑ ตุลาคม ๒๕๑๙ ข้อ ๑ ให้ยกเลิกความ 
ในมาตรา ๑๑๒ แห่งประมวลกฎหมายอาญา และให้ใช้ข้อความดังต่อไปนี้แทน มาตรา ๑๑๒  
ผู้ใดหมิ่นประมาท ดูหมิ่นหรือแสดงความอาฆาตมาดร้ายพระมหากษัตริย์ พระราชินี รัชทายาท  
หรือผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ ต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่สามปีถึงสิบห้าปี ข้อ ๑ ยกเลิกได้ 
ข้อ ๒ ให้ยกเลิกความในมาตรา ๑๑๘ แห่งประมวลกฎหมายอาญา ข้อ ๓ ให้ยกเลิกความ 
ในมาตรา ๑๓๓ มาตรา ๑๓๔ มาตรา ๑๓๕ และมาตรา ๑๓๖ แห่งประมวลกฎหมายอาญา  
ข้อ ๔ ให้ยกเลิกความในมาตรา ๑๓๘ แห่งประมวลกฎหมายอาญา ข้อ ๕ ให้ยกเลิกความ 
ในมาตรา ๑๙๘ แห่งประมวลกฎหมายอาญา ข้อ ๖ ให้ยกเลิกความในมาตรา ๒๐๖  
แห่งประมวลกฎหมายอาญา ข้อ ๗ ให้ยกเลิกความในมาตรา ๓๒๖ แห่งประมวลกฎหมายอาญา  
ข้อ ๘ ให้ยกเลิกความในมาตรา ๓๒๘ แห่งประมวลกฎหมายอาญา และข้อ ๙ ให้ยกเลิกความ 
ในมาตรา ๓๙๓ แห่งประมวลกฎหมายอาญา ท่ีผมกราบเรียนมาท้ังหมดนี้เพื่อจะกราบเรียน 
ท่านประธานและท่านสมาชิกให้ได้รับทราบว่าการแก้ไขประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๑๒  
เป็นเร่ืองปกติ รัฐธรรมนูญซึ่งเป็นกฎหมายสูงสุดของประเทศเรายังแก้ไข แล้วท าไมประมวล 
กฎหมายอาญาเราแก้ไม่ได้ ----------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๔๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๑ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      กรณ์กาญจน์ ๔๘/๑ 
 
เพราะฉะนั้นผมขอใช้เวลานี้ในการเสนอประสบการณ์ให้ท่านฟังนะครับ ในฐานะผมเคยถูก 
ด าเนินคดีในข้อหานี้มาก่อนจากอดีตนายกรัฐมนตรี แต่ผลท่ีสุดอัยการก็วินิจฉัยว่า 
ค าพูดประโยคดังกล่าวไม่มีข้อความใดท่ีแสดงให้เห็นถึงเป็นการหมิ่นประมาทใส่ความผู้อื่น 
ต่อบุคคลท่ี ๓ เป็นเหตุให้ผู้อื่นนั้นเสียชื่อเสียง ถูกดูหมิ่นและถูกเกลียดชังแต่อย่างใด อีกท้ัง 
ไม่เป็นการอาฆาตมาดร้ายหรือดูหมิ่นพระมหากษัตริย์ พระราชินี รัชทายาท แต่พฤติการณ์ 
แสดงให้เห็นว่าผู้ต้องหา คือผมนะครับ คิดใครค่รวญท่ีจะท างานเพื่อช่วยเหลือดูแลสถาบันเบื้องสงู 
ให้ดียิ่งขึ้น ขนาดเราตั้งใจท่ีจะท างานให้สถาบันพระมหากษัตริย์ยังถูกยัดเยียดข้อหาได้  
แล้วพี่น้องประชาชน ถ้าใช้กฎหมายนี้ต่อไปจะไม่ถูกยัดเยียดหรือครับ เพราะฉะนั้น 
ผมมีความเห็นการแก้ไขมาตรา ๑๑๒ เป็นเร่ืองปกติ สามารถท าได้ ขอบพระคุณครับ   
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ  
ท่าน พลต ารวจเอก เสรีพิศุทธ์ ต่อไปเชิญท่านบัญชา เดชเจริญศิรกิุล ครับ 
  นายบัญชา เดชเจริญศิริกุล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ ผม นายบัญชา เดชเจริญศิรกิุล แบบบัญชีรายชื่อ พรรคท้องท่ีไทย  
วันนี้ในฐานะสมาชิกรัฐสภาครับ พรรคท้องท่ีไทยได้เทิดทูนสถาบันชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์ 
เป็นท่ีสุดและจะปกป้องไว้นะครับ ส่วน Candidate นายกในวันนี้นั้น ผมในฐานะสมาชิกรัฐสภา 
ก็เห็นด้วยกับพรรคท่ีมีเสียงส่วนมากท่ีจะเสนอ Candidate นายกรัฐมนตรี แต่ก็ยังมี 
อีกหลายประเด็นท่ีในการหาเสียงในวันท่ี ๑๔ พฤษภาคมท่ีผ่านมา ส าหรับผมในฐานะ 
อดีตก านันเคยเป็นก านันมา ๑๔ ปี บางเรื่องบางอย่างในเรื่องการกระจายอ านาจก็ดี 
อาจจะไม่ตรงกันบ้าง ในเรื่องของการกระจายอ านาจ ในเรื่องของการปกครอง ยุบเลิก 
การปกครองส่วนภูมิภาค ซึ่งจะท าให้ประเทศไทยนั้นมีความอ่อนแอลง ขาดการกระจายอ านาจ 
ตรงนี้จริง ๆ ผมในฐานะท่ีเคยเป็นอดีตก านันอยู่ในการปกครองตรงนี้มาพอสมควร มันจะท าให้ 
ขัดการคานอ านาจลงไปในส่วนนี้ส่วนหนึ่ง ในส่วนมาตรา ๑๑๒ ผมขออนุญาตไม่อภิปราย  
เพราะสมาชิกหลายท่านได้พูดไปหมดแล้ว ในฐานะตัวแทนจากปวงชนชาวไทยนะครับ  
ผมขอสนับสนุนนายกท่ีสะอาดและบริสุทธิ์ และประสานท้ัง ๑๐ ทิศได้ และเป็นนายกท่ีไม่มี 
ข้ออะไรก็แล้วแต่ท่ีจะท าให้เกิดปัญหาในอนาคตตรงนั้นจริง ๆ ในฐานะพรรคท้องท่ีไทย 
ผมขอยืนยันจุดยืนตรงนี้ครับ ขอบคุณครับ  



๙๒ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      กรณ์กาญจน์ ๔๘/๒ 
 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ  
ท่านบัญชา ต่อไปเชิญท่านเชาวฤทธิ์ ขจรพงศ์กีรติ ตามด้วยท่าน กัณวีร์ สืบแสง นะครับ  
เชิญท่านเชาวฤทธ์ิก่อนครับ 
  นายเชาวฤทธิ์ ขจรพงศ์กีรติ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานรัฐสภาท่ีเคารพ ผม นายเชาวฤทธิ์ ขจรพงษ์กีรติ สส. แบบบัญชีรายชื่อ  
พรรคพลังสังคมใหม่ ท่านประธานครับ การเลือกตั้งท่ีผ่านมาเมื่อวันท่ี ๑๔ พฤษภาคม  
เป็นการเลือกตั้งโดยการเลือกผ่านตัวแทน ประชาชนเลือก สส. เข้ามาท าหน้าท่ีในสภา 
จ านวน ๕๐๐ ท่าน แต่ละพรรคก็ได้ สส. จ านวนไม่เท่ากัน อย่างพรรคพลังสังคมใหม่ 
ได้มา ๑ คน วันนี้ทางพรรคพลังสังคมใหม่ได้มาสนับสนุนพรรคก้าวไกลโดยการน าของ 
คุณพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ เป็นหัวหน้าพรรคให้เป็นแกนน าจัดตั้งรัฐบาลนะครับ ----------------- 
 

- ๔๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๓ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                     ณัฐวัฒน์ ๔๙/๑ 
 
พรรคพลังสังคมใหม่ได้มองดูนโยบายและได้ท า MOU กับ ๘ พรรคร่วม ใน MOU ๘ พรรคร่วม 
มี ๒๓ ข้อ แต่ไม่เห็นมีการแก้ไข มาตรา ๑๑๒ วันนี้ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติหลาย ๆ ท่าน 
ได้อภิปรายเกี่ยวกับเรื่องการแก้ไขประมวลกฎหมายอาญามาตรา ๑๑๒ กันเป็นจ านวนมาก 
แต่ใน MOU ท่ีเราได้ท ากันมา ๒๓ ข้อ มีข้อท่ี ๑ บอกว่าทุกพรรคการเมืองจะต้องเชิดชู 
สถาบันพระมหากษัตริย์ ในข้อท่ี ๑ มันมี ๒๓ ข้อ แต่ก็ไม่มีเห็นว่าแก้มาตรา ๑๑๒ นะครับ  
ผมว่าการแก้มาตรา ๑๑๒ นี้มันต้องมีขั้นตอนอีกมาก ต้องเข้ามาผ่านท่ีสภา ก็มีการรับหลักการ  
ผ่านกฎหมายไปหลายมาตราหลายข้อนะครับ ถึงจะแก้ได้หรือไม่ได้อยู่ท่ีความเห็นชอบของ 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท้ัง ๕๐๐ คน แต่ในนามพรรคพลังสังคมใหม่ ถ้ามีการแก้ไข 
มาตรา ๑๑๒ จริงเราจะต้องมาดูว่าการแก้ไขนี้ได้ไปกระทบกระเทือนต่อสถาบันพระมหากษัตริย์ไหม  
ถ้ามีการกระทบกระเทือนสถาบันพระมหากษัตริย์ทางพรรคพลังสังคมใหม่เราก็ไม่เห็นด้วยครับ  
แต่ว่าในครั้งนี้พรรคพลังสังคมใหม่ก็ขอสนับสนุนคุณพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ เป็นนายกรัฐมนตรีครับ  
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ 
ท่านเชาวฤทธ์ิ ต่อไปท่านกัณวีร์ สืบแสง ครับ  
   นายกัณวีร์ สืบแสง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เรียนท่านประธานรัฐสภา 
ท่ีเคารพครับ ผมนายกัณวีร์ สืบแสง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคเป็นธรรม  
ในฐานะสมาชิกรัฐสภา วันนี้ครับท่านประธาน การอภิปรายครั้งนี้ของผมไม่ใช่ในฐานะของ  
๘ พรรคร่วม แต่เป็นการอภิปรายคร้ังนี้ในนามของประชาชนท่ีให้ความไว้วางใจผมเข้ามาเป็น 
ผู้แทนพวกเขาในรัฐสภาอันทรงเกียรติแห่งนี้นะครับ การอภิปรายครั้งนี้ท่านประธานครับ  
ต้องขอเรียนอย่างนี้ว่าวันนี้เรายืนอยู่บนรอยต่อทางประวัติศาสตร์ท่ีส าคัญยิ่งต่อการจะร่วมกัน 
แสวงหาทางออกของปัญหาการเมืองท่ียืดเยื้อมาอย่างยาวนาน ซึ่งได้ท าลายโอกาสต่าง ๆ  
ของประเทศชาติ ไม่ว่าจะเป็นท้ังทางเศรษฐกิจ การท าลายโอกาสในการท่ีจะมีชีวิตท่ีดี  
ของผู้คนมานับสิบ ๆ ปีนะครับ ขอเรียนอย่างนี้ท่านครับ สาเหตุของปัญหาการเมืองนี้ 
ไม่ได้อยู่ท่ีใครคนใดคนหนึ่งและในขณะเดียวกันการจะแก้ไขปัญหาก็ไม่ได้อยู่ท่ีใครคนใดคนหนึ่ง 
เช่นกันนะครับ เราจึงจ าเป็นต้องมองท่ีใจกลางของปัญหาและทางออกของปัญหาการเมืองไทย  
ซึ่งก็คือเรื่องความชอบธรรมทางอ านาจท่ียึดโยงอยู่กับประชาชนท้ังชาติ และการท่ีเราจะ 
 



๙๔ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                     ณัฐวัฒน์ ๔๙/๒ 
 
กุมหัวใจนี้ได้มันจ าเป็นอย่างยิ่งครับท่ีจะต้องหวนกลับมาสู่จุดอ้างอิงแรกในทางการเมืองไทย 
ซึ่งก็คือประชาชน และดังนั้นขอย้ าครับท่านประธาน มติมหาชนต้องเป็นท่ีมาท่ีเดียว 
ของการเข้าสู่อ านาจรัฐ หลักการข้อนี้เป็นเร่ืองท่ีมีความส าคัญล าดับแรกสุดนะครับ ท่ีจะต้อง 
สถาปนาขึ้นมาให้ได้ก่อนหลักการอื่น ๆ มิฉะนั้นเราจะไม่อาจปลดล็อกประตูท่ีปิดตาย 
ของการเมืองไทยไปได้เลย ท่านประธานครับ วันนี้ประเทศไทยต้องเดินหน้าแล้วครับ 
ประชาชนต้องการการเปลี่ยนแปลงเพื่อเดินไปข้างหน้า และการเดินหน้าครั้งนี้จ าเป็นต้อง 
ให้ทันกับการเปลี่ยนแปลงท่ีรวดเร็วของโลกเรา พรรคเป็นธรรมได้ท างานกับหลายพื้นท่ี  
ในช่วงท่ีผ่านมานะครับ วาระประเด็นจ านวนมากรอไม่ได้แล้วครับท่านประธาน ท้ังการสร้าง 
สันติภาพท่ีกินได้และยั่งยืนในพื้นท่ี ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ของเรา การรับประกันสิทธิ 
สถานะของกลุ่มชาติพันธุ์ต่าง ๆ รวมท้ังการพัฒนาจังหวัดชายแดนและจังหวัดชายฝั่งทะเล 
และเกาะแก่งต่าง ๆ อีกมากมาย ซึ่งล้วนมีต้นทุนตามพื้นท่ีของตนเองนะครับ--------------- 
 

            ๕๐/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๕ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)         ณัฏฐ์ณรัณ ๕๐/๑ 
 
เรียนสมาชิกทุกท่านครับผ่านท่านประธานรัฐสภาประเทศไทยในประชาคมโลกยังไม่ถูกมองว่า 
สามารถตอบสนองต่อปัญหาท่ีประชาคมโลกให้ความส าคัญได้อย่างมีประสิทธิภาพ  
ตัวอย่างเช่น ปัญหาการบริหารจัดการเรื่องการโยกย้ายถิ่นฐานแบบไม่ปกติ อาทิเรื่อง 
การบริหารจัดการเรื่องผู้ลี้ภัย แรงงานข้ามชาติ อีกต่าง ๆ นานาไม่ได้ถูกจัดการอย่างมี 
มนุษยธรรม ท่านประธานครับ ยังมีอีกหลาย ๆ เรื่องท่ีเรารอไม่ได้นะครับ แต่ท้ังหมดนี้  
เราจ าเป็นต้องเริ่มจากการปลดล็อกท่ีศูนย์กลางของอ านาจนั้นนั่นคือรัฐสภาอันทรงเกียรติ 
แห่งนี้เสียก่อน ด้วยการร่วมกันยืนยันในหลักการท่ีเคารพเสียงของประชาชนตามกติกา  
และครรลองของประชาธิปไตยตามมาตรฐานสากล ส าหรับพรรคเป็นธรรมเราเอง 
สิ่งนี้คือองค์ประกอบพื้นฐานส าคัญของความเป็นธรรม ความล่าช้า ความลังเลต่อการยืนยัน 
กติกาตรงนี้คือความไม่เป็นธรรม ด้วยเหตุผลเหล่านี้ครับผมจึงขอสนับสนุนคุณพิธา ลิ้มเจริญรัตน์  
เป็นนายกรัฐมนตรี และเป็นผู้มีคุณสมบัติในการน าพาประเทศไทยก้าวข้ามปัญหาทางการเมือง 
ท่ีมีปัญหามาอย่างยาวนาน และพาประเทศชาติไปสู่สังคมโลกได้อย่างสง่าผ่าเผยครับ  
ขอบคุณครับ 
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ 
ท่านกัณวีร์ ต่อไปท่านเสรี สุวรรณภานนท์ ขอ ๒๕ นาที เชิญครับ 
   นายสมชาย แสวงการ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ  
สมชาย แสวงการ สมาชิกรัฐสภา ท่านเสรีคิดว่าจะได้คิวประมาณ ๑๔.๐๐ นาฬิกา ท่านยังติด 
ภารกิจอยู่จะขออนุญาตข้ามไปเป็นท่านอ่ืนก่อนครับท่านประธาน ขอบคุณครับ 
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ตอนนี้ 
ไม่มีท่านอื่นแล้วนะครับ ตอนนี้ไม่มีผู้เข้าบัญชีเสนอแล้วนะครับ ดังนั้นก็จบผู้ท่ี ประสงค์ 
จะอภิปรายแล้วนะครับ  
  นายสมชาย แสวงการ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ  
ท่านประธานจะใช้ข้อบังคับข้อ ๔๙ และ ๕๑ ปิดอภิปรายเพื่อลงมติเลยใช่ไหมครับ 
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ครับ  
คือตอนนี้ไม่มีสมาชิกประสงค์จะอภิปรายแล้ว ตอนนี้ถ้าท่านเสรียังติดใจอยู่ตอนนี้มีไหมครับ 
 



๙๖ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)         ณัฏฐ์ณรัณ ๕๐/๒ 
 
   นายสมชาย แสวงการ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ท่านเสรีมาแล้วครับท่านประธาน 
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ท่านเสรี 
มาแล้วนะครับ เชิญครับ  
   นายประพันธุ์ คูณมี (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ท่านประธานครับ ผม ประพันธุ์ คูณม ี 
ขออนุญาตเวลาก่อนท่ีท่านเสรีจะอภิปรายนิดเดียวครับ ขอใช้สิทธิพาดพิงกรณีท่ีท่านพิธา 
ได้ตอบค าอภิปรายของผม แล้วใช้สิทธิพาดพิงท าให้รัฐสภาเสียหายครับ  
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  เสียหาย 
เชิญครับ 
   นายประพันธุ์ คูณมี (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ขออนุญาตครับท่านประธาน ในช่วงท่ี 
ผมอภิปรายไปผมได้กล่าวถึงปัญหาเรื่องคุณสมบัติของคุณพิธาว่าขาดคุณสมบัติตามกฎหมาย 
และรัฐธรรมนูญ แต่คุณพิธาได้ตอบโดยใช้สิทธิพาดพิง ซึ่งผมเห็นว่าหากไม่ชี้แจงก็จะเกิด 
ความเสียหายกับรัฐสภา ท่านตอบว่าท่านยังมีคุณสมบัติครบถ้วนตามกฎหมาย แต่ประเด็น 
ท่ีท่านพูดถึงก็คือว่า มีค าว่า ในรัฐสภาไม่ควรจะมาวินิจฉัยคุณสมบัติท่าน คือใช้ค าว่า 
ไม่ควรมีศาลเตี้ยในรัฐสภา การท่ีบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อเป็นนายกรัฐมนตรีใช้ค าว่า  
ในรัฐสภาไม่ควรมีศาลเตี้ยท่ีจะมาวินิจฉัยคุณสมบัติของท่านนั้น ผมคิดว่าเป็นการกล่าว  
และเป็นการพูดท่ีไม่เหมาะสมครับ ผมได้อภิปรายโดยยกเหตุผล ข้อกฎหมาย ข้อบังคับ  
และบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญว่าคุณพิธามีคุณสมบัติขัดต่อกฎหมายรัฐธรรมนูญ ไม่มี 
คุณสมบัติท่ีจะเป็นบุคคลท่ีควรได้รับการเสนอชื่อให้เป็นนายกรัฐมนตรี แต่ถ้ารัฐสภานี้  
จะใช้ดุลยพินิจวิจารณญาณของตนเองวินิจฉัยว่าท่านเป็นบุคคลท่ีมีคุณสมบัติหรือไม่มี  
คุณสมบัตินั้นถือว่าเป็นการใช้สิทธิในการพิจารณาด้วยวิจารณญาณของท่านสมาชิกรัฐสภา 
ผูท้รงเกียรติ ซึ่งเป็นผู้ร่างกฎหมายให้ประชาชน ให้หน่วยงาน ให้องค์กรอิสระท้ังหลายไปบังคับใช้ 
เพราะฉะนั้นการใช้ดุลยพินิจของท่านจะพิจารณาว่าคุณพิธาขาดคุณสมบัติหรือไม่จึงไม่ใช่ 
เป็นกรณีใช้ศาลเตี้ย ผมจึงขอให้คุณพิธาได้ถอนค าพูดเรื่องนี้ครับ ----------------------------------- 
 

 - ๕๑/๑ 



๙๗ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                    กมลทิพย์ ๕๑/๑ 
 
และควรให้ความเคารพดุลยพินิจเหตุผลของสมาชิก เพราะฉะนั้นการพาดพิงในลักษณะอย่างนี้ 
ท าให้เกิดความเสียหายไม่ใช่เฉพาะตัวผมเองกับสมาชิกรัฐสภาด้วยขอให้ ท่านประธาน 
ได้โปรดพิจารณาครับ 
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ครับ  
เดี๋ยวให้ท่านเสรีพูดก่อน 
  (นายรังสิมันต์ โรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
   นายรังสิมันต์ โรม (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานครับ ขออนุญาต 
นิดเดียวครับท่านประธาน ขออนุญาตประท้วงท่านประธานนิดเดียวครับ 
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยวจะให้ 
ท่านพิธา 
   นายรังสิมันต์ โรม (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผมขอใช้สิทธิตามข้อ ๕  
ในเรื่องของการปฏิบัติหน้าท่ีท่ีจะต้องเป็นกลางครบั ท่านประธานครับ 
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ครับ  
ผมเป็นกลางอยู่แล้วครับ 
   นายรังสิมันต์  โรม (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผม รังสิมันต์  โรม  
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ในฐานะสมาชิกรัฐสภาครับท่านประธาน  
ผมทราบดีครับท่านประธานว่ามันมีการพาดพิงกัน ซึ่งเร่ืองนี้เราพร้อมเข้าใจ แต่ทีนี้เมื่อเราถูก 
พาดพิงนะครับ ท่านพิธาเขาก็ชี้แจง เมื่อเขาชี้แจงแล้วมันก็ควรจะจบตรงนั้น ไม่อย่างนั้น 
ถ้าเกิดว่าใช้สิทธิพาดพิงกันอีกสุดท้ายมันจะเป็นการโต้ไปโต้มาแล้วมันก็จะพาดพิงกันไป 
พาดพิงกันมาไม่จบ ดังนั้นขออนุญาตท่านปฏิบัติหน้าท่ีด้วยความเป็นกลาง แล้วก็ควบคุม 
การประชุมให้เป็นระเบียบเรียบร้อย เพราะเมื่อท่านพิธาเขาชี้แจงแล้วจะเห็นด้วย ไม่เห็นด้วย 
อย่างไร ก็เป็นเรื่องท่ีสมาชิกแต่ละท่านต้องใช้ดุลยพินิจในการท าความเข้าใจเอาเองนะครับ  
เรียนท่านประธานให้วินิจฉัยด้วยครับ ขอบคุณครับ 
  (นายสมชาย แสวงการ สมาชิกวุฒิสภา ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมชาย แสวงการ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ  
ขอประท้วงท่านผู้ลุกขึ้นมาสักครู่ครับท่านประธาน 



๙๘ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                     กมลทิพย์ ๕๑/๒ 
 
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยวผม 
อธิบายก่อนนะครับ ตอนนี้ท่านพิธาท่านไม่ได้อยู่ในห้อง พอดีมีท่านเสรี สุวรรณภานนท์  
ก าลังจะอภิปรายก็ให้ท่านเสรีพูดเสียก่อน และหลังจากนั้นเรื่องศาลเตี้ยเดี๋ยวให้ท่านพิธา 
ชี้แจงเองนะครับ ท่านสมชายยังไม่ต้องแถลงนะครับ 
   นายสมชาย แสวงการ (สมาชิกวุฒิสภา)  : ท่านประธานครับ สมชาย แสวงการ  
สมาชิกวุฒิสภาในฐานะสมาชิกรัฐสภา ต้องขอท าความเข้าใจในห้องประชุมนี้นะครับ  
เมื่อตอนท่ีพรรคก้าวไกลขอใช้สิทธิพาดพิงตอนท่ีท่าน สว. ค านูณอภิปรายก็ไม่ได้พาดพิง 
ตัวบุคคลไปท่ีคุณชัยธวัช แล้วก็ขอใช้เวลาในส่วนของพรรคร่วมท่ีจะเสนอชื่อรัฐบาลนี่ 
ทาง สว. ก็ไม่ขัดข้องและเห็นด้วย ท่านประพันธุ์ลุกขึ้นอธิบายในสิ่งท่ีพาดพิงท่านนะครับ 
ก็ต้องชี้แจงได้ครับ ผมกราบเรียนว่าก็เป็นเวลาท่ีนับในส่วนของวุฒิสภา เราเดินมาด้วยดี 
แล้วครับ ผมก็ขออนุญาตท่านประธานด าเนินการถูกต้องแล้วนะครับ สิทธิของสมาชิกวุฒิสภา 
ยังเหลืออีกเป็นเวลา ๑ ชั่วโมงเศษเราสามารถชี้แจง ถ้าพาดพิงก็ขออนุญาตใช้สิทธิได้ตามนี้ครับ  
แล้วก็เดี๋ยวพอคุณพิธาเข้ามายังเหลือเวลาอีก ๒๘ นาที ท่านก็มาชี้แจงในส่วนนี้นะครับ  
ให้สภาเดินหน้าต่อไปครับท่านประธาน ขอบพระคุณครับ 
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ตอนนี้ 
ท่านเสรี สุวรรณภานนท์ พร้อมหรือยังครับว่าไปก่อน เพราะว่าเดี๋ยวอาจจะมีประเด็น 
ท่ีโต้แย้งกันอีกได้ครับ เชิญท่านเสรีครับ 
   นายเสรี สุวรรณภานนท์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับ ผม นายเสรี สุวรรณภานนท์ สมาชิกวุฒิสภาในฐานะสมาชิกรัฐสภา ต้องกราบเรียน 
ท่านประธานในเรื่องท่ีเราก าลังพิจารณาว่าจะให้ความเห็นชอบคุณพิธาเป็นนายกรัฐมนตรีหรือไม่  
ต้องกราบเรียนด้วยความเคารพครับว่าสิ่งท่ีผมเสนอต่อท่ีประชุมแห่งนี้ ไม่ได้เกิดจากความอคติ  
หรือความไม่ชอบคุณพิธา หรือพรรคก้าวไกล แต่เป็นด้วยหลักส าคัญของรัฐธรรมนูญ  
มาตรา ๒๗๒ ท่ีบัญญัติ ไว้ชัดเจนว่าให้รัฐสภาชุดแรกนี้ตามรัฐธรรมนูญภายใน ๕ ปี  
ท าหน้าท่ีส าคัญในการให้ความเห็นชอบบุคคลซึ่งสมควรได้รับการแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรี  
ซึ่งค าว่าเป็นบุคคลซึ่งสมควรนี่นะครับ อยากให้ท่ีประชุมแห่งนี้ได้พิจารณาให้เป็นส าคัญ 
                                                                                                   - ๕๒/๑ 



๙๙ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                     รัชนีพร ๕๒/๑ 
 
ผมต้องกราบเรียนตั้งแต่แรกเลยนะครับว่าคุณพิธาท่ีรับการเสนอเป็นนายกรัฐมนตรีนี้  
ไม่สมควรท่ีจะด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรี โดยมีเหตุผลส าคัญท่านประธานครับ ในฐานะ 
ท่ีเป็นสมาชิกวุฒิสภา ในฐานะท่ีท าหน้าท่ีส าคัญในวุฒิสภาแห่งนี้ ถูกพูดเสมอ ๆ ครับว่า 
เราจะไม่เลือกคุณพิธาตามมติมหาชน ประชาชนท่ีลงคะแนนเลือกตั้งมาให้หรือ และท่าน 
ก็อธิบายพูดถึงว่าพวกเราจะไม่ท าตามมติมหาชน ก็ต้องท าความเข้าใจตรงนี้ครับว่า 
ในการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีผ่านมาเป็นการเลือกตั้งท่ีพี่น้ องประชาชน 
ให้คะแนนเลือกแต่ละพรรคการเมืองมาเรียบร้อยแล้ว ซึ่งผมเชื่อว่าเมื่อพี่น้องประชาชน 
เลือกแต่ละพรรคการเมืองมานั้น แต่ละพรรคการเมืองก็ต้องท าตามฉันทามติของแต่ละ 
พรรคการเมืองท่ีเลือกพรรคนั้นมาหรือสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรคนนั้นมา แต่เราก็พยายาม 
ถูกกล่าวในถ้อยค าท่ีรุนแรงมาตลอดครับท่านประธาน ถามว่าเราไม่ให้ความเคารพ 
ประชาชนหรือ ก็ต้องเรียนเพื่อให้พี่น้องประชาชนท้ังประเทศได้เข้าใจว่าเราก็ให้ความเคารพ  
และในการท าหน้าท่ีของสมาชิกวุฒิสภานั้นก็แยกส่วนจากเสียงพี่น้องประชาชนท่ีลงคะแนน 
เลือกตั้งให้ สส. แต่ละพรรคเข้ามาท าหน้าท่ีซึ่งเป็นส่วนนั้นจบไปแล้ว ประชาชนเลือกแล้ว 
ว่าพรรคไหนได้คะแนนเท่าไร แล้วเลือกตั้งมี สส. มาเท่าไร แต่การท าหน้าท่ีในรัฐสภาแห่งนี้  
เป็นกระบวนการอีกส่วนหนึ่งท่ีรัฐธรรมนูญบัญญัติไว้เป็นหลักการส าคัญว่าบุคคลท่ีจะมา 
ด ารงต าแหน่งเป็นนายกรัฐมนตรีนั้น จะต้องไม่มคีุณสมบัติลักษณะต้องห้ามตามท่ีรัฐธรรมนูญ 
บัญญัติไว้ ดังนั้นเมื่อจะท าหน้าท่ีกันในวันนี้ มีวันนัดประชุมรัฐสภาก็มีกระบวนการท่ีให้  
พี่น้องประชาชนออกมาแสดงเจตจ านงหลายจังหวัดท่ัวประเทศ จนผู้สื่อข่าวถามผมว่า 
แล้วไม่กลัวเสียงพี่น้องประชาชนท่ีอยู่นอกสภาหรือ ซึ่งมี เสียงสนับสนุนคุณพิธาเป็น 
นายกรัฐมนตรี ก็ต้องตอบครับ กลัวประชาชนกลัวมาก กลัวว่าท่านจะเข้าใจผิดว่าวุฒิสภา 
ไม่ ให้ความเคารพ ไม่ ให้ความเกรงใจเสียงของประชาชน แต่ด้ วยความเกรงกลัว 
เสียงประชาชนเหล่านั้นนี่นะครับ เราก็ค านึงถึงว่าการท าหน้าท่ีในวุฒิสภาเรานี้ ต้องท าหน้าท่ี 
เพื่อรักษาปกป้องประเทศ รักษาปกป้องสถาบันพระมหากษัตริย์ เพราะฉะนั้นความกลัว 
ท่ีมันเกิดขึ้นท่านประธานครับ ไม่ว่าจะกลัวประชาชนท่ีมารวมตัวออกกันมามากมายมหาศาล  
กลัวเสียงท่ีมาข่มขู่ ให้ร้าย พูดจาด่าทอเสียดสีสารพัด เราก็กลัวครับ แต่กลัวน้อยกว่าความรู้สึก  
ความรู้สึกส าคัญท่ีเราต้องออกมาปกป้องประเทศ ปกป้องสถาบันนี้เป็นภารกิจหน้าท่ีส าคัญ 



๑๐๐ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                     รัชนีพร ๕๒/๒ 
 
ท่ีเป็นคนละส่วนของการท าหน้าท่ีในรัฐสภา คนละส่วนกับการท่ีพี่น้องประชาชนได้เลือกตั้ง 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรไปแล้ว การท าหน้าท่ีในรัฐสภานี้นะครับท่านประธาน ก็มีเสียงพูด
อีกครับว่าเสียงท่ีสนับสนุนคุณพิธาเป็นนายกรัฐมนตรีจากพรรคการเมืองหลายพรรครวมกัน 
๘ พรรคได้คะแนนถึง ๓๑๒ เสียง --------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๑ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                   กมณฑ์มาศ ๕๓/๑ 
 
มีประชาชนลงคะแนนให้ ๒๕ ล้านเสียงรวมกันแล้ว หรือ ๓๐ ล้านเสียง แต่พรรคก้าวไกลนั้น 
ได้คะแนนเสียง ๑๔ ล้านเสียง จริง ๆ แล้วท่านประธานครับ พอเอาตัวเลขมารวมท าให้ 
ประชาชนเขาก็ก่นด่าวุฒิสภาอีกครับท่านประธานว่าในเมื่อมีประชาชนสนับสนุนเลือก 
คุณพิธาถึง ๓๐ ล้านเสียงแล้ว ท าไมวุฒิสภาถึงจะไม่ลงคะแนนให้ ก็ต้องกราบเรียนอีกครับว่า 
เสียงท่ีพรรคก้าวไกลได้จากพี่น้องประชาชนนั้น ๑๔ ล้านเสียงนะครับ อย่าส าคัญผิดว่าตัวเอง 
ได้ ๓๐ ล้านเสียง เสียงท่ีเหลือนั้นเป็นของพรรคอื่นครับ พรรคอื่นท่ีประชาชนเขาลงคะแนนให้  
โดยเฉพาะพรรคเพื่อไทยได้คะแนนจากพี่น้องประชาชนถึง ๑๐ ล้านเสียงไม่น้อยนะครับ  
ได้รับจ านวนมหาศาลเช่นเดียวกัน แต่พี่น้องประชาชนของแต่ละพรรคเหล่านั้นท่ีท่านไปรวม  
MOU มา ๗-๘ พรรค เขาไม่ได้เลือกคุณพิธาเป็นนายกรัฐมนตรีนะครับท่านประธาน  
พรรคเพื่อไทยเขาก็ประสงค์ ท่ีจะลงคะแนนให้พรรคเพื่อไทย เลือกคุณแพรทองธาร  
เลือกคุณเศรษฐา เลือกคุณชัยเกษม เป็นนายกรัฐมนตรี แต่บรรดาท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ท่านเอาเสียงของพี่น้องประชาชนมารวมกันเองแล้วไปยกให้คุณพิธาในส่วนของพรรคก้าวไกล  
จึงขอท าความเข้าใจดังนี้ครับ วุฒิสภาเคารพเสียงของประชาชนครับ แต่เสียงท่ีท่านไปได้มานั้น 
มันไม่ใช่ตามความเจตนารมณ์ของประชาชนท่ีเลือกพรรคนั้น ๆ มา ก็ต้องกราบเรียนครับ  
มิฉะนั้นแล้วเราก็จะถูกต่อว่าต่อขานตลอดว่าเราไม่เคารพประชาชน ไม่ให้ความท่ีจะนับถือ 
ประชาชน เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีท่านจะท าหน้าท่ีตรงนี้ ขออนุญาตเอ่ยนาม ท่านประพันธุ์  คูณมี  
ได้อธิบายไปแล้วว่าการท าหน้าท่ีของสมาชิกรัฐสภาจะต้องท าหน้าท่ีตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๗๒  
ท่ีจะต้องเลือกบุคคลท่ีมีคุณสมบัติ ไม่มีลักษณะต้องห้าม ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๕๙  
ซึ่งก าหนดคุณสมบัติในเรื่องห้ามถือหุ้นสื่อ ITV ไว้นั่นละครับ ตามมาตรา ๙๘ (๓) นี่เป็น 
คุณสมบัติส าคัญครับท่านประธาน คุณสมบัติท่ีสมาชิกวุฒิสภาหรือสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ต้องใช้ดุลยพินิจของท่านเห็นชอบบุคคลท่ีสมควรเป็นนายกรัฐมนตรี เพราะฉะนั้นความเห็นชอบ 
หรือความสมควรอยู่ท่ีเงื่อนไขเรื่องคุณสมบัติ ลักษณะต้องห้าม ถ้าหากว่าท่านยังมีความคิด 
หรือด าเนินการตามมาตรา ๑๕๙ โดยไม่ค านึงถึงเรื่องคุณสมบัติท่ีมีความปรากฏชัดอยู่ใน 
ปัจจุบันแล้ว ก็เท่ากับว่าท่านกระท าการผิดรัฐธรรมนูญ หรือพรรคอื่น ๆ ด้วยนะครับ ก็ต้อง 
ฝากตรงนี้ไว้ เพราะฉะนั้นในส่วนวุฒิสภาเองให้ความส าคัญในเรื่องเหล่านี้ และผมยืนยัน 
 



๑๐๒ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                   กมณฑ์มาศ ๕๓/๒ 
 
หลักการส าคัญมาตลอดครับท่านประธานว่าการจะท าหน้าท่ีเป็นผู้น าประเทศ เป็นนายกรัฐมนตรี  
หรือเข้าไปบริหารประเทศนั้น จะต้องมีพฤติการณ์หรือการกระท าท่ีแสดงออกอย่างชัดเจน 
ในการท่ีจะไม่กระท าการใด ๆ อันเป็นการลบหลู่ดูหมิ่น ไม่ปกป้อง ไม่เชิดชูสถาบัน เราก็เลย 
มาพูดถึงมาตรา ๑๑๒ ของประมวลกฎหมายอาญา ท่ีมีสมาชิกทั้ง ๒ สภาพูดกันไปหลายท่าน  
ท่านประธานครับ ถ้าเรามาพูดถึงว่ามาตรา ๑๑๒ เหมาะสมท่ีจะเป็นนโยบายส าคัญท่ีจะต้อง 
ด าเนินการแก้ไขกฎหมายเหล่านี้หรือไม่นะครับ ผมก็ต้องเรียนให้ท่านประธานสภา และท่านสมาชิก  
กับพี่น้องประชาชนท่ัวประเทศได้รับฟังให้ชัดเจนว่าการแก้กฎหมายมาตรา ๑๑๒ ท่ีพูดกันนั้น  
มันเป็นเพียงการแสดงเจตนาในการท่ีจะแก้กฎหมาย ---------------------------------------------- 
 

 - ๕๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๓ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              สายชล ๕๔/๑ 
 
แต่สิ่งท่ีกระผมและสมาชิกวุฒิสภาเกือบท้ังหมดมีความตระหนักและรู้คิด รู้ท าว่าเหตุการณ์ 
ท่ีมันเกิดในบ้านเมืองนี้ก่อนจะเกิดแก้กฎหมายมาตรา ๑๑๒ นั้นนี่นะครับ มันไม่ได้เกิดจากเหตุผลว่า 
ให้เป็นสากล มันไม่ได้เกิดให้เป็นเหตุผลว่าจะต้องสร้างแนวทางกฎหมายให้เป็นท่ีปกป้องดูแล 
ประชาชนท่ีถูกกลั่นแกล้งในทางการเมืองหรือในทางคดีต่าง ๆ ท่านประธานครับ ก่อนท่ีจะถึง 
แก้มาตรา ๑๑๒ นี่นะครับ ท่านไม่เห็นสภาพบ้านเมืองหรือครับเป็นอย่างไร ผมว่าคนท่ีจะ 
บริหารประเทศนี่นะครับ หรือเป็นผู้น าประเทศ หรือด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรี  
หรือพรรคการเมืองท่ีเข้ามาบริหารประเทศต้องมีความรับผิดชอบต่อบ้านเมือง  ต่อพี่น้อง 
ประชาชน แต่สิ่งท่ีมันปรากฏการณ์ส าคัญในช่วง ๔ ปีท่ีผ่านมานี่นะครับ วุฒิสภาถูกด่าทอ 
ในสภามาตลอดแต่เราไม่ใส่ใจหรอกครับ ถือว่าท่านจะคิดอย่างไรก็คิดไป แต่สิ่งส าคัญ 
ท่ีเราทนอยู่กันนี่นะครับ เพราะว่าเราต้องการจะปกป้องบ้านเมืองครับท่านประธาน เราเห็น 
สถานการณ์บ้านเมืองท่ีอยู่นอกสภาแล้วนะครับ ในช่วง ๔ ปีท่ีผ่านมามีการกระท าท่ีผิด 
ต่อกฎหมายมากมาย สร้างเสรีภาพ แนวคิดให้เยาวชน เด็ก เยาวชน  ประชาชนท่ัวไป 
ไปแนวทางท่ีผิด ๆ มีการเสนอแนวคิดต่าง ๆ ให้มีการกระท าละเมิด  จาบจ้วง ล่วงละเมิด 
สถาบันมากมาย จนกระท่ังท่านมาพูดเองนะครับว่าปัจจุบันเห็นไหมครับว่า ท่านจะแก้ 
มาตรา ๑๑๒ นี่ เพราะอะไรครับ เพราะมีคนถูกด าเนินคดี ๒๗๒ คดี มีคนอยู่ระหว่าง 
ถูกด าเนินคดีตอนนี้นี่นะครับ ๒๕๓ คน เห็นไหมครับ ตัวเลขนี้มาจากไหนครับ ก็มาจากสิ่งท่ี 
ท่านไปสนับสนุนให้เด็กเยาวชน ประชาชน คนท้ังหลายกระท าแต่เรื่องละเมิดสถาบัน  
ปรากฏอยู่เป็นคดีมากมาย จะเห็นได้อย่างไรครับ ท่านบอกว่าฉันไม่ได้สนับสนุน เห็นได้ครับ 
ท่านประธาน เพราะมันปรากฏเป็นประวัติศาสตร์เป็นบันทึกอยู่ใน Clip video ท้ังหลาย 
มากมาย ในช่วง ๔ ปีท่ีผ่านมา ท่านออกไปปลุกปั่นยุยงส่งเสริมขึ้นเวที ให้ม็อบเยาวชนกลุ่มนั้น 
กลุ่มนี้แสดงค าพูดให้ร้ายต่าง ๆ นานา เป็นข้อเสนอท่ีจะปฏิรูปสถาบัน ปฏิรูปกระบวนการ 
อะไรต่าง ๆ มากมาย แสดงพฤติกรรมไปในแนวทางท่ีให้ร้าย ไม่ว่าจะพูดจาด่าทอ เรียกชื่อ  
เรียกพระนาม ไม่ เคารพ เขียนรายละเอียด เขียนข้อมูลตามก าแพง พอคนเหล่านี้ 
ถูกด าเนินคดีครับท่านประธาน ท่านก็ใช้สถานะความเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรไปช่วย 
ประกันตัวคนพวกนี้ แทนท่ีเราจะไปลดปัญหา ไปลดสิ่งท่ีเป็นความผิดไม่ให้กระท าความผิด 
 



๑๐๔ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              สายชล ๕๔/๒ 
 
เกิดขึ้น แต่มันกลับกลายเป็นยุยงส่งเสริมให้คนกระท าความผิดในเรื่องเหล่านี้ แล้วพอมาตอนนี้ครับ  
เด็ก เยาวชนติดคุกติดตะรางกันเยอะแยะมากมาย ท่านก็มาเสนอแก้มาตรา ๑๑๒  
แล้วก็บอกว่านี่เป็นกระบวนการทางกฎหมายท่ีไปกลั่นแกล้งคนให้ถูกด าเนินคดี ถ้าเด็กเหล่านี้  
คนเหล่านี้ไม่ถูกยุยงส่งเสริมครับมันจะเกิดเรื่องเหล่านี้ไหม เพียงเพื่อต้องการจะได้มวลชน  
เลยขาดความรับผิดชอบ ท าให้เด็กกระท าผิดกฎหมายเสียอนาคต เสียการเล่าการเรียน  
ครอบครัวแตกแยกอย่างท่ีเป็นอยู่และเห็นอยู่ในปัจจุบัน เพราะฉะนั้นถ้าความเป็นนายกรัฐมนตรี 
นี่นะครับ ผมยังไม่เคยเห็นท่านออกมาปกป้อง ห้ามปรามในสิ่งเหล่านี้ ถ้าเราไม่เกี่ยวไม่ยุ่ง  
นี่นะครับ หรือไม่มีส่วนกระท าการเรื่องเหล่านี้ เราก็ต้องออกไปห้ามปรามครับ แต่ปรากฏว่า 
สิ่งท่ีเกิดขึ้นคือท่านไม่ห้ามปรามอะไรเลย กลายเป็นว่าให้คนของท่านไปช่วยกันนะครับ  
ไม่ว่าจะประกันตัว ไปให้ก าลังใจ ไปขึ้นเวที พอขึ้นเวทีเสร็จเด็กก็ถามว่าจะแก้ไขมาตรา ๑๑๒  
หรือจะยกเลิก ท่านก็บอกว่าจะแก้ไข ถ้าแก้ไขไม่ได้จะยกเลิก แล้วก็ไปปิด Sticker ในส่วนท่ี 
ยกเลิกมาตรา ๑๑๒ นี่คือมันเป็นท่ีมาท่ีไปครับท่านประธานครับ สิ่งท่ีสมาชิกวุฒิสภา 
ไม่ได้ปฏิเสธในเรื่องท่ีท่านจะท าอะไรก็ตาม ถ้าหากว่ามันท าได้ตามกฎหมาย ------------------- 
 

          - ๕๕/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๕ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       ดวงใจ ๕๕/๑ 
 
แต่สิ่งท่ีท านี่นะครับมันปรากฏชัดเจนว่าเป็นการล้มล้างครับท่านประธาน ถ้าเป็นอย่างนี้แล้ว 
นี่นะครับจะให้ทางผมเองหรือสมาชิกวุฒิสภาเองไปสนับสนุนให้ท่านเป็นนายกรัฐมนตรี  
หรือไปบริหารประเทศนั้นมันก็จะผิดวิสัย แต่อย่างไรก็ตามครับ ผมก็จะพูดเผื่อไว้เลย 
เพราะว่าผมไม่แน่ใจ ถ้าหากว่าผมพูดแล้วท่านอยากจะเป็นนายกรัฐมนตรีแล้วท่านลุกขึ้นมาพูดว่า
ท่านจะไม่แก้ไขมาตรา ๑๑๒ จะไม่ด าเนินการมาตรา ๑๑๒ แล้วนะครับ ถ้าจะพูดก็พูดมาครับ  
แต่ผมไม่เชื่อแล้วละครับ เพราะผมไม่รู้ว่าอ้ายสิ่งการกระท าท่ีเป็นประวัติศาสตร์ยาวนาน 
มาถึงปัจจุบันนี่จะมาพูดแค่ค าค าเดียวว่าผมจะไม่แก้มาตรา ๑๑๒ แล้ว เพื่อต้องการจะเป็น 
นายกรัฐมนตรี ผมก็คิดว่ามันเป็นการหลอกลวง เมื่อวานเป็นอย่างนี้  วันนี้พูดอย่างนี้  
ถ้าท่านบอกไม่แก้ แล้วพรุ่งนี้ท่านไม่กลับมาแก้อีกหรือครับ เพราะฉะนั้นท่านประธานครับ  
สิ่งท่ีผมกราบเรียนท่านประธานท้ังหมดนี้ไม่ได้เกิดจากความไม่ชอบ แล้วรู้สึกไม่ดี แต่ผมคิดว่า 
มันเป็นหน้าท่ีเป็นภารกิจส าคัญของความเป็นสมาชิกวุฒิสภาท่ีทนอยู่ในสภาแห่งนี้ด้วยเสียงก่นด่า 
พูดจาด่าทอเสียดสี ไม่ให้เกียรติ ไม่เคารพย าเกรงนะครับ เราทนมาตลอด ก็ด้วยจะปกป้อง  
สิ่งซึ่งเป็นเสาหลักของชาติ ความส าคัญ ความมั่นคงของประเทศมาจนถึงทุกวันนี้ เราก็จะต้อง 
อยู่เพื่อไม่ให้สิ่งท่ีไม่ดีไม่งามเกิดขึ้นในบ้านเมืองไทย ท่านประธานครับ เสียงท่ีจะลงคะแนน 
มติอะไรต่าง ๆ นี่นะครับ ผมอยากจะกราบเรียนด้วยความเคารพว่าเราท าด้วยความบริสุทธิ์ใจ  
เราไม่ได้คิดท่ีจะไม่ให้ความเคารพพี่น้องประชาชน และหลังจากลงมติไปแล้ว ถ้าหากว่า 
ท่านได้เสียงประชาชนสนับสนุนจนกระท่ังท าหน้าท่ีเป็นนายกรัฐมนตรีได้  ผมก็ยินดี  
แต่ถ้าหากว่าเสียงไม่ถึง ก็ต้องกราบเรียนด้วยความเคารพนะครับว่าท่านจะต้องไม่แสดง 
พฤติกรรมการกระท าใด ๆ ท่ีจะไปปลุก Mob ไปเรียกร้อง ไปด าเนินการใด ๆ ให้คน 
ในประเทศนี้ออกมาสนับสนุน ผลักดัน เรียกร้องให้ท่านเป็นนายกรัฐมนตรี เพราะนี่มันเป็น 
กติกาในทางรัฐธรรมนูญ แต่ถ้าหากว่าสิ่ งเหล่านี้ เกิดขึ้น บ้านเมืองไม่สงบเรียบ ร้อย 
ไม่ใช่ใครอื่นครับ มันก็เกิดจากท่ีพวกท่านไปยุยงส่งเสริมประชาชนให้กระท าสิ่งท่ีผิดกฎหมาย  
ซึ่งท่ีผ่านมาผมก็กังวลใจครับว่าสิ่งท่ีท่านออกพื้นท่ีต่าง ๆ นั้นมีประชาชนมาห้อมล้อม 
มีประชาชนมาแสดงความยินดี เรียกท่านนายกพิธา ท่านนายกพิธา นายกรัฐมนตรี  
คนท่ี ๓๐ ผมก็เห็นว่าเป็นความต้องการของพี่น้องประชาชนนะครับ มันเป็นความรัก 
 



๑๐๖ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       ดวงใจ ๕๕/๒ 
 
เป็นความเชื่อ เป็นความศรัทธา แต่เราอยู่ในกระบวนการในการพิจารณาตรวจสอบ 
คุณสมบัติความประพฤติ ผมไม่อยากเห็นภาพครับ ท่ีท่านเดินลงพื้นท่ีแล้ วมีประชาชน 
มาก้มกราบท่าน ท้ัง ๆ ท่ีท่านยังไม่ได้ เป็นนายกรัฐมนตรีเลย ท าให้ผมได้คิดครับว่า 
สิ่งท่ีมันปรากฏการณ์มันเกิดจากการท่ีประชาชนเขาอยากจะกราบท่านจริงหรือ หรือสร้างภาพ 
หรือไปจ้างคนมา ซึ่งมันไม่ควรหรอกครับท่ีจะให้ภาพเหล่านี้เกิดขึ้น เอาเด็กมาขึ้นเวที  เชียร ์
อายุ ๑๐ ขวบเองครับ เชียร์ท่านพิธา พิธา ผมรู้สึกว่าผมจะอยู่ล าบากเหมือนกันนะครับ 
จะไม่ปลอดภัยเหมือนกัน เพราะคนเชียร์ท่านมากเหลือเกิน แต่คนท่ีเชียร์มากนี้นะครับ 
ถ้าฟังผมวันนี้แล้วจะเลือกคนท่ีมีคุณสมบัติ มีลักษณะต้องห้าม ขัดต่อรัฐธรรมนูญ กระท าการ 
อันเป็นการท่ีจะแก้ไขเปลี่ยนแปลงมาตรา ๑๑๒ ให้เป็นนายรัฐมนตรีหรือครับ เพราะฉะนั้น 
ก็ต้องเรียนด้วยความเคารพว่าขอให้น าเรื่องเหล่านี้ไปพิจารณาก่อนท่ีจะออกมาชุมนุมเรียกร้อง  
ให้พี่น้องประชาชนช่วยกันสนับสนุน ผลักดันให้ท่านเป็นนายกรัฐมนตรี ท้ัง ๆ ท่ีท่านอาจจะ 
ขาดคุณสมบัติ ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๗ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              วิชชุดา ๕๖/๑ 
 
หรือกระท าการใด ๆ อันเป็นการขัดต่อรัฐธรรมนูญ หรือไปแสดงพฤติ กรรมท่ีผ่านมา 
แล้วก็จะมาแก้กฎหมายอาญามาตรา ๑๑๒ ก็อยากจะฝากให้พี่น้องประชาชนท้ังประเทศ 
ช่วยกันคิด ช่วยกันพิจารณา แล้วให้เหตุผล หูตาสว่าง จะได้ไม่เกิดความรุนแรงหรือสิ่งใดขึ้น 
ก็ฝากในส่วนนี้ให้กับพี่น้องประชาชนท้ังประเทศได้พิจารณาไปด้วยกัน ผมจึงไม่เห็นด้วย 
ท่ีจะให้คุณพิธาและพรรคก้าวไกลเป็นผู้บริหารประเทศหรือเป็นนายกรัฐมนตรีด้วยครับ  
ขอบพระคุณท่านประธานครับ  
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณ  
ท่านเสรีครับ ก่อนท่ีจะถึงท่านสมชาย แสวงการ ผมขอชี้แจงสักเล็กน้อยนะครับ เนื่องจาก 
คุณพิธาเข้ามาแล้ว คือก่อนหน้าคุณเสรีคือคุณประพันธุ์ คูณมี ได้ประท้วงว่ามีการท่ีไปวิพากษ์  
มีข้อท่ีกล่าวว่าศาลเตี้ยในรัฐสภาแห่งนี้ ซึ่งค าพูดผมให้เจ้าหน้าท่ีไปตรวจสอบในเทปแล้วนะครับ  
ซึ่งขณะนั้นผมไม่ได้อยู่บนบัลลังก์ ดังนั้นผมอ่านให้ท่านฟังท่านพิธาจะชี้แจงหรือไม่ชี้ แจง 
ผมถือว่าไม่ติดใจ แต่ผมไม่ได้ท าอะไรท่ีเป็นการไม่เป็นกลางเลย ดังนั้นแล้วแต่ท่านนะครับ  
ท่ีเขาถอดเทปมาเขาบอกว่ามันมีศาลเตี้ยในรัฐสภาแห่งนี้  ไม่ได้ครับ ดังนั้นถ้าท่านติดใจ 
ท่ีจะชี้แจงเรื่องนี้ก็เชิญครับ เพราะว่าก็ขึ้นอยู่กับท่ีสมาชิกจะลงมติในท่ีนี้ ดังนั้ นขึ้นอยู่กับ 
ท่านพิธานะครับ เชิญครับ 
  นายพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ กระผม พิธา ลิ้มเจริญรัตน์ แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ในฐานะสมาชิกรัฐสภาครับ  
ต่อข้อวินิจฉัยของท่านประธานก็ตรงตามค าพูดว่ามีศาลเตี้ยในรัฐสภาแห่งนี้ไม่ได้ ก็น่าจะเห็น 
ตรงกันว่ากระบวนการในการท่ีจะวินิจฉัยท้ัง ๆ ท่ีกระบวนการยังไม่สิ้นสุดมันเกิดขึ้นไม่ได้  
เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมก็คิดว่าไม่มีอะไรท่ีเป็นข้อประเด็นในการท่ีจะมาประท้วงได้นะครับ 
แต่อย่างไรก็ตาม ผมเป็นผู้น าท่ีรุกได้ถอยเป็น ถ้าท่านยังติดใจอยู่ผมขอถอนเพื่อท่ีจะ 
ประหยัดเวลาของรัฐสภาและชี้แจงเรื่องอื่นครับท่านประธาน ขอให้ท่านประธานวินิจฉัย 
ด้วยครับ 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ถ้าท่าน 
ถอนค าว่า ศาลเตี้ย ก็ไม่ดีเพราะว่ามันยังไม่มีประโยคอื่นท่ีมาเช่ือม ถ้าดูเฉพาะแค่นี้มันก็ ไม่ดี 
นะครับท่านพิธา 



๑๐๘ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              วิชชุดา ๕๖/๒ 
 
  นายพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานแนะน า 
ว่าอย่างไรครับ ถ้าอย่างนั้น 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ก็ถอน 
เฉพาะค านี้ละครับ ศาลเตี้ย 
  นายพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ถอนค าว่า ศาลเตี้ย 
เพ่ือให้รัฐสภาประหยัดเวลาแล้วเดินหน้าต่อได้ ขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ยังมีอีก 
ท่านหนึ่งนะครับ ก็ค่อยดูว่าท่านจะเห็นว่าไปล่วงเกินอะไรหรือเปล่านะครับ ตอนนี้ท่านเสรี 
จบไปแล้วเหลืออีกท่านหนึ่งแล้วท่านค่อยชี้แจงครับ ท่านสมชาย แสวงการ เชิญครับ 
  นายพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ยังไม่จบครับท่านประธาน  
อันนั้นคือประเด็นหนึ่ง แต่ว่าเมื่อสักครู่ ท่ีท่านวุฒิสมาชิกเสรีได้อภิปรายไปมีพาดพิงถึงผม  
๓ ประเด็นสั้น ๆ ครับท่านประธาน 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ไม่รอ 
ท่านสมชายหรือครับ  
  นายพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผมคิดว่าเรื่องนี้รอไม่ได้ 
กลัวท่ีจะเป็นเรื่องกังวลใจ แค่ ๓ ประเด็นสั้น ๆ เองครับ 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ได้ครับ 
  นายพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ก็อย่างเช่นประเด็น 
ท่ีท่านบอกว่าเวลา ต้องขออภัยท่ีเอ่ยนามท่าน ผมควรท่ีจะพูดกับท่านประธานก็คือเวลา 
ท่ีบอกว่าเวลาผมลงพื้นท่ีแล้วก็มีประชาชนมากราบเท้าผมแล้วก็คิดว่าเป็นเร่ืองท่ีไม่เหมาะสม  
ผมก็เห็นด้วยว่าไม่เหมาะสมนะครับ แล้วก็ได้พยายามท่ีจะกราบเท้าประชาชนกลับ เพราะผมคิดว่า 
คนเท่ากันไม่มีความจ าเป็นท่ีจะต้องท าแบบนี้ ก็ได้รับค าอธิบายว่าเป็นการบนบานศาลกล่าว 
ให้ผมเป็นนายกรัฐมนตรี ผมก็ได้อธิบายว่าไม่มีความจ าเป็นท่ีจะต้องท าอะไรแบบนี้ ก็เห็นด้วยว่า 
ไม่ควรท่ีจะให้ใครมากราบเท้าใครใด ๆ ท้ังสิ้น ไม่ว่าจะเป็นสมาชิกรัฐสภาหรือไม่ได้เป็น 
สมาชิกรัฐสภา 



๑๐๙ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              วิชชุดา ๕๖/๓ 
 
   ประเด็นท่ี ๒ ท่ีท่านวุฒิสมาชิก ท่านเพื่อนสมาชิกได้พูดไว้เรื่องเกี่ยวกับยุยงเด็ก  
สนับสนุนเด็ก อันนี้ผมว่ามันเป็นประเด็นท่ีส าคัญท่ีอาจจะมีความเห็นต่างกันของสมาชิกรัฐสภา  
อาจจะขึ้นอยู่กับประสบการณ์ท่ีต่างกันหรือวัยวุฒิ อายุท่ีต่างกัน เยาวชนคนหนุ่มสาวสมัยใหม่นี้ 
ยุยงปลุกปั่นไม่ได้หรอกครับ เขามีความคิดเป็นของตัวเองเขาเข้าถึงข้อมูลได้เยอะกว่าคนรุ่นเรา  
ถ้าสมมุติว่ามันยุยงปลุกปั่นได้ด้วยข้อมูล ด้วยการชักจูง ด้วย Propaganda ผมว่าค่านิยม  
๑๒ ประการท่ีเคยมีมาก็คงจะท าให้เขารู้สึกแบบนั้นได้ แต่ก็หาเป็นเช่นนั้นได้ เพราะฉะนั้น 
เราต้องเข้าใจก่อน คิดถึงตัวเองตอนท่ีเราอายุเท่าเขาครับ ว่าวิธีคิดของเขา ว่าการเข้าถึง  
ข้อมูลมันต่างจากคนรุ่นเราอย่างไร เพราะฉะนั้นก็ต้องยืนยันตรงนี้ว่าไม่มีการไปยุยงปลุกปั่นใด ๆ  
ท้ังสิ้น เพราะเขายุยงปลุกปั่นไม่ได้  
 

- ๕๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๐ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                            วันทนา ๕๗/๑ 
 
  อันท่ี ๓ ก็เป็นเรื่องบอกว่าเป็นการสนับสนุนเอาต าแหน่ง สส. ไปประกันตัว 
ก็ต้องเรียนท่านประธานอย่างนี้ว่าสิทธิในการประกันตัว สิทธิในการเข้าถึงทนายเป็นส่วนส าคัญ 
ในระบบยุติธรรมนะครับ เพราะฉะนั้นไม่ว่าจะเป็นพี่น้องชาติพันธุ์ท่ีโดนคดี พี่น้องท่ีโดนคดี 
ทวงคืนผืนป่า แล้วโดนฟ้องไล่ท่ี หรือจะคดีเกี่ยวกับอะไรก็แล้วแต่ สส. จากพรรคก้าวไกล 
ก็มีหน้าท่ีท่ีจะท าให้เกิดเสรีภาพในการแสดงออก แล้วก็สิทธิในการเข้าถึงทนาย แล้วก็  
สิทธิในการท่ีจะสันนิษฐานว่าบริสุทธิ์ไว้ก่อนถ้ายังไม่มีค าพิพากษาจนถึงท่ีสิ้นสุดครับ  
เรียนท่านประธานเพียงแค่นี้ครับ ขอบพระคุณมากครับ 
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  : ขอบพระคุณครับ 
   (นายเสรี สุวรรณภานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
   นายเสรี สุวรรณภานนท์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ท่านประธานครับ ผม เสรี 
ท่านประธานครับ  
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ท่านประท้วง 
อะไรครับ 
   นายเสรี สุวรรณภานนท์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
นิดเดียวครับ เดี๋ยวจะกลายเป็นผมพูดไม่จริงนะครับ 
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญครับ 
   นายเสรี สุวรรณภานนท์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ผม เสรี สุวรรณภานนท์  
สมาชิกรัฐสภาครับ ท่ีผมได้กราบเรียนท่ีประชุมไปว่าในส่วนพฤติกรรมท่ีเกิดขึ้นท่ีไปยุยง 
ส่งเสริมเด็กหรือให้กับเด็กกระท าการใด ผมไม่ได้พูดเองท่านประธาน ท่านไปเปิด Clip  
ดูนะครับ มีเด็กท่ีถูกยุยงออกมาพูดเอง ออกมารับสารภาพเอง ท่ีเขาท าไปมันเกิดจาก 
มีพรรคก้าวไกลเป็นผู้อยู่เบื้องหลัง อันนี้ผมได้พูดนะครับ มันปรากฏใน Clip ท่านก็ต้อง 
ไปดูเองด้วยนะครับ ขอบคุณท่านประธานครับ  
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญครับ 
ท่านพิธา 
 
 
 



๑๑๑ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                            วันทนา ๕๗/๒ 
 
  นายพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ พิธา ลิ้มเจริญรัตน์ แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ในฐานะสมาชิกรัฐสภานะครับ  
ผมคิดว่าเรื่อง Clip อะไรพวกนี้สมัยนี้เรื่องเกี่ยวกับเทคโนโลยีมันมีท้ัง Fake news มีท้ัง  
Information Operation ใครจะท า Clip อะไรขึ้นมาก็ได้มันยังไม่ได้รับการตรวจสอบ 
ถ้าเป็นผมเวลาจะพูดอะไรแบบนี้ในทางกลับกันท่ีอาจจะท าลายผมหรือท าลายฝั่งตรงกันข้าม 
ผมก็คงจะพิสูจน์ก่อนท่ีจะเอามาพูดในรัฐสภาแห่งนี้ว่าเป็นข้อเท็จจริงสักเพียงใด เพราะฉะนั้น 
สิ่งท่ีถูกพูดไว้มันถูกบันทึกไว้หมด เพราะฉะนั้นคนท่ีจะเป็นผู้น าได้ต้องมีวุฒิภาวะพอ 
ในการตรวจสอบว่ามันจริง ไม่จริงอย่างไร แต่อย่างไรก็ดีก็จะท าตามค าแนะน าท่านครับ 
แล้วเดี๋ยวจะลองไปศึกษาดู แต่ผมเชื่อว่าไม่เป็นความจริงนะครับ ขอบพระคุณมากครับ  
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ  
ยุตินะครับ  
   นายเสรี สุวรรณภานนท์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ท่านประธานครับ นิดเดียวครับ 
ไม่ได้ตอบโต้กันนะครับ เพียงแต่จะกราบเรียนว่าท่านก็ต้องไปดูด้วย แต่ผมเชื่อว่าท่ีผ่านมา 
อยู่ในสายตาท่านตลอดว่าไม่ใช่ Fake news มันเรื่องจริงครับ ขอบคุณครับ ท่านประธานครับ  
   นายพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอใช้สิทธิพาดพิงครับ  
ท่านประธาน พิธา ลิ้มเจริญรัตน์ บัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ผมไม่แน่ใจว่าท่านจะรู้ได้  
อย่างไรว่าสายตาผมเป็นอย่างไรครับ 
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  คือมาโต้เถียง 
กันไม่ได้แล้วนะครับ ผมก็ต้องยึดถือหลักว่าเรื่องเหล่านั้นไม่ได้เป็นเรื่องท่ีพิสูจน์ข้อเท็จจริง 
กันในท่ีประชุมแห่งนี้ เป็นข้อกล่าวอ้าง เถียงกันไปเถียงกันมาไม่ถูกต้องนะครับ ดังนั้นยุตินะครับ  
คราวนี้ก็ฟังการอภิปรายของท่านสมชาย แสวงการ ท่านสมชาย แสวงการ เชิญครับ  
   นายสมชาย แสวงการ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  กราบเรียนท่านประธานรัฐสภา 
ท่ีเคารพครับ สมชาย แสวงการ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา วันนี้ขอท าหน้าท่ี 
ในการเป็นสมาชิกวุฒิสภาท่ีต้องให้ความเห็นชอบนายกรัฐมนตรีท่ีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
เสนอมาตามมาตรา ๒๗๒ ------------------------------------------------------------------------------             
                  - ๕๘/๑ 



๑๑๒ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      จีรนุช ๕๘/๑ 
 
ซึ่งผมกราบเรียนว่าประเทศไทยนั้นเป็นการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ 
ทรงเป็นประมุข มีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแล้วให้ไปร่วมกันจัดตั้งรัฐบาลโดยม ี
นายกรัฐมนตรีและคณะรัฐมนตรี มิได้เป็นการเลือกตั้งประธานาธิบดีโดยตรง มิได้เป็นการเลือก 
นายกรัฐมนตรีโดยตรงเหมือนท่ีกลุ่มบุคคลท้ังในสภา ในมวลชนบนถนน และใน Social 
ท่ีเป็นกองทัพอวตารแก้ว ๓ ประการ ก าลังพยายามบังคับ กดทับ Bully ว่านี่คือเสียงข้างมาก 
ท่ีประชาชนเลือกแล้ว จะต้องให้สมาชิกวุฒิสภาถูกบังคับว่าต้องเลือกด้วย แม้ก่อนหน้านี้  
สมาชิกวุฒิสภา ๒๓ ท่านได้ลงมติเห็นชอบกับการแก้ไขยกเลิกมาตรา ๒๗๒ ซึ่งเป็นอ านาจ
หน้าท่ีของสมาชิกวุฒิสภาตามบทเฉพาะกาลในระยะ ๕ ปีแรก ซึ่งเปลี่ยนผ่านการปกครอง 
ตามรัฐธรรมนูญฉบับนี้ให้มีส่วนร่วมในการให้ความเห็นชอบนายกรัฐมนตรีกับสภาผู้แทนราษฎรด้วย  
และผ่านประชามตริัฐธรรมนูญมาด้วยเสียง ๑๖ ล้านเสียง ผ่านค าถามพวกนี้ ๑๕,๒๐๐,๐๐๐ เสียง 
มีสมาชิกวุฒิสภาบางส่วนท่านขอปิดสวิตช์ตัวเองเสมือนจะบวชเป็นพระไปตลอดชีวิต 
จนกว่าจะพ้นวาระการด ารงต าแหน่งหลัง ๑๑ พฤษภาคม ๒๕๖๗ ท่านก็ยังไปขุด ไปอ้อนวอน  
ไปข่มขู่ ไป Bully ไปใช้สภาวะแวดล้อมต่าง ๆ ปลุกท่านขึ้นมาบอกว่าให้เปิดสวิตช์พวกผม 
ก็โดนครับ เหมือนท่ีท่านค านูณและท่านสมาชิกต่าง ๆ โดนทุกคนครับใน สว. มีทุกรูปแบบ  
ผมขออนุญาตไม่พูดในเรื่องวิชามารต่าง ๆ ท่ีเกิดขึ้น ท้ังครอบครัว ตัวบุคคล และสภาพแวดล้อม  
แต่พวกผมท้ัง ๒๕๐ คนยืนยันว่าสมาชิกวุฒิ สภาท้ังหมดท่ีได้ รับการโปรดเกล้าฯ  
ให้ด ารงต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภาตามรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ นั้น เป็นผู้แทนปวงชนชาวไทย 
อย่างสมบูรณ์ มีสิทธิและคะแนนเสียงเช่นเดียวกับสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีมาจาก 
การเลือกตั้ ง แม้ เราจะมาจากการสรรหา แม้ เราจะมาจากการเลือกตั้ งกันบางส่วน  
และสรรหาอีกครั้งหนึ่งก็ตามนะครับ เพราะฉะนั้นการท าหน้าท่ีวันนี้ของสมาชิกวุฒิสภา 
ในฐานะสมาชิกรัฐสภาจะกระท าด้วยความซื่อสัตย์สุจริต และปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญ แล้วก็  
ค านึงถึงผลประโยชน์ของประเทศชาติซึ่งมีสถาบันหลักคือชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์ 
เป็นท่ีตั้งครับ ผมขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานถึงสิ่งท่ีจะขออภิปรายดังต่อไปนี้ครับว่า 
ในการเลือกนายกรัฐมนตรีท่ี สว. จะต้องท าหน้าท่ีนั้นเป็นเช่นเดียวกับท่ีเราเคยปฏิบัติ  
ในฐานะท่ีวุฒิสภาเป็นส่วนหนึ่งของรัฐสภาท่ีต้องท าหน้าท่ีในการกลั่นกรองกฎหมาย  
 



๑๑๓ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      จีรนุช ๕๘/๒ 
 
กลั่นกรองตัวบุคคลเข้าด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระ อาทิ คณะกรรมการการเลือกตั้ง  
คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ  
คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ ผู้ตรวจการแผ่นดิน  
ประธานศาลปกครองสูงสุด ตุลาการศาลปกครองสูงสุด อัยการสูงสุด  เป็นต้น ท่ีท่านให้ 
สมาชิกวุฒิสภาท าหน้าท่ีในการกลั่นกรองพิจารณาคุณสมบัติ พฤติกรรมทางจริยธรรม 
เพื่อให้ด ารงต าแหน่ง ผมยืนยันว่าตลอดระยะเวลา ๔ ปีของการท าหน้าท่ีในฐานะสมาชิกวุฒิสภา 
ของผมในสมัยท่ี ๓ ทุกคนผมยืนยันใน ๒๕๐ ท่านว่าท าหน้าท่ีอย่างครบถ้วนสมบูรณ์  
พิจารณาโดยไม่มีอคติ ไม่มีโมหะจริต ไม่มีอามิสสินจ้างใด ๆ เพราะฉะนั้นวันนี้เราก็จะท า 
หน้าท่ีเช่นนั้นครับ อยากฝากกราบเรียนพี่น้องประชาชนท่ีรับฟังอยู่ทางบ้านและอาจจะเห็นด้วย  
เห็นต่างในการเลือกสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรของท่านเข้ามาในสภาแล้วว่าวันนี้รัฐสภา 
ต้องท าหน้าท่ีและท าความเข้าใจกับพี่ น้องประชาชนว่าท่านได้ท าหน้าท่ีของท่าน 
ในการเลือกผู้แทนแล้ว ผู้แทนของท่านต้องมารวมกันเป็นคณะหรือพรรคไม่ว่าจะเซ็น MOU  
หรือเซ็นสัตยาบันหรือไม่ก็ตาม รวมตัวกันเป็นผู้ท่ีเสนอตัวเป็นรัฐบาล และเสนอตัวเป็น 
นายกรัฐมนตรีท่ีก าหนดไว้ในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๘๘ มาตรา ๘๙ อันมีคุณสมบัติของความเป็น 
รัฐมนตรีตามมาตรา ๑๖๐ และต้องมีคุณสมบัติ และไม่มีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๙๘ ด้วย  
เพราะฉะนั้นถ้าเราท าความเข้าใจกันอย่างนี้นะครับ สมาชิกรัฐสภา ๗๕๐ คนก็จะลงมติ 
ด้วยความสบายใจ ท าหน้าท่ีของตัวเองอย่างสมบูรณ์ ไม่ถูกกดทับ ไม่ถูก Bully ไม่ถูก 
อามิสสินจ้าง และไม่ถูกกระท าการตามหลังมาอย่างท่ีเคยเกิดขึ้นในแก้ว ๓ ประการ  
คือใช้สมาชิกในสภา มวลชนบนท้องถนน และกองทัพอวตารใน Social แบบท่ีท ามาตลอด 
หลายปี  --------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๕๙/๑ 
 
 
 
 



๑๑๔ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                 นิษา ๕๙/๑ 
 
ผมกราบเรียนว่าวันนี้ผมยืนยันและสบายใจท่ีจะท าหน้าท่ีตรงนี้โดยไม่เกรงกลัวใด ๆ ท้ังสิ้น  
เพราะผมเชื่อมั่นว่าสมาชิกทุกคนมีความรักชาติ รักผืนแผ่นดินแห่งนี้  เคารพเสียงของ 
การเลือกตั้งไม่ว่าจะเห็นด้วยกับพรรคก้าวไกล หรือเห็นด้วยกับพรรคเพ่ือไทย หรือเห็นด้วย 
กับพรรคพลังประชารัฐ พรรครวมไทยสร้างชาติ พรรคประชาธิปัตย์ พรรคภูมิใจไทย 
และพรรคอื่น ๆ รวมถึงประชาชนท่ีเขาไม่ได้มาใช้สิทธิเลือกตั้ง ท้ังประเทศรวมกัน ๖๗ ล้านคน  
ผมขอร้องครับว่าหลังจากเราเลือกวันนี้เสร็จแล้ว ไม่ว่าคุณพิธาจะได้เป็นนายกรัฐมนตรี  
หรือไม่ก็ตาม เราเลิกอ้างเรื่องเสียงข้างมาก ๑๔ ล้านคนแล้วบังคับคนท้ังประเทศว่าจะต้อง 
เปิดสวิตช์ สว. มาให้เห็นด้วย แล้วห้ามเห็นด้วยกับคนอื่น ยกเว้นนายพิธา อันนี้ผิดหลักครับ  
ผิดหลักประชาธิปไตย มันเป็นเผด็จการ หรือถ้าเลยจากนั้นไปเป็นแก้ว ๓ ประการ รวมกัน 
ก็เป็นอนาธิปไตย เราก าลังเข้าสู่การเมืองท่ีเราอยากเห็นประชาธิปไตยรุ่นใหม่ เราอยากเห็น 
ความสงบ ซึ่งเราผ่านความขัดแย้งมานานแล้วนะครับ ตั้งแต่เหตุการณ์พฤษภาคม ๒๕๓๕  
แล้วก็ร่างรัฐธรรมนูญใหม่ ปี ๒๕๔๐ จากนั้นก็เกิดปัญหาใหญ่เมื่อปี ๒๕๔๘ เกิดรัฐประหาร 
ปี ๒๕๔๙ ก็ร่างรัฐธรรมนูญขึ้นมาใหม่ ปี ๒๕๕๐ แล้วก็เกิดการชุมนุมกันอีกตั้งแต่ปี ๒๕๕๑  
ปี ๒๕๕๒ ปี ๒๕๕๓ ปี ๒๕๕๗ แล้วก็ยึดอ านาจกัน แล้วก็ต้องมาร่างรัฐธรรมนูญปี ๒๕๖๐  
วันนี้เราเดินเข้าสู่ครรลอง ประชาธิปไตยแล้ว เราควรน าพาประเทศไปสู่ครรลองประชาธิปไตย 
อย่างแท้จริงอย่าใช้สังคมกดทับ อย่าใช้ประชาธิปไตยแบบฟุ่มเฟือย หรือประชาธิปไตย 
ท่ีเลือกพวกข้าเท่านั้นท่ีถูก เลือกพวกเอ็งผิด อย่างนี้ไม่ใช่ประชาธิปไตย ผมกราบเรียน 
ท่านประธานท่ีต้องใช้เวลานี้ เพราะผมเองนั้นมีหลักเกณฑ์ในการเลือกนายกรัฐมนตรี 
ตามรัฐธรรมนูญและตามท่ีได้รับหน้าท่ี และอ านาจมาตามมาตรา ๒๗๒ ชัดเจนครับ  
ผมจะพิจารณาโดยมีองค์ประกอบตั้งแต่ ๑. ซื่อสัตย์สุจริต  ๒. มีความรอบรู้ ๓. มีวิสัยทัศน์  
๔. สร้างแรงบันดาลใจหรือไม่  แต่ท้ังหมดจะต้องค านึงถึงปัจจัยส าคัญ นอกเหนือจาก 
เสียงเลือกตั้งท่ีต้องมาเป็นพรรคร่วมรัฐบาลในการเสนอต่อสภาแล้วนี่ สิ่งส าคัญท่ีสุดครับ 
คือความมั่นคงของชาติ ความมั่นคงของชาติไม่ใช่ความมั่นคงทางทหาร ความมั่นคงของชาติ 
คือ อาณาเขตตั้งแต่รัฐท่ีเป็นชาติ การปกครอง ผู้องค์เป็นรัฏฐาธิปัตย์ รวมถึงหลักกฎหมาย  
หลักนิติธรรมท่ีคนไทยท้ังหมดรวมกันอยู่ยาวนานมาตลอดนับพันปี ผมเห็นแล้วไม่สบายใจ 
 



๑๑๕ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)        นิษา ๕๙/๒ 
 
ในการรณรงค์ของบางกลุ่มแล้ววันนี้ก็ยังมีอยู่ ต้องยอมรับนะครับว่าเราเปลี่ยนแปลง 
การปกครองหลังจาก มีความเป็นชาติตั้งแต่สุโขทัย อยุธยา ธนบุรี รัตนโกสินทร์ แล้วมา 
เกิดการเปลี่ยนแปลง ๒๔ มิถุนายน ๒๔๗๕ แต่คณะบุคคลบางกลุ่ม บางเหล่า บางพวก  
ยังโหยหาโดยไม่เข้าใจประวัติศาสตร์อย่างแท้จริง เรียกร้องคณะราษฎร ๒๔๗๕ บ้างก็บอกว่า 
อีกไม่กี่ปี ๒๕๗๕ จะฉลองครบ ๑๐๐ ปีแล้ว ผมในฐานะท่ีอยู่ในสภาแล้วก็เป็นในส่วนความเห็น 
ท่ีศึกษาทางวิชาการประวัติศาสตร์ ขอเรียนเลยครับว่าอย่าย้อนโหยหาอดีตอีกเลย เพราะ ๒๔๗๕  
ขณะนั้นเป็นการยึดอ านาจ คณะราษฎรท่ีได้รับทุนเล่าเรียนหลวง ไปเรียนอังกฤษ ฝร่ังเศส  
เยอรมนี แล้วมายึดอ านาจจากพระเจ้าอยู่หัวรัชกาลท่ี ๗ เป็นการยึดเอานะครับ เป็นการปฏิวัติ  
แล้วท าไมคนในสมัยนั้นจึงต่อต้านคณะราษฎร ด้วยการไม่ปล่อยให้ประชาธิปไตยสมบูรณ์ละครับ  
ท าไมคนเหล่านั้นในสมัยปี ๒๔๗๕  ๙๑ ปีท่ีแล้วจึงเลือกการปกครองระบอบประชาธิปไตย 
อันมีพระมหากษัตริย์เป็นประมุข เหตุผลก็คือว่าคนไทยในอดีตจวบจนคนไทยในปัจจุบัน  
เคารพและเทิดทูนสถาบันพระมหากษัตริย์ในฐานะผู้น าของชาติ คนไทยไม่ยอมเลือก 
การปกครองระบอบประชาธิปไตยสมบูรณ์แบบเหมือนท่ีคณะบุคคลบางกลุ่ม บางเหล่า 
ก าลังโหยหา และก าลังเรียกร้อง และก าลังเคลื่อนไหว และก าลังสร้างความเข้าใจผิด --------- 
 
                 -๖๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๖ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                 วัชรี ๖๐/๑ 
 
เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีผมจะพูดจากนี้คือสิ่งท่ีกระทบต่อการด าเนินการของการให้ความเห็นผู้จะเป็น 
นายกรัฐมนตรีและนโยบายของพรรคร่วมรัฐบาล รวมถึงมีประเด็นส าคัญท่ีเกี่ยวเนื่องกับสิ่งท่ี 
ท่านใช้ในการหาเสียงในการเคลื่อนไหวทางการเมืองของพรรคการเมือง ของคณะกลุ่มบุคคล  
ผู้ช่วยหาเสียง และมวลชนท่ีสอดประสานกันตลอดมา ประเด็นส าคัญก็คือเรื่องของความเกี่ยวข้อง  
กับความเป็นชาติที่ต้องมีสถาบันหลัก ๓ สถาบัน ประกอบด้วย ชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์  
สิ่งท่ีท่านก าลังท าเป็นค าถามใหญ่มากท่ีผมจะตอบตัวเองว่าผมสามารถโหวตให้ท่านเป็น 
นายกรัฐมนตรีและน านโยบายของท่านไปเคลื่อนไหวจนท าให้ประเทศเกิดความไม่สงบสุข 
ได้หรือไม่ สิ่งท่ีสมาชิกไปร่วมกันท า MOU แล้วเสนอบอกว่าไม่ได้เกี่ยวข้องกับมาตรา ๑๑๒  
ท่ีมีการแก้ไข ผมเห็นใจท่านครับ บางท่านเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรใหม่ ท่านไม่เคยเห็น 
ร่างกฎหมายท่ีแก้ไขมาตรา ๑๑๒ ประชาชนก็ไม่เคยเห็นครับ แต่ผมขออนุญาตท่านประธาน 
ใช้เวลาสักครู่เพื่อน าร่างท่ีพวกเขาเหล่านั้น แล้วตอบว่าไม่เคยเสนอเข้าสู่สภาให้ท่านประธาน 
ได้เห็นครับ นี่คือเอกสารหลักฐานตัวจริงลงเลขท่ีรับ ๒๗/๒๕๖๔ ของสภาผู้แทนราษฎร 
วันท่ี ๒๕ มีนาคม ๒๕๖๔ และลงเลขรับอีกครั้งหนึ่งเมื่อวันท่ี ๓ พฤศจิกายน ๒๕๖๔ ถามว่า 
ท าไมถึงมีเลขรับ ๒ ครั้ง ร่างกฎหมายฉบับนี้ถูกน าเข้าเสนอโดยสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
พรรคก้าวไกล และท่านรองประธาน คนท่ีหนึ่ง โดยความเห็นของคณะท่ีปรึกษากฎหมายสภา 
เห็นว่าขัดรัฐธรรมนูญ มาตรา ๖ จึงไม่น าเข้าสู่การพิจารณา และขอให้เอากลับไปแก้ไข ปรากฏว่า 
ส่งกลับมาวันท่ี ๓ พฤศจิกายน ๒๕๖๔ เหมือนเดิมครับท่านประธาน ท าไมเรื่องนี้ถึงกระทบมาก  
และผมอยากได้รับค ายืนยันว่าเรื่องนี้จะเดินหน้าต่อไหม เพราะหลายครั้ง  หลายกรณี 
ต่างกรรมต่างวาระ จนกระท่ังนาทีสุดท้ายเมื่อสักครู่ทุกคนในพรรคก้าวไกลก็ยังยืนยันว่า 
จะเดินต่อ สาระส าคัญมีอย่างนี้ครับ ทุกมาตราดูท่ีผมได้ บอกว่าบันทึกหลักการ เหตุผล 
ร่างแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  จะด าเนินการคือยกเลิก 
ความผิดฐานหมิ่นประมาท ดูหมิ่นหรือแสดงความอาฆาตมาดร้ายพระมหากษัตริย์ พระราชินี  
รัชทายาท หรือผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ อยู่ในร่างมาตรา ๔ ครับ โดยจะก าหนดลักษณะ  
ความผิดเกี่ยวกับพระเกียรติของพระมหากษัตริย์ พระราชินี รัชทายาท และเกียรติยศ 
ของผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ พร้อมก าหนดฐานความผิดหมิ่นประมาท ดูหมิ่น หรือแสดง 
 



๑๑๗ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                 วัชรี ๖๐/๒ 
 
ความอาฆาตมาดร้ายพระมหากษัตริย์  และความผิดฐานหมิ่นประมาท ดูหมิ่น หรือแสดง 
ความอาฆาตมาดร้ายพระราชินี รัชทายาท หรือผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ในลักษณะดังกล่าว  
นอกจากนี้ก าหนดให้ ขีดเส้นใต้นะครับ ผู้ซึ่งติชมแสดงความคิดเห็นหรือแสดงข้อความใด ๆ  
โดยสุจริต เพื่อธ ารงไว้ซึ่ งการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ 
ทรงเป็นประมุข รัฐธรรมนูญ และประโยชน์สาธารณะไม่มีความผิด ย้ าไม่มีความผิด คุณก าลัง 
ท ากฎหมายปกป้องพระประมุขของประเทศไม่มีความผิด ก าหนดให้ผู้ถูกกล่าวหาว่ากระท า 
ความผิดซึ่งพิสูจน์ได้ว่าข้อท่ีหาว่าเป็นความผิดนั้นเป็นความจริงไม่ต้องรับโทษ ผมบอก 
ท่านผู้แทนพรรคเล็ก ๆ ๒-๓ พรรคท่ีท่านแถลงว่าท่านไม่เกี่ยวข้องกับมาตรา ๑๑๒ นี่นะครับ  
เดี๋ยวผมจะให้ดูเรื่องของศาลรัฐธรรมนูญว่าท่านก าลังจะถูกด าเนินคดีไปด้วย และก าหนด 
บอกว่าเป็นความจริงไม่ต้องรับโทษ และก าหนดให้ความผิดในลักษณะนี้เป็นความผิด 
อันยอมความได้ และให้ส านักพระราชวังเป็นผู้ร้องทุกข์ ท่านก าลังท าให้ความผิดหมิ่นประมาท 
อาฆาตมาดร้ายพระมหากษัตริย์ พระราชินี องค์รัชทายาท ซึ่งเมื่อสักครู่นี้ท่านอดีตผู้บัญชาการ 
ต ารวจแห่งชาติ ท่านเสรีพิศุทธ์ เตมียเวส ซึ่งผมเคารพรักท่านเป็นส่วนตัวนะครับ บอกแล้วว่า 
จริงอยู่ครับในอดีตนั้นกฎหมายเขียนโทษจ าคุกไม่เกิน ๗ ปี แล้วหลังจากเกิดเหตุการณ์ 
ตุลาคม ๒๕๑๙ มีการแก้ไขเป็นจ าคุกตั้งแต่ ๓ ปีถึง ๑๕ ปี ---------------------------------------- 
 

       - ๖๑/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๘ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              กุลนิษฐ์ ๖๑/๑ 
 
แต่ท่านดูหลักการท่ีแก้ไขนะครับ ผมอ่านมาตราให้ฟังเลยครับ ท่านสมาชิกจะได้ตาสว่าง 
และพี่น้องประชาชนจะได้ตาสว่างครับ มาตรา ๔ ให้ยกเลิกมาตรา ๑๑๒ นี่หลักฐานชัดมาก  
ไปอยู่ในศาลรัฐธรรมนูญแล้วนะครับ แห่งประมวลกฎหมายอาญาซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดย 
ค าสั่งของคณะปฏิรูปการปกครอง (ฉบับท่ี ๔๑) ลงวันท่ี ๒๑ ตุลาคม ๒๕๑๙ มาตรา ๔  
เขียนว่าอย่างไรครับ ไปเพิ่มในมาตรา ๖ ให้ลักษณะความผิดเกี่ยวกับพระมหากษัตริย์  
พระราชินี ผู้ส าเร็จราชการตามมาตรานี้ว่าไปนะครับ เอามามาตรา ๑๓๕/๕ เลยครับ  
เวลาจ ากัด ผู้ใดหมิ่นประมาท ดูหมิ่น หรือแสดงความอาฆาตมาดร้าย พระมหากษัตริย์  
ตัดพระราชินีกับองค์รัชทายาทออกนะครับ นอกเหนือจะย้ายจากหมวดความมั่นคง 
มาเป็นหมวดปกติแล้วนะครับ ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกิน ๑ ปี เมื่อสักครู่กฎหมายนี้เกิดมา 
นานมากแล้วนะครับ ยังจ าคุกไม่เกิน ๗ ปี แล้วก็แก้ไขเป็นจ าคุกตั้งแต่ ๓ ปีขึ้นไป จ าคุกไม่เกิน  
๑ ปี ท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ท่านสมาชิกวุฒิสภา เราเป็นนักนิติบัญญัตินะครับ  
บอกประชาชนด้วยความจริงสิครับว่า ไม่ติดคุกเลยแม้แต่วันเดียวก็ได้ครับ อย่าโกหกประชาชน  
หมายความว่าถ้าท่านหมิ่นประมาทอาฆาตมาดร้ายพระมหากษัตริย์ไม่ต้องติดคุกเลยก็ได้  
ท่านยังเขียนต่ออีกว่า มาตรา ๑๓๕/๖ ลดครึ่งราคาอีกครับ ผู้ใดหมิ่นประมาท ดูหมิ่น 
แสดงความอาฆาตมาดร้ายพระราชินี รัชทายาท หรือผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์  
ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกิน ๖ เดือน แยกมาตราออกมาอีก มาตรา ๑๓๕/๗ ผู้ใดติชม 
แสดงความคิดเห็น หรือแสดงความข้อใดโดยสุจริต ผมไม่อ่านข้อความต่อนะ หรือเพื่อ 
ประโยชน์สาธารณะผู้นั้นไม่มีความผิด มาตรา ๑๓๕/๘ ท่านเขียนไว้เองนะ ถ้าผู้ถูกกล่าวหา 
กระท าความผิดพิสูจน์ได้ว่าข้อท่ีกล่าวหานั้นเป็นความจริง ผู้นั้นไม่ต้องรับโทษ ผมถามว่า 
นี่กฎหมายอะไรครับ ต่ ากว่ากฎหมายหมิ่นประมาทบุคคลธรรมดาอีกนะครับ บุคคลธรรมดา 
บอกว่าเป็นเร่ืองจริงยังผิดเลยครับ เพราะท่านไปหมิ่นประมาทต่อหน้าสาธารณะไม่ได้นะครับ 
นี่ไม่รวมถึงท่านแก้ไปเลอะเทอะใหญ่เลยนะครับ บอกว่าผู้ใดหมิ่นประมาท พระราชาธิบดี  
ราชินี ราชสามี รัชทายาท ประมุขแห่งรัฐต่างประเทศ ตัดโทษจ าคุกหมดเลยครับ เหลือระวางโทษ 
ปรับไม่เกิน ๑๔๐,๐๐๐ บาท แล้วยังไปเขียนอีกครับว่า ถ้าเป็นอาฆาตมาดร้ายต่อผู้แทน 
รัฐต่างประเทศ ตัดโทษจ าคุกอีก เหลือโทษปรับไม่เกิน ๑๐๐,๐๐๐ บาท ผมถามว่า 
 



๑๑๙ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              กุลนิษฐ์ ๖๑/๒ 
 
พระราชอาคันตุกะ ประธานาธิบดีต่าง ๆ มาประเทศไทย ท่านก็คงไปสนุกสนานในการ 
หมิ่นประมาทอาฆาตมาดร้ายนะครับ แล้วก็แบบเดียวกันครับ ถ้าแสดงความเห็นโดยสุจริต  
ถ้าเป็นความจริงก็ไม่ต้องรับโทษ แล้วยังแถมอีกนะครับ ผมไม่แน่ใจว่าท าไมผู้แทนศาล 
ท่านไม่เห็นหรือครับ มาตรา ๑๙๘ บอกว่าผู้ใดหมิ่นศาล หรือผู้พิพากษาในการพิจารณา 
หรือพิพากษาท าคดี หรือขัดขวางการพิจารณา หรือพิพากษาคดีของศาล ตัดโทษจ าคุก 
ออกหมดเลยครับ เหลือเป็นว่าต้องระวางโทษปรับตั้งแต่ ๒๐,๐๐๐-๑๔๐,๐๐๐ บาท  
การมีโทษจ าคุกป้องกันไม่ให้มีการละเมิดศาล หมิ่นศาลเพ่ืออะไรครับ เพ่ือให้คนไม่ไปยิงกัน 
ในศาลครับ หรือไม่ก็ไปหมิ่นศาลนะครับ เพราะฉะนั้นการท าแบบนี้จริงอยู่ครับท่านบอกว่า 
กฎหมายฉบับนี้เดี๋ยวไปแก้ในสภา เป็นเรื่องท่ีต้องพูดกันนะครับ ซึ่งเดี๋ยวผมจะมีข้อความ 
ต่อไปอีกว่า การท าแบบนี้ชัดเจนมากท้ังในท่ีลับ ท่ีแจ้ง และในเวทีท่ีต่าง ๆ รวมถึงเร่ืองเหล่านี้ 
มีการกระท าอย่างต่อเนื่อง ซึ่งผมเกรงว่านอกเหนือจากการท่ีไปร้อง กกต. แล้วร้องคุณสมบัติ 
ของการมีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๙๘ (๓) ในเรื่องการถือหุ้นสื่อ ITV นั้น อันนั้นเป็นเรื่องหนึ่ง  
ถ้ามีเวลาผมจะอธิบายอย่างละเอียดเลยเพราะผมเป็นคนท่ีถูกร้องในคดีท านองเดียวกัน  
แล้วผมเป็นผู้ท่ีมีส่วนเกี่ยวข้องรู้เรื่อง ITV ดีท่ีสุดคนหนึ่งในประเทศไทย แล้วผมก็ยืนยันว่า 
เป็นหุ้นสื่อ อันนั้นไม่ก้าวล่วงศาลรัฐธรรมนูญนะครับ แต่ท่ีส าคัญคือข่าวสารรัฐธรรมนูญ 
เมื่อวานนี้ละครับ ส าคัญมาก เป็นคดีท่ีนายธีรยุทธ สุวรรณเกสร ขอให้ศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัย 
ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๔๙ ว่าการกระท าของนายพิธา ล้ิมเจริญรัตน์ หัวหน้าพรรคก้าวไกล  
ผู้ถูกร้องท่ี ๑ และพรรคก้าวไกล ผู้ถูกร้องท่ี ๒ ท่ีเสนอร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติม 
ประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  เพื่อยกเลิกประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๑๒  
โดยใช้เป็นนโยบายในการหาเสียงเลือกตั้งและยังด าเนินการอย่างต่อเนื่อง เป็นการใช้สิทธิ 
หรือเสรีภาพเพื่อล้มล้างการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข 
ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๔๙ วรรคหนึ่ง หรือไม่ เขาร้องศาลแบบนี้นะครับ ศาลได้ท าหนังสือ 
ไปถามอัยการสูงสุด ๑๕ วันตามกฎหมาย อัยการได้ตอบว่ายังท าไม่เสร็จ ----------------------- 
 

 - ๖๒/๑ 
 



๑๒๐ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      กรณ์กาญจน์ ๖๒/๑ 
 
แต่ศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยแล้วเห็นว่าข้อเท็จจริงตามค าร้องและเอกสารประกอบค าร้อง 
เป็นกรณีท่ีร้องขอให้ศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยว่าการกระท าของผู้ถูกร้องท้ังสองเป็นการใช้สิทธิ 
หรือเสรีภาพล้มล้างการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข 
ตามมาตรา ๔๙ หรือไม่ ซึ่งผู้ร้องได้ยื่นค าร้องต่ออัยการสูงสุดเพื่อขอร้องให้ศาลรัฐธรรมนูญ 
วินิจฉัยตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๔๙ วรรคสอง แล้ว แต่อัยการสูงสุดมิได้ด าเนินการตามท่ี 
ร้องขอภายใน ๑๕ วันนับแต่วันท่ีได้รับร้องขอ กรณีนี้เป็นไปตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๔๙  
วรรคสาม ท่ีผู้ร้องจะยื่นค าร้องโดยตรงต่อศาลรัฐธรรมนูญ จึงมีค าสั่งรับค าร้องไว้พิจารณา 
วินิจฉัยตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรั ฐธรรมนูญ  
พ.ศ. ๒๕๖๑ แจ้งให้ผู้ร้องทราบ และให้ผู้ถูกร้องยื่นแก้ไขภายใน ๑๕ วัน ผมไม่อ่าน 
รายละเอียดตรงนี้ แต่ท่ีส าคัญครับ ผมได้เอกสารค าร้องของนายธีรยุทธมา แล้วผมเรียนเตือน 
ท่านผู้เป็นองค์ประกอบร่วมในการเสนอให้คุณพิธาเป็นนายกรัฐมนตรี ผมไม่มีความอคติใด ๆ 
ต่อคุณพิธาเลย ชื่นชอบส่วนตัวด้วยซ้ าไปเคยคุยกันหลายครั้ง แต่ผมคิดว่าการกระท าของ 
คุณพิธาและพรรคก้าวไกลขณะนี้ ถ้าพิจารณาตามค าร้องและศาลรัฐธรรมนูญพิจารณา 
ตามมาตรา ๔๙ นี้น าไปสู่การ ๑. ให้ยกเลิกการกระท าดังกล่าว ไม่ว่าการเสนอร่างกฎหมาย 
มาตรา ๑๑๒  ๒. อาจน าไปสู่สิ่งท่ีผมไม่อยากเห็นคือการยุบพรรค และพรรคท่ีเข้าร่วม 
ในการจัดตั้งรัฐบาล ท่านพิจารณาให้ดีนะครับ เมื่อสักครู่พรรคเล็ก ๆ หลายพรรค ท่านก็เป็น  
สส. ใหม่ ท่านบอกท่านไม่ได้เกี่ยวข้องด้วย แต่การกระท าใด ๆ ก็ตามอย่าโยนภาระบอกว่า 
เสนอร่างกฎหมายเข้าสภาไปเลยโดยพรรคก้าวไกลก็ได้ โดยมวลชนจัดตั้งก็ได้ โดยประชาชน 
ก็ได้ ซึ่งท ามาหลายครั้งครับ แก้ว ๓ ประการนี่แล้วให้สภาไปพิจารณา ผมก็กราบเรียนถาม 
ท่านประธานในฐานะท่านประธานต้องดูแลสภา เราเสนอให้ประเทศไทยเสนอร่างกฎหมาย 
แก้ไขประเทศไทยเป็นระบอบคอมมิวนิสต์ได้ไหมครับ ไม่ได้ครับ เราเสนอแก้ไขประเทศไทย 
ให้เป็นสาธารณะรัฐได้ไหมครับ ไม่ได้ครับ ขัดรัฐธรรมนูญครับ การกระท าแม้กระท่ังยกร่าง 
ขึ้นมาแล้วเสนอต่อสภาก็ขัดรัฐธรรมนูญอยู่แล้วครับ ศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยไปแล้วครับ 
ในค าวินิจฉัยเดิม ซึ่งไปอ่านได้ครับ ค าวินิจฉัย ท่ี ๑๙/๒๕๖๔ ถ้าท่านหาไม่เจอเอาเอกสาร 
ท่ีผมได้ครับ เขียนว่าเป็นการใช้สิทธิเสรีภาพในการแสดงความคิดเห็น พูด เขียน พิมพ์  
 



๑๒๑ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      กรณ์กาญจน์ ๖๒/๒ 
 
โฆษณา สื่อความหมายโดยวิธีอื่น ต่าง ๆ ผมคงไม่นั่นนะครับ พูดถึงเรื่องการท่ีเป็นการอะไรครับ  
เป็นการบ่อนเซาะสถาบันพระมหากษัตริย์ สิ่งเหล่านี้พรรคก้าวไกลเดี๋ยวผมจะรอคุณพิธาตอบ 
แล้วถ้ามีสิ่งท่ีไม่เข้าใจผมก็จะซักถามนะครับ ค าวินิจฉัยเขียนชัดเจนนะครับว่าตั้งแต่เร่ืองของ 
การชุมนุมของกลุ่มบุคคลเครือข่ายเสนอข้อเรียกร้อง ๑๐ ข้อ ท่ีมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ รังสิต  
และศาลรัฐธรรมนูญได้มีค าสั่งให้กลุ่มบุคคล องค์กรเครือข่ายเลิกการกระท าอันกระทบกระเทือน 
สถาบันหลักของชาติ ท่ีจะเกิดขึ้นในอนาคต เพื่อเป็นการหยุดยั้งมิให้เกิดการลุกลาม 
เป็นอันตรายแก่สถาบันหลักของชาติ ซึ่งค าวินิจฉัยท่ีหน้า ๔๕ ปรากฏความดังนี้ครับ  
การใช้สิทธิหรือเสรีภาพเรียกร้องเพื่อให้มีการยกเลิก ท่ีห้ามผู้ใดล่วงละเมิด หมิ่นประมาท  
หมิ่นพระบรมเดชานุภาพสถาบันพระมหากษัตริย์ ซึ่งการแก้ไขรัฐธรรมนูญและกฎหมาย 
ดังกล่าวจะส่งผลให้สถาบันพระมหากษัตริย์ไม่อยู่ในสถานะท่ีเคารพสักการะ อันน าไปสู่  
การสร้างความปั่นป่วนและความกระด้างกระเดื่องในหมู่ประชาชน เป็นการใช้สิทธิ 
หรือเสรีภาพท่ีเกินความพอเหมาะพอควร โดยมีผลท าให้กระทบกระเทือนหรือเป็นอันตราย 
ต่อความมั่นคงของรัฐ ความสงบเรียบร้อยหรือศีลธรรมอันดีของประชาชน และจะน าไปสู่  
การบ่อนท าลายการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข 
ในท่ีสุด ในบรรยายฟ้องท้ังหมดนี้นะครับ มีพฤติกรรมทุกครั้งของนายพิธาและพรรคก้าวไกล 
เป็นองค์ประกอบความผิดในการแสดงความคิดเห็น และด าเนินการต่อเนื่องในการท่ีจะแก้ไข 
และยกเลิกมาตรา ๑๑๒ อาทิ  วัน ท่ี  ๒๕ มีนาคม ๒๕๖๔ นายพิ ธา ผู้ถูกร้องท่ี  ๑  
และพรรคก้าวไกลเสนอร่าง พ.ร.บ. แก้ไขประมวลกฎหมายอาญามาตรา ๑๑๒ ซึ่งผมอ่านไปแล้ว 
ถัดมาอีกนะครับ มีรายละเอียดของมาตรา ๔ ท่ียกเลิกดังกล่าว ----------------------------------
- 
 

- ๖๓/๑ 
 
 
 
 



๑๒๒ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                      ณัฐวัฒน์ ๖๓/๑ 
 
มีเรื่องของการระบุเรื่องโทษต่าง ๆ ท่ีไปลดทอนจนกระท่ังไม่เหลือความเป็นโทษนี่นะครับ  
อธิบายให้ฟังไปแล้วนะครับ ยังมีการเคลื่อนไหวต่อเนื่องท่ีจะส่งผลกระทบกระเทือนต่อสถาบัน  
ดังเช่นท่ีอาจารย์แก้วสรร อติโพธิ อดีตสมาชิกวุฒิสภาระบุว่า ก้าวไกลแก้ไขมาตรา ๑๑๒  
หมดความเป็นสถาบัน เหลือความเป็นแค่คนธรรมดา ผมลุกขึ้นมาวันนี้ เพื่อเตือนสติ 
ท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีเพิ่งเข้ามาใหม่ในสภาว่าท่านได้ร่วมขบวนการเหล่านี้  
โดยท่านไม่รู้ หรือท่านรู้แล้วท่านยังกระท าอยู่นี่มันจะเกิดปัญหาขึ้นต่ออนาคตทางการเมือง 
ของท่าน ซึ่งผมชื่นชมและสนับสนุนคนรุ่นใหม่ให้ท างานแทนคนรุ่นเก่า ผมอยากเห็นท่าน 
เป็นความหวังในการเดินหน้าประเทศท่ีมีคนทุกรุ่น ไม่ว่าจะเป็นคนรุ่นหนุ่มสาว คนรุ่นอายุมาก 
ท่ีเป็นผู้อาวุโสอย่างท่านประธาน มีรุ่นเด็ก ๆ ไปจนถึงนักเรียน นิสิต นักศึกษาในการมีความรู้ 
คู่ประชาธิปไตยอย่างท่ีท าอยู่ แต่หาใช่การไปปลุกระดมเคลื่อนไหวนะครับ ในการหาเสียง 
เลือกตั้งหลายครั้งคุณพิธายังได้ยืนยันนโยบายของพรรคก้าวไกลท่ีจะยกเลิกมาตรา ๑๑๒  
ดังกล่าว เช่นเมื่อวันท่ี ๑๘ เมษายน ไปกล่าวในรายการไทยรัฐดีเบต หรือการน า Sticker  
ไปปิดในช่องยกเลิกมาตรา ๑๑๒ ท่ีตะวัน แบมขึ้นเวที แล้วก็ยังพูดเสมอไม่ว่าจะเป็นเรื่อง 
ของการด าเนินการเรื่อง MOU ซึ่งผมได้เสนอไปแล้วว่าให้ใส่ไปในข้อเสนอเลย แต่ท่านก็ยังไป  
ไม่อยากใช้ค าว่า ตะแบง นะ ไปหลบเลี่ยงศรีธนญชัยไปใส่ว่า เป็นค าปรารภ ซึ่งไม่มีผล 
ทางกฎหมายนะครับ แล้วก็ยืนยันว่าพรรคก้าวไกลจะด าเนินการต่อไปจนส าเร็จ ปรากฏตาม 
ค ากล่าวของคุณพิธานะครับ แล้วยังจะท าอยู่ แล้วก็บอกว่าครั้งนี้คราวท่ีแล้วยื่นเมื่อกุมภาพันธ์  
๒๕๖๔ เราได้ยื่นเข้าไปสู่สภาแล้วนะครับแต่ไม่มีการบรรจุ แต่ครั้งนี้ผมคิดว่าน่าจะ 
ประสบความส าเร็จลุล่วงไปด้วยดี ยังมีการยื่นอยู่โดยการด าเนินการของพรรคก้าวไกลครับ  
หลักฐานชัดมากครับท่านประธาน ถ้าผมพูดนี่มีแต่หลักฐานท้ังนั้น ท่ีส าคัญถัดมาอีกครับ  
อาจารย์สมเกียรติ อ่อนวิมล สื่อมวลชนอาวุโสท่ีผมเคารพนี่ยังแสดงความห่วงใยต่อการสัมภาษณ์ 
ของคุณพิธาท่ีสัมภาษณ์ CNN นะ ท่านใช้ค าในค าสัมภาษณ์ซึ่งผมเองฟังแล้วก็ตกใจนะครับ  
โดยสรุปท่านบอกว่า ท่านใช้ค าท่ีถูกสัมภาษณ์แล้วใช้ค าว่า The monarchy and the mass  
ซึ่งค าค านี้มันแปลว่าสถาบันพระมหากษัตริย์ ความสัมพันธ์ระหว่างพระมหากษัตริย์  
Between the monarchy and the mass ความสัมพันธ์ระหว่างสถาบันพระมหากษัตริย์ 
 



๑๒๓ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                      ณัฐวัฒน์ ๖๓/๒ 
 
กับมวลชน ท่ีอาจารย์สมเกียรติเห็นว่าเป็นค าท่ีแรง ชัดเจนและพลิกตัวไม่ได้ ท่านได้แนะน าว่า 
ควรจะใช้เป็น The People ครับ อันนี้ก็เป็นความเห็นท่าน ท่ีส าคัญถัดมาอีกคุณพิธาก็ยังไป 
ให้สัมภาษณ์กับ Jonathan head อีก ก็มีหลายเรื่องนะครับบอกว่าเราจะแก้ไขปัญหานี้ 
เดินหน้าต่อไป อะไรหลายเร่ืองอยู่ในค าร้องของผู้ร้อง ซึ่งผมกราบเรียนว่าท่ีต้องเอามาพูดแล้ว 
มีเวลาจ ากัดว่าเป็นสิ่งส าคัญท่ีผมอ่านแล้วไม่สบายใจแทนท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
พรรคก้าวไกลและพรรคอื่น ๆ ท่ีไปร่วมลงนาม MOU จัดตั้งรัฐบาล ในเรื่องของคดี ๑๑๒  
เป็นคดีส าคัญท่ีเกี่ยวข้องกับหมิ่นประมาทอาฆาตมาดร้ายพระมหากษัตริย์ ผมยกตัวอย่าง 
อีกเล็กน้อยครับ แม้กระท่ังคณะราษฎรท่ีท่านเชิดชูกันนี่นะครับ ยังได้ท าหนังสือกราบบังคมทูล 
ขอพระราชทานอภัยโทษรัชกาลท่ี ๗ เลยครับ เอกสารนี้ถ้าท่านไม่มีขอดูท่ีผมนะครับ  
ลงวันท่ี ๔ กรกฎาคม ๒๔๗๕ เป็นหนังสือท่ีพระเจ้าอยู่รัชกาลท่ี ๗ พระราชทานอภัยโทษ 
ให้กับคณะราษฎร คือ พระยามโนปกรณ์นิติธาดาและคณะผู้แทนราษฎร ผมอ่านย่อ ๆ  
แค่นิดเดียวครับ ข้าพเจ้าได้รับหนังสือขอขมาในการท่ีคณะราษฎรได้ออกประกาศปรักปร า 
แสดงถึงข้าพเจ้าเมื่อวันท่ี ๒๔ พฤศจิกายนนี้แล้ว ก็มีอีกหลายความผมไม่อ่านเพราะเวลา 
จ ากัดนะครับ โดยสรุปคือ ๑. มาตรา ๑๑๒ ท่านเดินหน้า ๒. ท่านยังเดินหน้าเรื่อง 
ล้มรัฐธรรมนูญโดยการใช้ประชามติร่างรัฐธรรมนูญขึ้นมาใหม่ ในรุ่นเรานี่ละครับเคยมีความ 
พยายามเสนอมาแล้ว ผมเป็นประธานกรรมาธิการพิจารณาจัดท าประชามติดังกล่าว  
ในท่ีสุดวุฒิสภาก็ไม่ผ่านความเห็นชอบ แต่ตอนนี้ท่านมีเสียง ๑๕๑ แล้วท่านอาจจะท ามาอีก 
ก็ได้ ซึ่งท าให้ผมกังวลอะไรครับ ในรัฐธรรมนูญมีหลายเรื่องท่ีแก้ไขปัญหาความขัดแย้ง 
มาตั้งแต่พฤษภาคม ๒๕๓๕ เป็นรัฐธรรมนูญปี ๒๕๔๐ เป็นรัฐธรรมนูญปี ๒๕๕๐ และเป็น 
รัฐธรรมนูญปี ๒๕๖๐ หลายเรื่องมีกรอบความคิดในการบัญญัติรัฐธรรมนูญครับ รัฐธรรมนูญใด 
ไม่มีกรอบรัฐธรรมนูญนั้นอันตราย รัฐธรรมนูญมีกรอบมาตั้งแต่ปี ๒๔๗๕ ครับ เมื่อสักครู่ 
คุณพิธาตอบไม่ตรงนะครับ โปรดตอบให้ชัดเจนด้วยนะครับ ในมาตรา ๑ ท่ีท่านตอบว่า 
ประเทศไทยเป็นราชอาณาจักรอันหนึ่งอันเดียวให้ตอบค าว่า จะแบ่งแยกมิได้ด้วย นี่คือความสงสัย  
เพราะมันมีการไปรณรงค์ท าประชามติเอกราชรัฐปาตานี รัฐล้านนาอะไรก็ตามนะครับ ------- 
 

- ๖๔/๑ 



๑๒๔ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)         ณัฏฐ์ณรัณ ๖๔/๑ 
 
มาตรา ๒ ประเทศไทยมีการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข  
ท่ีส าคัญคือ หมวด ๒ หมวด ๒ อยู่นะครับ มาตรา ๖ พระมหากษัตริย์อยู่ในฐานะอันเป็น 
ท่ีเคารพสักการะผู้ใดจะละเมิดมิได้ ผู้ใดจะกล่าวหาหรือฟ้องร้องพระมหากษัตริย์ในทางใด 
มิได้ แล้วก็มีหมวดที่หลายคนในคณะบุคคลท่ีพยายามเสนอในท่ีสาธารณะอ้างเวทีวิชาการว่า 
จะยกเลิกองคมนตรี ในท่ีประชุมพิจารณางบประมาณคราวท่ีแล้วมีคนบอกว่าให้ลด  
ตัดงบประมาณของส านักองคมนตรี ส านักพระราชวัง โครงการพระราชด าริ มีบางคนไปพูด 
ในเวทีสาธารณะอ้างว่าเป็นความเห็นวิชาการว่าต่อไปพระมหากษัตริย์จะขึ้นครองราชย์  
จะต้องมากล่าวค าปฏิญาณตนต่อสภาผู้แทนราษฎร นี่มันอะไรครับ นี่มันความคิดสุดโต่ง 
ไปไหนครับ ประเทศไทยหรือเปล่าครับ ความเป็นชาติเราอยู่ไหนครับ อย่า Copy ลอกฝรั่ง 
มาจนลืมความเป็นคนไทยครับ อย่างไรท่านก็เป็นหน้าตี๋แบบผมครับ เป็นคนผิวเหลื อง 
ท่ีฝรั่งเขาก็เรียกว่าเป็นคนชั้น ๒ อยู่ดี ท่านไม่ใช่ Global citizen ท่ีจมูกโด่ง ตัวขาว สูงใหญ่ 
ไม่ใช่หรอกครับ เพราะฉะนั้นอย่าไปลอกฝรั่ง เรามีความเป็นชาติไทยดีอยู่แล้วครับ  
เพราะฉะนั้นรัฐธรรมนูญท่ีผมห่วงคือการร่างรัฐธรรมนูญขึ้นมาใหม่โดยไม่มีกรอบ และมี  
พระราชอ านาจท่ีเกี่ยวข้องอีก ๓๘ มาตราอยู่ ในนี้  นี่คือประเด็นส าคัญ ท่ีต้องพูดว่า  
อย่าตอบว่าไม่แก้ไขมาตรา ๑๑๒ หรือจะพยายามตอบอย่างท่ีผมได้การข่าวมาว่า เราจะไม่เอา 
มาตรา ๑๑๒ เข้าสู่สภาหรอก แต่กระซิบ ขยิบตาให้องค์กรท่ีคู่ขนานกันอยู่ iLaw บ้าง  
ประชาชนท่ีเตรียมชื่อไว้แล้ว ๖๐,๐๐๐ ชื่อ ๑๐๐,๐๐๐ ชื่อนี่ยื่นต่อ แล้วก็จะเดินหน้าต่อไป  
อันนี้ไม่ได้ครับ แล้วเราจะศึกษากันล่วงหน้านอกสภาก่อนแล้วเอามาพูดคุยในสภาไม่ได้ครับ  
รวมถึงการแก้ไขรัฐธรรมนูญ และร่างรัฐธรรมนูญขึ้นมาใหม่ต้องมีกรอบในหมวด ๑ หมวด ๒  
ไม่รวมถึงท่ีท่านจะไปยุบองค์กรอิสระ กกต. ป.ป.ช. ศาลรัฐธรรมนูญ เพราะท่านไม่ถูกใจ 
อย่างนี้ไม่ได้ครับ มีเวลาจ ากัดนะครับ  
   ประเด็นถัดมาอีกครับ เมื่อสักครู่ท่านเลขาชัยธวัช ซึ่งผมนึกว่าเป็นผู้แทน 
ท่ีจะเป็นนายกรัฐมนตรี เพราะท่านลุกขึ้นมาแก้แทนท่านพิธา ถ้าพาดพิงก็ขออภัยนะ  
ท่านบอกว่าอย่าเอาสถาบันพระมหากษัตริย์มาปะทะกับผู้มีสิทธิเลือกตั้ง ความจริงผมอยากให้ 
ท่านถอนค าพูด เพราะสิ่งเหล่านี้พระมหากษัตริย์ไม่ทรงอยู่ในฐานะท่ีจะมาปะทะกับใคร 
หรอกครับ พสกนิกร ๖๗ ล้านคน เป็นพสกนิกรภายใต้พระองค์ท่านท้ังสิ้น พระมหากษัตริย์ 



๑๒๕ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ท่ีหนึ่ง)         ณัฏฐ์ณรัณ ๖๔/๒ 
 
ถูกเขียนให้อยู่ภายใต้รัฐธรรมนูญ แต่อยู่เหนือการเมืองไปแล้วท่านอย่าดึงลงมา ผมก็มีค าถามว่า 
ท่านต่างหากท่ีเอามวลชนเป็นข้ออ้างในการปะทะกับสถาบันหรือเปล่า ต่างกรรมต่างวาระ  
ถ้าไม่ใช่ลองไปถามผู้ก่อตั้งพรรคอนาคตใหม่ในอดีตสิครับ ค าให้สัมภาษณ์แต่ละครั้งบอกว่า  
หนังสือ The portrait ฟ้าเดียวกัน และหลาย ๆ ท่ีท่านบอกเลยว่าต่อไปจะต้องให้เรียกไปนั่ง 
คุยกัน ผมถามว่านามสกุลของท่าน แซ่นะ เดิมเป็นแซ่ ผมรุ่น ๓ เป็นคนจีนรุ่น ๓ ท่ีอพยพมา 
ผมไม่ได้เกิดเมืองไทย แต่พ่อท่านเกิดเมืองจีนด้วยซ้ าไป  
   (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา ประธานรัฐสภา  
ปฏิบัติหน้าท่ีประธานในท่ีประชุม) 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ขอประทานโทษคุณสมชาย  
ขอความกรุณาไม่ต้องเอ่ยชื่อบุคคลภายนอกโดยไม่จ าเป็นครับ ขอความกรุณาเถอะครับ 
   นายสมชาย แสวงการ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ครับท่านประธาน ขอบพระคุณครับ  
ไม่ได้เอ่ยบุคคลภายนอกครับ ขอบพระคุณครับ ผมขออนุญาตต่อนะครับ มีเรื่องส าคัญอีก 
ท่ีท่านอ้างถึงศาลอาญาระหว่างประเทศ ขออนุญาตนะครับ ผมไม่แน่ใจว่าท่านไปพบ 
ท่านประธานศาลอาญาระหว่างประเทศแล้วหรือไม่ แต่ผมนี่เป็นคนพบกับประธานศาลอาญา 
ระหว่างประเทศเองท่ีกรุงเฮก เนเธอร์แลน์ ท่านทวงให้ประเทศไทยไปร่วมหลังจากท่ีลงนาม 
และให้สัตยาบัน ท าไมประเทศไทยถึงให้ไม่ได้ และเมื่อสักครู่ตอนต้นคุณพิธาพูดไม่หมดความ  
บอกว่าประเทศกัมพูชา ญี่ปุ่นเข้าแล้ว มีสถาบันพระมหากษัตริย์นี่นะครับ กัมพูชาเข้าร่วม  
ICC เพราะอะไรครับ เพราะศาลอาญาจัดการเรื่องเขมรแดงครับ ICC จัดการเรื่องเขมรแดง  
ญี่ปุ่นเข้าไปครับ เพราะเรื่องหนานจิง เพราะเรื่องแพ้สงครามโลกครั้งท่ี ๒ ต้องพูดความจริง 
ให้พี่น้องประชาชนได้เข้าใจครับ และท่ีส าคัญกว่านั้นใครครับ มหาอ านาจ สหรัฐอเมริกา 
ท่ีหลายคนชื่นชมนะครับ ผมก็ชื่นชม รัสเซีย จีน อินเดีย ไม่เข้าร่วม ICC บอกให้พี่น้อง 
ประชาชนทราบด้วยครับ ความจริงต้องบอกให้หมดอย่าบอกความจริงบางส่วน  
 

 - ๖๕/๑ 
 
 



๑๒๖ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                    กมลทิพย์ ๖๕/๑ 
 
   ถัดมาครับ โดยสรุปผมมีประเด็นท่ีขอสรุปว่าคุณพิธามีคุณสมบัติครบถ้วน 
ท่ีจะเป็นนายกรัฐมนตรีท่ีผมจะโหวตให้หรือไม่ พิจารณาร่วมกันตั้งแต่ ๑. มีความซื่อสัตย์ 
สุจริตหรือไม่ มีความรอบรู้ มีวิสัยทัศน์ สามารถสร้างแรงบันดาลใจและมีองค์ประกอบ 
เพื่อความมั่นคงของชาติร่วมกัน ท้ังด้านการเมือง ความเป็นพลเมือง ความเป็นรัฐ ดูแล 
เร่ืองชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์ และความสงบสุขของประเทศได้หรือไม่ ผมมีความสงสัย 
   ในประการท่ี ๑ เรายังแสวงหาความจงรักภักดีในการปกป้องสถาบันเบื้องสูง 
ซึ่งเป็นสถาบันหลักของชาติไม่ได้ ตอบให้ชัดเจนครับว่าท่านจะท าอย่างไร ว่าท่านจะแสดง 
ความจงรักภักดีต่อสถาบันพระมหากษัตริย์ ไม่ว่าจะเป็นการยกเลิกการสนับสนุนการแก้ไข 
มาตรา ๑๑๒ ท้ังต่อหน้าและลับหลัง ยกเลิกกรณีท่ีท่านจะนิรโทษกรรมคดีมาตรา ๑๑๒  
ซึ่งผมเรียนเลยครับว่ามาตรา ๑๑๒ ไม่ได้มีปัญหาใด ๆ กระบวนการมีคณะกรรมการบริหาร 
จัดการอยู่แล้ว แต่การยุยงส่งเสริมทาง Socail ให้มีการเคลื่อนไหวของเด็กและเยาวชน 
ไปกระท าดูหมิ่น อาฆาตมาดร้าย Post ข้อความและแม้กระท่ังเผาพระบรมรูปต่าง ๆ  
เป็นการพูดความจริงในสภาเพียงด้านเดียว และท าให้เด็กเหล่านั้นซึ่งเป็นเยาวชนได้รับ 
ความเสียหาย แล้วก็เสียผู้เสียคนไปเยอะเลยนะครับ ประชาชนเหล่านั้นก็เป็นลูกหลานผม  
เมื่อวันก่อนทางโรงเรียนหยกก็มาร้องเรียนต่อผมซึ่งผมก็จะเข้าไปดู เห็ นใจท้ังน้องหยก 
และนักเรียนอีก ๔,๐๐๐ กว่าคนท่ีเกิดปัญหานะครับ ความผิดเหล่านี้ท่านจารึกไว้ในใจ 
เถอะครับว่าท่านได้ท าบาป เพราะวันหนึ่งมันก็เป็นลูกหลานของท่านท่ีอาจจะเกิดขึ้น 
เหมือนกัน เพราะฉะนั้นกรณีนิรโทษกรรมทางการเมืองในเรื่องมาตรา ๑๑๒ ผมได้ยกแล้ว 
ด้วยความปรารถนาดีว่าอย่าไปยุ่ง แล้วก็เรื่องการขอพระราชทานอภัยโทษ ท่านท าได้อยู่แล้ว  
และการไม่ไปกระท าความผิดเกี่ยวกับเรื่องมาตรา ๑๑๒ นี่ ไม่ ได้ท าให้กฎหมายนั้น 
มีปัญหาเพียงอย่างใดนะครับ 
   ในเรื่องของความมั่นคง ผมก็ เห็นปัญหาท่ีค่อนข้างกระทบกระเทือน  
โดยเฉพาะการหาเสียงแบบฉาบฉวย การตอกย้ าประวัติศาสตร์ บาดแผล ปลุกความเกลียดชัง  
มีคนของพรรคบางส่วนไปยุ่งเกี่ยวกับการท าประชามติ ท่ีมีเอกสารชัดเจนนะครับ จะอ้าง 
อย่างไรก็ตามนี่เจ้าหน้าท่ี กอ.รมน. ภาค ๔ ได้แจ้งด าเนินคดีแล้วว่าท าประชามติเพื่อรัฐปาตานี  
 



๑๒๗ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                    กมลทิพย์ ๖๕/๒ 
 
ขัดรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑ แน่นอนนะครับ แนวร่วมส าคัญหลายส่วนท่ีได้ร่วม ไม่ว่าจะเป็น 
คณะบุคคลท่ีแปลงจากพรรคเป็นคณะอะไรก็ตาม อยู่เบื้องหน้าเบื้องหลัง ประสานงาน 
แก้ว ๓ ประการตลอดเวลา ซึ่งกระทบไม่ว่าจะเป็นเรื่องของการเคลื่อนไหวของมวลชน  
ไม่ว่าจะเป็นเร่ืองของการประกันตัวเฉพาะบางส่วนท่ีเกี่ยวข้องกับคดีมาตรา ๑๑๒ อาจจะมี 
บางส่วนท่ีเกี่ยวข้องกับอันอื่นนี่ก็เป็นเรื่องหนึ่ง การนิรโทษกรรมท าให้เห็นว่ามีเบื้องลึก 
เบื้องหลัง Hidden Agenda เพื่อใครบางคนและพวกที่ตัวเองไปสนับสนุนหรือไม่ ท่ีส าคัญครับ 
มีการขุดความคิด บิดเบือน ด้อยค่าสถาบันพระมหากษัตริย์ เผยแพร่ผ่านสาธารณชน  
ผ่านคณะท างาน ผ่านสื่อสาธารณะ ผ่านสื่อ Social ผ่านสื่อหนังสือในเครือมาตลอดเวลา  
แล้วมักบอกว่าเป็นการหวังดีต่อสถาบันพระมหากษัตริย์ เพื่อให้สถาบันพระมหากษัตริย์ 
อยู่ในความเคารพ ดูแล ทันสมัย ปกป้องให้ท่านอยู่ในศตวรรษท่ี ๒๑ ค าถามมากเลยครับว่า 
สถาบันพระมหากษัตริย์ท่านไปท าอะไรกับท่านครับ และท าไมจะต้องไปปฏิรูป ปฏิวัติท่าน  
หรือท าให้ท่านลงมาอยู่ในส่วนท่ีเป็นปะทะกับมวลชนอย่างท่ีว่านะครับ นอกจากนั้น 
ยังมีการเคลื่อนไหวใช้วาทกรรมข่มขู่ทางสังคมกับกลุ่มคนท่ีเห็นต่างเป็นวาทกรรม ถ้าใคร 
เห็นต่างจะถือว่าไม่เป็นฝ่ายประชาธิปไตย ผมเรียนนะครับว่าผมท างานร่วมกับท่าน 
มาตลอด ๔ ปี ผมเห็นว่าท่านท างานในสภาผู้แทนในฐานะฝ่ายค้านยังไม่ดีพอครับ ความจริง 
ก็อยากสนับสนุนท่านท าทางฝ่ายบริหารเพื่อทดสอบนะครับ แต่ว่าท่ีผ่านมาหลายเรื่อง 
ก็ได้ประสานพยายามชวนท่านท างานด้านการตรวจสอบก็ยังไม่เห็นนะครับ เพราะฉะนั้น 
ไม่ว่าสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จะเป็นฝ่ายรัฐบาล หรือจะเป็นฝ่ายค้านก็ตามยังท าหน้าท่ี  
ในฐานะนิติบัญญัติในการตรวจสอบรัฐบาลได้ ผมให้ก าลังใจท่านนะครับ  แต่ถ้าเดินเลือก 
การเมืองแบบสุดโต่งในสิ่งท่ีเดินมาตลอดและนโยบาย ไม่ว่าจะเป็นการเข้าข้างมหาอ านาจ 
ทางตะวันตก อาจเกิดการชักศึกเข้าบ้าน หรืออาจเกิดการกระทบต่อพื้นท่ีชายแดน ไม่ว่า 
จะเป็นเมียนมา กัมพูชาและประเทศอื่น ๆ --------------------------------------------------------- 
 
 

 - ๖๖/๑    
 



๑๒๘ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                     รัชนีพร ๖๖/๑ 
 
และการสร้างปลูกฝังความคิดต่อต้าน สร้างลัทธิความเชื่อสุดโต่ง ครอบง าเยาวชน 
มุ่งเปลี่ยนแปลง กระทบกระเทือนสถาบันหลัก ตั้งแต่สถาบันครอบครัวไปจนถึงสถาบัน 
พระมหากษัตริย์นั้น เป็นสิ่งท่ีผมในฐานะสมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา พิจารณา 
แล้วว่าคุณพิธายังไม่เหมาะสมเป็นนายกรัฐมนตรี ขอบพระคุณครับ  
       นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ ขอบคุณท่านสมชาย  
แสวงการ มากครับ เนื่องจากท่านพริษฐ์ขอชี้แจงในเรื่องท่ีได้พาดพิงถึงพรรค หรือตัวบุคคล  
เชิญครับ  
    นายพริษฐ์ วัชรสินธุ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร  
ปฏิบัติหน้าท่ีในฐานะประธานรัฐสภา กระผม พริษฐ์ วัชรสินธุ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
แบบบัญชีรายชื่อจากพรรคก้าวไกลครับ จะต้องขออนุญาตใช้สิทธิพาดพิงในประเด็น 
เมื่อสักครู่ท้ังหมด ๒ ประเด็นครับ ซึ่งเป็นประเด็นพาดพิงท่ีเป็นข้อกล่าวหาท่ีค่อนข้าง 
มีความร้ายแรง  
       ประเด็นพาดพิงข้อ ๑ เป็นข้อกล่าวหาจากสมาชิกรัฐสภาหลายท่านท่ีมี 
การกล่าวหาว่านโยบายบางส่วนของพรรคก้าวไกลนั้น มีจุดมุ่งหมายในการล้มล้างการปกครอง  
ในฐานะคนท่ีเป็นส่วนหนึ่งท่ีเข้ามารับผิดชอบเรื่องการจัดท าและการสื่อสารรณรงค์นโยบาย  
จึงมีความจ าเป็นจะต้องชี้แจงข้อกล่าวหานี้  
       ส่วนประเด็นพาดพิงข้อ ๒ เป็นการพาดพิงว่าพรรคก้าวไกลนั้น ไม่ได้มีความ 
เข้าใจเกี่ยวกับการปกครองแบบประชาธิปไตยในระบบรัฐสภา แต่เป็นการเข้าใจว่า 
เราปกครองในระบบประธานาธิบดีซึ่งเป็นข้อกล่าวหาท่ีร้ายแรงเช่นกันครับ ดังนั้นครับ 
ท่านประธานผมขออนุญาตใช้เวลาในท่ีประชุมแห่งนี้ในการชี้แจง ๒ ประเด็นดังกล่าว  
    ในส่วนของประเด็นท่ี ๑ เกี่ยวข้องกับข้อกังวล ข้อสงสัยเกี่ยวกับนโยบาย 
ในการแก้ไขกฎหมายอาญา มาตรา ๑๑๒ ก่อนท่ีผมจะเริ่มชี้แจงนะครับ ผมต้องเรียนตามตรง 
ว่าหากผมเป็นประชาชนคนหนึ่งท่ีเข้ามาฟังการประชุมรัฐสภาวันนี้ โดยท่ีไม่รู้มาก่อนว่า 
ระเบียบวาระการประชุมนั้นคืออะไร ผมอาจจะหลงคิดไปได้ว่าการอภิปรายในวันนี้นั้น 
ไม่ได้ เป็นการอภิปรายเพื่อพิจารณาบุคคลซึ่งสมควรได้รับแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรี 
 



๑๒๙ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                     รัชนีพร ๖๖/๒ 
 
แต่เป็นการอภิปรายในวาระท่ี ๑ เพ่ือพิจารณาหลักการและเหตุผลของการเสนอกฎหมาย 
หรือการเสนอการแก้ไขกฎหมายอาญา มาตรา ๑๑๒ 
       แต่ถึงอย่างไรไม่เป็นไรครับ ผมถือว่าก็เป็นโอกาสดีท่ีเรานั้นได้มีโอกาสรับฟัง 
ความเห็นท่ีแตกต่างหลากหลาย แล้วก็เป็นบทพิสูจน์ให้เห็นชัดว่าการมาถกเถียงกันเรื่องของ 
การแก้ไขกฎหมายอาญา มาตรา ๑๑๒ นั้นเป็นสิ่งท่ีควรกระท าได้ในรัฐสภาแห่งนี้ แต่เพื่อให้ 
การอภิปรายของผมนั้นไม่นอกประเด็นจากระเบียบวาระการประชุมจนเกินไป ผมขออนุญาต 
ไม่ลงรายละเอียดกับข้อกล่าวหาต่าง ๆ ท่ีหลายท่านนั้นได้กล่าวหาขึ้นมา แต่อยากจะแค่ยืนยัน 
ถึงหลักการและเหตุผลท่ีพรรคก้าวไกลนั้นได้มีการบรรจุนโยบายในการแก้ไขกฎหมายอาญา  
มาตรา ๑๑๒ นั้นเป็น ๑ ใน ๓๐๐ นโยบายท่ีเราได้สื่อสารกับพี่น้องประชาชน  
    ท่านประธานครับ ต้องเท้าความแบบนี้ว่ากฎหมายอาญา มาตรา ๑๒ นั้น  
เป็นกฎหมายท่ีระบุโทษเกี่ยวกับการหมิ่นประมาทพระมหากษัตริย์ เจตนาของพรรคก้าวไกล 
ในการเสนอให้มีการแก้ไขกฎหมายอาญามาตรานี้ ก็เป็นเจตนาและเป้าหมายท่ีผมเชื่อว่า 
คงไม่แตกต่างจากเจตนาและเป้าหมายของหลาย ๆ ท่านท่ีรัฐสภาแห่งนี้ นั่นคือเป้าหมาย 
ของการพยายามจะพัฒนาและรักษาความสัมพันธ์ระหว่างพระมหากษัตริย์กับประชาชน 
ภายใต้บริบทของสังคมท่ีเปลี่ยนแปลงไปตลอดเวลา และภายใต้หลักการของระบอบ 
การปกครองแบบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข  
     ในมุมมองของพรรคก้าวไกลครับ ความสัมพันธ์นั้นจะดีขึ้นได้ก็จ าเป็น 
ท่ีจะต้องมีการปรับปรุงแก้ไขกฎหมายอาญา มาตรา ๑๑๒ เพื่อรักษาสมดุลท่ีดีขึ้นระหว่าง 
การคุ้มครองสิทธิเสรีภาพในการแสดงออก ของประชาชนกับการคุ้มครองประมุขจากฐาน 
หมิ่นประมาท ซึ่งเรามองว่าจะปรับปรุงให้ดีขึ้นได้นั้นก็จ าเป็นจะต้องพูดถึง ๓ ปัญหา 
ด้วยกันครับ  

 
- ๖๗/๑ 

 
 
 



๑๓๐ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                   กมณฑ์มาศ ๖๗/๑ 
 
   ปัญหาข้อ ๑ คือปัญหาเรื่องขอบเขตการบังคับใช้ จริงอยู่ว่ากฎหมายอาญา 
มาตรา ๑๑๒ นั้น หากใครไปเปิดกฎหมายแล้วอ่านดูก็จะเขียนชัดว่าเป็นกฎหมายท่ีเกี่ยวกับ 
โทษเรื่องการดูหมิ่น หมิ่นประมาท และอาฆาตมาดร้าย แต่ข้อเท็จจริงในประวัติศาสตร์ 
การเมืองไทยท่ีไม่สามารถปฏิเสธได้ นั่นก็คือมีหลายกรณีท่ีถูกด าเนินคดีหรือถูกตัดสินว่ า 
เป็นการกระท าความผิดตามฐานกฎหมายอาญา มาตรา ๑๑๒ ท่ีดูแล้วด้วยสามัญส านึก 
ก็ไม่น่าจะเข้าข่ายการหมิ่นประมาทอาฆาตมาดร้าย ดังนั้นหากเราต้องการจะแก้ไขปัญหานี้  
พรรคก้าวไกลก็เลยเสนอว่าจ าเป็นท่ีต้องมีการปรับปรุงแก้ไขกฎหมายเพื่อเขียนขอบเขต 
การบังคับใช้ให้มีความชัดเจนขึ้นในการแยกแยะระหว่างการแสดงออกโดยสุจริต ซึ่งเป็นสิทธิ 
เสรีภาพท่ีผมเชื่อว่าทุกท่านก็น่าจะเห็นตรงกับผม เพราะควรจะกระท าได้ในประเทศท่ีปกครอง 
ด้วยระบอบประชาธิปไตยกับการหมิ่นประมาทอาฆาตมาดร้าย ซึ่งก็เป็นฐานความผิด 
ตามกฎหมาย  
   ปัญหาข้อท่ี ๒ ท่ีพรรคก้าวไกลนั้นต้องการจะเข้ามาปรับปรุงแก้ไข ก็คือการปรับ 
อัตราโทษให้ได้สัดส่วนมากขึ้นจากฐานความผิด ผมเคารพนะครับว่าแต่ละท่านนั้นอาจจะ 
มองต่างกันครับ ว่าอัตราโทษท่ีได้สัดส่วนกับฐานความผิดนั้นควรจะอยู่ท่ีเท่าไร แต่ผมก็หวัง 
นะครับว่าหลายท่านในท่ีนี้ รวมไปถึงสมาชิกรัฐสภาท่ีไม่ได้สังกัดพรรคก้าวไกลนั้น น่าจะเห็นตรง 
กับผมครับ ว่าการก าหนดโทษให้สูงถึงการจ าคุก ๓-๑๕ ปีนั้น และเท่ากับการฆ่าคนโดย 
ไม่เจตนานั้น เป็นโทษที่ไม่ได้สัดส่วนกับฐานความผิดการหมิ่นประมาทพระมหากษัตริย์  
   ส่วนปัญหาข้อท่ี ๓ ท่ีเราต้องการจะเข้ามาแก้ไขผ่านข้อเสนอทางกฎหมาย 
ของเรานั้น ก็คือการจ ากัดสิทธิในการร้องทุกข์กล่าวโทษ ต้องยอมรับครับว่าปัจจุบันการเปิดให้ 
ประชาชนทุกคนมีสิทธิในการร้องทุกข์กล่าวโทษนั้นเป็นการเปิดช่องให้กฎหมายนี้ ท่ีมีเจตนา 
ในการคุ้มครองประมุข กลับถูกใช้เป็นเครื่องมือในการกลั่นแกล้งฝ่ายตรงข้าม ซึ่ งท้ังหมดนี้ 
ก็ล้วนไม่ส่งผลดีต่อสถานะอันเป็นท่ีเคารพสักการะของพระมหากษัตริย์  
   ดังนั้นครับ ในประเด็นพาดพิงข้อท่ี ๑ ผมต้องขอยืนยันกับท่านประธาน 
และสมาชิกรัฐสภาทุกท่านในท่ีนี้ครับว่าการเสนอแก้ไขกฎหมายอาญา มาตรา ๑๑๒  
ของพรรคก้าวไกลนั้น เป็นข้อเสนอท่ีไม่ได้มีเจตนาในการล้มล้างการปกครอง และเป็นข้อเสนอ 
 



๑๓๑ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                   กมณฑ์มาศ ๖๗/๒ 
 
ท่ีสอดคล้องกับหลักสากลของการปกครองแบบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็น 
ประมุข 
   มาสู่ประเด็นพาดพิงข้อท่ี ๒ ครับ เป็นข้อกล่าวหาว่าพรรคก้าวไกลนั้น 
ไม่ได้เข้าใจเรื่องการปกครองระบบประชาธิปไตยในระบบรัฐสภา ผมต้องเรียนตามตรงนะครับ 
ว่าทางพรรคก้ าวไกล เราเข้ าใจ เป็ นอย่ างดี ว่ าระบบรัฐสภาแบบปกตินั้ นหน้ าตา 
เป็นอย่างไร และเพราะเราเข้าใจเร่ืองนี้เป็นอย่างดีละครับ ผมเลยต้องขออนุญาตชวนสมาชิก 
รัฐสภาทุกท่านนั้นมาตั้งสติร่วมกันครับว่าค าถามท่ีส าคัญในวันนี้จริง ๆ แล้วคือค าถามว่าอะไร  
ส าหรับผมแล้วนะครับ ค าถามท่ีส าคัญส าหรับสมาชิกรัฐสภามากท่ีสุดในวันนี้ไม่ใช่ค าถามว่า 
พวกเรา ๗๕๐ คนนั้นมีความคิดเห็นอย่างไรกับคุณสมบัติของคุณพิธาในการด ารงต าแหน่ง 
นายกรัฐมนตรี หรือมีความคิดเห็นอย่างไรกับนโยบายของพรรคก้าวไกล แต่ค าถามท่ีส าคัญท่ีสุด 
ต่อหน้าสมาชิกรัฐสภาทุกท่านในวันนี้ครับ ก็คือพวกเรา ๗๕๐ คนนั้นพร้อมจะเคารพเสียง 
ของประชาชน ๔๐ ล้านคนท่ีออกมาใช้สิทธิเลือกตั้ง และออกมาให้ค าตอบต่อค าถามดังกล่าว 
ในการเลือกตั้งเมื่อ ๑๔ พฤษภาคม ๒ เดือนท่ีผ่านมาหรือไม่ ผมเข้าใจเป็นอย่างดีนะครับว่า 
การเคารพเสียงของประชาชนนั้นไม่ได้หมายความถึงการเคารพเสียงของแค่ประชาชน 
ท่ีสนับสนุนพรรคการเมืองใดพรรคการเมืองหนึ่ง แต่ต้องเป็นการเคารพเสียงของประชาชน 
ท่ีสนับสนุนทุกพรรคการเมือง รวมไปถึงประชาชนท่ี ไม่ได้สนับสนุนพรรคการเมืองใด 
พรรคการเมืองหนึ่ง แต่ผมก็เช่ือว่าการเลือกตั้งท่ีผ่านมาก็ได้ท าหน้าท่ีแล้วในการแปร ๑ สิทธิ  
๑ เสียงของประชาชนท่ีมีความแตกต่างหลากหลายออกมาเป็นผู้แทนราษฎร ๕๐๐ คน  
ท่ีเป็นตัวแทนของชุดความคิดท่ีแตกต่างหลากหลายท่ีปรากฏอยู่ในสังคม และยิ่งไปกว่านั้น 
เหตุการณ์ ๒ เดือนท่ีผ่านมาหลังจากการเลือกตั้งเดินทางมาถึงวันนี้ ก็เลยปรากฏชัดครับว่า  
Candidate นายกรัฐมนตรีของพรรคการเมืองท่ีได้รับความไว้วางใจ เป็นอันหนึ่ งนั้น 
ก็สามารถรวบรวมเสียงจาก สส. ของพรรคการเมืองท่ีมีอุดมการณ์สอดคล้องกัน รวมได้ 
เกินกึ่งหนึ่งของสภาผู้แทนราษฎร ดังนั้นตามความเข้าใจในระบบรัฐสภาปกติ ข้อสรุปว่าใคร 
ควรจะได้รับการเลือกตั้งเป็นนายกรัฐมนตรี ก็เป็นข้อสรุปท่ีควรจะมีความชัดเจนแล้ว  
แต่ข่าวร้ายของประเทศไทยครับ และข่าวร้ายของประชาชน ๖๐ กว่าล้านคนท่ีรับฟังการประชุม 
 



๑๓๒ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                   กมณฑ์มาศ ๖๗/๓ 
 
วันนี้อยู่ ก็คือประเทศเรานั้นไม่ได้อยู่ในสภาวะการเมืองท่ีเป็นปกติ แน่นอนครับ ความไม่ปกตินี้ 
ก็มีต้นก าเนิดส่วนหนึ่งมาจากมาตรา ๒๗๒ ของรัฐธรรมนูญ ท่ีได้ให้อ านาจ ส.ว. ท่ีมาจาก 
การแต่งตั้งนั้นมาร่วมเลือกนายกรัฐมนตรีกับสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีมาจากการเลือกตั้ง  
เป็นการเปิดช่องให้สามารถมีการแทรกแซงกระบวนการจัดตั้งรัฐบาลให้ไม่เป็นไปตามครรลอง 
ของระบอบประชาธิปไตยได้ ดังนั้นในเมื่อมาตรานี้ยังคงด ารงอยู่มาถึงทุกวันนี้ โจทย์ท่ีส าคัญ 
ในวันนี้ก็คือเราจะร่วมกันก าจัดความไม่ปกติท่ีสืบทอดมาจากอดีต เพื่อคืนความปกติให้ 
ประเทศไทยเดินไปสู่อนาคตได้อย่างไร ------------------------------------------------------------ 
 

 - ๖๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๓ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              สายชล ๖๘/๑ 
 
ส าหรับเพ่ือน ๆ ผู้แทนราษฎรท่ีสังกัดพรรคการเมืองในซีกท่ีไม่ได้สนับสนุนคุณพิธา ผมเข้าใจ 
แล้วก็เคารพความเห็นท่ีแตกต่างของท่าน ผมเชื่อครับว่าตัวท่านเอง หรือผู้สนับสนุน 
พรรคการเมืองของท่านนั้นก็อาจจะไม่ไว้วางใจคุณพิธาหรือพรรคก้าวไกลให้เข้ามาบริหาร 
ประเทศ แล้วผมก็ขอพูดไว้ในท่ีนี้ว่าจะเป็นคนหนึ่งท่ีจะปกป้องสิทธิของท่านในการท าหน้าท่ี 
อย่างเต็มท่ีในการตรวจสอบ ถ่วงดุลรัฐบาลในฐานะฝ่ายค้าน แต่ผมก็อยากให้ท่านพึงตระหนักไว้ 
เหมือนกันนะครับ ว่าระบอบการปกครองระบอบเดียวเท่านั้นท่ีอนุญาตให้มีฝ่ายค้าน ก็คือ 
ระบอบประชาธิปไตย ดังนั้นถึงแม้ผมทราบดีว่าหากเราอยู่ภายใต้การเมืองท่ีปกติ ผมคงไม่ได้ 
คาดหวังให้ท่านนั้นยกมือสนับสนุน Candidate นายกจากอีกซีกหนึ่งของสภาผู้แทนราษฎร  
แต่ในเมื่อเราอยู่ในสภาวะการเมืองท่ีไม่เป็นปกตินั้น ผมคิดว่าวันนี้เป็นโอกาสท่ีดีครับ ท่ีท่านจะ 
ได้แสดงให้สังคมเห็นว่าสิ่งหนึ่งท่ีอยู่เหนือความคิดเห็นท่ีแตกต่างหลากหลายระหว่างเรา 
ทุกพรรคนั้น คือจุดมุ่งหมายท่ีเรามีร่วมกันในการคืนความปกติให้กับสังคมไทย ในการเคารพ 
เสียงของประชาชน และในการรักษาระบอบประชาธิปไตยท่ีท าให้พวกเราทุกคนนั้นมีสิทธิ 
ในการมาพูดและอภิปรายในท่ีนี้ตั้งแต่ต้น 
   ส่วนส าหรับสมาชิกวุฒิสภาทุกท่านครับ ผมก็เคารพเช่นกันครับ เพราะท่านก็ 
อาจจะมีความคิดเห็นส่วนตัวท่ีอาจจะไม่ไว้วางใจทางพรรคก้าวไกลหรือคุณพิธาอยู่บ้าง  
แต่ผมต้องขออนุญาตย้ ากับท่านครับว่าหากท่านมีความประสงค์ ท่ีจะคืนความปกติ  
และเคารพเสียงของประชาชนทุกฝ่าย ทางออกตรงนั้นต้องไม่ใช่การงดออกเสียง หรือการไม่อยู่ 
ในท่ีประชุมแห่งนี้ครับ แต่หากท่านต้องการจะคืนความปกติและมีความเป็นกลางทางการเมืองจริง 
ทางออกของท่านคือการเห็นชอบกับคุณพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ เพราะว่าการลงมติให้กับ 
คุณพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ ในวันนี้ การขานชื่อคุณพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ ในวันนี้ ไม่ได้หมายความว่า 
ท่านไว้วางใจบุคคลใดบุคคลหนึ่ง หรือพรรคการเมืองใดพรรคการเมืองหนึ่งนะครับ  
แต่การขานชื่อพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ หรือการให้ความเห็นชอบกับคุณพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ ในวันนี้ 
ในท่ีประชุมร่วมกันของรัฐสภาแห่งนี้ คือการให้ความเห็นชอบกับการคืนความปกติให้กับ 
การเมืองไทย การให้ความเห็นชอบกับการให้โอกาสประชาธิปไตยได้เดินหน้าต่อ และการให้ 
ความเห็นชอบกับการเคารพเสียงของประชาชนผ่านผลการเลือกตั้ง ซึ่งเป็นหลักการขั้นพื้นฐาน 
ของระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข ขอบคุณครับท่านประธาน 



๑๓๔ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              สายชล ๖๘/๒ 
 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ ขอบคุณมากครับ 
คุณพริษฐ์ครับ ท่านรังสิมันต์ขอพูดอีกท่านหนึ่ง แล้วก็คิดว่าคงจะ 
  นายชาดา ไทยเศรษฐ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานครับ  
ผมยกมือนานแล้วครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  พาดพิงใช่ไหมครับ ได้ครับ 
คุณปรเมษฐ์หรือเปล่าครับ คุณชาดา เดี๋ยวผมแจ้งนิดหนึ่งเดี่ยวผมจะให้คุณชาดา คิวท่ีจะให้ 
ก็คือคุณรังสิมันต์พูดพาดพิง คิดว่าคงจะไม่ยาวนัก เพราะว่าส าหรับพรรคก้าวไกลซีก ๘ พรรค 
ก็ยังมีท่านพิธาขออภิปรายเป็นคนสุดท้าย ซึ่งคงจะใช้เวลาพอสมควรนะครับ แล้วก็ทางฝ่าย  
๑๐ พรรค คุณปรเมษฐ์ จินา ขอเวลา ๕ นาที ผมจะให้หลังจากท่ีคุณรังสิมันต์ โรม พูดแล้ว  
ส าหรับคุณชาดาเชิญครับ ยกมือเหมือนจะประท้วง หรือชี้แจงอะไร เชิญคุณชาดาครับ  
   นายชาดา ไทยเศรษฐ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่ได้ประท้วงครับ 
ท่านประธานครับ  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญครับ 
  นายชาดา ไทยเศรษฐ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขออนุญาต คือเมื่อเช้า 
ท่ีผมอภิปราย แล้วก็พอดีขออนุญาตเอ่ยนามท่านทวี สอดส่อง ท่านพูดถึงว่าอยู่สภาแห่งนี้ 
ไม่เคยเห็นเรื่องการแก้ไขมาตรา ๑๑๒ ผมก็บอกแล้วว่าท่านประธานชวนไม่ให้เข้า ผมก็เลย 
จะขอยื่นกับท่านประธานผ่านไปให้ท่านทวีนะครับว่า นี่คือเอกสารนั้นนะครับ แค่นั้นละครับ 
ท่านครับจะขออนุญาตยื่นให้ท่านประธาน เพราะว่าเดี๋ยวจะกลายเป็นว่าพวกผมพูดไม่จริง 
ใช่ไหมครับ ด้วยความเคารพครับ  
  นายมหรรณ พ เดชวิ ทั กษ์  (สมาชิกวุฒิ สภา)  :  ท่ านประธานครับ  
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ท่านประธานขออนุญาตครับ  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ได้ครับ  เดี๋ ยวก่อน 
คุณรังสิมันต์ โรม คุณมหรรณพเชิญครับ  
 
                 - ๖๙/๑ 
 



๑๓๕ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       ดวงใจ ๖๙/๑ 
 
   นายมหรรณพ เดชวิทักษ์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  กราบเรียนท่านประธานรัฐสภา 
ท่ีเคารพ กระผม มหรรณพ เดชวิทักษ์ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ผมใคร่จะขอ 
ความกรุณาท่านประธานได้ตรวจสอบการใช้เวลาในการอภิปรายของทุกฝ่ายว่าขณะนี้ฝ่ายใด 
ใช้เวลาไปเท่าไรแล้ว เพราะโดยข้อตกลง ๓ ฝ่ายท่ีเราคุยกันมานั้นเราค่อนข้างจะเคร่งครัด 
ในเรื่องของการใช้เวลา ถ้าไม่อย่างนั้นแล้วมันจะเป็นบรรทัดฐานท่ีไม่งามส าหรับการประชุม 
ในคร้ังต่อ ๆ ไป ฝากท่านประธานกรุณาวินิจฉัยครับ  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณคุณมหรรณนพครับ 
เวลาท่ีเหลืออยู่ในขณะนี้ของสมาชิกวุฒิสภาเหลือเวลาอีก ๓ นาที ๓๕ วินาทีนะครับ  
ของพรรค ๑๘ พรรคเหลือเวลาอีก ๑๓ นาที ๔๗ วินาที แต่ของ ๑๐ พรรคเหลือเวลาอีก  
๑ ชั่วโมง ๕ นาที แต่ผมอยากจะเรียนทุกท่านว่าเนื่องจากการอภิปรายในวันนี้เป็นการอภิปราย 
ท่ีส าคัญเพื่อจะเลือกตัวบุคคลท่ีเป็นนายกรัฐมนตรี แล้วก็มีการพาดพิงค่อนข้างจะเยอะหน่อย  
ผมอาจจะขอผ่อนผันให้ผู้ท่ีถูกพาดพิงได้ชี้แจงในประเด็นต่าง ๆ พอสมควรครับอาจจะเกิน ๕ นาที  
๑๐ นาที แต่เพื่อความกระจ่างในการท่ีเราจะลงมติในตอนสุดท้าย แล้วเวลาจริง ๆ ทางฝ่าย 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ๑๘ พรรคนี่ก็ยังเหลือเวลาอยู่อีกเกือบ ๆ ชั่วโมงนะครับ  
แล้วเราคงจะ ผมเข้าใจว่าเราน่าจะเริ่มนับคะแนนได้ก่อน ๔ โมงครึ่ง หรือไม่เกิน ประมาณ ๔ โมง 
ก่อนท่ีเรานัดหมายว่าจะต้องเป็น ๕ โมง ผมขอความกรุณา ผมก็จะไปปล่อยให้มากเกินไป  
แต่ว่าเพื่อความกระจ่าง เพื่อความเรียบร้อย เนื่องจากว่ามีการพาดพิงถึงตัวบุคคล แล้วก็ 
พรรคบ้าง ผมก็จะอนุญาตให้ครับ แต่จะไม่ให้มันเลิกเกินเวลา เข้าใจว่า ๔ โมงเราคงจะได้เริ่ม 
ใช้สิทธิลงคะแนนได้ครับ ขอบคุณครับคุณมหรรณพครับ เชิญคุณรังสิมันต์ โรม ครับ คิดว่า
เราคงจะไม่ใช้เวลามากนัก เพราะว่าเดี๋ยวท่านพิธาอีกคนหนึ่งครับ  
   นายรังสิมันต์ โรม (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เรียนท่านประธานครับ 
ผม รังสิมันต์ โรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ ก้าวไกล ในฐานะสมาชิกรัฐสภา 
จริง ๆ ประเด็นท่ีผมชี้แจงเป็นประเด็นท่ีถูกพูดถึงไปแล้ว แต่เนื่องจากว่ายังมีสมาชิกรัฐสภา 
บางท่านได้หยิบยกมาอภิปราย ดังนั้นการพูดอภิปรายของผมในรอบนี้จะใช้เวลาอย่างกระชับ 
และให้เกิดความเข้าใจท่ีตรงกันนะครับ  
 



๑๓๖ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       ดวงใจ ๖๙/๒ 
 
  ประเด็นแรกครับในเรื่องท่ีพูดถึงกรณีหุ้น ITV ต้องเรียนต่อท่านประธานครับว่า 
เร่ืองนี้สามารถแบ่งการชี้แจงออกเป็น ๓ ข้อครับ  
   ประการแรกนะครับ กระบวนการท่ีก าลังด าเนินการอยู่ต่อท่านพิธา หัวหน้า 
พรรคก้าวไกล กระบวนการท่ีก าลังเกิดขึ้นนี้ ณ วันนี้ยังไม่สิ้นสุดนะครับ ยังอยู่ในระหว่าง 
กระบวนการ ซึ่งถ้าพูดกันอย่างตรงไปตรงมาเราก็ถือหลัก Presumption of Innocent  
หรือสันนิษฐานไว้ก่อนให้เป็นผู้บริสุทธิ์ ณ เวลานี้ท่านพิธาจึงยังเป็น Candidate นายกรัฐมนตรี  
และสามารถถูกเสนอชื่อเป็นนายกรัฐมนตรีมาตรา ๑๕๙ ประกอบมาตรา ๘๘ ของ 
รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยได้ นี่คือหลักการท่ีผมคิดว่าทุกฝ่าย ทุกคนต้องยอมรับ 
ร่วมกัน  
   ประการท่ี ๒ ในปี ๒๕๖๒ ตอนท่ีจะต้องมีการเลือกนายกรัฐมนตรีระหว่าง 
พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา ต้องขออภัยท่ีเอ่ยนามบุคคลภายนอก กับคุณธนาธร จึงรุ่งเรืองกิจ 
ต้องขออภัยท่ีเอ่ยนามบุคคลภายนอก ณ วันนั้นเราก็มีการลงมติในเรื่องนี้ได้อย่างเป็นปกติ 
ท้ัง ๆ ท่ีถ้าเราจ ากันได้การลงมติในเวลานั้น คุณธนาธรถูกสั่งให้หยุดปฏิบัติหน้าท่ีแล้วด้วยซ้ า  
แต่ในเวลานี้คุณพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ ยังไม่ได้ถูกสั่งอะไรเลยครับ อาจจะมีกระบวนการ 
ในการด าเนินการ แต่ถึงท่ีสุด ณ เวลานี้ท่ีเราก าลังปฏิบัติหน้าท่ีในการเลือกนายกรัฐมนตรี  
คุณพิธามีสิทธิท่ีชอบธรรม และมีสิทธิตามรัฐธรรมนูญท้ังหมดท้ังสิ้น ด้วยเหตุผลเหล่านี้  
ท่านประธานครับ ผมจึงยืนยันกับท่านประธานว่าบรรดาเรื่องท่ีมีการหยิบยกมาในกรณีหุ้น  
ITV ไม่สามารถใช้เป็นเกณฑ์ ในการพิจารณาได้ว่าคุณพิธาไม่สามารถด ารงต าแหน่ง 
นายกรัฐมนตรีได้  
 
                  - ๗๐/๑ 
 
 
 
 
 



๑๓๗ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                       วิชชุดา ๗๐/๑ 
 
  ค าถามถัดไปก็คือ ตกลงแล้วท่ีมีการอภิปรายกันมาเป็นเพราะคุณพิธา 
คือหัวหน้าพรรคก้าวไกลใช่ไหมครับ เราถึงไม่สามารถท่ีจะปฏิบัติอย่างท่ีปี ๒๕๖๒ เขาท ากันได้  
ตอนปี ๒๕๖๒ ประเด็นเหล่านี้ไม่มีเลยครับ ดังนั้นพรรคก้าวไกลเราจึงคาดหวังว่าเราจะมี 
การปฏิบัติอย่างท่ีเคยได้ท าตอนปี ๒๕๖๒  
   และสุดท้ายท่านประธานท่ีมีการพูดถึงกันว่าการกระท าของเราท้ังหลายแหล่ 
เป็นการกระท าท่ีล้มล้างการปกครอง เรียนตามตรงครับ การล้มล้างการปกครองท่ีผมเห็นมา 
ชั่วชีวิตท่ีอายุ ๓๑ ปีนี่ท่ีผมเห็นอยู่มีกรณีเดียวคือการรัฐประหารครับ ขอบคุณท่านประธานครับ  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ ขอบคุณคุณรังสิมันต์ โรม
มากครับ ท่านสุดท้ายท่ีจะพูดทาง ๘ พรรค คือคุณพิธา แต่ว่าก่อนจะถึงคุณพิธา ก็ขอเชิญ 
๑๐ พรรค คุณปรเมษฐ์นะครับ เชิญครับ 
  นายปรเมษฐ์ จินา (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ  
ปรเมษฐ์ จินา รวมไทยสร้างชาติ  สุ ราษฎร์ธานี  ในนามสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดสุราษฎร์ธานีนะครับ ก็ขออนุญาตเนื่องจากว่าพอมีเวลาแล้วก็อยากจะได้สรุปให้ทุกท่าน 
ได้เห็นในเรื่องของข้อกฎหมาย วันนี้เราจะไม่พูดถึงว่าใครเป็นใคร แต่เราจะพูดถึงข้อกฎหมาย 
ท่ีเราเป็นปวงชนชาวไทยท่ีจะต้องปฏิบัติตามข้อกฎหมายนะครับ  
   ประการแรก ในเร่ืองของกฎหมายสูงสุดนั่นก็คือรัฐธรรมนูญ  
   ประการท่ี ๒ ในเรื่องของกฎหมายประเภทต่าง ๆ  
   ประการท่ี ๓ ในเรื่องของข้อบังคับตามล าดับชั้น  
   ทีนี้พอมาดูว่าในส่วนของสภาของเราวันนี้เราจะพิจารณาผลงานชิ้นแรก 
แล้วก็ชิ้นโบแดงของชุดท่ี ๒๖ แล้วก็ผมได้รับฟังในส่วนของการแสดงวิสัย ทัศน์ของ 
ท่านรองปดิพัทธ์เมื่อช่วงท่ีผ่านมา ท่านอยากจะเห็น SMART Parliament อันนี้ก็คืออยากจะ 
เห็นความ SMART ของสภาแห่งนี้ เพราะฉะนั้นสินค้าท่ีเราจะน าเสนอให้กับประชาชน สินค้า 
ท่ีเราจะน าเสนอให้กับประชากรโลก หรือว่าสินค้าท่ีเราจะน าเสนอเพื่อลงพระปรมาภิไธย  
อันนี้ก็จะต้อง Clean แล้วก็จะต้องไม่มีต าหนิ  เพราะฉะนั้นในส่วนของรัฐธรรมนูญ 
เราไล่มาตั้งแต่มาตรา ๕๐ (๑) ท่ีก าหนดว่าบุคคลมีหน้าท่ีในเรื่องของการพิทักษ์รักษาไว้ 
 



๑๓๘ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                       วิชชุดา ๗๐/๒ 
 
ซึ่งชาติ ณ วันนี้เราก็มีความกังวลในเรื่องของการเปลี่ยนวันชาติ เรามีความกังวลในเรื่อง 
ของการแยกรัฐใหม่  ในเรื่องของศาสนาก็เช่นกันในเรื่องของพิธีกรรมต่าง ๆ อาจจะ 
หมดความส าคัญ ประเพณีในเรื่องของการไหว้ครู ในเรื่องของศาสนาก็พูดมาเยอะแล้ว 
ในเรื่องของการแก้ไขมาตรา ๑๑๒ ทีนี้ใน (๖) ในเรื่องของการท่ีจะไม่กระท าการใด ๆ  
ท่ีอาจจะก่อให้ เกิดความแตกแยกหรือเกลียดชังในสังคม หลายกรรม หลายวาระท่ี 
ท่านสมาชิกวุฒิสภาได้น าเสนอ แต่ว่าเราก็มองว่ามันไม่ใช่ แต่ไม่ใช่แต่ว่าคนท่ัวไปท่ีเป็น 
วิญญูชนเขาสามารถจะแยกแยะได้ว่าเกิดสาเหตุอะไรในเรื่องของความอ่อนน้อมถ่อมตน 
ในส่วนของเยาวชนในปัจจุบัน ทีนี้มาดูมาตรา ๙๘ (๓) เป็นเจ้าของหรือผู้ถือหุ้นในกิจการ 
หนังสือพิมพ์ หรือสื่อมวลชนใด ๆ อันนี้พวกเราก็ได้รับฟังมาเยอะแล้ว ในส่วนของมาตรา ๕๙  
ให้สภาให้ความเห็นชอบบุคคลซึ่งได้รับการแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรีจะต้องไม่มีลักษณะ 
ต้องห้ามตามมาตรา ๑๖๐ นั่นก็คือว่ามาตรา ๑๖๐ ก็จะมีอยู่ ๓ ประเด็นท่ีเกี่ยวข้อง  
นายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรี (๔) ต้องซื่อสัตย์สุจริตแล้วก็เป็นท่ีประจักษ์ อันนี้หลาย ๆ ส่วน 
เราก็มองว่าอาจจะไม่ Clean จริง ๆ (๕) มาตรฐานทางจริยธรรม อันนี้ซึ่งก าหนดไว้ในส่วน 
ของความมั่นคงหรือว่าความท่ีจะแตกแยกในสังคม (๖) ก็คือไม่มีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๙๘  
ซึ่งก็โยงไปแล้วก็คงจะเป็นเรื่องของการถือหุ้นสื่อ ทีนี้ในส่วนของกฎหมายท่ีเกี่ยวข้อง 
ก็คือกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง ซึ่งก็มีการพิจารณาไปแล้ว แล้วก็มี  
การยื่นไปแล้ว แล้วก็มีการรับเร่ืองไปแล้ว ------------------------------------------------------------ 
 

- ๗๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๙ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                            วันทนา ๗๑/๑ 
 
อันนี้ก็คือส่วนหนึ่งท่ีเรามองว่าเรามาพิจารณาวันนี้ ว่าท าไมวันนี้บริสุทธิ์ ยกตัวอย่างว่า 
หญิงสาวคนหนึ่งเขามีลูกในครรภ์จะคลอดอีก ๒ เดือนข้างหน้า แล้วก็วันนี้มายืนยันว่าบริสุทธิ์  
มันก็ไม่ใช่นะครับ เพราะว่าเรารู้อยู่อนาคตว่าผู้ท่ีผ่านการเมือง ๑. ก่อนท่ีจะมีการรับรอง 
ถ้ามีเรื่องร้องเรียนต้องรับรองภายใน ๖๐ วัน หลังจากศาลรับเรื่องแล้วก็จะต้องหยุดปฏิบัติ 
หน้าท่ีอีกอย่างน้อย ๖๐ วัน อันนี้คือรู้อนาคตล่วงหน้าอยู่แล้ว ไม่ใช่ว่าวันนี้อย่างเดียว  
เพราะฉะนั้นเราต้องมองดูวันพรุ่งนี้หรือว่าอนาคตของประเทศชาติด้วยนะครับ  
   ในส่วนของข้อบังคับก็เช่นกันครับ ในส่วนของข้อบังคับว่าด้วยประมวลจริยธรรม 
ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจะต้องมีความจงรักภักดี ข้อ ๖ จงรักภักดี แล้วรักษาไว้ 
ซึ่งสถาบันชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์ แล้วก็การปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมี  
พระมหากษัตริย์ทรงเป็นพระประมุข แล้วก็ข้อ ๑๒ และสมาชิกจะต้องไม่น าเรื่องท่ีเป็นเท็จ  
ไม่น าเรื่องท่ีไม่จริงมาอภิปรายในท่ีประชุมหรือว่าที่อื่นใดนะครับ วันนี้ผมหวังว่าเราก็อยากจะ 
ให้ผลงานชิ้นแรกของรัฐสภาแห่งนี้เสนอต่อสาธารณชนได้เป็นสิ่งท่ีดี ๆ ได้เป็นสิ่งท่ี Clean  
แล้วก็ไม่มีต าหนิครับ ก็ขอขอบคุณมากครับ สวัสดีครับ   
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณคุณปรเมษฐ์ จินา 
มากครับ ขอประทานโทษด้วยเมื่อสักครู่ผมเรียกนามสกุลเป็นชื่อไป ต้องขออภัยด้วยนะครับ 
แล้วก็อีกอันหนึ่ง ผมแจ้งเวลาของวุฒิสมาชิกผิดไป เจ้าหน้าท่ีเพิ่งมาแจ้งว่าค านวณผิดไป 
ของวุฒิสมาชิกยังเหลือเวลาอยู่อีก ๔๖ นาที ท่านจะใช้ก็ได้หรือไม่ใช่ก็ได้ แล้วแต่ท่านนะครับ 
แล้วก็คุณพิธา 
   นายรังสิมันต์ โรม (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขออนุญาตท่านประธานครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญครับคุณรังสิมันต์ โรม ครับ 
   นายรังสิมันต์ โรม (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เรียนท่านประธานครับ 
ผม รังสิมันต์ โรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกลครับ ผมต้องเรียน 
ท่านประธานว่าผมตรวจสอบเวลาจากเจ้าหน้าท่ีท่ีท าหน้าท่ีในเรื่องของการนับเวลา ณ เวลา  
๑๔.๑๘ นาฬิกา ขณะนี้คือบ่ายสามเกือบจะครึ่งซึ่งมีผู้อภิปรายจากทางฝั่งวุฒิก็หลายท่าน 
ซึ่ง ณ เวลาท่ีผมตรวจสอบวุฒิสภามีเวลา ๔๖ นาที ๑๔ วินาทีครับ ดังนั้นผมคิดว่าไม่น่า 
 



๑๔๐ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                            วันทนา ๗๑/๒ 
 
จะเป็นไปได้ครับ ท่านประธานครับ ด้วยความเคารพว่าอาจจะต้องตรวจสอบกันอีกรอบหนึ่ง 
เวลาของทางฝั่งวุฒิน่าจะเหลือไม่ถึง ๔๐ นาทีแน่ ๆ ครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยวเจ้าหน้าท่ีจะไป Check 
อีกรอบหนึ่งนะครับ แต่ว่าสมาชิกวุฒิสภาอาจจะไม่ใช้ก็ได้ ผมคาดการณ์ว่าจะใช้ แต่ท่าน 
จะใช้ก็ได้ ไม่เป็นไรครับ 
  นายสมชาย แสวงการ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญครับ  
   นายสมชาย แสวงการ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  สมชาย แสวงการ ในฐานะ Whip 
ทางวุฒิเราตรวจสอบแล้วมีเวลาเหลือ ๓ นาที ๓๕ วินาที เข้าใจว่า ๔๖ นาทีน่าจะเป็น 
กลุ่ม ๑๐ พรรคครับ ทา่นประธานครับ ขอบพระคุณครับ  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ก็ไม่เป็นไร ตรวจสอบ 
อีกครั้งนะครับ ทีนี้ผมอยากหารือคุณพิธาว่า  
   นายวิทยา แก้วภราดัย (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญครับ  
   นายวิทยา แก้วภราดัย (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผม วิทยา แก้วภราดัย 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ได้ครับ ผมจะหารือกับ 
คุณพิธานิดเดียวว่าทาง ๑๐ พรรคเขายังมีเวลาอีกมาก แล้วก็คุณวิทยาขอเวลา ๑๐ นาที  
ถ้าจะให้คุณวิทยาอภิปรายไปก่อนแล้วคุณพิธาจะได้พูดสรุปสุดท้าย จะได้ไม่ต้องย้อนกลับมาอีก 
ตกลงนะครับ ถ้าอย่างนั้นขอเชิญคุณวิทยา แก้วภราดัย ท่านขอเวลา ๑๐ นาที เชิญครับ 
   นายวิทยา แก้วภราดัย (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ  
กระผม วิทยา แก้วภราดัย สมาชิกพรรครวมไทยสร้างชาติ ระบบบัญชีรายชื่อ ใน ๑๐ พรรค 
ท่ีเตรียมตัวเป็นฝ่ายค้านไว้ขณะนี้ก็ยังมีเวลาพอสมควร ก็ขออนุญาตรบกวนไม่เต็มเวลานะครับ 
ผมเหลืออยู่เกือบชั่วโมง แต่จะใช้เวลาไม่เกิน ๑๐ นาที เพื่อท าความเข้าใจบางประการ 
เพราะมาถึงเวลานี้ฝ่ายท่ีร่วมกันท้ังหมด ไม่ว่าจะเป็นวุฒิสมาชิก ๑๐ พรรคท่ีเตรียมเป็น 
ฝ่ายค้าน --------------------------------------------------------------------------------------------------      
                                                                                                   - ๗๒/๑ 



๑๔๑ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ท่ีหนึ่ง)      จีรนุช ๗๒/๑ 
 
รวมท้ัง ๗ พรรคท่ีเตรียมจะเป็นรัฐบาล มีความคิดเหมือนกันหมดว่าท่านวุฒิสมาชิก 
ส่วนใหญ่วันนี้ท่านก็ไม่อยากให้ไปแตะต้องมาตรา ๑๑๒ พรรคท่ีเตรียมเป็นรัฐบาล ๘ พรรค 
ก็มีพรรคเดียวท่ีอยากแตะ ส่วนอีก ๗ พรรคท่านก็ยืนยันในหลักการว่าไม่อยากแตะ มาทาง  
๑๐ พรรคท่ีเตรียมเป็นฝ่ายค้าน ท้ังหมดคิดเหมือนกันหมดครับ เราไม่อยากให้แตะต้องมาตรา ๑๑๒  
มันก็เลยเกิดค านิยามว่าความไม่ปกติทางการเมือง ทีนี้ท่านประธานนึกออกไหมครับว่า 
ความไม่ปกติทางการเมืองมันอยู่ตรงไหน เราเลือกตั้งมาตั้งแต่เป็นประชาธิปไตย พ.ศ. ๒๔๗๕  
เปลี่ยนแปลงมา ท่านประธานก็ผ่านการเลือกตั้งมาเป็น ๑๐ กว่าสมัยครับ ผมก็ร่วม ๑๐ กว่าสมัย  
ท่านเคยเห็นการเลือกตั้งมีชูนโยบายอย่างนี้ไหมครับ มันเป็นความไม่ปกติ วันท่ีพรรคการเมือง 
พรรคเดียว แล้วก็เสนอนโยบายในการท่ีจะแก้มาตรา ๑๑๒ ผมไม่อธิบายความลงในรายละเอียด 
เพราะฟังมาท้ังวันแล้ว ขณะท่ีในสภาเรามี ๑๘ พรรคการเมือง ๑๗ พรรคการเมืองไม่เอาด้วย  
บวกกับวุฒิสมาชิกส่วนใหญ่ก็ท่าทีไม่เอาด้วย ทีนี้ความไม่ปกติท่ีเกิดขึ้นรู้สึกไหมครับว่า 
ใครไม่ปกติ ผมคิดว่าต้องทบทวนใหม่นะครับว่าท่ีอภิปรายท้ังหมดไม่มีใครติดใจคุณพิธา  
แต่ติดใจนโยบายพรรคการเมืองของพรรคก้าวไกลท่ีกล้าประกาศเรื่องท่ีไม่เคยเกิดมา 
ตั้งแต่เปลี่ยนแปลงการปกครอง ครั้งแรกเลยครับเกิดอย่างนี้  แล้วกลับมาเรียกร้องว่า 
คนอื่นผิดปกติหมด รัฐธรรมนูญผิดปกติ ส.ว. ผิดปกติ เรียกร้องให้คนอื่นเข้าสู่ภาวะปกติ  
ขณะท่ีตัวเองมี ๑๔ ล้านเสียงแล้วก็คลุมหมด อีก ๑๗ พรรคการเมืองเขาไม่เอาด้วย ทบทวน 
ตัวเองหน่อยได้ไหมครับว่าติดขัดอะไรท่ีคุณพิธาโดนค้านตั้งแต่เช้าจนเย็น อันนี้ยังไม่ได้พูดถึง 
คุณสมบัติคุณพิธานะครับ เขาพูดเรื่องนโยบายเรื่องเดียว เพราะฉะนั้นผมคิดว่าจะปรับปรุง 
ให้มันปกติก็ต้องปรับปรุงให้ถูกท่ีครับ มันไม่ปกติตรงไหน การเมืองเราผ่านมาเกือบ ๘๐ ปี 
ในระบอบประชาธิปไตย เลือกตั้งมา ๑๐ กว่าครั้ง จะเปลี่ยนแปลงแบบไหนก็ตาม จะปฏิวัติ 
อะไรก็ตาม แต่ครั้งนี้เป็นครั้งแรกครับท่ีสภามาถกเรื่องนี้เรื่องเดียว แล้วก็ติดใจเรื่องนี้เรื่องเดียว  
แต่คนท่ีมีเสียงท่ีอ้างว่า ๑๔ ล้านเสียงน้อยกว่าท้ังสภานี้ท้ังหมด กลับจะข่มขืนสภาเอาไป 
คล้อยตามตัวเองนี่ล่ะความไม่ปกติครับ ถ้าทบทวนเสียใหม่สักเรื่องเดียวครับ ผมคิดว่า 
ทุกอย่างก็จะดีขึ้น แล้วก็แน่ใจครับ ไม่ใช่หนักใจเฉพาะฝ่ายค้าน หรือประชาชน หรือ สว.  
พรรคท่ีไปร่วมรัฐบาล ๘ พรรคเขาก็หนักใจ ตกลงกันแล้วว่าไม่ยุ่งเรื่องนี้ แต่ไปเม้มว่าขอท า 
 



๑๔๒ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      จีรนุช ๗๒/๒ 
 
ส่วนตัว แล้วมันจะอยู่ปกติสุขได้อย่างไรครับ ทีนี้อ้างความไม่ปกติขณะท่ีตัวเองไม่ปกติ  
มาข่มขืนคนอื่นให้คล้อยตามตัวเอง ผมคิดว่าเป็นตรรกะท่ีอธิบายยาก เพราะฉะนั้นผมก็อยากให้  
ถ้าคุณพิธาขึ้นตอบก็ทบทวนครับ อีกก้าวเดียวก็ถึงนายกรัฐมนตรี แล้วก้าวนั้นคุณพิธาก็รู้ว่า 
ติดเรื่องอะไร และทุกคนในสภานี้ก็รู้ครับ สังคมก็รู้ครับว่าติดเรื่องอะไร ขยับก้าวนั้นเสียได้ไหมครับ 
มีนโยบาย ๓๐๐ กว่าข้อท่ีเขียนไว้ ท้ิงหมด ติดใจข้อเดียว ผมคิดว่าคนอื่นก็ติดใจข้อนี้ข้อเดียว 
เหมือนกันครับ เพราะฉะนั้นถ้าจบได้ก้าวอีกก้าวเดียวเป็นนายกรัฐมนตรี เรื่องง่ายครับ  
ตัดสินใจเสียออกจากบ่าคนคนเดียวก็ไปได้ครับ ขอบคุณครับ 
 นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณคุณวิทยา แก้วภราดัย  
มากครับ ต่อไปขอเชิญคุณพิธาครับ ๘ พรรคเหลือเวลาอีก ๑๒ นาที คิดว่าก็คงพอนะครับ  
เชิญคุณพิธาครับ 
 นายพิธา ลิ้มเจริญรัตน์  (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบพระคุณ 
ท่านประธานครับ เรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม พิธา ลิ้มเจริญรัตน์ แบบบัญชีรายชื่อ  
พรรคก้าวไกล ในฐานะสมาชิกรัฐสภาครับ วันนี้ขอลุกขึ้นอภิปรายสรุปในการอภิปราย 
ของเพื่อนสมาชิก รวมถึงการพูดคุยถึงวิสัยทัศน์ของคนท่ีถูกน าเสนอให้เป็นนายกรัฐมนตรี  
คนท่ี ๓๐ ของประเทศไทยครับท่านประธาน เป็นเกียรติอย่างยิ่งสูงสุดในชีวิตผมนะครับ 
ท่ีได้รับการเสนอจากเพื่อนสมาชิกให้มีการลงมติเลือกนายกรัฐมนตรีคนท่ี ๓๐ ของประเทศไทย  
ผมจะใช้ เวลาในการอภิปรายสรุปและพูดถึงวิสัยทัศน์ภายในการน าของรัฐบาลท่ีมี  
นายกรัฐมนตรีท่ีชื่อว่า พิธา ลิ้มเจริญรัตน์ ก่อนอื่นก็ต้องมาพูดคุยกันใน ๒-๓ ประเด็นครับ  
 
                 - ๗๓/๑ 
 
 
 

 
 
 



๑๔๓ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ท่ีหนึ่ง)        นิษา ๗๓/๑ 
 
ผมคิดว่าสิ่งท่ีส าคัญท่ีจะพูดคุยกับสมาชิกรัฐสภาท่ีอยู่ท่ีนี่ รวมถึงประชาชนท่ีอยู่ทางบ้าน 
ก็คือ อะไรคือค าว่า วิสัยทัศน์ อะไรคือนิยามของสิ่งนั้น แตกต่างจากยุทธศาสตร์ แตกต่างจาก
นโยบายอย่างไร และประเด็นท่ี ๒ คนท่ีเป็นผู้น าท่ีดีต้องรู้ครับว่าก าลังสื่อสารอยู่กับใคร  
ท่ี ไหนใน เรื่อ งการสื่ อสารวิสั ย ทัศน์นั้ น  ส าหรับผมแล้วนิยามของค าว่า  วิสั ย ทัศน์  
คือการก าหนดเป้าหมายให้ชัดครับ เพื่อท่ีจะให้องคาพยพต่าง ๆ เดินไปสู่เป้าหมายนั้น 
เข้าใจว่าเป้าหมายนั้นมีโอกาสอะไรและมีความท้าทายอะไรท่ีรอเราอยู่ในฐานะรัฐบาล  
ในขณะเดียวกันเรามองกลับมาท่ีตัวเราเองครับว่าจุดแข็งของประเทศเรา จุดอ่อนของ
ประเทศเรามีอะไรบ้าง และจะใช้วิธีการอย่างไร ยุทธศาสตร์อย่างไร ยุทธวิธีอย่างไร  
การปฏิบัติอย่างไรให้ ไปถึ งเป้าหมายท่ีได้ก าหนดนั้น ซึ่ งวันนี้ เป็นวันท่ีห่างจากวัน ท่ี 
พี่น้องประชาชนมาลงมติเลือกตั้งเมื่อวันท่ี ๑๔ พฤษภาคม เป็นเวลา ๒ เดือน ผมก็เชื่อว่า 
พี่น้องประชาชนได้เห็นวิสัยทัศน์ของผมผ่านการ Debate ซ้ าแล้วซ้ าเล่า ผ่านการพูดคุย
วิสัยทัศน์ซ้ าแล้วซ้ าเล่า ไม่ว่าจะเป็นเรื่องท่ีจะท าให้ปากท้องดี  เศรษฐกิจดี  เป้าหมาย 
ในการท่ีจะท าให้ประเทศไทยสามารถท่ีจะก้าวข้ามการท่ีเป็นประเทศรายได้ปานกลาง 
มามากกว่า ๓๕ ปี ท าอย่างไรให้เศรษฐกิจโตด้วย และลดความเหลื่อมล้ าไปในวิธีเดียวกัน  
ไม่ว่าจะเป็นเรื่องเกี่ยวกับการเมืองดี ท่ีพูดคุยกันถึงเรื่องการแก้รัฐธรรมนูญ  การต่อสู้ 
คอร์รัปชัน การปฏิรูประบบราชการ ผมได้พูดให้พี่น้องประชาชนฟังหมดไปแล้วเมื่อ ๒ เดือน
ท่ีผ่านมา ไม่ว่าจะการพูดท าให้มีอนาคต ในการปฏิรูปเรื่องของการศึกษา ท าอย่างไรให้
การศึกษาของเราดีขึ้น คืนครูให้ห้องเรียน  ท าอย่างไรให้เปลี่ยนจากเรียนมากได้น้อย 
ให้ไปเรียนน้อยได้มาก เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีผมจะสื่อสารในวันนี้ไม่ใช่จ าเป็นท่ีจะต้องสื่อสารกับ 
พี่น้องประชาชนท่ีอยู่นอกสภาอีกต่อไป เราจะต้องสื่อสารกับคนท่ีอยู่ในสภาท่ีนี่ ๗๕๐ คน 
แล้วก็ต้องสื่อสารตรง ๆ ไปกับท่านวุฒิสมาชิกนะครับว่าจริง ๆ แล้วหลังจากท่ีผมได้ฟัง  
การอภิปรายหลังจากท่ีผมได้ท างานกับพวกท่านมาตลอด ๔ ปี ผมคิดว่าท้ายท่ีสุดแล้วเราก็
ไม่ได้ต่างกันเท่าไรครับ ผมก็ได้แสดงวิสัยทัศน์หลาย ๆ ครั้ง  ตั้งแต่การท างานร่วมกันของ 
พวกเราในครั้งแรก ผมยังจ าได้ครับเป็นการพูดคุยถึงวิสัยทัศน์เกี่ยวกับการเกษตร วิสัยทัศน์ 
ท่ีเรียกว่ากระดุม ๕ เม็ดผ่านการประชุมรัฐสภาร่วมเรื่องของการแถลงนโยบายเมื่อ ๔ ปีก่อน  
 



๑๔๔ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)        นิษา ๗๓/๒ 
 
ณ ตอนนั้นก็มีเพื่อน ๆ วุฒิสภาหลายท่านเดินมาหาผมแล้วก็บอกว่าวิสัยทัศน์ในการกระจาย  
ท่ีดินออก เพื่อท่ีจะมาบริหารจัดการให้หนี้สินเกษตรกรดีขึ้น และสุดท้ายสามารถท่ีจะเพิ่ม 
มูลค่าและเอาเครื่องจักรการเกษตรมาเพิ่มขึ้นให้ Productivity ของการเกษตรดีขึ้น อันนี้ 
ก็เป็นสิ่งท่ีผมคิดว่าเรามีอะไรท่ีเหมือนกันและใกล้เคียงกัน หลายท่านก็มีโอกาสได้ท างานกับ
ผมมาก่อนในสมัยท่ียังอยู่กระทรวง ไม่ว่าจะเป็นเรื่องเกี่ยวกับพาณิชย์นะครับ ไม่ว่าจะเป็น
เรื่องเกี่ยวกับอุตสาหกรรม ไม่ว่าจะเป็นเรื่องเกี่ยวกับการเกษตร สิ่งแวดล้อม หลายท่านก็มี
โอกาสได้พบได้เจอกันมาก่อนท่ีจะมาพูดคุยกันท่ีสภานี้ ไม่ว่าจะเป็นการท างานร่วมกันของ
พวกเราสมาชิกรัฐสภา การท่ีจะช่วยท าให้ปัญหาสังคมดีขึ้น ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของ พ.ร.บ.  
อุ้มหาย ป้องกันการอุ้มหายและซ้อมทรมานที่เป็นการร่วมมือของพวกเราท้ัง ๒ สภา สภาล่าง
ไม่ว่าจะเป็นฝ่ายรัฐบาลหรือฝ่ายค้านเสนอขึ้นไปมีการตั้งกรรมาธิการร่วมกัน ไม่ว่าจะเป็น 
การท างานในการแก้รัฐธรรมนูญในช่วง ๒-๓ ปีท่ีผ่านมา แม้กระท่ังเรื่องการเสนอการแก้ไข
มาตรา ๒๗๒ ผมก็ยังจ าได้ว่ามีเพื่อน ๆ วุฒิสภาลุกขึ้นอภิปราย และตอนนั้นปิดสวิตซ์ตัวเอง 
ถึง ๖๓ คน แต่ตอนนี้งดออกเสียงไม่ได้แล้วนะครับ ปิดสวิตซ์ตัวเองไม่ได้แล้วครับ เพราะว่า
ตอนนี้ถ้าการท่ีจะท าให้เลือกนายกรัฐมนตรีไปต่อได้นี้งดออกเสียงไม่ถือว่าเป็นการปิดสวิตซ์
ตัวเองครับ แต่ว่าเป็นการท่ีไม่สามารถท่ีจะท าให้การเลือกตั้งนายกรัฐมนตรีครั้งนี้ไปต่อได้  
แต่ก็แสดงให้เห็นครับว่าจริง ๆ แล้วเราก็มีอะไรเหมือนกันมากกว่าความแตกต่างท่ีเราอาจจะ
เห็นต่างกันในหลาย ๆ เรื่อง ไม่ว่าจะเป็นการประชุมสภา IPU ระหว่างประเทศท่ีตัวผมเป็น
ประธานรัฐสภาประเทศไทยกับนิวซีแลนด์ เราพูดกันเรื่องเกี่ยวกับการศึกษา เราพูดกัน 
เร่ืองเกี่ยวกับสิ่งแวดล้อม เราพูดกันถึงเร่ืองเกี่ยวกับการดูแลผลประโยชน์ของท้ัง ๒ ประเทศ 
ในเรื่องของการต่างประเทศ การบริหารจัดการน้ า เรื่องเหล่านี้ก็เป็นเรื่องท่ีพวกเราเคยพูดคุย
กันมาโดยตลอด เพราะฉะนั้นจริง ๆ แล้วถ้ามานึกถึงตอนนี้ เรามีอะไรท่ีเหมือนกันมากกว่า 
สิ่งท่ีเราแตกต่างกัน และหลายสิ่งหลายอย่างท่ีท่านได้พยายามมาตลอด ------------------------ 
 
                  - ๗๔/๑ 
 
 



๑๔๕ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                 วัชรี ๗๔/๑ 
 
ไม่ว่าจะเป็นตอนท่ีท่านเป็นอดีตข้าราชการ ไม่ว่าท่านจะท าอยู่ในช่วงท่ีท่านเป็น สนช.  
จนมาถึงปัจจุบัน ผมคิดว่าวันนี้เป็นประตูแห่งโอกาสท่ีเราจะสามารถท างานร่วมกัน ภายใต้
รัฐบาลชุดต่อไป ในการแก้ปัญหาท่ีท่านต้องการจะแก้มาตลอด และความท้าทายใหม่ ๆ  
ท่ีก าลังเข้ามาสู่ประเทศไทยท่ีเราจะต้องแก้ร่วมกันต่อไป แต่อย่างไรก็ตามครับ ผมทราบดีว่า
ท่านยังมีความคลางแคลงใจในตัวผม แล้ววันนี้ก็แสดงให้เห็นได้ชัดว่าน่าจะเป็นเร่ืองเกี่ยวกับ
นโยบาย น่าจะเป็นเรื่องเกี่ยวกับจุดยืน เกี่ยวกับสถาบันพระมหากษัตริย์เป็นส่วนใหญ่ ซึ่งตรงนี้ 
ผมอยากจะเรียนท่านอย่างนี้ครับ ผมฟังดูแล้วนี่ผมคิดว่าเป้าหมายของพวกเราท้ังสภา
เหมือนกัน เพียงแต่วิธีในการท่ีจะประเมิน และวิธีในการท่ีจะเข้าถึงเป้าหมายนั้นต่างกัน  
ในมุมมองของผมแล้วการท่ีจะท าให้เป้าหมายท่ีพวกเราเห็นตรงกันคือการธ ารงไว้ซึ่งสถาบัน
พระมหากษัตริย์ให้อยู่คู่กับประเทศไทยในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ 
ทรงเป็นพระประมุขนั้นต้องไม่อนุญาตให้ใครใช้สถาบันพระมหากษัตริย์เป็นเครื่องมือ 
ในการโจมตีกันทางการเมือง ผมถึงอยากจะชวนทุกท่านครับมองกันยาว ๆ ไม่ใช่แค่วันนี้
อย่างเดียว มองกลับไปในอดีตด้วย มองถึงวันปัจจุบันด้วย แล้วมองไปถึงอนาคตครับว่า 
ถ้าเกิดเรานับย้อนหลังกลับไปถึงปี ๒๕๔๙ เป็นหมุดหมายส าคัญเหลือเกินครับในฐานะ
จุดเริ่มต้นของความขัดแย้งในสังคมไทย เราจะเห็นว่าสถาบันพระมหากษัตริย์ถูกน ามาใช้เป็น
เครื่องมือทางการเมืองของคนบางกลุ่มมาตั้งแต่เวลานั้นเพื่อล้มรัฐบาลเลือกตั้งถึง ๒ ครั้ง  
๒ ครา กลุ่มคนท่ีมีผลประโยชน์ส่วนตนและไม่มีเครดิตทางสังคมล้วนต้องดึงสถาบันมาอ้างอิง
เพื่อปกป้องผลประโยชน์ของตัวเอง ไม่ว่าจะเป็นกลุ่มการเมืองหรือกลุ่มธุรกิจ มันไม่ใช่  
พวกเราหรือครับท่ีผูกสถานการณ์มาจนถึงปัจจุบันในวันนี้  และต้องให้คนรุ่นใหม่ต้องมา
รับผิดชอบในสิ่งท่ีพวกเราพยายามผูกกัน จนมาถึงปัจจุบันครับมีหลายกลุ่มหลายพวก 
ท่ีต้องการจะสกัดกั้นไม่ให้ผมเป็นนายกรัฐมนตรี ไม่ต้องการให้รัฐบาลเสียงข้างมาก 
ตั้งรัฐบาลได้เพราะเขาก าลังจะเสียผลประโยชน์ ไม่ว่าจะเป็นสัมปทาน ไม่ว่าจะเป็น
ผลประโยชน์ทางธุรกิจ ก็จงใจท่ีจะดึงสถาบันพระมหากษัตริย์มาใช้ปกป้องผลประโยชน์ 
ของตัวเอง แล้วก็จะมาเป็นคู่ตรงข้ามกับการลงคะแนนเสียงของประชาชนในวันท่ี ๑๔ 
พฤษภาคม วันนี้ผมถึงอยากจะเชิญชวนวิญญูชนครับให้มีสติไตร่ตรองให้ดีว่าการท าเช่นนี้ 
 



๑๔๖ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                 วัชรี ๗๔/๒ 
 
มีราคาและมีต้นทุนอย่างไรกับสังคม ท่านประธานครับ ผมเชื่อว่าถ้าไม่มีใครชูค าขวัญ  
เราจะสู้เพ่ือในหลวง เพ่ือโค่นล้มรัฐบาล ถ้าไม่มีใครอิงแอบสถาบันเพ่ือก่อรัฐประหาร ถ้าไม่มี 
ใครเอาเรื่องล้มล้างสถาบันมาปลุกปั่นทางการเมืองให้คนเกลียดชังกันเพื่อผลประโยชน์  
ทางการเมือง ถ้าเราไม่ใช้มาตรา ๑๑๒ มาเป็นเครื่องมือมาท าลายล้างกัน ความขัดแย้ง 
ในสังคมไทยคงไม่มาถึงจุดนี้ ถึงเวลาแล้วครับท่ีพวกเราต้องเผชิญหน้ากับปัญหาใหม่อย่างมี 
วุฒิภาวะ แก้ปัญหาท่ีต้นตอด้วยการยุติการน าสถาบันพระมหากษัตริย์มาเป็นประเด็น
การเมือง แล้วหากุศโลบายครับเพื่อท่ีจะพัฒนารักษาไว้ซึ่งความสัมพันธ์อันดีระหว่าง
พระมหากษัตริย์กับประชาชนท่ามกลางยุคสมัยท่ีเปลี่ยนไป จัดวางพระราชฐานะ จัดวาง 
พระราชอ านาจให้เหมาะสมสอดคล้องกับสังคมประชาธิปไตยสมัยใหม่  ท าแบบนี้ครับ 
สถาบันพระมหากษัตริย์ท่ีเรารักถึงจะด ารงอยู่ได้อย่างสง่างามในสังคมไทย  
 

- ๗๕/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๗ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)             กุลนิษฐ์ ๗๕/๑ 
 
  สุดท้ายนี้ครับท่านประธาน ผมอยากจะขอเสนอตัวเองให้เป็นฉันทามติใหม่
ส าหรับความปกติใหม่ท่ีประเทศไทยก าลังเผชิญอยู่ ไม่ว่าจะเป็นเรื่องเกี่ยวกับเศรษฐกิจ  
ไม่ว่าจะเป็นเรื่องเกี่ยวกับสังคม ไม่ว่าจะเป็นเรื่องเกี่ยวกับการเมือง มันเป็นเรื่องธรรมดาครับ
ท่ีเมื่อสิ่งใหม่เกิดขึ้นย่อมถูกต่อต้านจากสิ่งเก่า แต่สุดท้ายผมเช่ือว่าสังคมไทยจะหาจุดลงตัวได้
เป็นจุดลงตัวท่ีไม่มีใครได้ท้ังหมด แล้วก็ไม่มีใครเสียท้ังหมด เหมือนอย่างท่ีเราพูดคุยกัน 
ในวันนี้ เป็นจุดลงตัวท่ีเรายอมรับร่วมกันได้แม้จะไม่เห็นตรงกันทุกเร่ือง แต่จะไปถึงจุดนั้นได้
เราต้องสร้างสังคมไทยให้พร้อมรับความแตกต่างหลากหลาย ไม่ว่าจะเป็นความแตกต่าง
หลากหลายทางเพศ เชื้อชาติ ศาสนา รวมถึงความคิดทางการเมือง และนี่คือก้าวท่ีส าคัญ 
ของสังคมไทยในการสร้างฉันทามติใหม่ท่ีเป็นเรื่องของกระบวนการจัดการความขัดแย้ง 
ด้วยกระบวนการทางประชาธิปไตย ฉันทามติใหม่ไม่ได้แปลว่าทุกคนในสังคมต้องคิด
เหมือนกันนะครับท่านประธาน ท้ังหมดนี้มันเป็นเรื่องท่ีมันเป็นไปไม่ได้ แต่ฉันทามติใหม่ท่ีเรา
ก าลังจะสร้างร่วมกันคือการยึดถือกระบวนการท่ีเป็นธรรมในการตัดสินใจเรื่องส าคัญ ๆ  
ของสังคม เราควรน าเรื่องท่ีผู้คนเห็นแตกต่างกัน ไม่ว่าจะเป็นเรื่องการปฏิรูปกองทัพ  
การยกเลิกการผูกขาดทางเศรษฐกิจ การจัดการท่ีดิน การเลือกตั้งผู้ว่าราชการจังหวัด 
กระบวนการสร้างสันติภาพใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ การแก้ไขปรับปรุงมาตรา ๑๑๒ 
หรืออื่น ๆ มาหาข้อยุติร่วมกันโดยใช้กระบวนการในสภา หรือกลไกทางประชาธิปไตยท่ีไม่ใช่
เป็นการปะทะกันบนท้องถนน เราต้องบริหารจัดการความเห็นต่างไม่ให้กลายเป็น 
ความขัดแย้งด้วยการปกป้องเสรีภาพในการแสดงออก และท าให้เรามีระบบนิติรัฐ มีระบบ
กฎหมายท่ีดี มีกระบวนการยุติธรรมท่ีทุกคนเสมอภาคเท่าเทียมกัน ท าให้การคุ้มครอง 
สิทธิขั้นพื้นฐานของประชาชนเจ้าของประเทศเป็นเป้าหมายหลักของรัฐและความมั่นคง 
ของชาติ  นั่นก็คือความมั่นคงของประชาชน ไม่ ใช่มองประชาชนเป็นศัตรูของชาติ  
ท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ท่านสมาชิกวุฒิสภาทุกท่านครับ สิ่งท่ีเราก าลังจะร่วมกันท า
ต่อไปนี้ไม่ใช่การลงมติเลือกนายพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ ไม่ใช่การลงมติเลือกพรรคก้าวไกล  
แต่คือการเลือกยืนยันหลักการประชาธิปไตยในระบบกลไกหลักในการตัดสินใจร่วมของสังคม  
นี่ไม่ใช่การลงมติเลือกผม ไม่ใช่การเลือกพรรค แต่เป็นการเลือกให้ โอกาสกับประเทศไทย  
 



๑๔๘ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)             กุลนิษฐ์ ๗๕/๒ 
 
คืนความปกติให้กับการเมืองไทยให้สามารถท่ีจะบอกว่าฉันทามติท่ีประชาชนคนไทย 
ท้ังประเทศได้ตัดสินใจแล้วนั้น คือการตัดสินประวัติศาสตร์ของประเทศไทยท่ีผมไม่สามารถ 
ท าให้ส าเร็จได้ด้วยตัวคนเดียว ต้องอาศัยการตัดสินใจของสมาชิกรัฐสภาท่ียึดหลักการ 
กล้าหาญ และเห็นแก่อนาคตของชาติท่ีมีประชาชนเป็นหัวใจ ผมขอเชิญชวนทุกท่าน 
อย่าให้ความคลางแคลงใจท่ีท่านมีต่อผมขวางกั้นประเทศไทยไม่ให้ เดินต่อตามเสียง 
และเจตนารมณ์อันแรงกล้าของประชาชน ขอให้การตัดสิน ใจของท่านนั้นสะท้อน 
ในความหวังของประชาชน และความหวังของตัวท่านเอง อย่าให้มันสะท้อนในความกลัวครับ 
ขอบพระคุณมากครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณคุณพิธามากครับ 
เชิญครับ 
   นายประพันธุ์ คูณมี (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ท่านประธานครับ ผม ประพันธุ์  
คูณมี สมาชิกวุฒิสภา 
  นายวั นมู หะมั ดนอร์  มะทา (ประธานรั ฐสภา)  :  ทางสมาชิ กวุฒิ สภา  
โดยคุณประพันธุ์ คูณมี ขอพูดแล้วก็ใช้เวลาท่ีเหลือของวุฒิสภาอย่างท่ีท่านสมชาย แสวงการ 
ได้แจ้ง เหลือ ๒ นาทีกว่านะครับ 
  นายประพันธุ์ คูณมี (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ๓ นาทีกว่าครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ๓ นาทีกว่านะครับ เชิญครับ 
   นายรังสิมันต์ โรม (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยวเชิญให้คุณประพันธุ์ 
พูดให้จบก่อน คุณรังสิมันต์ต้องการประท้วงหรือเรื่องเวลาไม่ตรงกัน 
  นายรังสิมันต์ โรม (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  คือจะเป็นเรื่องว่าตกลง 
เป็นการอภิปรายซ้ าหรือไม่ ของพวกเราใช้สิทธิในเรื่องของการพาดพิงท่านประธานครับ 
ดังนั้นก็เลยสรุปว่าจะเป็นอย่างไรครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ผมจะเป็นคนพิจารณาเองครับ 
แล้วก็น่าจะเป็นท่านสุดท้ายแล้วนะครับ แล้วก็เป็นเวลาของ สว. แต่ก็อยากจะเรียนว่า 
คุณประพันธุ์ก็คงจะไม่พูดซ้ าประเด็นท่ีพูดแล้วนะครับ เชิญครับ                         - ๗๖/๑ 



๑๔๙ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      กรณ์กาญจน์ ๗๖/๑ 
 
   นายประพันธุ์ คูณมี (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ไม่ซ้ าแน่นอนท่านประธานครับ  
ท่านประธานครับ ผมสมาชิกวุฒิสภาในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขออนุญาตใช้เวลาเท่าท่ีเหลืออยู่
ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ประเด็นท่ีผมจะกราบเรียนท่านประธานรัฐสภาก็คือว่าการพิจารณา
เพ่ือโหวตให้ความเห็นชอบบุคคลเพ่ือเป็นนายกรัฐมนตรีวันนี้เป็นประเด็นส าคัญต่อบ้านเมือง 
ทุกคนตระหนักดี แล้วผมก็เชื่อว่าพี่น้องประชาชนท่ีฟังการประชุมอยู่ก็คงจะเข้าใจดีว่า 
นี่คือกระบวนการของรัฐสภา ไม่ใช่ว่าคุณพิธาเลือกได้ ๑๔ ล้านเสียง ๑๕๑ แล้วได้เป็น 
นายกแล้ว นี่คือการให้ความรู้ ให้การศึกษาประชาชนต้องพูดให้ถูกต้อง ไม่ใช่ไปท่ีไหนก็บอก
เป็นนายกไปแล้ว ไม่ใช่ แล้วไม่มีใครมาเป็นคนท่ีจะมาท าการขัดขวางกระบวนการนี้  
หรือขัดขวางไม่ให้ท่านเป็นนายก แต่ท่านจะได้เป็นนายกต่อเมื่อท่านได้รับความเห็นชอบ 
จากสภาเท่านั้นเอง ประเด็นท่ีผมอยากจะพูดมีอยู่ ๓ ประเด็นเท่านั้นเอง ก็คือ  
                  ๑. คุณพิธาไม่มีคุณสมบัติตามกฎหมายและรัฐธรรมนูญท่ีจะเป็นบุคคลท่ีได้รับ 
การเสนอชื่อ ซึ่งผมได้อภิปรายไปแล้วครับ ผมยังยืนยันในประเด็นนี้ว่าขัดรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๖๐ (๖) 
และเป็นบุคคลท่ีมีคุณสมบัติและมีลักษณะต้องห้ามท่ีเสนอตามมาตรา ๑๕๙ ไม่ได้  
   ๒. คือท่านไม่มีความเหมาะสม ความไม่เหมาะสมในการท่ีเป็นผู้น าประเทศ
ของท่านนั้นสมาชิกรัฐสภาได้อภิปรายมาท้ังวันแล้ว ผมไม่ต้องพูดซ้ าครับว่าความเป็น 
ผู้น าของท่านไม่ เหมาะสมในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุขอย่างไร  
แม้กระท่ังจนกระท่ังขณะนี้ผมยังรอรับฟังอยู่ว่าท่านจะแสดงความเป็นผู้น าในระบอบประชาธิปไตย
อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุขหรือไม่ ท่านไม่ได้กล่าว ไม่ได้เปล่งวาจาอะไรเลย 
ท่ีจะแสดงถึงความจงรักภักดี ความซื่อสัตย์ และความเคารพในระบอบประชาธิปไตย 
อั นมี พระมหากษั ตริ ย์ ทรงเป็ นประมุ ข ตรงข้ ามในเรื่ องท่ี สมาชิ กอภิ ปรายมาท้ั งวั น  
เรื่องมาตรา ๑๑๒ ท่านกลับมาแสดงวิสัยทัศน์กล่าวในลักษณะท่ีไม่เหมาะสม เช่น หาว่ามีคนใช้ 
สถาบันพระมหากษัตริย์ไปเป็นเครื่องมือทางการเมือง ไม่มีหรอกครับ ไม่มีใครท่ีจะบังอาจไปใช้ 
สถาบั นไปเป็ นเครื่ องมื อทางการเมื อง ซึ่ งเป็ นการกล่ าวท่ี ไม่ เหมาะสมในสภาแห่ งนี้  
แล้วท่านยังไปกล่าวถึงว่าท่านจะต้องไปจัดวางให้สถาบันกษัตริย์อยู่เหมาะสมอย่างไร 
 
 



๑๕๐ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      กรณ์กาญจน์ ๗๖/๒ 
 
ระหว่างประชาชนอย่างโน้นอย่างนี้ ผมคิดว่าอันนี้ยืนยันได้เลยว่าท่ีสมาชิกอภิปรายมาท้ังหมด  
และท่ีศาลรับฟ้องเรื่องหัวหน้าพรรคก้าวไกลกับพรรคก้าวไกลมีพฤติกรรมขัดรัฐธรรมนูญ
มาตรา ๔๙ นั้นเป็นประเด็นส าคัญ  
  สุดท้ายครับ แม้โหวตคุณพิธาไปวันนี้ พรุ่งนี้ศาลรัฐธรรมนูญสั่งให้หยุดปฏิบัติ
หน้าท่ี ผมก็อยากจะขอกราบเรียนไปยังท่านประธานรัฐสภาผ่านไปยังท่านสมาชิกรัฐสภาว่า 
ท่านจะตั้งรัฐบาลกันอย่างไร และจะท าให้บ้านเมืองเดินหน้าในระบอบประชาธิปไตยไปได้
หรือไม่ครับ  
  (นายรังสิมันต์ โรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายรังสิมันต์ โรม (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เรียนท่านประธานครับ  
ขออนุญาตประท้วงครับท่านประธานครับ 
  นายประพันธุ์ คูณมี (สมาชิกวุฒิสภา)  :  เพราะฉะนั้นโปรดได้ใช้วิจารณญาณ
ของท่านในการท่ีจะโหวตและให้ความเห็นชอบหรือไม่เห็นความเห็นชอบครับ ขอบคุณครับ  
  นายรังสิมันต์  โรม (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานครับ  
ขออนุญาตครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยวตอนนี้ก็จะต้องชี้แจงอีก 
พาดพิงถึง คุณโรมจะขอพาดพิง ขอพาดพิงสั้น ๆ นะครับ เพราะว่ามันซ้ าไปซ้ ามาครับ 
  นายรังสิมันต์ โรม (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เปล่าครับ คือเนื่องด้วยเวลา 
เพ่ือท าความเข้าใจให้ตรงกันครับท่านประธาน ผม รังสิมันต์ โรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ให้เข้าใจตรงกันครับว่าตอนนี้ เวลาของ 
ทางวุฒิได้หมดลงแล้ว ดังนั้นต่อไปก็คงต้องเป็นลงมติครับ ขอบคุณครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณคุณโรมครับ 
เนื่องจากว่าสมาชิกได้อภิปรายในเร่ืองของคุณสมบัติของบุคคลท่ีถูกเสนอชื่อ 
   นายพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :   ท่านพิธาต้องการจะชี้แจง
พาดพิงนะครับ สั้น ๆ นะครับ 



๑๕๑ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      กรณ์กาญจน์ ๗๖/๒ 
 
  นายพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ครับ ขอใช้สิทธิพาดพิง 
เรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม พิธา ลิ้มเจริญรัตน์ แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล  
ในฐานะ สมาชิกรัฐสภา ขอใช้สิทธิพาดพิงครับ กับ ๓ ประเด็นนะครับท่ีท่านวุฒิสมาชิก  
ต้องขออภัยท่ีเอ่ยนามท่านนะครับ ท่านประพันธุ์ได้พูด ประเด็นเดิม ๆ นะครับอย่างท่ีท่านได้
อภิปรายไปไม่ว่าจะเป็นเรื่องเกี่ยวกับคุณสมบัติของผมนะครับว่าสามารถท่ีจะเข้าสู่
กระบวนการได้หรือไม่ ก็ยังยืนยันนะครับว่ายังเป็นค ากล่าวหาท้ังสิ้น ศาลรัฐธรรมนูญ
ถึงแม้ว่าท่านจะรับไว้แต่ว่ายังไม่มีการพิจารณาใด ๆ ปี ๒๕๖๒ ก็สามารถท่ีจะเข้าสู่
กระบวนการได้ เพราะฉะนั้นผมยังยืนยันนะครับ  ไม่ว่าจะเป็นเรื่องเกี่ยวกับคุณสมบัติ 
ในการท่ีจะเข้าสู่การลงมติในการเลือกนายกรัฐมนตรีของผมยังสมบูรณ์แบบนะครับ  
รวมถึงการเป็นผู้น าท่ีดีในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุขนั้น  
ผมยืนยันครับว่าจะท าหน้าท่ีอย่างดี เพ่ือให้ธ ารงไว้ซึ่งสถาบันให้อยู่คู่กับสังคมไทยในยุคสมัยนี้
แน่นอนครับ ขอบพระคุณท่านครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :   ขอบคุณครับ คิดว่าคงไม่มี 
ผู้อภิปรายแล้วนะครับ ก่อนอื่นก็ต้องขอชมเชยท่านสมาชิกทุกท่านท่ีใช้เวลาในการอภิปราย 
ความจริงก็ได้ใช้เวลายังไม่ครบท่ีเราคิดว่าน่าจะจบในเวลา ๑๗.๐๐ นาฬิกาเพื่อลงมติ ซึ่งผม
คิดว่าเป็นเร่ืองท่ีดี แล้วก็วันนี้ผมได้รับโทรศัพท์จากบุคคลข้างนอกมากว่าได้ฟังสมาชิกรัฐสภา 
ของเราได้อภิปรายอย่างมีเหตุผล และได้เตรียมการข้อมูลในการอภิปรายค่อนข้างจะดีมาก 
แล้วก็ไม่มีการประท้วงไปมา เป็นการอภิปรายท่ีดี คนข้างนอกเขาบอกอย่างนั้นว่าน่าจะเป็น
ตัวอย่างในการประชุมรัฐสภาของเราในสมัยนี้นะครับ คงจะได้ผลและมีประสิทธิภาพมาก
ท่ีสุด ผมต้องขอขอบคุณด้วยความจริงใจต่อความร่วมมือและการท าการบ้านเตรียมตัวของ
ท่านสมาชิกเป็นอย่างดี คนข้างนอกก็จะได้ชมเชยและเป็นตัวอย่างนะครับ และเนื่องจาก
สมาชิกได้อภิปรายคุณสมบัติของบุคคลท่ีถูกเสนอชื่อให้พิจารณาแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรี
ครบทุกฝ่าย และเป็นไปตามกรอบเวลาท่ีเราก าหนดแล้ว ผมจึงขอปิดการอภิปราย แล้วก็ 
จะด าเนินการในขั้นตอนการออกเสียงลงคะแนนต่อไปนะครับ 
 

- ๗๗/๑ 



๑๕๒ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                      ณัฐวัฒน์ ๗๗/๑ 
 
   การพิจารณาให้ความเห็นชอบของบุคคลท่ีสมควรจะได้รับการแต่งตั้งเป็น
นายกรัฐมนตรีตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๗๒ ประกอบด้วยมาตรา ๑๕๙ และข้อบังคับ  
ข้อ ๑๓๗ ก าหนดการลงคะแนนให้กระท าโดยเปิดเผยตามข้อบังคับ ข้อ ๕๖ (๒) โดยใช้วิธี
เรียกชื่อสมาชิกรัฐสภาตามล าดับอักษร และให้ออกเสียงเป็นรายคนตามวิธีการท่ีประธาน
ก าหนด โดยมติเห็นชอบนั้นต้องมีคะแนนเสียงมากกว่ากึ่งหนึ่งของสมาชิกท้ังหมดเท่าท่ีมีอยู่
ของสภานะครับ และเนื่องจากว่าในวันนี้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีถูกเสนอชื่อเพื่อไปด ารง
ต าแหน่งนายกรัฐมนตรีนั้นมีท่านเดียวคือนายพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ เพื่อให้การลงคะแนน 
เป็นไปด้วยความเรียบร้อย ผมจะขอหารือและก าหนดการลงคะแนนโดยเปิดเผยดังต่อไปนี้ 
   ในประการแรกผมจะขอเชิญให้มีคณะกรรมการนับคะแนน โดยประกอบด้วย
บุคคลของสมาชิกรัฐสภา ๖ ท่าน ซึ่งผมจะอ่านชื่อต่อไปนะครับ แล้วก็ก่อนลงมติก็จะต้อง 
ขอตรวจสอบองค์ประชุมโดยใช้วิธีกดปุ่มแสดงตนตามข้อบังคับ ข้อ ๕๔ และเมื่อสมาชิก 
ครบองค์ประชุมแล้ว ผมก็จะให้ท่านเลขาธิการอ่านรายชื่อสมาชิกโดยเรียงล าดับอักษร 
เพื่อให้เป็นไปตามข้อบังคับ ข้อ ๕๖ (๒) และเมื่อเลขาธิการอ่านชื่อท่านสมาชิกท่านใด 
ขอให้ท่านยืนขึ้นเพื่อลงคะแนนเสียงเลือกตั้งในไมโครโฟนของท่าน ถ้าท่านเห็นชอบกับชื่อ 
นายพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ จะเป็นนายกรัฐมนตรีคนต่อไป ท่านต้องขานออกเสียงนะครับว่า 
เห็นชอบ และถ้าท่านไม่เห็นชอบหรือไม่เห็นด้วยกับคุณพิธาจะเป็นนายกรัฐมนตรีก็ขอให้ท่าน
กล่าวค าว่า ไม่ เห็นชอบ และถ้าต้องการงดออกเสียงให้ ใช้ค าว่า งดอกเสียง ท้ั งนี้  
การลงคะแนนออกเสียงนั้ นขอให้ ท่านใช้ค าอย่างท่ีผมได้กล่าวแนะน า อย่าไปใช้  
ค าอย่างอื่นหรือเพิ่มเติม เช่น เอ่ยชื่อของท่านเพิ่มเติมจะท าให้เสียเวลาของการลงคะแนน  
ผมย้ าอีกครั้งหนึ่งครับ ถ้าองค์ประชุมครบองค์ประชุมแล้วท่านต้องเสียบบัตรเพื่อแสดงตน 
แล้วก็ถ้าองค์ประชุมครบก็จะมีการให้ลงคะแนนโดยนะครับ ไม่ต้องกดเครื่องลงคะแนน 
กดเฉพาะแสดงตนนะครับ ถ้าท่านเห็นชอบให้คุณพิธาเป็นนายก ผมต้องพูดย้ าอีกแล้ว 
ให้ท่านกล่าวค าว่า เห็นชอบ เท่านั้น ไม่ต้องเติมหน้าและเติมหลัง หรือเห็นชอบด้วย ถ้าท่าน 
ไม่เห็นชอบให้กล่าวค าว่า ไม่เห็นชอบ เท่านั้น และถ้าต้องการงดออกเสียงท่านก็กล่าวค าว่า  
งดออกเสียง นะครับ และในกรณีท่ีท่านยังไม่ได้ลงคะแนนแต่ชื่อท่ีเลขาอ่านผ่านไปแล้ว 
 



๑๕๓ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                      ณัฐวัฒน์ ๗๗/๒ 
 
ท่านอาจจะออกไปท าธุระข้างนอก เมื่อท่านกลับมาขอให้ท่านได้ขานชื่อในตอนสุดท้าย 
เมื่อคนสุดท้ายท่ีขานชื่อ ก ถึง ฮ นั้นจบไปแล้ว ก็จะเชิญให้ท่านออกขานเสียงต่อไป  
ซึ่งผมจะแนะน าวิธีต่อไปเพื่อไม่ให้สับสน แต่เพื่อความเข้าใจก็คือว่าเมื่อชื่อท่านเลยไปแล้ว
ท่านไม่ต้องรีบขานชื่อแทรกในระหว่างท่ีเลขาธิการอ่านชื่อบุคคลอื่น จะให้ท่านท่ีเหลือ 
ยังไม่ได้ขานชื่อออกเสียงนั้นมาขานชื่อต่อจากคนสุดท้ายท่ีได้ ขานชื่อไปแล้ว ส่วนวิธีว่า 
ท่านจะขานชื่อท่ีไหนนั้นเดี๋ยวจะแจ้งให้ทราบทีหลังอีกทีนะครับ ถ้าเป็นท่ีเข้าใจกันแล้ว 
ผมก็จะขอเชิญบุคคลท่ีจะเป็นกรรมการนับคะแนนนะครับ แจ้งให้ทราบก่อนครับ  
แต่ท่านจะต้องกดปุ่มแสดงตนก่อน ผมแจ้งให้ทราบเพื่อจะได้เตรียมตัวท่านจะได้ไม่ต้อง 
ไปไหน บุคคลท่ีจะเป็นกรรมการนับคะแนนครับ เพราะว่าท่านจะต้องมาท าหน้าท่ีข้างหน้า 
แต่ตอนนี้ท่านอยูท่ีนั่งก่อนนะครับ เพื่อแสดงตนก่อนครับ คนท่ีจะเป็นกรรมการจาก 
พรรคก้าวไกลคือ เรืออากาศโท ธนเดช เพ็งสุข ครับ จากพรรคเพ่ือไทย คุณณพล เชยค าแหง  
ทุกคนอยู่นะครับท่ีเรียก ถ้าไม่อยู่ช่วยบอกด้วยนะครับ จากพรรคภูมิใจไทยครับ คุณผกามาศ 
เจริญพันธ์ นะครับ จากพรรคพลังประชารัฐ คุณอัคร ทองใจสด นะครับ จากวุฒิสมาชิก  
๒ ท่านนะครับ คือ พลเอก อุดมชัย ธรรมสาโรรัชต์ อีกท่านหนึ่งจากวุฒิสมาชิก คุณจิรดา 
สงฆ์ประชา ถ้าพรรคใดท่ีอ่านชื่อแล้วเกิดไม่อยู่หรือต้องการจะเปลี่ยนในพรรคของท่าน ท่านก็
แจ้งเจ้าหน้าท่ีข้างล่างได้ แล้วก็แจ้งให้ผมทราบด้วยนะครับ เมื่อเข้าใจตรงกันแล้วนะครับ  
ผมก็จะขอตรวจสอบองค์ประชุมนะครับ  
   (นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา ประธานรัฐสภา มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมาประชุม
ทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุม) 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ขอเชิญท่านสมาชิกท่ีอยู่ 
ข้างนอกกรุณาเข้ามาเพ่ือแสดงตนนับองค์ประชุมด้วยนะครับ 
   (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
   นายสมเจตน์ แสงเจริญรัตน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขออนุญาตครับ 
สมเจตน์ ๕๗๕ แสดงตนครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ยังครับ  
 



๑๕๔ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                      ณัฐวัฒน์ ๗๗/๓ 
 
  หม่อมหลวงปนัดดา ดิสกุล (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ขออนุญาตท่านประธานครับ 
ท่านประธานครับ กระผม ปนัดดา ดิสกุล ครับ ๐๙๗ ครับ  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ตอนนี้เชิญท่านสมาชิก 
เสียบบัตรเพื่ อแสดงตนครับ ถ้าท่านผู้ ใดขัดข้องในการกดบัตรก็บอกชื่อเจ้าหน้าท่ี 
ได้ครับ และกรุณาบอกเลขประจ าตัวด้วยนะครับ 
   นายชัยธวัช ตุลาธน (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  สส. ๑๒๕ แสดงตนครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ๑๒๕ แสดงตนครับ 
   นายสุธรรม แสงประทุม (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๖๔๔ แสดงตนครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ๖๔๔ แสดงตนครับ 
   นางสาวจิราพร สินธุไพร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๐๗๘ จิราพร  
สินธไุพร แสดงตนค่ะ  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ช้า ๆ ทีละคน อันหลัง 
ใครครับ เลขท่ีเท่าไรครับ 
   นางสาวจิราพร สินธุไพร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๐๗๘ จิราพร  
สินธุไพร แสดงตนค่ะ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  จิราพร ๐๗๘ นะครับ 
   

                 - ๗๘/๑   
 

 
 
 
 
 
 
 



๑๕๕ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                     กมลทิพย์ ๗๘/๑ 
 
   นางสาวพิมพ์ภัทรา วิชัยกุล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๘๕ พิมพ์ภัทรา 
วิชัยกุล แสดงตนค่ะ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ๓๘๕ นะครับ เจ้าหน้าท่ี 
จดด้วยครับ 
      นายอ านาจ วิลาวัลย์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานครับ ๗๓๕ 
อ านาจ วิลาวัลย์ แสดงตนครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ๗๓๕ นะครับ  
    นางสาวชญาภา สินธุไพร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานคะ 
๑๐๕ ชญาภา สินธุไพร แสดงตนค่ะ  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ๑๐๕ นะครับ ๑๐๕  
แสดงตนครับ 
   หม่อมหลวงปนัดดา ดิสกุล (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ๐๙๗ ปนัดดา ดิสกุล ครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ท่านปนัดดา ดิสกุล ครับ 
   นายประเสริฐ บุญเรือง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๒๑๗ ครับ ๒๑๗ 
ประเสริฐ บุญเรือง ครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ประเสริฐ บุญเรือง ๒๑๗  
นะครับ 
   นายสมเจตน์ แสงเจริญรัตน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมเจตน์ครับ 
๕๗๕ ครับ 
   นายสมเกียรติ ตันดิลกตระกูล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมเกียรติ ตันดิลก
ตระกูล ๕๗๓ ครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  สมเกียรติ ๕๗๓ นะครับ 
   นางสาวกิตติ์ธัญญา วาจาดี (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  กิตติ์ธัญญา วาจาดี 
๐๒๒ ค่ะ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา  (ประธานรัฐสภา)  :  เดีย๋ว ๆ ขอให้จบแต่ละคน 
 



๑๕๖ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                     กมลทิพย์ ๗๘/๒ 
 
   นายสุธรรม แสงประทุม (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  สุธรรม แสงประทุม 
๖๔๔ ครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  สุธรรม แสงประทุม ๖๔๔ 
นะครับ มีท่านใดอีกไหมครับท่ียังไม่ได้กดชื่อ 
   นางสาวกิตติ์ธัญญา วาจาดี (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานคะ 
เมื่อสักครู่นี้กิตติ์ธัญญา วาจาดี ๐๒๒ ค่ะ แสดงตนค่ะ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ๐๒๒ ครับ 
   นายรังสิกร ทิมาฤกะ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานครับ รังสิกร 
๓๐๐ แสดงตนครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ๓๐๐ นะครับ แสดงตนครับ 
มีท่านใดอีกไหมครับ มีท่านใดยังไม่ได้แสดงตนครับ ท่ีเข้ามาใหม่นี้แสดงตนหรือยังครับ  
ถ้าแสดงตนครบถ้วนแล้วขอให้เจ้าหน้าท่ีแสดงผลครับ 
   นายพลพีร์ สุวรรณฉวี (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานครับ  
พลพีร์ สุวรรณฉวี แสดงตนครับ ๒๔๓ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ พลพีร์ สุวรรณฉวี 
๒๔๓ เพ่ิมมาอีกคนครับ  
   นายจีรเดช ศรีวิราช (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานครับ  
จีรเดช ศรีวิราช ๐๖๕ แสดงตนครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ๐๖๕ แสดงตนครับ 
เจ้าหน้าท่ีครับท่ีได้แสดงตนโดยการกดคะแนนได้ ๖๖๐ แล้วก็ท่ีแจ้งมาเพ่ิม ๑๔ ท่านใช่ไหม
เจ้าหน้าท่ี ๑๔ มีผู้เข้าร่วมประชุม ๖๗๖ ครับ ครบองค์ประชุมครับ เกินกว่าคร่ึงหนึ่งแล้วครับ  
 
 
 
 
 



















































๑๕๗ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                     กมลทิพย์ ๗๘/๓ 
 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ขอเชิญคนท่ีผมอ่านชื่อ 
เพ่ือมาเป็นกรรมการคะแนนกรุณาออกมาด้วยครับ ๖ ท่านนะครับ  
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนเข้าประจ าท่ี) 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  เพราะฉะนั้นต่อไปก็จะเป็น
การลงคะแนนครับ ผมขอเชิญท่านเลขาธิการด าเนินการครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑. นางสาวกมนทรรศน์ กิตติสุนทรสกุล 
   นางสาวกมนทรรศน์ กิตติสุนทรสกุล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒. นายกมลศักดิ์ ลีวาเมาะ 
   นายกมลศักดิ์ ลีวาเมาะ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓. นายกรรณภว์ ธนภรรคภวิน 
   นายกรรณภว์ ธนภวรรคภวิน (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียง 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔. นายกรวีร์ ปริศนานันทกุล  
   นายกรวีร์ ปริศนานันทกุล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕. นายกรวีร์ สาราค า 
   นายกรวีร์ สาราค า (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖. นายกระแสร์ ตระกูลพรพงศ์ 
   นายกระแสร์ ตระกูลพรพงศ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗. นายกรุณพล เทียนสุวรรณ 
   นายกรุณพล เทียนสุวรรณ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๘. นายกฤช ศิลปชัย 
   นายกฤช ศิลปชัย (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
 

  - ๗๙/๑ 
 

 
 



๑๕๘ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                     รัชนีพร ๗๙/๑ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๙. นายกฤดิทัช แสงธนโยธิน  
       นายกฤดิทัช แสงธนโยธิน (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ  (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๐ . นางสาวกฤษฎิ์  
ชีวะธรรมมานนท์  
   นางสาวกฤษฎิ์ ชีวะธรรมมานนท์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ   
  นางพรพิศ เพชรเจริญ  (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๑. นายกฤษฐ์หิ รัญ  
เลิศอุฤทธ์ิภักดี  
   นายกฤษฐ์หิรัญ เลิศอุฤทธ์ิภักดี (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ   
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๒. นางสาวกฤษณา  
สีหลักษณ ์
      นางสาวกฤษณา สีหลักษณ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๓. พลตรี กลชัย สุวรรณบูรณ์  
   พลตรี กลชัย สุวรรณบูรณ์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  
      นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๔. นายกล้านรงค์ จันทิก  
   นายกล้านรงค์ จันทิก (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๕. นายกษิดิศ อาชวคุณ 
  นายกษิดิศ อาชวคุณ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๖. นางกอบกุล อาภากร  
ณ อยุธยา ๑๗. นายกันตภณ ดวงอัมพร  
  นายกันตภณ ดวงอัมพร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๘. นายกัณวีร์ สืบแสง  
  นายกัณวีร์ สืบแสง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๙. นายกันต์พงษ์ ประยูรศักดิ์  
   นายกันต์พงษ์ ประยูรศักดิ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๐. นางสาวกัลยพัชร  
รจิตโรจน์  



๑๕๙ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                     รัชนีพร ๗๙/๒ 
 
  นางสาวกัลยพัชร รจิตโรจน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๑. นายกาญจน์ ตั้งปอง 
   นายกาญจน์ ตั้งปอง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  งดออกเสียงครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๒. นางสาวกาญจนา จังหวะ 
  นางสาวกาญจนา จังหวะ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๓. ศาสตราจารย์พิเศษ
กาญจนารัตน์ ลีวิโรจน์   
  ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์ ลีวิโรจน์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงค่ะ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ  (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๔. นางสาวกานสินี  
โอภาสรังสรรค์  
  นางสาวกานสินี โอภาสรังสรรค์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๕. นางสาวการณิก จันทดา 
  นางสาวการณิก จันทดา (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๖. นายก าพล เลิศเกียรติด ารงค์ 
    นายก าพล เลิศเกียรติด ารงค์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๗. นายกิตติ กิตติธรกุล  
   นายกิตติ กิตติธรกุล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๘. นายกิตติ วะสีนนท์  
๒๙. นายกิตติ สมทรัพย์  
         นายกิตติ สมทรัพย์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๐. นางสาวกิตติ์ธัญญา  
วาจาดี 
    นางสาวกิตติ์ธัญญา วาจาดี (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๑. นายกิตติภณ ปานพรหมมาศ  
      นายกิตติภณ ปานพรหมมาศ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๒. นายกิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์  



๑๖๐ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                     รัชนีพร ๗๙/๓ 
 
    นายกิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๓. นายกิตติศักดิ์ รตันวราหะ 
     นายกิตติศักดิ์ รัตนวราหะ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๔. นางสาวกุลวลี นพอมรบดี  
  นางสาวกุลวลี นพอมรบดี (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๕. นายกูรดิสถ์ จันทร์ศรีชวาลา 
  นายกูรดิสถ์ จันทร์ศรีชวาลา (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๖. นายเกรียง กัลป์ตินันท์  
  นายเกรียง กัลป์ตินันท์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๗. นายเกรียงไกร กิตติธเนศวร 
  นายเกรียงไกร กิตติธเนศวร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๘. นายเกรียงยศ สุดลาภา  
  นายเกรียงยศ สุดลาภา (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๙. นายเกรียงศักดิ์ ฝ้ายสีงาม  
  นายเกรียงศักดิ์ ฝ้ายสีงาม (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๐. นายเกษม อุประ 
      นายเกษม อุประ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๑. นายเกียรติคุณ ต้นยาง  
      นายเกียรติคุณ ต้นยาง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๒. นายเกียว แก้วสุทอ  
   นายเกียว แก้วสุทอ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๓. นายโกศล ปัทมะ 
  นายโกศล ปัทมะ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๔. ศาสตราจารย์เกียรติคุณไกรสิทธิ์ 
ตันติศิรินทร์  
     ศาสตราจารย์เกียรติคุณไกรสิทธิ์ ตันติศิรินทร์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  เห็นชอบครับ 



๑๖๑ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                     รัชนีพร ๗๙/๔ 
 
    นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๕. นายขวัญชาติ วงศ์ศุภรานันต์  
  นายขวัญชาติ วงศ์ศุภรานันต์ (สมาชิกรัฐสภา)  :  งดออกเสยีงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๖. นางขวัญเรือน เทียนทอง 
  นางขวัญเรือน เทียนทอง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๗. นางสาวขัตติยา สวัสดิผล  
  นางสาวขัตติยา สวัสดิผล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 

 
- ๘๐/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๒ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                   กมณฑ์มาศ ๘๐/๑ 
 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๘. นายคงกฤษ ฉัตรมาลีรัตน์  
   นายคงกฤษ ฉัตรมาลีรัตน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๙. นายคริษฐ์ ปานเนียม  
   นายคริษฐ์ ปานเนียม (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๐. นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม 
   นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๑. นายคอซีย์ มามุ  
   นายคอซีย์ มามุ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๒. นายค านูณ สิทธิสมาน 
   นายค านูณ สิทธิสมาน (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๓. นายค าพอง เทพาค า 
   นายค าพอง เทพาค า (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๔. นายคุณากร มั่นนทีรัย  
   นายคุณากร มั่นนทีรัย (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๕. นายจเด็จ อินสว่าง  
   นายจเด็จ อินสว่าง (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ไม่เห็นชอบ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๖. นายจตุพร กมลพันธ์ทิพย์  
   นายจตุพร กมลพันธ์ทิพย์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
   น างพ รพิ ศ  เพชรเจริญ  (เลขาธิก ารรั ฐสภ า)  :  ๕ ๗ . น ายจรยุท ธ  
จตุรพรประสิทธิ ์
   นายจรยุทธ จตุรพรประสิทธิ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๘. นายจรัส คุ้มไข่น้ า 
   นายจรัส คุ้มไข่น้ า (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๙. นายจรินทร์ จักกะพาก  
   นายจรินทร์ จักกะพาก (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  
 



๑๖๓ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                   กมณฑ์มาศ ๘๐/๒ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๐. พันต ารวจเอก จรุงวิทย์ 
ภุมมา  
   พันต ารวจเอก จรุงวิทย์ ภุมมา (สมาชิกวุฒิสภา)  :  เห็นชอบครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๑. พลโท จเรศักณิ์ อานุภาพ  
   พลโท จเรศักณิ์ อานุภาพ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  
   น างพ รพิ ศ  เพชรเจริญ  (เลขาธิก ารรั ฐสภา)  :  ๖๒ . น ายจั กพั น ธ์  
ปิยพรไพบูลย์  
   นายจักพันธ์ ปิยพรไพบูลย์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  งดออกเสียงครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๓. นายจักรกฤษณ์ ทองศร ี
   นายจักรกฤษณ์ ทองศรี (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
   นางพรพิ ศ  เพชรเจริญ  (เลขาธิก ารรัฐสภา)  :  ๖๔ . นายจักรวาล  
ชัยวิรัตน์นุกูล 
   นายจักรวาล ชัยวิรัตน์นุกูล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๕. นายจักรตัน์ พั้วช่วย 
   นายจักรัตน์ พั้วช่วย (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๖. นายจัตุรงค์ เสริมสุข 
   นายจัตุรงค์ เสริมสุข (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๗. นายจาตุรนต์ ฉายแสง 
   นายจาตุรนต์ ฉายแสง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๘. นายจ าลอง ภูนวนทา  
   นายจ าลอง ภูนวนทา (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๙. นายจิตติพจน์ วิริยะโรจน์  
   นายจิตติพจน์ วิริยะโรจน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
   น างพ รพิ ศ  เพ ชรเจริญ  (เลข าธิ ก ารรั ฐสภ า)  :  ๗๐ . น างจิ นตน า  
ชัยยวรรณาการ 
   นางจินตนา ชัยยวรรณาการ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงค่ะ  



๑๖๔ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                   กมณฑ์มาศ ๘๐/๓ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๑. นายจิรชัย มูลทองโร่ย  
   นายจิรชัย มูลทองโร่ย (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  
    นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๒. นางจิรดา สงฆ์ประชา  
   นางจิรดา สงฆ์ประชา (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดดอกเสียงค่ะ  
    นางพรพิศ เพชรเจริญ  (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๓. พลเอก จิรพงศ์  
วรรณรัตน์  
   พลเอก จิรพงศ์ วรรณรัตน์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๔. นายจิรวัฒน์ ศิริพานิชย์  
   นายจิรวัฒน์ ศิริพานิชย์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๕. นายจิรวุฒิ สิงห์โตทอง  
   นายจิรวุฒิ สิงห์โตทอง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๖. นางสาวจิรัชยา สัพโส  
   นางสาวจิรัชยา สัพโส (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นด้วยค่ะ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๗. นายจิรัฏฐ์ ทองสุวรรณ์  
   นายจิรัฏฐ์ ทองสุวรรณ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๘. นางสาวจิราพร สินธุไพร  
   นางสาวจิราพร สินธุไพร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๙. นายจีรเดช ศรีวิราช  
   นายจีรเดช ศรีวิราช (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๘๐. พลเอก จีระศักดิ์  
ชมประสพ  
   พลเอก จีระศักดิ์ ชมประสพ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๘๑. นายจุติ ไกรฤกษ์  
   นายจุติ ไกรฤกษ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๘๒. นายจุรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์  
   นายจุรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  งดออกเสียงครับ  



๑๖๕ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                   กมณฑ์มาศ ๘๐/๔ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๘๓. นายจุลพงศ์ อยู่เกษ  
   นายจุลพงศ์ อยู่เกษ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๘๔. นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์  
   นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ  (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๘๕. นางจุฬาลักษณ์  
ขันสุธรรม  
   นางจุฬาลักษณ์ ขันสุธรรม (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๘๖. นายเจตน์ ศิรธรานนท์  
   นายเจตน์ ศิรธรานนท์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๘๗. นายเจน น าชัยศิริ   
๘๘. นายเจเศรษฐ์ ไทยเศรษฐ์  
   นายเจเศรษฐ์ ไทยเศรษฐ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๘๙. นายเจษฎา ดนตรีเสนาะ  
   นายเจษฎา ดนตรีเสนาะ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๙๐. นายฉกาจ พัฒนกิจวิบูลย์  
   นายฉกาจ พัฒนกิจวิบูลย์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๙๑. นายฉลาด ขามช่วง   
   นายฉลาด ขามช่วง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๙๒. นางฉวีรัตน์ เกษตรสุนทร  
   นางฉวีรัตน์ เกษตรสุนทร (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงค่ะ 
 

      - ๘๑/๑ 
    
 
    
 



๑๖๖ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              สายชล ๘๑/๑ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :   ๙๓. นายฉัตร สุภัทรวณิชย์ 
   นายฉัตร สุภัทรวณิชย์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๙๔. พลเอก ฉัตรเฉลิม เฉลิมสุข  
    พลเอก ฉัตรเฉลิม เฉลิมสุข (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๙๕. พลเอก ฉัตรชัย สาริกัลยะ 
   พลเอก ฉัตรชัย สาริกัลยะ สมาชิกวุฒิสภา  :   งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๙๖. นายเฉลา พวงมาลัย 
   นายเฉลา พวงมาลัย (สมาชิกวุฒิสภา)  :   เห็นชอบครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๙๗. ร้อยต ารวจเอก เฉลิม 
อยู่บ ารุง 
   ร้อยต ารวจเอก เฉลิม อยู่บ ารุง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๙๘. นายเฉลิมชัย กุลาเลิศ 
   นายเฉลิมชัย กุลาเลิศ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๙๙. พลอากาศตรี เฉลิมชัย 
เครืองาม  
   พลอากาศตรี เฉลิมชัย เครืองาม (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๐๐. ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย 
บุญยะลีพรรณ 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๐๑. นายเฉลิมชัย เฟื่องคอน  
  นายเฉลิมชัย เฟื่องคอน (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๐๒. นายเฉลิมพงศ์ แสงดี  
 
   นายเฉลิมพงศ์ เเสงดี (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
 



๑๖๗ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              สายชล ๘๑/๒ 
 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๐๓. พลเอก เฉลิมพล ศรีสวัสดิ์ ๑๐๔. นายเฉลียว 
เกาะแก้ว  
   นายเฉลียว เกาะแก้ว (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๐๕. นางสาวชญาภา สินธุไพร  
   นางสาวชญาภา สินธุไพร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๐๖. นางสาวชนก จันทาทอง  
   นางสาวชนก จันทาทอง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๐๗. นายชนนพัฒฐ์ นาคสั้ว  
   นายชนนพัฒฐ์ นาคสั้ว (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๐๘. นายชยพล สท้อนดี  
   นายชยพล สท้อนดี (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :   เห็นชอบครับ 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๐๙. พลเอก ชยุติ สุวรรณมาศ  
   พลเอก ชยุติ สุวรรณมาศ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  : ๑๑๐. หม่อมหลวงชโยทิต กฤดากร  
   หม่อมหลวงชโยทิต กฤดากร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๑๑. นายชริน วงศ์พันธ์เท่ียง  
   นายชริน วงศ์พันธ์เท่ียง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
 



๑๖๘ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              สายชล ๘๑/๓ 
 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๑๒. นายชลธานี เช้ือน้อย 
  นายชลธานี เช้ือน้อย (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๑๓. นางสาวชลธิชา แจ้งเร็ว  
   นางสาวชลธิชา แจ้งเร็ว สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ปทุมธานี)  :  เห็นชอบค่ะ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๑๔. นายชลน่าน ศรีแก้ว  
   นายชลน่าน ศรีแก้ว (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๑๕. นายชลติ แก้วจินดา  
   นายชลิต แก้วจินดา (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๑๖. นายชวน หลีกภัย  
   นายชวน หลีกภัย (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  งดออกเสียง 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๑๗. นายชวาล พลเมืองดี  
   นายชวาล พลเมืองดี (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบตัิหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๑๘. นายชัชวาล แพทยาไทย 
   นายชัชวาล แพทยาไทย (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๑๙. นายชัชวาล อภิรักษ์มั่นคง  
  นายชัชวาล อภิรักษ์มั่นคง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
 
 



๑๖๙ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              สายชล ๘๑/๔ 
 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๒๐. พลต ารวจเอก ชัชวาลย์ สุขสมจิตร์   
๑๒๑. นายชัชวาลล์ คงอุดม  
   นายชัชวาลล์ คงอุดม (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๒๒. นายชัยเกษม นิติสิริ  
   นายชัยเกษม นิติสิริ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๒๓. นายชัยชนะ เดชเดโช 
  นายชัยชนะ เดชเดโช (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  งดออกเสียงครับ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๒๔. นายชัยทิพย์ กมลพันธ์ทิพย์  
  นายชัยทิพย์ กมลพันธ์ทิพย์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๒๕. นายชัยธวัช ตุลาธน  
   นายชัยธวัช ตุลาธน (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๒๖. นายชัยมงคล ไชยรบ  
  นายชัยมงคล ไชยรบ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๒๗. นายชัยวัฒน์ เป้าเปี่ยมทรัพย์  
  นายชัยวัฒน์ เป้าเปี่ยมทรัพย์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๒๘. นายชัยวัฒน์ สถาวรวิจิตร  
  นายชัยวัฒน์ สถาวรวิจิตร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ   

         - ๘๒/๑ 



๑๗๐ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       ดวงใจ ๘๒/๑ 
 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๒๙. พลเรือเอก ชัยวัฒน์ เอ่ียมสมุทร 
   พลเรือเอก ชัยวัฒน์ เอี่ยมสมุทร (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๓๐. นายชาญวิทย์ ผลชีวิน 
   นายชาญวิทย์ ผลชีวิน (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ   
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๓๑. นายชาดา ไทยเศรษฐ์  
   นายชาดา ไทยเศรษฐ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๓๒. นายชาตรี หล้าพรหม 
   นายชาตรี หล้าพรหม (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  งดออกเสียงครับ   
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๓๓. พลเอก ชาตอุดม ติตถะสิริ  
   พลเอก ชาตอุดม ติตถะสิริ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ   
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๓๔. นายชิตวัน ชินอนุวัฒน์  
   นายชิตวัน ชินอนุวัฒน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้ แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๓๕. นายชิษณุพงศ์ ตั้งเมธากุล 
   นายชิษณุพงศ์ ตั้งเมธากุล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๓๖. นายชุติพงศ์ พิภพภิญโญ  
  นายชุติพงศ์ พิภพภิญโญ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๓๗. นางสาวชุติมา คชพันธ์ 



๑๗๑ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       ดวงใจ ๘๒/๒ 
 
   นางสาวชุติมา คชพันธ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ   
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๓๘. นายชูกัน กุลวงษา 
   นายชูกัน กุลวงษา (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๓๙. นายชูชัย มุ่งเจริญพร  
   นายชูชัย มุ่งเจริญพร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๔๐. นายชูศักดิ์ คีรีมาศทอง  
   นายชูศักดิ์ คีรีมาศทอง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๔๑. พลเอก ชูศักดิ์ เมฆสุวรรณ์  
   นายชูศักดิ์ เมฆสุวรรณ์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ   
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๔๒. นายชูศักดิ์ แม้นทิม 
   นายชูศักดิ แม้นทิม (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๔๓. รองศาสตราจารย์ชูศักดิ์ ศิรินิล  
   รองศาสตราจารย์ชูศักดิ์ ศิรินิล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๔๔. นายเชตะวัน เตือประโคน 
   นายเชตะวัน เตือประโคน (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิ บั ติ หน้ า ท่ี แทน เลขาธิ ก ารรั ฐสภ า)  :  ๑๔ ๕ . พ ล เอก  เชวงศั กดิ์  ท องสลวย   
๑๔๖. นายเชวงศักดิ์ เร่งไพบูลย์วงษ์ 
 



๑๗๒ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       ดวงใจ ๘๒/๓ 
 
   นายเชวงศักดิ์ เร่งไพบูลย์วงษ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๔๗. นายเชาวฤทธ์ิ ขจรพงศ์กีรติ  
   นายเชาวฤทธ์ิ ขจรพงศ์กีรติ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๔๘. พลเรือเอก เชิงชาย ชมเชิงแพทย์  
๑๔๙. นายเชิงชาย ชาลีรินทร์  
   พลเรือเอก เชิงชาย ชาลีรินทร์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๕๐. ว่าท่ีร้อยตรี เชิดศักดิ์ จ าปาเทศ  
   ว่าท่ีร้อยตรี เชิดศักดิ์ จ าปาเทศ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ   
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๕๑. นายเชิดศักดิ์ สันติวรวุฒิ  
   นายเชิดศักดิ์ สันติวรวุฒิ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ   
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๕๒. นายโชติวุฒิ ธนาคมานุสรณ์  
   นายโชติวุฒิ ธนาคมานุสรณ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๕๓. นายไชยชนก ชิดชอบ  
   นายไชยชนก ชิดชอบ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๕๔. นายไชยวัฒนา ติณรัตน์  
   นายไชยวัฒนา ติณรัตน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบตัิหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๕๕. นายไชยา พรหมา  
   นายไชยา พรหมา (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ   



๑๗๓ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       ดวงใจ ๘๒/๔ 
 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๕๖. นายไชยามพวาน มั่นเพียรจิตต์ 
   นายไชยามพวาน มั่นเพียรจิตต์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๕๗. นายซาการียา สะอิ 
   นายซาการียา สะอิ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๕๘. นายซากีย์ พิทักษ์คุมพล  
   นายซากีย์ พิทักษ์คุมพล (สมาชิกวุฒิสภา)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๕๙. นายซูการ์โน มะทา 
   นายซูการ์โน มะทา (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๖๐. นายเซีย จ าปาทอง  
   นายเซีย จ าปาทอง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๖๑. นางสาวญาณธิชา บัวเผ่ือน 
    นางสาวญาณธิชา บัวเผื่อน (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๖๒. นางญาณีนาถ เข็มนาค  
   นางญาณีนาถ เข็มนาค (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๖๓. พลเรือเอก ฐนิธ กิตติอ าพน ๑๖๔. นายฐากร 
ตัณฑสิทธิ์ 
   นายฐากร ตัณฑสิทธิ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
                                                                                                   - ๘๓/๑ 



๑๗๔ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            วิชชุดา ๘๓/๑ 
 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๖๕. นายฐากูร ยะแสง 
   นายฐากูร ยะแสง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๖๖. นายฐิติกันต์ ฐิติพฤฒิกุล 
  นายฐิติกันต์ ฐิติพฤฒิกุล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๖๗. นางฐิติมา ฉายแสง 
  นางฐิติมา ฉายแสง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๖๘. นายณกร ชารีพันธ ์
  นายณกร ชารีพันธ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๖๙. นายณพล เชยค าแหง 
  นายณพล เชยค าแหง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๗๐. พลเรือเอก ณรงค์ พิพัฒนาศัย  
  พลเรือเอก ณรงค์ พิพัฒนาศัย (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๗๑. นายณรงค์ รัตนานุกูล  
  นายณรงค์ รัตนานุกูล (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๗๒. นายณรงค์ สหเมธาพัฒน์  
  นายณรงค์ สหเมธาพัฒน์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๗๓. นายณรงค์ อ่อนสอาด  



๑๗๕ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            วิชชุดา ๘๓/๒ 
 
  นายณรงค์ อ่อนสอาด (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้ าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๗๔. พลเอก ณรงค์พันธ์  จิตต์แก้วแ ท้  
๑๗๕. นายณรงค์เดช อุฬารกุล 
  นายณรงค์เดช อุฬารกุล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๗๖. นายณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ  
  นายณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๗๗. พลต ารวจโท ณัฏฐวัฒก์ รอดบางยาง 
  พลต ารวจโท ณฏัฐวัฒก์ รอดบางยาง (สมาชิกวุฒสิภา)  :  เห็นชอบครับ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๗๘. นางสาวณัฐจิรา อิ่มวิเศษ 
  นางสาวณัฐจิรา อิ่มวิเศษ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๗๙. นายณัฐชา บุญไชยอินสวัสดิ์ 
  นายณัฐชา บุญไชยอินสวัสดิ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๘๐. นายณัฐพงศ์ เปรมพูลสวัสดิ์  
  นายณัฐพงศ์ เปรมพูลสวัสดิ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๘๑. นายณัฐพงษ์ พิพัฒน์ไชยศิริ 
  นายณัฐพงษ์ พิพัฒน์ไชยศิริ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๘๒. นายณัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ  
  นายณัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  



๑๗๖ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            วิชชุดา ๘๓/๓ 
 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๘๓. นายณัฐพงษ์ สุปริยศิลป์  
  นายณัฐพงษ์ สุปริยศิลป์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๘๔. นายณัฐพงษ์ สุมโนธรรม  
  นายณัฐพงษ์ สุมโนธรรม (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๘๕. นายณัฐพล โตวิจักษณ์ชัยกุล 
  นายณัฐพล โตวิจักษณ์ชัยกุล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๘๖. นายณัฐวุฒิ บัวประทุม  
  นายณัฐวุฒิ บัวประทุม (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๘๗. นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ  
  นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  งดออกเสียงครับ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๘๘. พลเอก ดนัย มีชูเวท ๑๘๙. นายดนุพร  
ปุณณกันต์  
  นายดนุพร ปุณณกันต์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๙๐. นางดวงพร รอดพยาธิ ์
  นางดวงพร รอดพยาธิ์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงค่ะ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๙๑. นายดวงฤทธ์ิ เบ็ญจาธิกุล ชัยรุ่งเรือง  
  นายดวงฤทธิ์  เบ็ญจาธิกุล ชัยรุ่งเรือง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :   
ไม่เห็นชอบครับ  



๑๗๗ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            วิชชุดา ๘๓/๔ 
 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบั ติหน้ า ท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๙๒ . นางสาวดาวน้อย สุทธินิ ภาพันธ์  
๑๙๓. พลต ารวจเอก ด ารงศักดิ์  กิตติประภัสร์ ๑๙๔. นายดิเรกฤทธิ์ เจนครองธรรม  
๑๙๕. นายดุสิต เขมะศักดิ์ชัย  
  นายดุสิต เขมะศักดิ์ชัย (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๙๖. พลต ารวจเอก เดชณรงค์ สุทธิชาญบัญชา  
  พลต ารวจเอก เดชณรงค์ สุทธิชาญบัญชา (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๙๗. นายเดชอิศม์ ขาวทอง  
  นายเดชอิศม์ ขาวทอง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  งดออกเสียงครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๙๘. นายตรัยวรรธน์ อิ่มใจ 
  นายตรัยวรรธน์ อิ่มใจ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๙๙. พลต ารวจโท ตรีทศ รณฤทธิวิชัย 
  พลต ารวจโท ตรีทศ รณฤทธิวิชัย (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๐๐. พลอากาศเอก ตรีทศ สนแจ้ง 
  พลอากาศเอก ตรีทศ สนแจ้ง (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ  (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๐๑. นางสาวตรีนุช  
เทียนทอง  
  นางสาวตรีนุช เทียนทอง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๐๒. นายตวง อันทะไชย 
  นายตวง อันทะไชย (สมาชิกวุฒสิภา)  :  งดออกเสียงครับ 

- ๘๔/๑ 



๑๗๘ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                            วันทนา ๘๔/๑ 
 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๐๓. นางสาวตวงทิพย์  
จินตะเวช 
   นางสาวตวงทิพย์ จินตะเวช (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๐๔. นายไตรเทพ งามกมล 
   นายไตรเทพ งามกมล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๐๕. รองศาสตราจารย์  
พลเอก ไตรโรจน์ ครุธเวโช 
   รองศาสตราจารย์ พลเอก ไตรโรจน์ ครุธเวโช (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียง 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๐๖. นายถนอมพงศ์ หลีกภัย 
   นายถนอมพงศ์ หลีกภัย (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๐๗. นายถนัด มานะพันธุ์นิยม  
   นายถนัด มานะพันธุ์นิยม (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๐๘. นายถวิล เปลี่ยนศรี  
   นายถวิล เปลี่ยนศรี (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
    นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๐๙. นายถาวร เทพวิมลเพชรกุล 
   นายถาวร เทพวิมลเพชรกุล (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๑๐. พลอากาศเอก ถาวร 
มณีพฤกษ์ 
   พลอากาศเอก ถาวร มณีพฤกษ์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๑๑. นายถิรเดช ตั้งมั่นก่อกิจ 
   นายถิรเดช ตั้งมั่นก่อกิจ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๑๒. นายทรงเดช เสมอค า  
   นายทรงเดช เสมอค า (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๑๓. นายทรงยศ รามสูต 
   นายทรงยศ รามสูต (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๑๔. นายทรงศักดิ์ ทองศร ี



๑๗๙ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                            วันทนา ๘๔/๒ 
 
  นายทรงศักดิ์ ทองศรี (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๑๕. นายทรงศักดิ์ มุสิกอง 
   นายทรงศักดิ์ มุสิกอง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  งดออกเสียงครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๑๖. นายทรงศักดิ์ ส่งเสริมอุดมชัย 
   นายทรงศักดิ์ ส่งเสริมอุดมชัย (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๑๗. นายทวิวงศ์ โตทวิวงศ์ 
   นายทวิวงศ์ โตทวิวงศ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๑๘. พันต ารวจเอก ทวี 
สอดส่อง 
   พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๑๙. นายทวี สุระบาล  
   นายทวี สุระบาล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๒๐. พลเอก ทวีป เนตรนิยม  
   พลเอก ทวีป เนตรนิยม (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียง  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๒๑. นายทวีวงษ์ จุลกมนตรี  
   นายทวีวงษ์ จุลกมนตรี (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียง 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๒๒. นายทศพร เสรีรักษ์  
   นายทศพร เสรีรักษ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๒๓. นางทัศนา ยุวานนท์  
   นางทัศนา ยุวานนท์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงค่ะ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๒๔. นายทินพล ศรีธเรศ  
   นายทินพล ศรีธเรศ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
   นางพรพิศ  เพชรเจริญ  (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๒๕. ศาสตราจารย์  
ร้อยเอก ทินพันธุ ์นาคะตะ  
   ศาสตราจารย์ ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๒๖. นางทิพา ปวีณาเสถียร  



๑๘๐ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                            วันทนา ๘๔/๓ 
 
  นางทิพา ปวีณาเสถียร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๒๗. นางสาวทิสรัตน์ เลาหพล  
   นางสาวทิสรัตน์ เลาหพล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๒๘. พลเอก เทพพงศ์  
ทิพยจันทร์  
   พลเอก เทพพงศ์ ทิพยจันทร์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๒๙. นายเทอดชาติ ชัยพงษ์   
   นายเทอดชาติ ชัยพงษ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๓๐. นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร   
   นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๓๑. นางเทียบจุฑา ขาวข า  
   นางเทียบจุฑา ขาวข า (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๓๒. พลเอก ธงชัย สาระสุข  
   พลเอก ธงชัย สาระสุข (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  : ๒๓๓. นายธนกร วังบุญคงชนะ 
   นายธนกร วังบุญคงชนะ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๓๔. เรืออากาศโท ธนเดช 
เพ็งสุข   
   เรืออากาศโท ธนเดช เพ็งสุข (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๓๕. นายธนพัฒน์ ศรีชนะ     
   นายธนพัฒน์ ศรีชนะ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๓๖. นายธนยศ ทิมสุวรรณ   
   นายธนยศ ทิมสุวรรณ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๓๗. พลเอก ธนะศักดิ์  
ปฏิมาประกร  
   พลเอก ธนะศักดิ์ ปฏิมาประกร (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  



๑๘๑ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                            วันทนา ๘๔/๔ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๓๘. นายธนา กิจไพบูลย์ชัย 
   นายธนา กิจไพบูลย์ชัย (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๓๙. นายธนาธร โล่ห์สุนทร  
   นายธนาธร โล่ห์สุนทร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๔๐. นายธเนศ เครือรัตน์   
   นายธเนศ เครือรัตน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๔๑. นายธรรมนัส พรหมเผ่า 
   นายธรรมนัส พรหมเผ่า (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๔๒. พลเอก ธวัชชัย 
สมุทรสาคร  
   พลเอก ธวัชชัย สมุทรสาคร (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ไม่เห็นชอบอย่างยิ่งครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๔๓. นายธัญธร ธนินวัฒนาธร 
   นายธัญธร ธนินวัฒนาธร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๔๔. นางสาวธัญธารีย์  
สันตพันธุ์  
   นางสาวธัญธารีย์ สันตพันธุ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 
 นางพรพิ ศ  เพชรเจริญ  (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๔๕ . นายธัญ วัจน์  
กมลวงศ์วัฒน์  
 

- ๘๕/๑ 
 
 
 
 
 
 



๑๘๒ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      จีรนุช ๘๕/๑ 
 
 นายธัญวัจน์ กมลวงศ์วัฒน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๔๖. นายธานินท์ นวลวัฒน์ 
 นายธานินท์ นวลวัฒน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
 นางพรพศิ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๔๗. นายธานี สุโชดายน 
 นายธานี สุโชดายน (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๔๘. นายธานี อ่อนละเอียด 
 นายธานี อ่อนละเอียด (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๔๙. นางธิวัลรัตน์ อังกินันทน์ 
 นางธิวัลรัตน์ อังกินันทน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๕๐. นางสาวธิษะณา  
ชุณหะวัณ 
 นางสาวธิษะณา ชุณหะวัณ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 
 นางพรพศิ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๕๑. พลเอก ธีรเดช มีเพียร 
 พลเอก ธีรเดช มีเพียร (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๕๒. นางสาวธีรรัตน์  
ส าเร็จวาณิชย์ 
 นางสาวธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๕๓. นายธีระชัย แสนแก้ว 
 นายธีระชัย แสนแก้ว (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๕๔. นายธีรัจชัย พันธุมาศ 
 นายธีรัจชัย พันธุมาศ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๕๕. นายนครชัย ขุนณรงค์ 
 นายนครชัย ขุนณรงค์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
 น างพ รพิ ศ  เพ ชรเจ ริญ  (เลข าธิ ก ารรั ฐสภ า)  :  ๒ ๕ ๖ . น ายน น ท์  
ไพศาลลิ้มเจริญกิจ  
 



๑๘๓ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      จีรนุช ๘๕/๒ 
 
 นายนนท์ ไพศาลลิ้มเจริญกิจ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบอย่างยิ่งครับ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๕๗. พลเรือเอก นพดล 
โชคระดา ๒๕๘. นายนพดล ทิพยชล  
 นายนพดล ทิพยชล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธกิารรัฐสภา)  :  ๒๕๙. นายนพดล ปัทมะ 
 นายนพดล ปัทมะ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๖๐. นายนพดล มาตรศรี 
 นายนพดล มาตรศรี (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ  (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๖๑. พลเอก นพดล  
อินทปัญญา ๒๖๒. นายนพพล เหลืองทองนารา 
 นายนพพล เหลืองทองนารา (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๖๓. นายนรเสฎฐ์ ศิริโรจนกุล 
 นายนรเสฎฐ์ ศิริโรจนกุล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๖๔. นายนรากร นาเมืองรักษ์ 
 นายนรากร นาเมืองรักษ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๖๕. นายนรินทร์ คลังผา 
 นายนรินทร์ คลังผา (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
 น างพ รพิ ศ  เพ ชร เจ ริญ  (เลข าธิ ก ารรั ฐสภ า)  :  ๒ ๖ ๖ . น ายน เรศ  
ธ ารงค์ทิพยคุณ 
 นายนเรศ ธ ารงค์ทิพยคุณ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ  (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๖๗. พลเอก นาวิน  
ด าริกาญจน์ 
 พลเอก นาวิน ด าริกาญจน์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียง 
 นางพรพศิ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๖๘. นายนิกร โสมกลาง 
 นายนิกร โสมกลาง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๖๙. นายนิคม บุญวิเศษ 



๑๘๔ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      จีรนุช ๘๕/๓ 
 
 นายนิคม บุญวิเศษ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๗๐. นางสาวนิตยา มีศรี 
 นางสาวนิตยา มีศรี (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๗๑. นายนิติพล ผิวเหมาะ 
 นายนิติพล ผิวเหมาะ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๗๒. นายนิติศักดิ์ ธรรมเพชร 
 นายนิติศักดิ์  ธรรมเพชร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบอย่างยิ่งครับ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๗๓. นายนิพนธ์ คนขยัน 
 นายนิพนธ์ คนขยัน (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๗๔. นายนิพนธ์ นาคสมภพ 
 นายนิพนธ์ นาคสมภพ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๗๕. นายนิยม วิวรรธนดิฐกุล 
 นายนิยม วิวรรธนดิฐกุล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๗๖. พลเอก นิวัตร มีนะโยธิน 
 พลเอก นิวัตร มีนะโยธิน (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๗๗. ศาสตราจารย์นิสดารก์ 
เวชยานนท์ 
 ศาสตราจารย์นิสดารก์ เวชยานนท์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงค่ะ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๗๘. นายนิอาแซ ซีอุเซ็ง 
 นายนิอาแซ ซีอุเซ็ง (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
 นางพรพิ ศ  เพชรเจริญ  (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๗๙ . นางนุ ชนาถ  
จารุวงษ์เสถียร 
 นางนุชนาถ จารุวงษ์เสถียร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ  (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๘๐. นายเนาวรัตน์  
พงษ์ไพบูลย์  
 นายเนาวรัตน์ พงษ์ไพบูลย์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 



๑๘๕ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      จีรนุช ๘๕/๔ 
 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๘๑. นางสาวแนน บุณย์ธิดา 
สมชัย 
 นางสาวแนน บุณย์ธิดา สมชัย (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๘๒. นายบรรชา พงศ์อายุกูล 
 นายบรรชา พงศ์อายุกูล (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ไม่เห็นชอบ 
 นางพรพิ ศ  เพชรเจริญ  (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๘๓ . น ายบัญ ชา  
เดชเจริญศิริกุล 
 นายบัญชา เดชเจริญศิริกุล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๘๔. นายบัญญัติ บรรทัดฐาน 
 นายบัญญัติ บรรทัดฐาน (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  งดออกเสียงครับ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๘๕. นายบุญแก้ว สมวงศ์ 
 นายบุญแก้ว สมวงศ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๘๖. นายบุญชัย กิตติธาราทรัพย์ 
  นายบุญชัย กิตติธาราทรัพย์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)   :  ไม่เห็นชอบครับ   
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๘๗. พลเอก บุญธรรม โอริส 
  พลเอก บุญธรรม โอริส (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  
 
                 - ๘๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๖ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)        นิษา ๘๖/๑ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๘๘. นายบุญมี สุระโคตร 
๒๘๙. นางบุญยิ่ง นิติกาญจนา  
  นางบุญยิ่ง นิติกาญจนา (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๙๐. นายบุญเลิศ แสงพันธ์ุ  
  นายบุญเลิศ แสงพันธ์ุ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ   
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๙๑. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ 
บุญส่ง ไข่เกษ  
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์บุญส่ง ไข่เกษ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ   
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๙๒. พลเอก บุญสร้าง  
เนียมประดิษฐ์  
  พลเอกบุญสร้าง เนียมประดิษฐ์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ   
  นางพรพิศ เพชรเจริญ  (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๙๓. นางเบญจรัตน์  
จริยธาราสิทธิ์ ๒๙๔. นางสาวเบญจา แสงจันทร์ 
   นางสาวเบญจา แสงจันทร์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 
    นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๙๕. นายปกรณ ์จีนาค า  
   นายปกรณ์ จีนาค า (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๙๖. นายปกรณ์ มุ่งเจริญพร  
  นายปกรณ์ มุ่งเจริญพร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :   ไม่เห็นชอบครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๙๗. นายปกรณ์วุฒิ  
อุดมพิพัฒน์สกุล 
  นายปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๙๘. นายปดิพัทธ์ สันติภาดา  
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ   
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๙๙. นางปทิดา ตันติรัตนานนท์  
  นางปทิดา ตันติรัตนานนท์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ   
 



๑๘๗ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       นิษา ๘๖/๒ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๐๐. หม่อมหลวงปนัดดา ดิศกุล  
  หม่อมหลวงปนัดดา ดิศกุล (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียง 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๐๑. นายปรเมษฐ์ จินา 
   นายปรเมษฐ์ จินา (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๐๒. พลอากาศเอก ประจิน จั่นตอง  
   พลอากาศเอก ประจิน จั่นตอง (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ   
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๐๓. นายประดิษฐ์ สังขจาย  
   นายประดิษฐ์ สังขจาย  (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  :  ๓๐๔. นายประดิษฐ์ เหลืองอร่าม  
  นายประดิษฐ์ เหลืองอร่าม (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียง 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๐๕. นายประพันธุ์ คูณมี   
   นายประพันธุ์ คูณมี (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๐๖. นายประภัตร โพธสุธน 
  นายประภัตร โพธสุธน (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  งดออกเสียงครับ   
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๐๗. นางสาวประภา เฮงไพบูลย์  
  นางสาวประภา เฮงไพบูลย์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ    
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๐๘. นางสาวประภาพร ทองปากน้ า 
  นางสาวประภาพร ทองปากน้ า (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 



๑๘๘ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       นิษา ๘๖/๓ 
 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๐๙. นางประภาศรี สุฉันทบุตร  ๓๑๐. นายประมนต์  
สุธีวงศ์  
  นายประมนต์ สุธีวงศ์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียง 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๑๑. นายประมวล พงศ์ถาวราเดช  
  นายประมวล พงศ์ถาวราเดช (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  งดออกเสียงครับ 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรปฏิบัติ
หน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๑๒. นายประมาณ สว่างญาติ  ๓๑๓. นายประยุทธ์  
ศิริพานิชย ์
   นายประยุทธ์ ศิริพานิชย์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๑๔. ร้อยเอกประยุทธ เสาวคนธ์ 
   ร้อยเอก ประยุทธ เสาวคนธ์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติ
หน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๑๕. นางประยูร เหล่าสายเชื้อ   ๓๑๖. พลเอก ประวิตร  
วงษ์สุวรรณ 
   พลเอก ประวิตร วงษ์สุวรรณ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  : ไม่เห็นชอบครับ 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๑๗. นางสาวประวีณ์นุช เลิศจิตติสุทธิ์  
  นางสาวประวีณ์นุช เลิศจิตติสุทธิ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบ 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  : ๓๑๘. นายประสาท ตันประเสริฐ  
   นายประสาท ตันประเสริฐ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  งดออกเสียง 
 
                                 - ๘๗/๑ 



๑๘๙ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                 วัชรี ๘๗/๑ 
 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๑๙. พลเอก ประสาท สุขเกษตร  
  พลเอก ประสาท สุขเกษตร (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๒๐. นายประสิทธิ์ ปทุมารักษ์  
  นายประสิทธิ์ ปทุมารักษ์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๒๑. นายประสิทธิ์ ปัทมผดุงศักดิ์ 
  นายประสิทธิ์ ปัทมผดุงศักดิ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๒๒. นายประเสริฐ จันทรรวงทอง 
  นายประเสริฐ จันทรรวงทอง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๒๓. นายประเสริฐ บุญเรือง 
  นายประเสริฐ บุญเรือง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๒๔. รองศาสตราจารย์ประเสริฐ ปิ่นปฐมรัฐ 
  รองศาสตราจารย์ประเสริฐ ปิ่นปฐมรัฐ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๒๕. นายประเสริฐพงษ์ ศรนุวัตร์  
  นายประเสริฐพงษ์ ศรนุวัตร์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๒๖. พลต ารวจตรี ปรัชญ์ชัย ใจชาญสุขกิจ  
๓๒๗. นางสาวปรัชญาวรรณ ไชยสืบ  
  นางสาวปรัชญาวรรณ ไชยสืบ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 
 



๑๙๐ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                 วัชรี ๘๗/๒ 
 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๒๘. นายปริญญา ฤกษ์หร่าย 
  นายปริญญา ฤกษ์หร่าย (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๒๙. พลเอก ปรีชา จันทร์โอชา 
  พลเอก ปรีชา จันทร์โอชา (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๓๐. นายปรีชา บัววิรัตน์เลิศ 
  นายปรีชา บัววิรัตน์เลิศ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๓๑. นายปรีดา บุญเพลิง 
  นายปรีดา บุญเพลิง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  งดออกเสียงครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๓๒. นายปรีติ เจริญศิลป์ 
  นายปรีติ เจริญศิลป์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๓๓. นางสาวปวิตรา จิตตกิจ 
  นางสาวปวิตรา จิตตกิจ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๓๔. นายปัญญา งานเลิศ 
  นายปัญญา งานเลิศ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๓๕. นางปัญญารัตน์ นันทภูษิตานนท์ 
  นางปัญญารัตน์ นันทภูษิตานนท์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 
 
 



๑๙๑ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                 วัชรี ๘๗/๓ 
 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๓๖. พลเอก ปัฐมพงศ์ ประถมภัฏ ๓๓๗. นายปานเทพ  
กล้าณรงค์ราญ  
  นายปานเทพ กล้าณรงค์ราญ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๓๘. นายปารมี ไวจงเจริญ 
  นายปารมี ไวจงเจริญ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๓๙. นายปารเมศ วิทยารักษ์สรรค์ 
  นายปารเมศ วิทยารักษ์สรรค์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๔๐. นางสาวปิยฉัฏฐ์ วันเฉลิม 
  นางสาวปิยฉัฏฐ์ วันเฉลิม (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงค่ะ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๔๑. นายปิยชาติ รุจิพรวศิน 
  นายปิยชาติ รุจิพรวศิน (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๔๒. นายปิยพันธุ์ นิมมานเหมินท์ 
  นายปิยพันธุ์ นิมมานเหมินท์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๔๓. นายปิยรัฐ จงเทพ 
  นายปิยรัฐ จงเทพ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๔๔. นางสาวปิยะนุช ยินดีสุข 
  นางสาวปิยะนุช ยินดีสุข (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 
 



๑๙๒ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                 วัชรี ๘๗/๔ 
 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๔๕. นางสาวปิยะรัฐชย์ ติยะไพรัช 
  นางสาวปิยะรัฐชย์ ติยะไพรัช (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๔๖. พลเอก โปฎก บุนนาค 
  พลเอก โปฎก บุนนาค (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๔๗. นางสาวผกามาศ เจริญพันธ์ 
  นางสาวผกามาศ เจริญพันธ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๔๘. นางผาณิต นิติทัณฑ์ประภาศ  
  นางผาณิต นิติทัณฑ์ประภาศ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงค่ะ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๔๙. นายไผ่ ลิกค์ 
  นายไผ่ ลิกค์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
 

- ๘๘/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 



๑๙๓ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)             กุลนิษฐ์ ๘๘/๑ 
 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๕๐. นายพงศ์พันธ์ ยอดเมืองเจริญ 
   นายพงศ์พันธ์ ยอดเมืองเจริญ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๕๑. นายพงษ์มนู ทองหนัก 
   นายพงษ์มนู ทองหนัก (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๕๒. นายพชร จันทรรวงทอง 
   นายพชร จันทรรวงทอง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
    ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๕๓. นายพนม โพธิ์แก้ว 
   นายพนม โพธิ์แก้ว  (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๕๔. นางสาวพนิดา มงคลสวัสดิ์ 
   นางสาวพนิดา มงคลสวัสดิ์  (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๕๕. นายพรชัย ศรีสุริยันโยธิน 
   นายพรชัย ศรีสุริยันโยธิน  (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๕๖. คุณหญิงพรทิพย์ โรจนสุนันท์ 
   คุณหญิงพรทิพย์ โรจนสุนันท์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงค่ะ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๕๗. นายพรเทพ พูนศรีธนากูล   
   นายพรเทพ พูนศรีธนากูล  (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๕๘. นายพรเทพ ศิริโรจนกุล 



๑๙๔ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)             กุลนิษฐ์ ๘๘/๒ 
 
  นายพรเทพ ศิริโรจนกุล  (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นด้วยครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๕๙. ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย 
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๖๐. นางพรรณสิริ กุลนาถศิริ 
   นางพรรณสิริ กุลนาถศิริ  (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๖๑. นายพริษฐ์ วัชรสินธ ุ
   นายพริษฐ์ วัชรสินธุ  (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๖๒. นายพลเดช ปิ่นประทีป 
   นายพลเดช ปิ่นประทีป (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๖๓. นายพลพีร์ สุวรรณฉวี 
   นายพลพีร์ สุวรรณฉวี  (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๖๔. นายพลากร พิมพะนิตย์ 
   นายพลากร พิมพะนิตย์  (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๖๕. พลเอก พหล สง่าเนตร 
   พลเอก พหล สง่าเนตร (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียง 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๖๖. พลเรือเอก พะจุณณ์ ตามประทีป 
   พลเรือเอก พะจุณณ์ ตามประทีป (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
 



๑๙๕ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)             กุลนิษฐ์ ๘๘/๓ 
 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๖๗. นายพัฒนา สัพโส 
   นายพัฒนา สัพโส  (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๖๘. นายพันธ์ศักดิ์ บุญแทน 
   นายพันธ์ศักดิ์ บุญแทน  (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๖๙. พลเรือเอก พัลลภ ตมิศานนท์ 
   พลเรือเอก พัลลภ ตมิศานนท์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๗๐. นายพาณุวัฒณ์ สะสมทรัพย ์
   นายพาณุวัฒณ์ สะสมทรัพย์  (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  งดออกเสียงครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๗๑. นางพิกุลแก้ว ไกรฤกษ์ 
   นางพิกุลแก้ว ไกรฤกษ์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงค่ะ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๗๒. นางพิชชารัตน์ เลาหพงศ์ชนะ 
   นางพิชชารัตน์ เลาหพงศ์ชนะ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๗๓. นายพิชัย แจ้งจรรยาวงศ์ 
   นายพิชัย แจ้งจรรยาวงศ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๗๔. นายพิชัย ชมภูพล 
   นายพิชัย ชมภูพล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๗๕. นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน 



๑๙๖ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)             กุลนิษฐ์ ๘๘/๔ 
 
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๗๖. นายพิทักษ์ ไชยเจริญ  ๓๗๗. นายพิทักษ์เดช 
เดชเดโช 
   นายพิทักษ์เดช เดชเดโช (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  งดออกเสียงครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๗๘. นายพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ 
   นายพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๗๙. นายพิบูลย์ รัชกิจประการ 
   นายพิบูลย์ รัชกิจประการ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๘๐. นายพิพิธ รัตนรักษ์ 
   นายพิพิธ รัตนรักษ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๘๑. นางสาวพมิพ์กาญจน์ กีรติวิราปกรณ์ 
   นางสาวพิมพ์กาญจน์ กีรติวิราปกรณ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๘๒. นางพิมพกาญจน์ พลสมัคร 
   นางพิมพกาญจน์ พลสมัคร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 
 

- ๘๙/๑ 
 
 
 
 



๑๙๗ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      กรณ์กาญจน์ ๘๙/๑ 
 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๘๓. นางสาวพิมพ์พร พรพฤติพันธุ์ 
  นางสาวพิมพ์พร พรพฤติพันธุ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๘๔. นางสาวพิมพ์พิชชา ชัยศุภกิจเจริญ  
  นางสาวพิมพ์พิชชา ชัยศุภกิจเจริญ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๘๕. นางสาวพิมพ์ภัทรา วิชัยกุล 
  นางสาวพิมพ์ภัทรา วิชัยกุล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๘๖. นางสาวพิมพ์พฤดา ตันจรารักษ์ 
  นางสาวพิมพ์พฤดา ตันจรารักษ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๘๗. พลเอก พิศณุ พุทธวงศ์ 
  พลเอก พิศณุ พุทธวงศ์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๘๘. นายพิศาล มาณวพัฒน์ 
  นายพิศาล มาณวพัฒน์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๘๙. พลเอก พิศาล วัฒนวงษ์คีรี 
  พลเอก พิศาล วัฒนวงษ์คีรี (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๙๐. พลต ารวจโท พิสัณห์ จุลดิลก  
   พลต ารวจโท พิสัณห์ จุลดิลก (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๙๑. พลเอก พิสิทธิ์ สิทธิสาร  



๑๙๘ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      กรณ์กาญจน์ ๘๙/๒ 
 
   พลเอก พิสิทธิ์ สิทธิสาร  (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๙๒. นายพีระเดช ศิริวันสาณฑ์ 
   นายพีระเดช ศิริวันสาณฑ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๙๓. นายพีระศักดิ์ พอจิต  
   นายพีระศักดิ์ พอจิต (สมาชิกวุฒิสภา)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๙๔. นางสาวพุธิตา ชัยอนันต์ 
   นางสาวพุธิตา ชัยอนันต์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบตามมติของ
ประชาชนค่ะ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๙๕. นายพูนศักดิ์ จันทร์จ าปี 
   นายพูนศักดิ์ จันทร์จ าปี (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๙๖. นายเพชรภูมิ อาภรณ์รัตน์ 
   นายเพชรภูมิ อาภรณ์รัตน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๙๗. นางสาวเพชรรัตน์ ใหม่ชมภู 
   นางสาวเพชรรัตน์ ใหม่ชมภู (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๙๘. นางเพ็ญพักตร์ ศรีทอง 
   นางเพ็ญพักตร์ ศรีทอง (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงค่ะ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๙๙. พลเอก ไพชยนต์ ค้าทันเจริญ  
  พลเอก ไพชยนต์ ค้าทันเจริญ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 



๑๙๙ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      กรณ์กาญจน์ ๘๙/๓ 
 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๐๐. นายไพฑูรย์ หลิมวัฒนา 
   นายไพฑูรย์ หลิมวัฒนา (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๐๑. นายไพโรจน์ พ่วงทอง  
   นายไพโรจน์ พ่วงทอง (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๐๒. พลเอก ไพโรจน์ พานิชสมัย 
๔๐๓. นายไพโรจน์ โล่ห์สุนทร  
   นายไพโรจน์ โล่ห์สุนทร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  : เห็นชอบครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๐๔. นายสาวภคมน หนุนอนันต์  
   นายสาวภคมน หนุนอนันต์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๐๕. นายภราดร ปริศนานันทกุล 
  นายภราดร ปริศนานันทกุล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๐๖. นายภัณฑิล น่วมเจิม 
   นายภัณฑิล น่วมเจิม (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๐๗. นายภัทรพงศ์ ภัทรประสิทธิ์  
   นายภัทรพงศ์ ภัทรประสิทธิ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๐๘. นายภัทรพงษ์ ลีลาภัทร์ 
   นายภัทรพงษ์ ลีลาภัทร์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๐๙. นางสาวภัทรกร วรามิตร 
๔๑๐. นางสาวภัสริน รามวงศ์ 
   นางสาวภัสริน รามวงศ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๑๑. นายภาคภูมิ บูลย์ประมุข 
   นายภาคภูมิ บูลย์ประมุข (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๑๒. นายภาควัต ศรีสุรพล 
   นายภาควัต ศรีสุรพล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๑๓. นายภาณุ พรวัฒนา 



๒๐๐ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      กรณ์กาญจน์ ๘๙/๔ 
 
  นายภาณุ พรวัฒนา (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๑๔. นายภาณุ อุทัยรัตน์  
๔๑๕. นายภูมินทร์ ลีธีระประเสริฐ 
  นายภูมินทร์ ลีธีระประเสริฐ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๑๖. นายภูมิพัฒน์ พชรทรัพย ์
   นายภูมิพัฒน์ พชรทรัพย์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ  (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๑๗. นายภูริวรรธก์  
ใจส าราญ 
   นายภูริวรรธก์ ใจส าราญ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๑๘. นายมณเฑียร บุญตัน 
   นายมณเฑียร บุญตัน (สมาชิกวุฒิสภา)  :  เห็นชอบครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ  (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๑๙. นายมณเฑียร  
สงฆ์ประชา 
   นายมณเฑียร สงฆ์ประชา (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๒๐. นางมนพร เจริญศร ี
  นางมนพร เจริญศรี (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 
 

- ๙๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๐๑ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                      ณัฐวัฒน์ ๙๐/๑ 
 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ  (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๒๑. นายมนัสนันท์  
หลีนวรัตน์ 
   นายมนัสนันท์ หลีนวรัตน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ   
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๒๒. นายมหรรณพ เดชวิทักษ์ 
   นายมหรรณพ เดชวิทักษ์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียง   
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๒๓. นางสาวมัลลิกา  
จิระพันธุ์วาณิช  
   นางสาวมัลลิกา จิระพันธุ์วาณิช (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)   :  ไม่เห็นชอบค่ะ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๒๔. นายมานพ คีรีภูวดล 
   นายมานพ คีรีภูวดล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ   
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๒๕. นายมานพ ศรีผึ้ง  
   นายมานพ ศรีผึ้ง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)   :  ไม่เห็นชอบครับ   
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๒๖. พลเอก มารุต ปัชโชตะสิงห์  
   พลเอกมารุต ปัชโชตะสิงห์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๒๗. นางมุกดาวรรณ  
เล่ืองสีนิล 
   นางมุกดาวรรณ เล่ืองสีนิล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ   
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๒๘. พันต ารวจตรี ยงยุทธ  
สาระสมบัติ  
   พันต ารวจตรี ยงยุทธ สาระสมบัติ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ   
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๒๙. นายยศวัฒน์ มาไพศาลสิน  
   นายยศวัฒน์ มาไพศาลสิน (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๓๐. นายยอดชาย พึ่งพร 
   นายยอดชาย พึ่งพร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ   
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๓๑. พลเอก ยอดยุทธ 
บุญญาธิการ  



๒๐๒ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                      ณัฐวัฒน์ ๙๐/๒ 
 
  พลเอกยอดยุทธ บุญญาธิการ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ   
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๓๒. พันต ารวจเอก ยุทธกร 
วงเวียน  
   พันต ารวจเอกยุทธกร วงเวียน (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ   
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๓๓. ว่าท่ีร้อยโท ยุทธการ 
รัตนมาศ 
   ว่าท่ีร้อยโท ยุทธการ รัตนมาศ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  งดออกเสียงครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๓๔. นายยุทธนา ทัพเจริญ  
   นายยุทธนา ทัพเจริญ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ   
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๓๕. นายยูนัยดี วาบา  
   นายยูนัยดี วาบา (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  งดออกเสียงครับ   
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๓๖. นายรชตะ ด่านกุล  
    นายรชตะ ด่านกุล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ  (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๓๗. นายรณวริทธิ์  
ปริยฉัตรตระกูล  
   นายรณวริทธิ์ ปริยฉัตรตระกูล (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ   
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๓๘. นางสาวรภัสสรณ์  
นิยะโมสถ  
   นางสาวรภัสสรณ์ นิยะโมสถ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ   
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๓๙. นายร่มธรรม ข านุรักษ์  
   นายร่มธรรม ข านุรักษ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  งดออกเสียงครับ   
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๔๐. นายรวี เล็กอุทัย  
   นายรวี เล็กอุทัย (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธกิารรัฐสภา)  :  ๔๔๑. นายรอมฎอน ปันจอร์  
   นายรอมฎอน ปันจอร์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ   
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๔๒. นางสาวรักชนก ศรีนอก 



๒๐๓ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                      ณัฐวัฒน์ ๙๐/๓ 
 
  นางสาวรักชนก ศรีนอก (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)   :  เห็นชอบ   
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๔๓. นายรังสรรค์ มณีรัตน์ 
   นายรังสรรค์ มณีรัตน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ   
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๔๔. นายรงัสิกร ทิมาตฤกะ    
   นายรังสิกร ทิมาตฤกะ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๔๕. นายรังสิมันต์ โรม  
   นายรังสิมันต์ โรม (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นด้วยครับ   
   นางพรพิศ เพชรเจริญ  (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๔๖. นายรัชต์พงศ์  
สร้อยสุวรรณ 
   นายรัชต์พงศ์ สร้อยสุวรรณ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ   
   นางพรพิศ เพชรเจริญ  (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๔๗. นางสาวรัชนก  
สุขประเสริฐ  
   นางสาวรัชนก สุขประเสริฐ  (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นด้วยค่ะ   
   นางพรพศิ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๔๘. นางรัชนี พลซื่อ  
   นางรัชนี พลซื่อ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นด้วยค่ะ   
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๔๙. นายรัฐ คลังแสง  
   นายรัฐ คลังแสง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ   
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๕๐. นายราชิต สุดพุ่ม  
   นายราชิต สุดพุ่ม (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  งดออกเสียงครับ   
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๕๑. นางร าพูล ตันติวณิชชานนท์  
   นางร าพูล ตันติวณิชชานนท์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ   
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๕๒. นายรุ่งโรจน์ ทองศรี  
   นายรุ่งโรจน์ ทองศรี (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
   นางพรพิ ศ เพชรเจริญ  (เลขาธิ การรั ฐสภา)  :  ๔ ๕ ๓ . น างส าว เรณู  
ตังคจิวางกูร ลาออก๔๕๔. นายเรืองวิทย์ คูณวัฒนาพงษ์  
                   - ๙๑/๑ 



๒๐๔ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)         ณัฏฐ์ณรัณ ๙๑/๑ 
 
  นายเรืองวิทย์ คุณวัฒนาพงษ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๕๕. นายฤกษ์ อยู่ดี  
   นายฤกษ์ อยู่ดี (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๕๖. นายลักษณ์ วจนานวัช  
   นายลักษณ์ วจนานวัช (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
   นางพรพิ ศ  เพชรเจริญ  (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๕๗ . นายลัทธชัย  
โชคชัยวัฒนากร 
   นายลัทธชัย โชคชัยวัฒนากร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๕๘. นายล้ าเลิศ พัวพัฒนโชติ 
   นายล้ าเลิศ พัวพัฒนโชติ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๕๙ นางสาวลิณธิภรณ์  
วริณวัชรโรจน์  
   นางสาววลินธิภรณ์ วริณวัชรโรจน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๖๐. นายเลาฟั้ง บัณฑิตเทอดสกุล 
   นายเลาฟั้ง บัณฑิตเทอดสกลุ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๖๑. พลเอก เลิศรัตน์  
รัตนวานิช 
   พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๖๒. พลเอก เลิศฤทธิ์  
เวชสวรรค์  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๖๓. นายเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล  
   นายเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๖๔. ว่าท่ีร้อยตรี วงศ์สยาม 
เพ็งพานิชภักดี  
   ว่าท่ีร้อยตรี วงศ์สยาม เพ็งพานิชภักดี (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
 



๒๐๕ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)         ณัฏฐ์ณรัณ ๙๑/๒ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๖๕. นางสาววชิราภรณ์ 
กาญจนะ 
  นางสาววชิราภรณ์ กาญจนะ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๖๖. นายวรโชติ สุคนธ์ขจร  
   นายวรโชติ สุคนธ์ขจร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๖๗. นายวรท ศิริรักษ์  
   นายวรท ศิริรักษ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๖๘. พลเอก วรพงษ์  
สง่าเนตร 
   พลเอก วรพงษ์ สง่าเนตร (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๖๙. นายวรภพ วิริยะโรจน์ 
   นายวรภพ วิริยะโรจน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๗๐. นายวรรณรัตน์  
ชาญนุกูล  
   นายวรรณรัตน์ ชาญนุกูล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  งดออกเสียง 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๗๑. นางสาววรรณวิภา  
ไม้สน 
   นางสาววรรณวภา ไม้สน (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๗๒. นางสาววรรณิดา  
นพสิทธิ ์
   นางสาววรรณดิา นพสิทธิ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๗๓. นายวรวงศ์ วรปัญญา 
   นายวรวงศ์ วรปัญญา (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
   นางพรพิ ศ  เพชรเจริญ  (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๗๔ . นายวรวัจน์  
เอ้ืออภิญญกุล   
   นายวรวัจน์ เอ้ืออภิญญกุล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 



๒๐๖ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)         ณัฏฐ์ณรัณ ๙๑/๓ 
 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๗๕. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ 
วรวิทย์ บาร ู
 ผู้ช่วยศาสตราจารย์วรวิทย์ บารู (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ  เพชรเจริญ  (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๗๖ . นายวรศิษฎ์  
เลียงประสิทธิ์  
   นายวรศิษฎ์ เลียงประสิทธิ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๗๗. นายวรสิทธิ์ กัลป์ตินันท ์
   นายวรสิทธิ์ กัลป์ตินันท์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๗๘. นายวรายุทธ ทองสุข  
   นายวรายุทธ ทองสุข (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๗๙. นางวรารัตน์ อติแพทย์  
   นางวรารัตน์ อติแพทย์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงค่ะ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๘๐. นายวราวุธ ศิลปอาชา 
   นายวราวุธ ศิลปอาชา (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  งดออกเสียงครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ  (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๘๑. พลเอก วราห์  
บุญญะสิทธิ์ ๔๘๒. พลเอก วลิต โรจนภักดี  
   พลเอก วลิต โรจนภักดี (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ  (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๘๓. พลเอก วสันต์  
สุริยมงคล   
   พลเอก วสันต์ สุริยมงคล (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ  (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๘๔. นายวัชรพงศ์  
คูวิจิตรสุวรรณ 
   นายวัชรพงศ์ คูวิจิตรสุวรรณ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๘๕. นายวัชระ ยาวอหะซัน 
   นายวัชระ ยาวอหะซัน (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๘๖. นายวัชรพล ขาวข า 



๒๐๗ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)         ณัฏฐ์ณรัณ ๙๑/๔ 
 
   นายวัชรพล ขาวข า (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ  (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๘๗. พลเอก วัฒนา 
สรรพานิช  
   พลเอก วัฒนา สรรพานิช (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๘๘. นายวันชัย สอนศิริ 
   นายวันชัย สอนศิริ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๘๙. นายวันนิวัติ สมบูรณ์  
   นายวันนิวัติ สมบูรณ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๙๐. นางวันเพ็ญ พร้อมพัฒน์  
   นางวันเพ็ญ พร้อมพัฒน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๙๑. นายวันมูหะมัดนอร์  
มะทา   
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
   น างพ รพิ ศ  เพชรเจริญ  (เลขาธิก ารรัฐสภ า)  :  ๔๙๒ . น ายวัลลภ  
ตังคณานุรักษ์  
   นายวัลลภ ตังคณานุรักษ์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๙๓. นายวาโย อัศวรุ่งเรือง  
   นายวาโย อัศวรุ่งเรือง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
 

 - ๙๒/๑ 
 

  
    
 
 
 



๒๐๘ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                     กมลทิพย์ ๙๒/๑ 
 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๙๔. นายวารุจ ศิริวัฒน์  
   นายวารุจ ศิริวัฒน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๙๕. นายวิชัย ทิตตภักดี 
๔๙๖. นายวิชัย สุดสวาสดิ์ 
   นายวิชัย สุดสวาสดิ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๙๗. พลเอก วิชิต ยาทิพย์ 
   พลเอก วิชิต ยาทิพย์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๙๘. นายวิทยา แก้วภราดัย 
   นายวิทยา แก้วภราดัย (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๙๙. นายวิทยา ผิวผ่อง 
   นายวิทยา ผิวผ่อง (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๐๐. นายวิทวัส ติชะวาณิชย์  
   นายวิทวัส ตะชะวาณิชย์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๐๑. นายวิทวสิิทธิ์ ปันสวนปลูก 
   นายวิทวิสิทธิ์ ปันสวนปลูก (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๐๒. นายวินัย ภัทรประสิทธิ์ ขออีกครั้งนะครับ 
๕๐๑. นายวิทวิสิทธิ์ ปันสวนปลูก 
   นายวิวิทวิสิทธิ์ ปันสวนปลูก (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๐๒. นายวินัย ภัทรประสิทธิ์ 
   นายวินัย ภัทรประสิทธิ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  : ๕๐๓. พลเอก วินัย สร้างสุขดี 
   พลเอก วินัย สร้างสุขดี (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 



๒๐๙ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                     กมลทิพย์ ๙๒/๒ 
 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๐๔. พลต ารวจโท วิบูลย์ บางท่าไม้ 
   พลต ารวจโท วิบูลย์ บางท่าไม้ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๐๕. นางสาววิบูลย์ลักษณ์ ร่วมรักษ์ 
   นางสาววิบูลย์ลักาณ์ ร่วมรักษ์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงค่ะ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๐๖. นางสาววภิาณี ภูค าวงศ ์
   นางสาววิภาณี ภูค าวงส์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบคะ่ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)   :  ๕๐๗. นายวิรัช พิมพะนิตย์ 
   นายวิรัช พิมพะนิตย์ (สมาชกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๐๘. นายวิรัตน์ เกสสมบูรณ์  
   นายวิรัตน์ เกสสมบูรณ์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๐๙. นายวิริยะ ทองผา 
   นายวิริยะ ทองผา (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๑๐. พลต ารวจโท วิโรจน์ เปาอินทร ์
   พลต ารวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๑๑. นายวิโรจน์ ลักขณาอดิศร 
   นายวิโรจน์ ลักขณาอดิศร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๑๒. นางสาววลิดา อินฉัตร 



๒๑๐ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                     กมลทิพย์ ๙๒/๓ 
 
  นางสาววิลดา อินฉัตร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๑๓. นางสาววิไลลักษณ์ อรินทมะพงษ์ 
   นางสาววิไลลักษณ์ อรินทมะพงษ์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงค่ะ 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๑๔. นายวิวรรธน์ แสงสุริยะฉัตร 
   นายวิวรรธน์ แสงสุริยะฉัตร (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๑๕. นางสาววสิาระดี เตชะธีราวัฒน์ 
   นางสาววิสาระดี เตชะธีราวัฒน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๑๖. นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ 
   นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๑๗. นายวีรนันท์ ฮวดศรี 
   นายวีรนันท์ ฮวดศรี (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๑๘. นายวีรภัทร คันธะ 
   นายวีรภัทร คันธะ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๑๙. นายวีรวุธ รักเท่ียง 
   นายวีรวุธ รักเท่ียง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๒๐. นายวีระพล จิตสัมฤทธ์ิ 
  นายวรีะพล จิตสัมฤทธิ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  



๒๑๑ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                     กมลทิพย์ ๙๒/๔ 
 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๒๑. นายวีระศักดิ์ ฟูตระกูล 
   นายวีระศักดิ์ ฟูตระกูล (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๒๒. นายวีระศักดิ์ โควสุรัตน์ 
   นายวีระศักดิ์ โควสุรัตน์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๒๓. นายวีระศักดิ์ ภูครองหิน  
   นายวีระศักดิ์ ภูครองหิน (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
 

 - ๙๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๑๒ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                        รัชนีพร ๙๓/๑ 
 
         ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๒๔. พลเอก วีรัณ ฉันทศาสตร์โกศล  
  พลเอก วีรัณ ฉันทศาสตร์โกศล (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๒๕. นายวุฒินันท์ บุญชู  
  นายวุฒินันท์ บุญชู (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ   
    ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๒๖. นายวุฒิพงศ์ ทองเหลา  
  นายวุฒิพงศ์ ทองเหลา (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๒๗. นายวุฒิพงษ์ นามบุตร 
  นายวุฒิพงษ์ นามบุตร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  งดออกเสียงครับ   
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๒๘. นายวุฒิพันธุ์ วิชัยรัตน์  
  นายวุฒิพันธุ์ วิชัยรัตน์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๒๙. นางสาวศนิวาร บัวบาน 
  นางสาวศนิวาร บัวบาน (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ    
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๓๐. นายศรัณย์ ทิมสุวรรณ  
  นายศรัณย์ ทิมสุวรรณ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๓๑. นายศรีศักดิ์ วัฒนพรมงคล ๕๓๒. นางสาวศรีโสภา  
โกฏค าลือ  
  นางสาวศรีโสภา โกฏค าลือ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 
 



๒๑๓ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                        รัชนีพร ๙๓/๒ 
 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๓๓. นางสาวศศินันท์ ธรรมนิฐินันท์  
  นางสาวศศินันท์ ธรรมนิฐินันท์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๓๔. นายศักดิ์ ซารัมย์ ๕๓๕. นายศักดิ์ชัย ธนบุญชัย  
  นายศักดิ์ชัย ธนบุญชัย (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ   
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๓๖. นายศักดิ์ชาย ตันเจริญ  
  นายศักดิ์ชาย ตันเจริญ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๓๗. นายศักดิ์ดา วิเชียรศิลป์ 
  นายศักดิ์ดา วิเชียรศิลป์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ    
     ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๓๘. รองศาสตราจารย์ศักดิ์ไทย สุรกิจบวร  
๕๓๙. นายศักดินัย นุ่มหนู 
  นายศักดินัย นุ่มหนู (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ    
    ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๔๐. นายศักดิ์สยาม ชิดชอบ  
  นายศักดิ์สยาม ชิดชอบ  (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ    
     ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๔๑. นายศักดิ์สิทธิ์ ขาวทอง 
  นายศักดิ์สิทธิ์ ขาวทอง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  งดออกเสียงครับ   
    ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๔๒. พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง  
๕๔๓. พลต ารวจโท ศานิตย์ มหถาวร  
  พลต ารวจโท ศานิตย์ มหถาวร (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียง   



๒๑๔ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                        รัชนีพร ๙๓/๓ 
 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๔๔. นายศาสตรา ศรีปาน  
   นายศาสตรา ศรีปาน (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๔๕. นายศิรสิทธิ์ เลิศด้วยลาภ  
  นายศิรสิทธิ์ เลิศด้วยลาภ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๔๖. นายศิรสิทธิ์ สงนุ้ย  
  นายศิรสิทธิ์ สงนุ้ย (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๔๗. นางสาวศิริกัญญา ตันสกุล 
  นางสาวศิริกัญญา ตันสกุล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ   
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๔๘. นางศิรินา ปวโรฬารวิทยา 
   นางศิรินา ปวโรฬารวิทยา (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงค่ะ   
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๔๙. นายศิริโรจน์ ธนิกกุล 
  นายศิริโรจน์ ธนิกกุล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ   
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๕๐. นายศิริวัฒน์ ขจรประศาสน์  
  นายศิริวัฒน์ ขจรประศาสน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๕๑. นายศิวะ พงศ์ธีระดุลย์ 
  นายศิวะ พงศ์ธีระดุลย์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ   
     ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๕๒. พลเรือเอก ศิษฐวัชร วงษ์สุวรรณ  



๒๑๕ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                        รัชนีพร ๙๓/๔ 
 
  พลเรือเอก ศิษฐวัชร วงษ์สุวรรณ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๕๓. นายศุทธสิทธิ์ พจน์ฐศักดิ์  
  นายศุทธสิทธิ์ พจน์ฐศักดิ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ   
    ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๕๔. นายศุภชัย สมเจริญ  
  นายศุภชัย สมเจริญ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๕๕. นายศุภโชค ศรีสุขจร  
  นายศุภโชค ศรีสุขจร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  งดออกเสียงครับ 
    ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบตัิหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๕๖. นายศุภโชติ ไชยสัจ  
  นายศุภโชติ ไชยสัจ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๕๗. นายศุภณัฐ มีนชัยนันท์  
  นายศุภณัฐ มีนชัยนันท์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๕๘. นายศุปกรณ์ กิตยาธิคุณ  
   นายศุภปกรณ์ กิตยาธิคุณ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๕๙. พลเอก ศุภรัตน์ พัฒนาวิสุทธิ์  

 
- ๙๔/๑ 

 
 
 



๒๑๖ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                   กมณฑ์มาศ ๙๔/๑ 
 
  พลเอก ศุภรัตน์ พัฒนาวิสุทธิ์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๖๐. นายษฐา ขาวข า 
   นายษฐา ขาวข า (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๖๑. พลเอก สกนธ์ สัจจานิตย์  
   พลเอก สกนธ์ สัจจานิตย์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๖๒. นายสกล สุนทรวาณิชย์กิจ  
   นายสกล สุนทรวาณิชย์กิจ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๖๓. นางสาวสกุณา สาระนันท์  
   นางสาวสกุณา สาระนันท์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๖๔. หม่อมหลวง สกุล มาลากุล  
   หม่อมหลวง สกุล มาลากุล (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๖๕. นายสงคราม กิจเลิศไพโรจน์  
   นายสงคราม กิจเลิศไพโรจน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ป ฏิ บั ติ ห น้ า ท่ี แ ท น เล ข า ธิ ก า ร รั ฐ ส ภ า )  :  ๕ ๖ ๖ . น าย ส ถิ ต ย์  ลิ่ ม พ งศ์ พั น ธุ์   
๕๖๗. พลเรือโท สนธยา น้อยฉายา  
   พลเรือโท สนธยา น้อยฉายา (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๖๘. พลเอก สนธยา ศรีเจริญ  
 



๒๑๗ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                   กมณฑ์มาศ ๙๔/๒ 
 
  พลเอก สนธยา ศรีเจริญ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๖๙. นายสนอง เทพอักษรณรงค์  
   นายสนอง เทพอักษรณรงค์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๗๐. พลเอก สนั่น มะเริงสิทธิ์ 
   พลเอก สนั่น มะเริงสิทธิ์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิ บั ติ หน้ า ท่ี แทน เลขาธิก ารรั ฐสภ า)  :  ๕ ๗ ๑ . พ ล เอก  สนิ ธชนก  สั งขจั นท ร์   
๕๗๒. ศาสตราจารย์พเิศษสม จาตุศรีพิทักษ์  ๕๗๓. นายสมเกียรติ ตันดิลกตระกูล  
   นายสมเกียรติ ตันดิลกตระกูล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๗๔. พลเอก สมเจตน์ บุญถนอม 
   พลเอก สมเจตน์ บุญถนอม (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๗๕. นายสมเจตน์ แสงเจริญรัตน์  
   นายสมเจตน์ แสงเจริญรัตน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๗๖. ว่าท่ีร้อยตรี สมชาติ เตชถาวรเจริญ  
  ว่า ท่ี ร้อยตรี  สมชาติ  เตชถาวรเจริญ  (สมาชิกสภาผู้ แทนราษฎร)  :   
เห็นชอบครับ  
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๗๗. นายสมชาย ชาญณรงค์กุล 
   นายสมชาย ชาญณรงค์กุล (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๗๘. นายสมชาย เสียงหลาย  



๒๑๘ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                   กมณฑ์มาศ ๙๔/๓ 
 
   นายสมชาย เสียงหลาย (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียง    
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๗๙. นายสมชาย แสวงการ 
   นายสมชาย แสวงการ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๘๐. นายสมชาย หาญหิรัญ  ๕๘๑. นายสมดุลย์  
อุตเจริญ  
   นายสมดุลย์ อุตเจริญ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๘๒. นายสมเดช นิลพันธ์ุ  
   นายสมเดช นิลพันธ์ุ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๘๓. พลต ารวจโท สมบัติ มิลินทจินดา  
   พลต ารวจโท สมบัติ มิลินทจินดา (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๘๔. นายสมบัติ ยะสินธุ์  
   นายสมบัติ ยะสินธุ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  งดออกเสียงครับ  
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๘๕. นายสมบูรณ์ งามลักษณ์  
   นายสมบูรณ์ งามลักษณ์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๘๖. นายสมพงษ์ อมรวิวัฒน์  
   นายสมพงษ์ อมรวิวัฒน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๘๗. นายสมพล เกียรติไพบูลย์  
   นายสมพล เกียรติไพบูลย์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  



๒๑๙ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                   กมณฑ์มาศ ๙๔/๔ 
 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๘๘. นายสมมุติ เบ็ญจลักษณ์  
   นายสมมุติ เบ็ญจลักษณ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๘๙. นายสมยศ พลายด้วง 
   นายสมยศ พลายด้วง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  งดออกเสียงครับ  
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๙๐. นายสมศักดิ์ โชติรัตนะศิริ 
   นายสมศักดิ์ โชติรัตนะศิริ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๙๑. นายสมศักดิ์ เทพสุทิน  
   นายสมศักดิ์ เทพสุทิน (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๙๒. พลเอก สมศักดิ์ นิลบรรเจิดกุล 
   พลเอก สมศักดิ์ นิลบรรเจิดกุล (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๙๓. นายสมศักดิ์ บุญประชม 
   นายสมศักดิ์ บุญประชม (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๙๔. พลต ารวจโท สมหมาย กองวิสัยสุข  
   พลต ารวจโท สมหมาย กองวิสัยสุข (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  
    

- ๙๕/๑ 
    
 
 



๒๒๐ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญท่ัวไปครั้งท่ีหนึ่ง)                 สายชล ๙๕/๑ 
 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๙๕. พลเอก สมหมาย เกาฏีระ  
   พลเอก สมหมาย เกาฏีระ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๙๖. นายสยาม เพ็งทอง  
   นายสยาม เพ็งทอง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  ไม่เห็นชอบครับ  
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๙๗. นายสยาม หัตถสงเคราะห์  
   นายสยาม หัตถสงเคราะห์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๙๘. นายสรชัด สุจิตต์ 
   นายสรชัด สุจิตต์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  งดออกเสียงครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๙๙. นายสรพัช ศรีปราชญ์  
   นายสรพัช ศรีปราชญ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๐๐. นายสรรพภัญญู ศิริไปล์  
   นายสรรพภัญญู ศิริไปล์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๐๑. นายสรรเพชญ บุญญามณี  
   นายสรรเพชญ บุญญามณี (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๐๒. นายสรวงศ์ เทียนทอง 
   นายสรวงศ์ เทียนทอง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๐๓. นายสรวีย์ ศุภปณิตา 
   นายสรวีย์ ศุภปณิตา (สมาชกิสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๐๔. นางสาวสรัสนันท์  
อรรณนพพร  



๒๒๑ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญท่ัวไปครั้งท่ีหนึ่ง)                 สายชล ๙๕/๒ 
 
   นางสาวสรัสนันท์ อรรณนพพร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๐๕. พลเอก สราวุฒิ ชลออยู่ 
   พลเอก สราวุฒิ ชลออยู่ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๐๖. นายสฤษฏ์พงษ์ เกี่ยวข้อง 
   นายสฤษฏ์พงษ์ เกี่ยวข้อง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๐๗. นายสฤษดิ์ บุตรเนียร 
   นายสฤษดิ์ บุตรเนียร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :   ไม่เห็นชอบครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๐๘. นายสวัสดิ์ สมัครพงศ์ 
   นายสวัสดิ์ สมัครพงศ์ (สมาชิกวุฒิสภา)  : งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๐๙. นางสว่างจิตต์ เลาหะโรจนพันธ์  
   นางสว่างจิตต์ เลาหะโรจนพันธ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๑๐. พลเอก สสิน ทองภักดี  
   พลเอก สสิน ทองภักดี (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๑๑. นายสหัสวัต คุ้มคง 
   นายสหัสวัต คุ้มคง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๑๒. นายสะถิระ เผือกประพันธุ ์
    นายสะถิระ เผือกประพันธุ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๑๓. นายสังคม แดงโชติ 
  นายสังคม แดงโชติ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :   ไม่เห็นชอบครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๑๔. นายสังศิต พิริยะรังสรรค์ 
   นายสังศิต พิรยิะรังสรรค์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :   งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๑๕. นายสัญชัย จุลมนต์  
   นายสัญชัย จุลมนต์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๑๖. นายสัญญา นิลสุพรรณ 
  นายสัญญา นิลสุพรรณ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๑๗. นายสันต์ แซ่ตั้ง 



๒๒๒ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญท่ัวไปครั้งท่ีหนึ่ง)                 สายชล ๙๕/๓ 
 
   นายสันต์ แซ่ตั้ง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :   ไม่เห็นชอบครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๑๘. นายสัมพันธ์ มะยูโซ๊ะ 
   นายสัมพันธ์ มะยูโซ๊ะ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :   ไม่เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๑๙. นายสัมฤทธ์ิ แทนทรัพย์  
   นายสัมฤทธ์ิ แทนทรัพย์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๒๐. นายสาธิต ทวีผล  
   นายสาธิต ทวีผล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๒๑. นายสาธิต เหล่าสุวรรณ 
   นายสาธิต เหล่าสุวรรณ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๒๒. นายสาเหะมูหามัด อัลอิดรุส 
   นายสาเหะมูหามัด อัลอิดรุส (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๒๓. นายส าราญ ครรชิต  
๖๒๔. พลเอก ส าเริง ศิวาด ารงค์ 
   พลเอก ส าเริง ศิวาด ารงค์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :   ไม่เห็นชอบครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๒๕. นายสิงหภณ ดีนาง 
   นายสิงหภณ ดีนาง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๒๖. พลเอก สิงห์ศึก สิงห์ไพร 
   พลเอก สิงห์ศึก สิงห์ไพร (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๒๗. นายสิทธิชัย หล่อประสงค์สขุ  
   นายสิทธิชัย หล่อประสงค์สุข (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๒๘. นายสิทธิพล วิบูลย์ธนากุล 
   นายสิทธิพล วิบูลย์ธนากุล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :   เห็นชอบครับ   
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๒๙. พันโท สินธพ แก้วพิจิตร  
  พันโท สินธพ แก้วพิจิตร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๓๐. นายสิริน สงวนสิน  
๖๓๑. นางสาวสิริลภัส กองตระการ  



๒๒๓ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญท่ัวไปครั้งท่ีหนึ่ง)                 สายชล ๙๕/๔ 
 
  นางสาวสิริลภัส กองตระการ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบมากค่ะ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๓๒. นางสุขสมรวย วันทนียกุล  
  นางสุขสมรวย วันทนียกุล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบค่ะ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๓๓. พลอากาศเอก สุจินต์ 
แช่มช้อย ๖๓๔. นายสุชัย บุตรสาระ 
   นายสุชัย บุตรสาระ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ   
     นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๓๕. นายสุชาติ ชมกลิ่น  
  นายสุชาติ ชมกลิ่น (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
 

           - ๙๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๒๔ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       ดวงใจ ๙๖/๑ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๓๖. นายสุชาติ ตันเจริญ  
   นายสุชาติ ตันเจริญ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ   
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา) :  ๖๓๗. นางสาวสุณัฐชา  
โล่สถาพรพิพิธ  
   นางสาวสุณัฐชา โล่สถาพรพิพิธ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  งดออกเสียงค่ะ   
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๓๘. นางสาวสุดารัตน์ 
พิทักษ์พรพัลลภ 
   นางสาวสุดารัตน์  พิ ทักษ์พรพัลลภ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๓๙. นางสาวสุดาวรรณ
หวังศุภกิจโกศล 
   นางสาวสุดาวรรณ หวังศุภกิจโกศล (สมาชิกสภาผู้ แทนราษฎร)  :   
เห็นชอบค่ะ   
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๔๐. นายสุทธิชัย จรูญเนตร   
   นายสุทธิชัย จรูญเนตร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
    นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :   ๖๔๑. นายสุทิน คลังแสง  
   นายสุทิน คลังแสง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๔๒. นายสุเทพ อู่อ้น  
   นายสุเทพ อู่อ้น (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๔๓. นายสุธรรม จริตงาม 
  นายสุธรรม จริตงาม (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๔๔. นายสุธรรม แสงประทุม 
  นายสุธรรม แสงประทุม (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ   
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๔๕. นายสุธี มากบุญ 
    นายสุธี มากบุญ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ   
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๔๖. นางสุนี จึงวิโรจน์   
๖๔๗. นายสุพล จุลใส  



๒๒๕ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       ดวงใจ ๙๖/๒ 
 
   นายสุพล จุลใส (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๔๘. นางสุพัชรี  
ธรรมเพชร   
   นางสุพัชรี ธรรมเพชร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  งดออกเสียงค่ะ   
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๔๙. นายสุพัฒนพงษ์  
พันธ์มีเชาว์ 
   นายสุพัฒนพงษ์ พันธ์มีเชาว์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๕๐. นายสุภกร ตันติไพบูลย์ธนะ 
   นายสุภกร ตันติไพบูลย์ธนะ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ   
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๕๑. นางสาวสุภาพร  
ก าเนิดผล  
   นางสาวสุภาพร ก าเนิดผล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  งดออกเสียงค่ะ   
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๕๒. นางสุภาพร สลับศรี 
   นางสาวสุภาพร สลับศรี (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ   
   นางพรพิศ เพชรเจริญ  (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๕๓. นายสุรเกียรติ  
เทียนทอง 
   นายสุรเกียรติ เทียนทอง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ   
   น างพ รพิ ศ  เพชรเจริญ  (เลขาธิ ก ารรั ฐสภา)  :  ๖๕ ๔ . น ายสุ รชั ย  
เล้ียงบุญเลิศชัย  
  นายสุรชัย เลี้ยงบุญเลิศชัย (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ   
   นางพรพิ ศ  เพชรเจริญ  (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๕๕ . นายสุ รชาติ  
ชาญประดิษฐ์  
   นายสุรชาติ ชาญประดิษฐ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ   
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๕๖. พลเอก สุรเชษฐ์ ชัยวงศ์ 
  พลเอก สุรเชษฐ์ ชัยวงศ์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียง   
 



๒๒๖ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       ดวงใจ ๙๖/๓ 
 
   นางพรพิศ  เพชรเจริญ  (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๕๗. นายสุรเชษฐ์  
ประวีณวงศ์วุฒิ  
   นายสุรเชษฐ์ ประวีณวงศ์วุฒิ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ   
   นางพรพิ ศ  เพชรเจริญ  (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๕๘ . นายสุ รเดช  
จิรัฐิติเจริญ   
   นายสุรเดช จิรฐัิติเจริญ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๕๙. นายสุรทิน พิจารณ์  
   นายสุรทิน พิจารณ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ   
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๖๐. พลเอก สุรพงษ์  
สุวรรณอัตถ์  
  พลเอก สุรพงษ์ สุวรรณอัตถ์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๖๑. นายสุรพจน์  
เตาะเจริญสุข 
  นายสุรพจน์ เตาะเจริญสุข (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๖๒. พลต ารวจตรี สุรพล  
บุญมา 
  พลต ารวจตรี สุรพล บุญมา (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๖๓. นายสุรพันธ์ ไวยากร  
  นายสุรพันธ์ ไวยากรณ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๖๔. นายสุรวาท ทองบุ 
  นายสุรวาท ทองบุ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
 
                         - ๙๗/๑ 
 
 
 



๒๒๗ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                        วิชชุดา ๙๗/๑ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๖๕. พลเอก สุรศักดิ์  
กาญจนรัตน์  
  พลเอก สุรศักดิ์ กาญจนรัตน์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ   
  นางพรพิ ศ  เพชรเจริญ  (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๖๖ . นายสุ รศักดิ์  
พันธ์เจริญวรกุล  
  นายสุรศักดิ์ พันธ์เจริญวรกุล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
  นางพรพศิ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๖๗. นายสุรสิทธิ์ ตรีทอง  
  นายสุรสิทธิ์ ตรีทอง (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๖๘. พลต ารวจตรี สุรินทร์  
ปาลาเร่  
  พลต ารวจตรี สุรินทร์ ปาลาเร่ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  งดออกเสียงครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๖๙. นายสุริยะ จึงรุ่งเรืองกิจ  
  นายสุริยะ จึงรุ่งเรืองกิจ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๗๐. นายสุไลมาน บือแนปีแน 
  นายสุไลมาน บือแนปีแน (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
  นางพรพิศ  เพชรเจริญ  (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๗๑. นายสุ วพั นธุ์  
ตันยุวรรธนะ  
  นายสุวพันธ์ุ ตันยุวรรธนะ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียง  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๗๒. นายสุวรรณ เลิศปัญญาโรจน์  
  นายสุวรรณ เลิศปัญญาโรจน์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๗๓. นายสุวรรณา กุมภิโร 
  นายสุวรรณา กุมภิโร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๗๔. นางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ์  
  นางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงค่ะ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๗๕. นายสุวัฒน์ จิราพันธุ์  
  นายสุวัฒน์ จิราพันธ์ุ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  



๒๒๘ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                      วิชชุดา ๙๗/๒ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๗๖. นายเสมอกัน เท่ียงธรรม  
  นายเสมอกัน เท่ียงธรรม (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  งดออกเสียงครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๗๗. นายเสรี สุวรรณภานนท์  
  นายเสรี สุวรรณภานนท์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๗๘. พลต ารวจเอก เสรีพิศุทธ์  
เตมียเวส  
  พลต ารวจเอก เสรีพิศุทธ์ เตมียเวส (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๗๙. นายโสภณ ซารัมย์  
  นายโสภณ ซารัมย์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๘๐. นางหทัยรัตน์ เพชรพนมพร 
  นางหทัยรัตน์ เพชรพนมพร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๘๑. นายหรั่ง ธุระพล  
  นายหรั่ง ธุระพล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๘๒. พลเอก อกนิษฐ์ หมื่นสวัสดิ์  
  พลเอก อกนิษฐ์ หมื่นสวัสดิ์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๘๓. นายองค์การ ชัยบุตร  
  นายองค์การ ชัยบุตร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๘๔. นายองอาจ ฉัตรชัยพลรัตน์ 
  นายองอาจ ฉัตรชัยพลรัตน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๘๕. นายองอาจ วงษ์ประยูร  
  นายองอาจ วงษ์ประยูร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๘๖. นายอดิพงษ์ ฐิติพิทยา  
  นายอดิพงษ์ ฐิติพิทยา (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๘๗. นายอดิศร เพียงเกษ  
  นายอดิศร เพียงเกษ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
 



๒๒๙ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                      วิชชุดา ๙๗/๓ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๘๘. พลอากาศเอก อดิศักดิ์ 
กลั่นเสนาะ 
  พลอากาศเอก อดิศักดิ์ กล่ันเสนาะ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  
  นางพรพิ ศ  เพชรเจริญ  (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๘๙. นายอดิศักดิ์  
แก้วมุงคุณทรัพย์ 
  นายอดิศักดิ์ แก้วมุงคุณทรัพย์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๙๐. พลต ารวจเอก อดุลย์ 
แสงสิงแก้ว  
  พลต ารวจเอก อดุลย์ แสงสิงแก้ว (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  
  นางพรพิ ศ  เพชรเจริญ  (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๙๑ . นายอนันต์  
ปรีดาสุทธิจิตต์ 
  นายอนันต์ ปรีดาสุทธิจิตต์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๙๒. นายอนันต์ ผลอ านวย  
  นายอนันต์ ผลอ านวย (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๙๓. พลเอก อนันตพร  
กาญจนรัตน์  
  พลเอก อนันตพร กาญจนรัตน์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๙๔. นายอนุชา นาคาศัย  
  นายอนุชา นาคาศัย (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๙๕. นายอนุชา บูรพชัยศรี  
  นายอนุชา บูรพชัยศรี (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๙๖. นายอนุชา สะสมทรัพย ์
  นายอนุชา สะสมทรัพย์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  งดออกเสียงครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๙๗. นายอนุทิน ชาญวีรกูล  
  นายอนุทิน ชาญวีรกูล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๙๘. นายอนุพร อรุณรัตน์  



๒๓๐ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                      วิชชุดา ๙๗/๔ 
 
  นายอนุพร อรุณรัตน์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๙๙. นายอนุรักษ์ จุรีมาศ 
  นายอนุ รักษ์  จุ รีมาศ  (สมาชิกสภาผู้ แทนราษฎร)  :  งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๐๐. นายอนุรัตน์ ตันบรรจง 
  นายอนุรักษ์ ตันบรรจง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๐๑. นายอนุศักดิ์ คงมาลัย 
  นายอนุศักดิ์ คงมาลัย (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ไม่เห็นชอบ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๐๒. นายอนุศาสน์ สุวรรณมงคล 
  นายอนุศาสน์ สุวรรณมงคล (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๐๓. นายอนุสรณ์ แก้ววิเชียร 
  นายอนุสรณ์ แก้ววิเชียร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
 

- ๙๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๓๑ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                            วันทนา ๙๘/๑ 
 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๐๔. นายอนุสรณ์ เอ่ียมสะอาด 
  นายอนุสรณ์ เอี่ยมสะอาด (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
     ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๐๕. นายอนุสิษฐ คุณากร 
  นายอนุสิษฐ คุณากร (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๐๖. นายอภิชา เลิศพชรกมล  
   นายอภิชา เลิศพชรกมล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  อภิชาเห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๐๗. จ่าอากาศเอก อภิชาติ แก้วโกศล  
   จ่าอากาศเอก อภิชาติ แก้วโกศล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๐๘. นายอภิชาติ ตีรสวัสดิชัย 
   นายอภิชาติ ตีรสวัสดิชัย (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๐๙. นายอภิชาติ โตดิลกเวชช์  ๗๑๐. อภิชาติ  
ศิริสุนทร 
   นายอภิชาติ ศิริสุนทร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
    ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๑๑. นางอภิรดี ตันตราภรณ์  
   นางอภิรดี ตันตราภรณ์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงค่ะ 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๑๒. นายอภิสิทธิ์ ไล่สัตรูไกล 
   นายอภิสิทธิ์ ไล่สัตรูไกล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
 



๒๓๒ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                        วันทนา ๙๘/๒ 
 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๑๓. นายอมร นิลเปรม  
   นายอมร นิลเปรม (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๑๔. นายอมรเทพ สมหมาย  
   นายอมรเทพ สมหมาย (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๑๕. ว่าท่ีร้อยตรีหญิง อรพรรณ จันตาเรือง  
   ว่าท่ีร้อยตรีหญิง อรพรรณ จันตาเรือง (สมาชกิสภาผูแ้ทนราษฎร)  :  เห็นชอบคะ่ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๑๖. นายอรรถกร ศิริลัทธยากร 
   นายอรรถกร ศิริลัทธยากร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
    ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๑๗. นายอรรถพล ไตรศรี  
    นายอรรถพล ไตรศรี (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ  
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๑๘. นายอรรถพล วงษ์ประยูร  
    นายอรรถพล วงษ์ประยูร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ  
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๑๙. นายอลงกต มณีกาศ 
   นายอลงกต มณีกาศ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิ บั ติ หน้ าท่ี แทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๒๐. พลอากาศเอก อลงกรณ์  วัณณรถ   
๗๒๑. นางอวยพรศร ีเชาวลิต  
   นางอวยพรศรี เชาวลิต (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  งดออกเสียงค่ะ 
 



๒๓๓ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                        วันทนา ๙๘/๓ 
 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๒๒. นายออน กาจกระโทก  
   นายออน กาจกระโทก (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๒๓. พลเอก อักษรา เกิดผล 
   พลเอก อักษรา เกิดผล (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๒๔. นายอัคร ทองใจสด  
   นายอัคร ทองใจสด (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๒๕. นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์  
   นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๒๖. นายอัครนันท์ กัณณ์กิตตินันท์  
   นายอัครนันท์ กัณณ์กิตตินันท์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๒๗. นายอัครแสนคีรี โล่ห์วีระ  
   นายอัครแสนคีรี โล่ห์วีระ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๒๘. นายอับดุลอายี สาแม็ง  
   นายอับดุลอายี สาแม็ง (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๒๙. นายอับดุลฮาลิม มินซาร์  
   นายอับดุลฮาลิม มินซาร์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๓๐. พลเอก อาชาไนย ศรีสุข  



๒๓๔ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                        วันทนา ๙๘/๔ 
 
  พลเอก อาชาไนย ศรีสุข (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๓๑. นายอาทิตย์ หวังศุภกิจโกศล  
   นายอาทิตย์ หวังศุภกิจโกศล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๓๒. นายอานุภาพ ลิขิตอ านวยชัย   
    นายอานุภาพ ลิขิตอ านวยชัย (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๓๓. นายอามินทร์ มะยูโซ๊ะ  
   นายอามินทร์ มะยูโซ๊ะ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๓๔. นายอาสพลธ์ สรรณ์ไตรภพ  
   นายอาสพลธ์ สรรณ์ไตรภพ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๓๕. นายอ านาจ วิลาวัลย์  
   นายอ านาจ วิลาวัลย์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๓๖. พลโท อ าพน ชูประทุม 
   พลโท อ าพน ชูประทุม (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๓๗.  นายอ าพล จินดาวัฒนะ  
   นายอ าพล จินดาวัฒนะ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  เห็นชอบครับ 
   ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๓๘. พลเรือเอก อิทธิคมน์ ภมรสูต  
   พลเรือเอก อิทธิคมน์ ภมรสูต (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
                                                                                                   - ๙๙/๑ 



๒๓๕ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              จีรนุช ๙๙/๑ 
 
 ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๓๙. นายอิทธิพล ชลธราศิริ 
 นายอิทธิพล ชลธราศิริ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
 ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๔๐. นายอุดม วรัญญูรัฐ ๗๔๑. พลเอก อุดมชัย 
ธรรมสาโรรัชต์ 
 พลเอก อุดมชัย ธรรมสาโรรัชต์ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
 ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๔๒. นายอุปกิต ปาจรียางกูร ๗๔๓. พลเอก อู้ด 
เบ้ืองบน 
 พลเอก อู้ด เบื้องบน (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
 ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรฐัสภา)  :  ๗๔๔. นายเอกธนัช อินทร์รอด 
 นายเอกธนัช อินทร์รอด (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
 ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๔๕. นายเอกนัฏ พร้อมพันธุ์ 
 นายเอกนัฏ พร้อมพันธุ์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
 ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๔๖. นายเอกราช ช่างเหลา 
 นายเอกราช ช่างเหลา (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เห็นชอบครับ 
 ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๔๗. นายเอกราช อุดมอ านวย 
 นายเอกราช อุดมอ านวย (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
 ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๔๘. นางสาวแอนศิริ วลัยกนก 
 นางสาวแอนศิริ วลัยกนก (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบค่ะ 



๒๓๖ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              จีรนุช ๙๙/๒ 
 
 ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรฐัสภา)  :  ๗๔๙. นายโอชิษฐ์ เกียรติก้องชูชัย 
 นายโอชิษฐ์ เกียรติก้องชูชัย (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นชอบครับ 
 ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๕๐. พลตรี โอสถ ภาวิไล 
 พลตรี โอสถ ภาวิไล (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
 นายพรเทพ พูนศรีธนากูล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานครับ 
๓๕๗. พรเทพ พูนศรีธนากูล เห็นด้วยครับ 
 นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ท่านสมาชิกท่ีเคารพครับ
เดี๋ยวผมจะเชิญผู้ท่ียังไม่ลงคะแนนครับ กรุณาฟังผมสักครู่ครับ เราจะมีแนวทางปฏิบัติ
ส าหรับผู้ท่ียังไม่ออกเสียงนะครับ เดี๋ยวผมจะเชิญ ในเบื้องแรกนี้นะครับ ผมจะขอเรียน 
เร่ืองของท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร คุณนพดล มาตรศรี นะครับ ซึ่งแจ้งความประสงค์ว่า
ต้องการจะออกเสียงใหม่ เนื่องจากท่ีได้ออกเสียงครั้งแรกผิดพลาดจากความตั้ งใจท่ีจะ 
ออกเสียง ซึ่งข้อบังคับว่าด้วยการลงคะแนนนั้นถ้ายังไม่ปิดการลงคะแนนก็จะอนุญาตให้  
ผู้ท่ีออกคะแนนแล้วออกคะแนนใหม่ เปลี่ยนคะแนนใหม่ได้ เพราะฉะนั้นผมจึงขอเชิญ 
ให้คุณนพดล มาตรศรีได้ออกเสียงลงคะแนนใหม่ แล้วก็ขอให้ถ้าผิดไปจากเดิมขอให้กรรมการ
เปลี่ยนด้วยนะครับ เชิญคุณนพดลครับ 
 นายนพดล มาตรศรี (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผม นพดล มาตรศรี 
ล าดับท่ี ๒๖๐ จากเดิมเห็นชอบอยู่ครับ แต่ขอเปลี่ยนแปลงเป็น งดออกเสียง ครับ ขอบคุณ
มากครับ 
 นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณคุณนพดลครับ 
เป็นอันว่างดออกเสียงนะครับ เดี๋ยวคุณนพดลออกเสียงอีกครั้ง ตกลงคุณนพดลออกเสียงใหม่
อย่างไรนะครับ เดี๋ยวออกอีกครั้งครับ 
 นายนพดล มาตรศรี (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  กระผม นพดล มาตรศรี 
ล าดับที่ ๒๖๐ เดิม เห็นชอบ ครับ ขอเปล่ียนแปลงเป็น งดออกเสียง ครับ 
 



๒๓๗ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              จีรนุช ๙๙/๓ 
  
 นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  สับสนครับ ตกลงว่า 
งดออกเสียง กรรมการเปลี่ยนด้วยนะครับ ส าหรับสมาชิกรัฐสภาท่ียังไม่ได้ลงคะแนน 
ออกเสียงนะครับ ก็จะให้ลงคะแนนใหม่ได้โดยท่ีเพื่อความเรียบร้อยแล้วก็ไม่สับสนครับ  
โดยท่ีจะให้ท่านสมาชิกท่ีไม่ได้ลงคะแนนกรุณาออกมาข้างหน้า โดยจะแบ่งเป็น ๓ จุดนะครับ 
เจ้าหน้าท่ีจะยืนไว้ จุดที่ ๑ คือด้านซ้ายมือของผม จุดท่ี ๑ นะครับ ผู้ท่ียังไม่ได้ขานชื่อ ส าหรับ
จุดท่ี ๒ ก็มีเจ้าหน้าท่ียืนอยู่ตรงกลางของผมนะครับ และจุดที่ ๓ ก็คือทางด้านขวามือของผม 
ส าหรับผู้ท่ียังไม่ได้ขานชื่อก็มายืน แล้วก็จะให้สมาชิกขานชื่อโดยท่ีเจ้าหน้าท่ีจะเป็นคนบอกนะครับ  
โดยกล่าวชื่อและนามสกุลก่อนครับ ซึ่งอาจจะช้านิดหนึ่ง ท่านบอกชื่อและนามสกุล 
เพื่ อกรรมการ และเจ้าหน้าท่ีจะต้องค้นชื่อท่านเพราะล าดับอาจจะไม่ตรงกันแล้ว  
เพราะฉะนั้นก็ใช้เวลา เมื่อเจอชื่อท่านแล้วก็จะให้ท่านขานคะแนนครับ ท่านจะเห็นชอบ  
ไม่เห็นชอบ หรืองดออกเสียง เมื่อคนท่ีหนึ่งของแถวท่ีหนึ่งขานชื่อเสร็จแล้ว ก็จะมาเป็น 
แถวท่ีสองขานชื่อ ท่านท่ีขานชื่อแล้วก็กลับไปนั่งตามปกติได้นะครับ พอท่านมายืนตรงจุด
แล้วนะครับ อันนี้เป็นข้อปฏิบัติใหม่ เมื่อท่านยืนท่ีจุดแล้วท่านบอกเจ้าหน้าท่ี เจ้าหน้าท่ี 
จะบอกแล้วจะมีชื่อขึ้นท่ีจอแล้วท่านก็ขานการออกเสียงคะแนนว่าท่านจะเห็นชอบ  
ไม่เห็นชอบ หรืองดออกเสียง แล้วมติของท่านก็จะปรากฏก็จะปรากฏ ท่านก็ออกไปได้ครับ 
เข้าใจนะครับ เพราะฉะนั้นตอนนี้ผมขอเชิญท่านสมาชิกท่ียังไม่ได้ลงคะแนนกรุณามายืน 
ท่ีแถวท่ี ๑ ทางด้านซ้ายมือของผมท่ีมีเจ้าหน้าท่ีอยู่ แล้วท่านใช้ไมโครโฟนตัวหน้าขานชื่อ  
เมื่อเจ้าหน้าท่ีบอกให้ขานชื่อ แล้วแถวท่ี ๒ ท่านก็อยู่ตรงกลางครับ แถวท่ี ๓ ก็อยู่ท่ีซีกของ
ท่านวุฒิสมาชิกท่ียังไม่ได้ขานชื่อ เรียบร้อยนะครับเจ้าหน้าท่ี ขอเชิญเอาทางซ้ายมือผมก่อนนะครับ  
เอาตรงกลางก่อนนะครับ เอาทางนี้ดีกว่าจะได้ตามล าดับ เอาทางขวามือผมก่อน  
เชิญท่านแรกครับ 
 
               - ๑๐๐/๑ 
 
 
 



๒๓๘ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)               นิษา ๑๐๐/๑ 
 
  นางประภาศรี สุฉันทบุตร (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ดิฉันเลขท่ี ๓๐๙ นะคะ 
ประภาศรี สุฉันทบุตร เห็นชอบค่ะ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  เรียบร้อยครับ ด้านนี้ 
เชิญเลยครับ  
  นายพรเทพ พูนศรีธนากูล (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๕๗ พรเทพ  
พูนศรีธนากูล เห็นชอบครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ต่อไปทางด้านซ้ายมือผม 
เชิญเลยครับ 
  นายสิริน สงวนสิน (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เหลืออีกรายหนึ่งครับ  
ขออนุญาตครับ เลขที่ ๖๓๐ ครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ด้านนี้มีไหม ไม่มีนะครับ  
ด้านนี้ไม่มีเอาตรงกลางเลย 
  นายสิริน สงวนสิน (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  เลขท่ี ๖๓๐ สิริน สงวนสิน
เห็นชอบครับ ขอบคุณครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ทางด้านขวามือมีไหมครับ 
เอาตรงกลางต่อไปเลยครับ เชิญครับ ยังมีอีกไหมครับผู้ท่ียังไม่ได้ลงคะแนนออกเสียงนะครับ 
ไม่มีนะครับ เชิญครับ 
  นายวิทยา ผิวผ่อง (สมาชิกวุฒิสภา)  :  กราบเรียนท่านประธานครับ  
ผมขออนุญาตเช็กผลการลงคะแนนของผมครับ ปรากฏว่าในช่วงท่ีผมลงคะแนน  
ผมบอกว่างดออกเสียง แต่ตอนนี้ในสื่อ Social ไปกระจายภาพว่าผมเห็นชอบ ผม ๔๙๙ 
วิทยา ผิวผ่อง ครับ ผมงดออกเสียงครับ แต่ว่าตอนนี้มีในสื่อเห็นชอบครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  และท่านต้องการเปลี่ยนเป็น 
  นายวิทยา ผิวผ่อง (สมาชิกวุฒิสภา)  :  งดออกเสียงครับ 
 

          - ๑๐๑/๑ 
 



๒๓๙ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)               วัชรี ๑๐๑/๑ 
 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  กรรมการครับ เชิญครับ 
กรรมการเปลี่ ยนแล้ วนะครับ  มี ไหมครับ  ถ้ าไม่ มี ผมก็ขอปิดการลงคะแนนครับ  
เมื่อปิดการลงคะแนนเรียบร้อยแล้วก็ขอให้ส่งผลการลงคะแนนครับ  
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญครับ 
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานครับ  
กระผม จุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงใหม่ พรรคเพ่ือไทย สมาชิก
รัฐสภา กระผมเกรงว่าสิ่งท่ีท่านประธานก าลังได้ด าเนินการเมื่อสักครู่นี้อาจจะท าให้เป็น
ปัญหาและเป็นประเพณีปฏิบัติ ท่ี เป็นผลในทางลบในอนาคต คือการเลื่อนเรื่องของ 
การเปลี่ยนมติครับ ผมเข้าใจว่าท่านประธานอาจจะใช้เหตุผลว่ายังไม่ได้ปิดการลงคะแนน  
อันนั้นถูกต้อง แต่ด้วยกระบวนการสิ่งท่ีเรากระท ากันเป็นการลงมตินี้นะครับได้ลงมติไปแล้ว
ได้ขานผลของตัวเองไปแล้วเป็นเวลาเกือบ ๒ ชั่วโมงแล้วกลับมาเปลี่ยนมติกัน มันน่าจะ 
ท าให้ประเพณีปฏิบัติ ท่ีเราได้เคยท ามาดีแล้วนี่มันเป็นปัญหาได้ ไม่เคยท ากันนะครับ 
ท่านประธาน แล้วเราก็รู้กันอยู่ว่าการลงมติโดยเฉพาะเรื่องส าคัญเช่นนี้มันมีกลไก  วิธีการ 
การกดดันอะไรอีกมากมายแล้วก็มาเปลี่ยนกันในตอนท้ายมันท าให้เราเกิดความสงสัยว่า 
เหตุใดจึงเปลี่ยนการลงมติของตนนะครับ ผมอยากจะเรียนถามท่านประธานว่าท่านประธาน
จะเดินเส้นทางนี้ต่อไปหรือว่ามันจะเป็นประเพณีท่ีเราจะต้องด าเนินต่อไปใน ๔ ปีข้างหน้า
อย่างนั้นหรือไม่ครับ ขอเรียนถามครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  อันนี้ก็ท าตามข้อบังคับครับ  
ในเมื่อข้อบังคับบอกว่าถ้าต้องการเปลี่ยนการลงคะแนนนะครับ แล้วก็ในช่วงท่ียังไม่ได้  
ปิดการลงคะแนนข้อบังคับบอกว่าให้กระท าได้ ถึงแม้คุณจุลพันธ์บอกว่าเราไม่เคยปฏิบัติ  
ผมก็อยู่ในสภานี ้ถ้าเผื่อว่าได้ปิดการลงคะแนน ผมเคยได้ยินตอนท่ีปิดลงคะแนนแล้วจะมีผู้มา
เปลี่ยน ในท่ีสุดก็ไม่ลงนะครับ 
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานครับ  
ด้วยความเคารพครับท่านประธาน  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ได้ครับ 



๒๔๐ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)               วัชรี ๑๐๑/๒ 
 
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  กลไกในการลงมติ
หลังจากท่ีเพื่อนสมาชิกได้ลงแล้ว คือคนท่ีชื่อเลยไปยังไม่ได้ลงมติและมาใช้สิทธิครับ ทุกครั้ง 
ท่ีเราปฏิบัตินั้นเป็นเช่นนั้น ไม่มีข้อบังคับไหนท่ีจะบอกว่าใครจะสามารถเปลี่ยนมติของตนได้ 
ผมเรียนต่อท่านประธาน ไม่มีข้อบังคับครับ ยืนยัน 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  อันนี้ขอยืนยัน ไม่เป็นไรครับ  
ไม่เป็นไร ผมยืนยันด้วยเกียรติผมว่าข้อบังคับอนุญาตให้นะครับ เดี๋ยว ๆ อนุญาตให้ในกรณี 
ท่ียังไม่ปิดการลงคะแนน ถ้าปิดลงคะแนนแล้วก็ไม่ได้ เพราะฉะนั้นผมก็ถามดูว่าจะมีผู้ใด 
ยังไม่ได้ลงคะแนนแล้วขอลงคะแนนบ้าง ก็เหมือนมันก็คล้าย ๆ กัน แต่คงไม่คล้ายกันทีเดียวครับ  
ผู้ท่ียังไม่ได้ลงคะแนนเราก็ให้ลงคะแนนภายหลังได้ แต่กรณีนี้ก็ได้มีเห็นว่าลงคะแนนผิด  
เป็นการออกเสียงผิด อย่างไรก็แล้วแต่อันนี้ก็แล้วแต่ แต่เมื่อข้อบังคับมันเปิดให้แก้ไขได้  
ผมก็เลยอนุญาตให้แก้ไขนะครับ 
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ด้วยความเคารพครับ
ท่านประธาน ผมขออนุญาตท่านประธานต่อประเด็นนิดหนึ่งครับ ในข้อบังคับ  ข้อ ๕๙ 
สมาชิกรัฐสภาซึ่งเข้ามาในท่ีประชุมระหว่างการออกเสียงลงคะแนนอ่านออกเสียงลงคะแนน
ได้ก่อนประธานสั่งปิดการลงคะแนน นั่นหมายความว่าคนท่ียังไม่ได้ใช้สิทธิครับท่านประธาน 
ข้อ ๕๙ ไม่ได้หมายความรวมถึงคนท่ีใช้สิทธิแล้วและอยากจะมาเปลี่ยนการลงมติของตน  
นี่ถ้าคะแนนปริ่ม ๆ กัน ๑ คะแนน ๒ คะแนนมาเปลี่ยนเรื่องใหญ่เลยนะครับท่านประธาน 
เราเดินต่อไม่ได้เลยนะครับ ผมเรียนต่อท่านประธาน เราอยากจะให้มีบรรทัดฐานท่ีดีต่อจากนี้
ต่อไปในการประชุมของพวกเราอีก ๔ ปีข้างหน้า ผมอยากจะให้ท่านประธานยึดหลักว่า 
การลงมติไปแล้ว พวกเรามีวุฒิภาวะกันทุกคน ไม่ใช่ว่าลงมติเสร็จแล้วจะมาเปลี่ยนกันทีหลัง 
ผมไม่รู้ว่าเหตุการณ์ระหว่างท่ีท่านลงมติมาจนกระท่ังถึงเวลาท่ีท่านเปลี่ยนการลงมติอีก  
๒ ชั่วโมง มันเกิดอะไรขึ้น เราไม่อยากเห็นเช่นนั้นท่านประธานครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ เดี๋ยวมีท่าน 
ยกมือขอแสดงความเห็นนะครับ ท่านอรรถกรครับ 
 
 



๒๔๑ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)               วัชรี ๑๐๑/๓ 
 
  นายอรรถกร ศิริลัทยากร (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบพระคุณครับ 
กราบเรียนท่านประธานรัฐสภาท่ีเคารพ กระผม อรรถกร ศิริลัทยากร สส. จังหวัดฉะเชิงเทรา  
พรรคพลังประชารัฐ ก่อนอื่นผมต้องเรียนว่าขอบพระคุณในความหวังดีของเพื่อนสมาชิก 
ท่านจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ ขออนุญาตเอ่ยนามท่านนะครับ เพราะว่าร่วมท างานกับท่านมานาน
ทราบดีว่าท่านอยากจะเห็นแนวทางการท างานของรัฐสภาเรานี้ไปในทิศทางท่ีถูกท่ีควร  
แต่อย่างไรก็ดีเมื่อสักครู่นี้มีเพื่อนสมาชิกท่ีมาแก้มติทีหลัง เมื่อสักครู่นี้ผมก็ได้พูดคุยครับ  
ก็ได้สืบทราบมาว่าเจตนารมณ์ในการลงมติลงผิดจริง ๆ แต่ถ้าพูดกันแบบท่านจุลพันธ์  
เมื่อสักครู่นี้ ผมกลัวว่าเพื่อนสมาชิกจะเสียหาย เพราะว่าใช้เวลา ๒ ชั่วโมง ๓ ชั่วโมงแล้วมา
เปลี่ยนมติ ผมไม่อยากให้พี่น้องประชาชนหรือว่าใครท่ีติดตามการประชุมของเราเข้าใจ
สมาชิกรัฐสภาผิดไป  
 

- ๑๐๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๔๒ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)              กุลนิษฐ์ ๑๐๒/๑ 
 
  อีกประเด็นหนึ่งท่ีผมเข้าใจว่าท าไมเพื่อนสมาชิกเขาถึงรอเปลี่ยนมติจนถึง 
ช่วงสุดท้ายของการลงมติ เพราะว่าเขาเชื่อฟั งค าแนะน าของท่านประธานรัฐสภาครับ  
ท่านประธานได้มีด าริให้พวกเราว่าใครต้องการแก้หรือว่าใครมาลงมติไม่ทันให้รอแล้วมา 
ลงมติตอนสุดท้าย เพื่อนสมาชิกของผมพรรคชาติไทยพัฒนาจึงรอแล้วมาลงมติช่วงสุดท้าย 
จึงขออนุญาตน าเรียนผ่านท่านประธานและท่ีประชุมเพื่อความกระจ่าง ขอบพระคุณครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณมากครับ  
   นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  กราบเรียน 
ท่านประธาน ผม ณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ พรรคชาติไทยพัฒนา ขออนุญาตท่านประธานครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญครับ 
    นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานรัฐสภาท่ีเคารพ กระผม ณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
จังหวัดสุพรรณบุรี พรรคชาติไทยพัฒนา ในฐานะท่ีผมอยู่ในเหตุการณ์ผมต้องขอชื่นชม 
ท่านประธานนะครับ ท่ีได้กรุณาให้โอกาสสมาชิกของพรรคชาติไทยพัฒนา ท่ีได้ด าเนินการ
ลงคะแนนไปเกิดความผิดพลาดในกรณีท่ีได้ลงมติไปนะครับ ซึ่งต้องขอขอบคุณท่านจุลพันธ์  
อมรวิวัฒน์ ด้วยนะครับท่ีท่านกรุณาแสดงหลักการ ผมก็เห็นด้วยนะครับ เราได้ปรึกษากัน
หลายครั้งนะครับ หลังจากท่ีท่าน สส. นพดล มาตรศรี ได้ลงคะแนนผิดพลาดไปเราก็พยายาม
ประสานกับเจ้าหน้าท่ีรัฐสภา ประสานกับท่านประธานว่ามันมีข้อบังคับหรือมีโอกาส 
ท่ีจะแก้ไขข้อผิดพลาดบกพร่องท่ีเกิดขึ้นเพราะเป็นเรื่องท่ีส าคัญ เราต้องยึดข้อบังคับ 
ยึดแนวทางในการลงมติให้ถูกต้องแล้วก็เป็นธรรม มันเกิดข้อผิดพลาดจริง ๆ หลั งจาก 
ลงมติแล้วท่าน สส. นพดล ได้ท าหนังสือฉบับหนึ่ง กราบเรียนท่านประธานขึ้นไปว่า   
เกิดข้อผิดพลาดในการลงมติ  ขอแก้ ไขการลงมติอีกครั้งหนึ่ งนะครับ ก็ขอขอบคุณ 
ท่านเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ท่านประธานนะครับท่ีกรุณาให้โอกาส  ท่าน สส. นพดลได้แก้ไข 
เพราะว่าในขณะท่ี ท่ านลงคะแนนนั้ นท่ านเหลื อบไปเห็ นการขึ้ นท่ี จอด้ านหน้ านี้ นะครับ  
เห็นค าว่า เห็นชอบขึ้น ท่านก็เลยได้พูดตามจอท่ีเห็นนะครับ เพราะฉะนั้นแน่นอนครับ การลงมติ
บางครั้งมันเกิดข้อผิดพลาดขึ้นได้ จึงต้องกราบขอบพระคุณท่านประธานท่ีกรุณายึดแนวทาง 
 



๒๔๓ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ท่ีหนึ่ง)              กุลนิษฐ์ ๑๐๒/๒ 
 
แล้วผมเรียนนะครับ ท่าน สส. นพดลไม่มีสิ่งใดเคลือบแคลง ไม่มีใครบังคับ ไม่มีใครไป  
ด าเนินการใด ๆ กับท่านท้ังสิ้น ท่านมีเจตนาท่ีจะขอแก้ไขมติของท่านเองครับ ก็กราบขอบพระคุณ 
ท่านประธานรัฐสภา ขอบคุณท่าน ขออนุญาตเอ่ยนามอีกครั้ งหนึ่งครับ ท่านจุลพันธ์  
และขอบคุณท่านสมาชิกพรรคพลังประชารัฐท่ีกรุณาช่วยกันชี้แจงเรื่องนี้ครับขอบพระคุณครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณท่านณัฐวุฒิครับ
เดี๋ยวผมจะให้ทางคุณสมชาย สว. ได้กรุณาแสดงความคิดเห็นบ้างครับ เชิญครับ 
   นายสมชาย แสวงการ (สมาชิกวุฒิสภา)  :  ท่านประธานครับ สมชาย แสวงการ 
สมาชิกวุฒิสภาในฐานะสมาชิกรัฐสภา แล้วก็ในฐานะวิปวุฒิสภา ก็เรียนในส่วนของวุฒิสภานะครับ  
ท่ีท่านประธานได้มีการแก้ไขของท่านวิทยา ผิวผ่อง พวกเราก็ดูอยู่นะครับว่าท่านขานอย่างไร 
แต่จอขึ้นผิดจริง ๆ เพราะฉะนั้นการท่ีท่านมาแก้ไขนั้นถูกต้องแล้ว เพราะว่าท่านประธาน 
ได้พูดระหว่างท าหน้าท่ีว่าถ้าผิดเดี๋ยวมาแก้ไข จึงมาแก้ไขตอนท้ายนะครับ ในส่วนเรื่องของ
สมาชิกอื่น ๆ นี้ผมคิดว่าถ้าอย่างท่ีท่านณัฐวุฒิพรรคชาติไทยพัฒนาได้หารือแล้ว ผมก็คิดว่า 
เรื่องนี้ ไม่ ได้ เกิดจากเหตุอื่นนะครับ ในส่วนของ สว. ชี้แจงเคลียร์ ในส่วนของ สส.  
ก็ไม่น่าจะมีปัญหาอะไร ผมก็เรียนกับคุณจุลพันธ์ว่าถ้าเป็นไปได้ก็เดินหน้าต่อไปเถอะครับ 
เพราะว่ามันแค่ ๑ เสียง ส่วนท่ีเหลือท่านประธานก็อนุญาตให้สมาชิกท่ีไม่ได้ลงคะแนน 
ตามข้อบังคับเข้ามาลงคะแนน อันนี้ก็ถูกต้องแล้วครับ ก็ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานครับ 
ขอบคุณครับ 

 
- ๑๐๓/๑ 

 
 
 
 
 
 
 



๒๔๔ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)    กรณ์กาญจน์ ๑๐๓/๑ 
 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณท่านสมชายมาก  
ผมคิดว่าอยากจะให้ท่านสุธรรมได้แสดงความคิดเห็นเป็นท่านสุดท้ายในเรื่องนี้ แล้วผมจะ
ชี้แจงครับ ผมจะชี้แจงว่าเหตุผลต่าง ๆ เดี๋ยวเราน่าจะจบด้วยดี เพราะเราด าเนินการด้วยดี  
มาตลอด แล้วก็ด้วยเจตนาของทุกฝ่ายนะครับ เท่าท่ีฟังด้วยความบริสุทธิ์ใจ ผมเองก็ต้องการ
ท่ีจะเปิดโอกาสให้มากท่ีสุด แล้วบังเอิญว่าวันนี้การประชุมครั้งนี้เป็นครั้ งแรกท่ีเราขานชื่อ 
ขึ้นจอแล้วก็เห็นมติอย่างนี้ ทุกครั้งถ้าเราไม่มีจออย่างนี้ทุกคนไม่ทราบเลยว่าลงมติตรงตามท่ี
ตนกด บางทีก็มีบ่อย ๆ ครับ เมื่อมีการประกาศผลภายหลังแล้วบอกไม่ตรงบ้าง อะไรบ้าง 
เพราะว่ากดไปแล้วก็ต้องไปตรวจชื่อว่าลงมติตรงหรือไม่ตรง แต่คราวนี้มันเป็นการพัฒนา
เทคโนโลยีของสภา ซึ่งผมว่าเป็นเรื่องท่ีดี ผมก็ยังงง ๆ เลยเพราะว่าขานชื่อแล้วต้องขึ้นชื่อ 
ตรงนี้กว่าจะขึ้น แต่เป็นการตรวจสอบท่ีดีมาก เพราะฉะนั้นเมื่อมีการตรวจสอบอันนี้ก็เกิด
ความผิดพลาดในทันที ไม่อย่างนั้นเราจะเกิดความผิดพลาด กว่าจะรู้แล้วก็โน่นตอนประกาศ
ไปดูแล้วก็ถกเถียงกันว่าไม่ตรง ก็โทษเครื่องบ้าง โทษเจ้าหน้าท่ีบ้าง วันนี้ต้องขออภัย 
ถ้าหากการผิดพลาดคราวนี้ เกิดจากเครื่องของสภา เกิดจากผมเอง แต่ว่ายืนยันว่า 
ไม่ผิดข้อบังคับแน่นอนครับ แต่ว่ายึดท่ีเราเคยปฏิบัติอย่างไรนั้นอีกเรื่องหนึ่ง แต่มันเป็น 
เรื่องใหม่จริง ๆ ซึ่งผมเห็นว่าเป็นเรื่องท่ีดีได้ตรวจสอบเลย ก็พยายามมองในแง่ดีครับ 
ขอบคุณคุณจุลพันธ์มากเลยครับ ท่ีได้ท้วงติงเรื่องนี้ แล้วเราก็จะได้พิจารณาต่อไป แต่ว่า  
ทุกคนก็มีเจตนาในทางท่ีดี ก็ต้องบอกว่าเพราะมีเครื่องนี้มันถึงตรวจสอบ แล้วก็คุณนพดล
เขียนอันนี้มา ความจริงยื่นมานานแล้วครับ ยื่นตั้งแต่ผมยังไม่ได้ขึ้นมา ยื่นมาตั้งแต่ 
ท่านประธานวุฒิสภานั่งอยู่ พอผมมาท่านก็ให้อันนี้มา เราก็บอกว่าขอตอนหลังก็แล้วกัน 
เมื่อขานชื่อเสร็จแล้ว ตอนแรกก็จะให้มาขานชื่อพร้อมกับผู้ท่ียังไม่ได้ขานชื่อ แต่เราก็เห็นว่า
เพื่อไม่ให้สับสน ก็ให้คุณนพดลจบเสียก่อน แล้วก็อนุญาตให้ผู้ท่ียังไม่ขานชื่อก็มาขานชื่อได้ 
แต่ว่าของคุณนพดลเป็นการขานชื่อใหม่ ผมต้องขออภัยเป็นความเจตนาดีท่ีจะเปิดกว้าง  
แล้วผมคิดว่ามีหลาย ๆ ส่วน เดี๋ยวเราค่อยพิจารณากันอีกครั้งหนึ่งในระหว่างการประชุมวิป
และผู้แทนของพรรคการเมืองนะครับ ท่านสุธรรมจะแสดงความคิดเห็นเพิ่มเติมครับ  
ผมขอเป็นท่านสุดท้ายเราก าลังรอผลอยู่นะครับ  
 



๒๔๕ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)    กรณ์กาญจน์ ๑๐๓/๒ 
 
  นายสุธรรม แสงประทุม (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานที่เคารพ 
กระผม สุธรรม แสงประทุน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคเพื่อไทย  
ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ผมขอบคุณข้อกังวลของเพื่อนสมาชิกคุณจุลพันธ์นะครับท่ีอยากให้  
ทุกอย่างมีมาตรฐาน แต่เห็นชอบกับดุลยพินิจของท่านประธานครับ เพราะผมถือว่า
กระบวนการลงมติหรือลงคะแนนยังไม่จบสิ้น แล้วท่านประธานเองได้กรุณาให้สมาชิกคนใด 
ท่ีเกิดความขัดข้องผิดพลาดระหว่างลงคะแนนมาขานคะแนนใหม่ได้ และทุกคนก็เคารพมติ
ของท่านประธาน ค าว่าล่าช้าไป ๒ ชั่วโมงนั้นเพราะการขานชื่อยาวมากกว่า แต่ถ้าจบไป 
แล้ว ๒ ชั่วโมงแล้วมาแก้มตินั่นเป็นอีกเรื่องหนึ่งท่านประธานครับ เพราะฉะนั้นเรื่องนี้  
เป็นเรื่องต่อเนื่องท่ีกระบวนการลงมติหรือขานชื่อยังไม่จบสิ้น แล้วท่านประธานท าให้กระจ่างชัด 
เพราะฉะนั้นผมขอสนับสนุนท่านณัฐวุฒิ แล้วก็ท่านสมาชิกทุกท่านท่ีเห็นชอบกับด าริของท่าน
ประธาน แล้วข้อกังวลของท่านจุลพันธ์ก็เป็นความพยายามท่ีจะให้มีมาตรฐานชัดเจนเท่านั้น 
ขอขอบพระคุณครับ 
 

- ๑๐๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๔๖ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                    ณัฐวัฒน์ ๑๐๔/๑ 
 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณท่านสุธรรมครับ 
ท่านจุลพันธ์ขอเพิ่มเติม เชิญครับ  
   นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ 
ผม จุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเชียงใหม่ เพื่อไทย สมาชิกรัฐสภา 
ท่านประธานครับ ในส่วนของการลงคะแนน เปลี่ยนการลงคะแนนในครั้งนี้ในส่วนของ
สมาชิกวุฒิสภาด้วยความเคารพครับ ท่านวิทยาท่านมีเหตุทางเทคนิคจริง ๆ เพราะว่า 
เพื่อนสมาชิกยืนยันครับว่าได้ยินท่านขานว่างดออกเสียง แต่การลงบันทึกนี่เป็นเห็นชอบ 
อันนี้ ไม่ได้ติดใจ ส่วนเพื่อนสมาชิกจากพรรคชาติไทยพัฒนาด้วยความเคารพนะครับ  
ฟังเหตุผลแล้วถ้าท่านประธานให้การรับรองผมยอมรับได้ครับ ผมไม่ใช่คนไม่รับฟังนะครับ 
เพียงแต่ว่าอยากจะเรียนต่อท่านประธานว่ากระบวนการนี้ไม่ควรจะเป็นประเพณีปฏิบัติ 
ต่อไปในอนาคตนะครับ ไม่ใช่สิ่งท่ีเราจะยึดถือว่าต่อไปนี้จะสามารถเปลี่ยนการลงคะแนน 
ของทุกคนได้ เพราะมันสุ่มเส่ียงต่อการขัดรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๒๐ ซึ่งบอกว่าสมาชิก ๑ คน 
มี ๑ เสียง ลงมติได้ครั้งเดียว มี ๑ สิทธินะครับ หากเราปล่อยให้เหตุการณ์เป็นเช่นนี้ต่อไป 
ในอนาคตมันอาจจะเกิดปัญหาการตีความข้อกฎหมายได้นะครับ ขอให้ ไม่ยึดสิ่ งนี้  
เป็นประเพณีปฏิบัติ และผมขอเสนอให้ท่านประธานบันทึกไว้ว่าเราควรจะต้องไปแก้  
ในเรื่องของข้อบังคับการประชุมเพื่อให้เกิดความชัดเจนในกรณีเช่นนี้ ใน อนาคตด้วย
ขอบพระคุณครับ  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณคุณจุลพันธ์มากครับ 
ก็เป็นอันว่าจบในเรื่องของการลงคะแนนนะครับ บัดนี้ผู้ตรวจนับคะแนนได้รายงาน 
ผลการตรวจนับคะแนนเสร็จแล้ว ผมขอให้ ได้แสดงผลการลงคะแนนออกมาครับ  
ขอให้คณะกรรมการตรวจนับคะแนนส่งคะแนนมาท่ีผมด้วยครับ  
 
                                                                                                 - ๑๐๕/๑ 
 
 
 



๒๔๗ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       ณัฏฐ์ณรัณ ๑๐๕/๑ 
 
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนได้ท าการตรวจนับคะแนนและเสนอผล 
ต่อประธาน) 
 
                - ๑๐๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๔๘ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                   กมลทิพย์ ๑๐๖/๑ 
 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  ขอขอบคุณคณะกรรมการ
ตรวจคะแนนทุกท่านนะครับ บัดนี้ผู้ตรวจนับคะแนนได้ รายงานผลการตรวจคะแนน 
เสร็จเรียบร้อยแล้วนะครับ ผมจึงขอประกาศผลการนับคะแนนตามข้อบังคับ  ข้อ ๖๐  
และข้อบังคับ ข้อ ๑๓๗ นะครับ ผลการลงคะแนนเป็นดังนี้ครับ เห็นชอบ ๓๒๔ เสียง  
ไม่เห็นชอบ ๑๘๒ เสียง งดออกเสียง ๑๙๙ เสียง  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 













































































































๒๔๙ 
 
ร ๑/๒๕๖๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                   กมลทิพย์ ๑๐๖/๒ 
 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานรัฐสภา)  :  เป็นอันว่านายพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ 
ได้รับคะแนนเห็นชอบไม่มากกว่ากึ่งหนึ่งของจ านวนสมาชิกท้ังหมดท่ีมีอยู่ท้ัง ๒ สภาครับ 
ดังนั้ นจึ งถือว่ามติ ท่ีประชุมไม่ เห็นชอบการแต่ งตั้ งนายพิธา ลิ้ม เจริญรัตน์  ให้ เป็น
นายกรัฐมนตรีตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๗๒ วรรคหนึ่ง นะครับ ขอบคุณสมาชิกทุกท่านครับ 
วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแล้ว ผมขออนุญาตปิดประชุมครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๘.๒๕ นาฬิกา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 











การประชุมร่วมกันของรัฐสภา  
คร้ังที่ ๑ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) 

วันพฤหัสบดีที ่๑๓ กรกฎาคม พุทธศักราช ๒๕๖๖ 
------------------------------ 

 
รายนามคณะผู้จัดทำ 

ที่ปรึกษา นางสาวกัลยรัชต์ ขาวสำอางค์         รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
  นางสาวสิริธร ลิมปพยอม         ผู้อำนวยการสำนักรายงาน 
          การประชุมและชวเลข 
 

ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม 
  นางเพทาย เรือนเรือง        ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานชวเลข ๔ 
   นางสาวกุลนิษฐ์ พัฒนประเสริฐ           เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส       
   นางสาวจีรนุช มานะกอบการ               เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส       
ผู้จดและจัดทำรายงานการประชุม 
      นายณัฐวัฒน์ ศิระชัยพงศ์     นางสาวณัฏฐ์ณรัณ โอภาสพินิจ              
   นางสาวกมลทิพย์ เอี่ยมจำรัส       นางสาวรัชนีพร มณีนิล 
  นางสาวกมณฑ์มาศ ทังสุภูติ ศิริสัมพันธ์   นางสาวสายชล ไทยรวมมิตร 
     นางสาวดวงใจ แก้วโกฏิธนทรัพย์       นางสาววิชชุดา ธรรมรักษ์ 
    นางวันทนา วงษ์ชมภู                 นางสาวจีรนุช มานะกอบการ                
  นางสาวนิษา สิริจารุชัย                 นางสาววัชรี อนุเธียร              
         นางสาวกรณ์กาญจน์ น้อยเชี่ยวชาญ     นางสาวกุลนิษฐ์ พัฒนประเสริฐ        
ผู้ควบคุมสัญญาณภาพและเสียงระบบสนับสนุนการจัดทำรายงานการประชุม 
      นางสาวจันทร์ยุคล มั่นใจ                   

  นางสาวนฤมล สง่าศรีวรกุล   

 

 

กลุ่มงานชวเลข ๔ 

สำนักรายงานการประชุมและชวเลข 
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